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ORIGINAL OPERATING INSTRUCTIONS

TE 1000-AVR breaker

It is essential that the operating instructions
are read before the power tool is operated for
the first time.

Always keep these operating instructions to-
gether with the power tool.

Ensure that the operating instructions are
with the power tool when it is given to other
persons.
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1 General information

1.1 Safety notices and their meaning
DANGER

Draws attention to imminent danger that will lead to
serious bodily injury or fatality.

WARNING
Draws attention to a potentially dangerous situation that
could lead to serious personal injury or fatality.

CAUTION

Draws attention to a potentially dangerous situation that
could lead to slight personal injury or damage to the
equipment or other property.

NOTE
Draws attention to an instruction or other useful informa-
tion.
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These numbers refer to the corresponding illustra-
tions. The illustrations can be found on the fold-out cover
pages. Keep these pages open while studying the oper-
ating instructions.

In these operating instructions, the designation “the
power tool” always refers to the TE 1000-AVR breaker.

Components, operating controls and indicators

Chuck
Ventilation slots

(3) Side handle (optional)
(4) Knob

(5) On / off switch

(6) Grip

@ Power level selection switch

(8) Supply cord plug
(9) TE 1000-AVR detachable supply cord

Service indicator

(1) Power level indicator

1.2 Explanation of the pictograms and other
information

Warning signs

General
warning

Warning:
electricity

Warning: hot
surface
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Obligation signs Location of identification data on the power tool

The type designation can be found on the type identifica-
C ' ) tion plate and the serial number on the side of the casing.
"\Ef?f Make a note of this data in your operating instructions

and always refer to it when making an enquiry to your
Hilti representative or service department.

Wear eye Wear a hard Wear ear Wear
protection hat protection protective
gloves Type:
. . Generation: 02
Serial no.:
Wear safety Wear
shoes breathing
protection
Symbols

N

ey VoA

Read the Returning Volts Amps
operating materials for
instructions recycling
before use
Alternating Hertz Double
current insulated

2 Description

2.1 Use of the product as directed

The power tool is an electrically-powered breaker with electropneumatic hammering mechanism designed for heavy
chiseling work.

The power tool is designed for breaking / removing and demolishing concrete, masonry, stone or asphalt.

Working on materials hazardous to the health (e.g. asbestos) is not permissible.

Observe national health and safety requirements.

The power tool is designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by trained,
authorized personnel. This personnel must be informed of any special hazards that may be encountered. The power
tool and its ancillary equipment may present hazards when used incorrectly by untrained personnel or when used not
as directed.

The working environment may be as follows: construction site, workshop, renovation, conversion or new construction.
The power tool may be used only in a dry environment.

Do not use the power tool where there is a risk of fire or explosion.

The power tool may be operated only when connected to a power supply providing a voltage and frequency in
compliance with the information given on its type identification plate.

To avoid the risk of injury, use only genuine Hilti accessories and insert tools.

Observe the information printed in the operating instructions concerning operation, care and maintenance.
Modification of the power tool or tampering with its parts is not permissible.

2.2 Chuck
TE-S quick-change chuck

2
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2.3 Switch

On / off switch
Power level selector switch (100%, 70%)

2.4 Grips (with soft synthetic foam rubber covering) (optional)

Vibration-absorbing grip
Vibration-absorbing, rotatable and pivotable side handle

2.5 Lubrication

Gearing and hammering mechanism with separate lubrication chambers
An additional lubrication chamber at the front end of the hammering mechanism prevents entry of dust.

2.6 Active vibration reduction

The power tool is equipped with an AVR active vibration reduction system which reduces vibration significantly
compared to power tools without active vibration reduction.

2.7 Protective features

Temperature and vibration protection provided by separating the plastic housing case and grips from the internal
machine.

Electronic restart interlock to prevent the power tool starting unintentionally after an interruption in the electric supply
(see section “Troubleshooting”).

Electronics with self-acting protective system against overvoltage and overheating.

2.8 LED indicators

Service indicator LED (see section “Care and maintenance / service indicator”)
Power level indicator (see section “Operation / setting chiseling power”)

2.9 Items supplied as standard

Power tool

Grease

Cleaning cloth
Operating instructions
Hilti toolbox

—_ = A A

2.10 Using extension cords

Use only extension cords of a type approved for the application and with conductors of adequate cross section.
The power tool may otherwise lose performance and the extension cord may overheat. Check the extension cord for
damage at regular intervals. Replace damaged extension cords.

Recommended minimum conductor cross section and max. cable lengths

Conductor cross section 1.5 mm?2 2.5 mm? 3.5 mm?
Mains voltage 100V 30 m
Mains voltage 110-127 V 25m

Mains voltage 220-240 V 50 m 75m

Do not use extension cords with 1.25 mm?2 conductor cross section; 2.0 mm?2 conductor cross section.

2.11 Using extension cords outdoors
When working outdoors, use only extension cords that are approved and correspondingly marked for this application.

2.12 Using a generator or transformer

This power tool may be powered by a generator or transformer when the following conditions are fulfilled: The unit
must provide a power output in watts of at least twice the value printed on the type identification plate on the power
tool. The operating voltage must remain within +5% and -15% of the rated voltage at all times, frequency must be in
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the 50 - 60 Hz range and never above 65 Hz, and the unit must be equipped with automatic voltage regulation and
starting boost.

Never operate other power tools or appliances from the generator or transformer at the same time. Switching other
power tools or appliances on and off may cause undervoltage and / or overvoltage peaks, resulting in damage to the
power tool.

3 Accessories, consumables

Designation Short designation

TE DRS-B

Dust removal module

Use the Hilti chisels or other tools listed below. With these you will achieve higher performance and longer
lifetime as the power tool and chisels have been optimized as a system.

TE-S chuck / . . .
tool designa- | Width (mm) Length (mm) W'dth in !_ength in
. inches inches
tion
Pointed chisels TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Flat chisels TE-SP FM 36 32 360 1a 14
TE-SP FM 50 32 500 1V 20
TE-SP FM 70 32 700 1V 27
Wide-flat chisels TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4% 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
Flexible chisel TE-S-BSPM 150 650 6 252
Scraper / flexible chisel | TE-SP-SPMK 120 500 4%/ 20
12/50
Pointed flat chisel TE-S-SPI 50 115 485 4> 19%
Ballast bed chisel TE-S-TT 60 600 24
Shank TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Tamping plate TP-STP 150 x 150 6 x6
150/150
Bushing head TP-SKHM 40 40 x 40 12 x 12
TP-SKHM 60 60 x 60 23 x 2Vs
Earth rod rammer TP-TKS 15 Inside @ 15
TP-TKS 20 Inside @ 20
TP-TKS 25 Inside @ 25
TE-S-RD 2" Inside @ 2
TE-S-RD 4" Inside @ %4
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TE-S chuck / - . .
tool designa- | Width (mm) Length (mm) Y"'d"“ in !.ength in
. inches inches
tion
Earth rod rammer TE-S-RD 34" Inside @ ¥

4 Technical data

Right of technical changes reserved.

Rated voltage 100 V 110V 110V 127V
Rated power input 1,750 W 1,640 W 1,750 W
Rated current input 15A 16 A 15A 145 A
Mains frequency 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
Rated voltage 220V 230V 240V 220...240V
Rated power input 1,750 W 1,750 W 1,750 W 1,750 W
Rated current input 8A 76 A 7.3A 8.0..7.3A
Mains frequency 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Power tool TE 1000-AVR

Weight in accordance with EPTA procedure 01/2003 12.5 kg
Single impact energy in accordance with EPTA proced- | 26 J

ure 05/2009

Chuck TE-S

Hammering frequency under load 32.5 Hz

Protection class Protection class Il (double insulated)
NOTE

The vibration emission level given in this information sheet has been measured in accordance with a standardized test
given in EN 60745 and may be used to compare one tool with another. It may be used for a preliminary assessment
of exposure. The declared vibration emission level represents the main applications of the tool. However if the tool is
used for different applications, with different accessories or poorly maintained, the vibration emission may differ. This
may significantly increase the exposure level over the total working period. An estimation of the level of exposure to
vibration should also take into account the times when the tool is switched off or when it is running but not actually
doing the job. This may significantly reduce the exposure level over the total working period. Identify additional safety
measures to protect the operator from the effects of vibration such as: maintaining the tool and the accessories,
keeping hands warm, organization of work patterns.

Noise and vibration information (measured in accordance with EN 60745-2-6):

Typical A-weighted sound power level 96 dB (A)
Typical A-weighted emission sound pressure level 85 dB (A)
Uncertainty for the given sound level 3dB (A)
Triaxial vibration value (vibration vector sum) for chisel- 5 m/s?
NG, 8y cheq

Uncertainty (K) 1.5 m/s?
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5 Safety instructions

5.1 General Power Tool Safety Warnings

a)

WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Fail-
ure to follow the warnings and instructions may result
in electric shock, fire and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to
your mains-operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.

5.1.1 Work area safety

a)

b)

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operat-
ing a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

5.1.2 Electrical safety

a)

b)

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any ad-
apter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk
of electric shock.

5.1.3 Personal safety

a)

b)

6

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
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protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch
on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool on. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewellery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

5.1.4 Power tool use and care

a)

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct power
tool will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for opera-
tions different from those intended could result in a
hazardous situation.
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5.1.5 Service

a)

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

5.2 Hammer safety warnings

a)
b)

°)

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause
hearing loss.

Use auxiliary handles, if supplied with the tool.
Loss of control can cause personal injury.

Hold power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring or its own
cord. Cutting accessory contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live"
and could give the operator an electric shock.

5.3 Additional safety instructions
5.3.1 Personal safety

a)

b)

Store power tools, when not in use, in a secure
place. When not in use, power tools must be
stored in a dry, high place or locked away out of
reach of children.

Always hold the power tool securely with both
hands on the grips provided. Keep the grips dry,
clean and free from oil and grease.

Improve the blood circulation in your fingers by
relaxing your hands and exercising your fingers
during breaks between working.

Always lead the supply cord and extension cord
away from the power tool to the rear while work-
ing. This helps to avoid tripping over the cord while
working.

Children must be instructed not to play with the
power tool.

The power tool is not intended for use by children,
by debilitated persons or those who have received
no instruction or training.

Dust from material such as paint containing lead,
some wood species, minerals and metal may be
harmful. Contact with or inhalation of the dust may
cause allergic reactions and/or respiratory diseases
to the operator or bystanders. Certain kinds of dust
are classified as carcinogenic such as oak and beech
dust especially in conjunction with additives for wood
conditioning (chromate, wood preservative). Material
containing asbestos must only be treated by special-
ists. Where the use of a dust extraction device is
possible it shall be used. To achieve a high level
of dust collection, use a suitable vacuum cleaner
of the type recommended by Hilti for wood dust
and/or mineral dust together with this tool. Ensure
that the workplace is well ventilated. The use of a
dust mask of filter class P2 is recommended. Fol-
low national requirements for the materials you
want to work with.
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5.3.2 Electrical safety

h)

Before beginning work, check the working area

(e.g. using a metal detector) to ensure that no
concealed electric cables or gas and water pipes
are present. External metal parts of the power tool
may become live, for example, when an electric cable
is damaged accidentally. This presents a serious risk
of electric shock.

Concealed electric cables or gas and water pipes
present a serious hazard if damaged while you
are working. Accordingly, check the area in which
you are working beforehand (e.g. using a metal
detector). External metal parts of the power tool or
machine may become live, for example, when an
electric cable is damaged accidentally.

Check the power tool’s supply cord at regular in-
tervals and have it replaced by a qualified special-
ist if found to be damaged. Check extension cords
at regular intervals and replace them if found to
be damaged. Do not touch the supply cord or
extension cord if it is damaged while working.
Disconnect the mains plug from the power outlet.
Damaged supply cords or extension cords present a
risk of electric shock.

Dirty or dusty power tools which have been used
frequently for work on conductive materials
should be checked at regular intervals at a Hilti
Service Center. Under unfavorable circumstances,
dampness or dust adhering to the surface of
the power tool, especially dust from conductive
materials, may present a risk of electric shock.

Hold power tool by insulated gripping surfaces
when performing an operation where the fastener
may contact hidden wiring or its own cord. Fasten-
ers contacting a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the
operator an electric shock.

When working outdoors with an electric tool
check to ensure that the tool is connected to the
electric supply by way of a ground fault circuit
interrupter (RCD) with a rating of max. 30 mA
(tripping current). Use of a ground fault circuit
interrupter reduces the risk of electric shock.

Use of a ground fault circuit interrupter (RCD
residual current device) with a maximum tripping
current of 30 mA is recommended.

Switch the power tool off and unplug the supply
cord in the event of a power failure or interruption
in the electric supply. This will prevent accidental
restarting when the electric power returns.


http://www.manualslib.com/

;

5.3.3 Work area

Ensure that the workplace is well ventilated. Ex-
posure to dust at a poorly ventilated workplace may
result in damage to the health.

b) Keep the workplace tidy. Objects which could
cause injury should be removed from the work-
ing area. Untidiness at the workplace can lead to
accidents.

c) If the work involves breaking right through, take
the appropriate safety measures at the opposite
side. Parts breaking away could fall out and / or fall
down and injure other persons.

d) Approval must be obtained from the site engineer

or architect prior to beginning the work. Work

6 Before use

on buildings and other structures may influence
the statics of the structure, especially when steel
reinforcing bars or load-bearing components are
cut through.

5.3.4 Personal protective equipment

O

The user and any other persons in the vicinity must
wear suitable eye protection, a hard hat, ear protec-
tion, protective gloves, safety footwear and respirat-
ory protection while the tool is in use.

CAUTION
Check the insert tool for damage or uneven wear each
time before use.

6.1 Fitting, positioning and removing the side
handle (accessory) A

Disconnect the mains plug from the power outlet.

2. Open the clamping band and push it on to the neck
of the tool.

3. Release the knob by turning it and then remove it.

4. Remove the hexagon-head bolt by pulling it out of

—_

the grip unit.

5.  Push the grip unit onto the mount on the clamping
band.
NOTE Check that the teeth are in the correct posi-
tion.

6. Reinsert the hexagon-head bolt.

7.  Fit the knob.

8. Pivot the side grip into the desired position.

9. Secure the side grip by tightening the knob.

8
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10. To remove the side handle, follow the assembly
instructions but carry out the necessary steps in the
reverse order.

NOTE When fitting and positioning the side handle,
pay attention to the description enclosed with the
side handle.

6.2 Connecting the supply cord to the power
tool

CAUTION

The releasable electric connector may be connected
to the power tool only when it is clean and dry and
when under no voltage (i.e. disconnected from the
electric supply). Disconnect the supply cord plug from
the electric power outlet before disconnecting the
releasable supply cord connector from the power
tool or before cleaning it.

1. Remove the supply cord from the cardboard box.
2. Push the keyed releasable electric connector into
the socket on the power tool as far as it will go.

3. While pushing it in under light pressure, turn the
keyed releasable electric connector in a clockwise
direction until it is heard to engage.

4. Plug the supply cord into the power outlet.

6.3 Use of extension cords and generators or
transformers

See section “Description / use of extension cords”.
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7 Operation

DANGER

Always hold the power tool securely with both hands
on the grips provided. Keep the grips dry, clean and
free from oil and grease.

7.1 Preparing for use

CAUTION

Wear protective gloves when changing insert tools
as the insert tools get hot through use and they may
have sharp edges.

7.1.1 Fitting the insert tool E1

NOTE

The chisel can be adjusted to 6 different positions (in 60°
increments). This ensures that flat chisels and shaped
chisels can always be set to the optimum working posi-
tion.

1. Disconnect the supply cord plug from the power
outlet.

2. Check that the connection end of the insert tool is
clean and lightly greased. Clean it and grease it if
necessary.

3. Check that the sealing lip of the dust shield is clean
and in good condition. Clean the dust shield if ne-
cessary or replace it if the sealing lip is found to be
damaged (please refer to the “Care and mainten-
ance” section).

4. Push the insert tool into the chuck and rotate it while
applying slight pressure until it engages in the guide
grooves.

5. Push the insert tool further into the chuck until it is
heard to engage.

6. Check that the insert tool has engaged correctly by
pulling it.

7.1.2 Removing the chisel H

DANGER

Do not lay a hot insert tool down on flammable ma-
terials. This could cause the material to ignite, resulting
in afire.

1. Disconnect the supply cord plug from the power
outlet.

2. Open the chuck by pulling back the locking sleeve.

3.  Pull the chisel out of the chuck.
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7.2 Operation

WARNING

If the power tool starts without pressing the on/off
switch when the supply cord is plugged back in after
unplugging, the power tool must be brought to Hilti
Service immediately.

WARNING
Unplug the supply cord if the on/off switch is found
to be faulty.

CAUTION

Working on the material may cause it to splinter. Wear
eye protection and protective gloves. Wear breathing
protection if no dust removal system is used. Splin-
tering material presents a risk of injury to the eyes and
body.

CAUTION
The work generates noise. Wear ear protectors. Expos-
ure to noise can cause hearing loss.

7.2.1 Chiseling

7.2.1.1 Working at low temperatures

NOTE

The power tool must reach a minimum operating tem-
perature before the hammering mechanism begins to
operate.

Bring the power tool to the minimum operating temperat-
ure by switching it on and allowing it to run and warm up.
Bring the tip of the chisel into contact with the work sur-
face at regular intervals (approx. every 30 sec.) to check
whether the hammering mechanism has begun to oper-
ate. Repeat the procedure if the hammering mechanism
does not begin to operate.

NOTE

As starting is electronically controlled, the power tool’s
starting characteristics may be different in cold condi-
tions.

7.2.1.2 Switching on

1. Plug the supply cord into the power outlet.
2.  Press the on / off switch.
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7.2.1.3 Adjusting chiseling power @

Chiseling power can be reduced to approx. 70% by
pressing the power level selector switch. The power level
LED then lights up, indicating reduced power.

NOTE

Chiseling power can be adjusted only when the power
tool is switched on and ready for use. To reselect full
chiseling power, press the chiseling power level selector
switch again. Switching off and then on again also causes
the power tool to return to full chiseling power.

7.2.1.4 Switching off

1. Press the on / off switch.
2. Disconnect the supply cord plug from the power
outlet.

7.3 Chiseling tips
7.3.1 Starting chiseling

Position the tip of the chisel approx. 80-100 mm from the
edge of the workpiece.

7.3.2 Reinforcing bars EH

Always guide the tip of the chisel toward the edge of the
workpiece, not toward reinforcing bars.

7.3.3 Chiseling direction B

1.  Begin with the chisel positioned at an angle of 70°
to 80° to the concrete surface, with the tip of the
chisel pointing toward the edge of the workpiece.

2. Break material away by increasing the angle to ap-
prox. 90° as the chisel penetrates.

7.3.4 Self-sharpening process

The chisel should be rotated at regular intervals as even
wear assists the self-sharpening process.

7.3.5 Chiseling depth

The polygon chisel design ensures that material is broken
up even when the chisel penetrates to great depths.

7.3.6 Contact pressure

If inadequate pressure is applied, the chisel will jump
around uncontrollably.
Application of excessive pressure will result in a loss of
chiseling performance.

7.4 Disconnecting the supply cord from the power
tool

CAUTION

Disconnect the supply cord plug from the electric
power outlet after finishing the work and before dis-
connecting the releasable supply cord connector.

1. Disconnect the supply cord plug from the power
outlet.

2. Pull the locking ring back and turn the keyed releas-

able connector in a counterclockwise direction as

far as it will go.

Pull the supply cord connector out of the power tool.

4. Place the supply cord in the transport box.

w

8 Care and maintenance

CAUTION
Disconnect the mains plug from the power outlet.

8.1 Care of insert tools

Clean off dirt and dust deposits adhering to the insert
tools and protect them from corrosion by wiping the
insert tools from time to time with an oil-soaked rag.

8.2 Care of the power tool

CAUTION

Keep the power tool, especially its grip surfaces,
clean and free from oil and grease. Do not use clean-
ing agents which contain silicone.

8.3 Service indicator

NOTE
The power tool is equipped with a service indicator.

10
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The outer casing of the power tool is made from impact-
resistant plastic. The grips have a synthetic rubber cov-
ering.

Never operate the power tool when the ventilation slots
are blocked. Clean the ventilation slots carefully using
a dry brush. Do not permit foreign objects to enter the
interior of the power tool. Clean the outside of the power
tool at regular intervals with a slightly damp cloth. Do
not use a spray, steam pressure cleaning equipment or
running water for cleaning. This may negatively affect the
electrical safety of the power tool.
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Indicator

Constant red light

End of service interval - servicing is due.
After the lamp lights for the first time,
the power tool may continue to be used
for several hours before the automatic
cut-out is activated. To ensure that the
power tool is always ready for use, it
should be returned to Hilti for servicing
in good time.

Blinking red light

See section “Troubleshooting”.

8.4 Cleaning the dust shield
Clean the dust shield on the chuck with a dry, clean

cloth at regular intervals. Clean the sealing lip by wiping it
carefully and then grease it again lightly with Hilti grease.

8.5 Maintenance

WARNING

Repairs to the electrical section of the power tool may
be carried out only by trained electrical specialists.
Wait approx. 1 minute to allow dissipation of residual

voltage before dismantling the power tool and removing
the electronics unit.

Check all external parts of the power tool for damage
at regular intervals and check that all controls operate
faultlessly. Do not operate the power tool if parts are
damaged or when the controls do not function faultlessly.
Have the appliance repaired by Hilti Service.

8.6 Checking the power tool after care and
maintenance

After carrying out care and maintenance work on the
power tool, check that all protective and safety devices
are fitted and that they function faultlessly.

9 Troubleshooting

Fault Possible cause

Remedy

The power tool doesn’t start.

Initialization of the electronics is in

Switch the power tool off and on

progress (takes up to approx. 4 sec.
after plugging in) or the electronic re-
starting interlock has become activ-
ated after an interruption in the elec-
tric supply.

again.

Interruption in the electric supply.

Plug in another electric appliance and
check whether it works.

The supply cord or plug is defective.

Have it checked by a trained electrical
specialist and replaced if necessary.

The control switch is defective.

Have it checked by a trained electrical
specialist and replaced if necessary.

Generator with sleep mode.

Apply a load to the generator by con-
necting another appliance (e.g. a
lamp). Subsequently switch the power
tool off and on again.

The supply cord is not correctly
plugged in to the power tool.

Connect the supply cord to the power
tool correctly.

See section: 6.2 Connecting the sup-
ply cord to the power tool

No hammering action.

The power tool is too cold.

Allow the power tool to warm up to
the minimum operating temperature.
See section: 7.2.1 Chiseling

A fault has occurred in the power tool.

If necessary, the power tool should be
repaired by Hilti Service.

The power tool doesn’t start
and the service indicator lights
red.

A fault has occurred in the power tool.

If necessary, the power tool should be
repaired by Hilti Service.
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Fault

Possible cause

Remedy

The power tool doesn’t start
and the service indicator blinks
red.

The voltage provided by the electric
supply is too high.

Use a different power outlet.
Check the electric supply.

The power tool cuts out while
running and the service indic-
ator lights red.

The overheating prevention cut-out
has been activated.

Allow the power tool to cool down.
Clean the ventilation slots.

The power tool doesn’t achieve
full power.

Power reduction is active.

Press the power level selector switch
(observe the power level indicator).
Unplug the power tool from the elec-
tric supply and then plug it back in.

The extension cord is too long or its
gauge is inadequate.

Use an extension cord of an
approved length and / or of adequate
gauge.

The voltage provided by the electric
supply is too low.

Connect the power tool to a different
power source.

The chisel can’t be released
from the chuck.

The chuck is not pulled back fully.

Pull the chuck back as far as it will go
and remove the insert tool.

NOTE

If the fault can not be eliminated by the measures listed above, have the power tool checked by Hilti Service.

10 Disposal

&3

Most of the materials from which Hilti power tools or appliances are manufactured can be recycled. The materials
must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, Hilti has already made arrangements for
taking back your old power tools or appliances for recycling. Please ask your Hilti customer service department or
Hilti representative for further information.

For EC countries only

Disposal of electric tools together with household waste is not permissible.

In observance of the European Directive on waste electrical and electronic equipment and its imple-
mentation in accordance with national law, electrical appliances that have reached the end of their life

must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

11 Manufacturer’s warranty - tools

Please contact your local Hilti representative if you have
questions about the warranty conditions.

12

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

12 EC declaration of conformity (original)

Designation: Breaker
Type: TE 1000-AVR
Generation: 02
Year of design: 2013

We declare, on our sole responsibility, that this product complies with the following directives and standards:
2004/108/EC, 2006/42/EC, 2000/14/EC, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Measured sound power level, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Guaranteed sound power level, Lysq TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Conformity assessment procedure 2000/14/EC annex VI
Authorized assessment office (0044) TUV NORD CERT GmbH
Hannover office

Am TUV 1

30519 Hannover

Germany

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Jy (;m‘g

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

Technical documentation filed at:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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Jan Doongaji

Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013
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NOTICE ORIGINALE

TE 1000-AVR Burineur électropneumatique

Avant de mettre I'appareil en marche, lire im-
pérativement son mode d'emploi et bien res-
pecter les consignes.

Le présent mode d'emploi doit toujours ac-
compagner l'appareil.

Ne pas préter ou céder I'appareil a un autre
utilisateur sans lui fournir le mode d'emploi.

Sommaire Page
1 Consignes générales 14
2 Description 15
3 Accessoires, consommables 17
4 Caractéristiques techniques 18
5 Consignes de sécurité 19
6 Mise en service 22
7 Utilisation 22
8 Nettoyage et entretien 24
9 Guide de dépannage 24

10 Recyclage 25
11 Garantie constructeur des appareils 26
12 Déclaration de conformité CE (original) 26

1 Consignes générales

Les chiffres renvoient aux illustrations respectives. Les
illustrations qui se rapportent au texte se trouvent sur les
pages rabattables. Pour lire le mode d'emploi, rabattre
ces pages de maniere a voir les illustrations.

Dans le présent mode d'emploi, « I'appareil » désigne
toujours le burineur électropneumatique TE 1000-AVR.

Pieces constitutives de I'appareil, éléments de com-

mande et d'affichage

@ Porte-outil
Ouiies d'aération
Poignée latérale (en option)
(4) Pommeau
() Interrupteur Marche / Arrét
(6) Poignée
Commutateur de sélection de puissance
(8) Fiche du cable d'alimentation
(9) Cable d'alimentation réseau enfichable
TE 1000-AVR
Indicateur de maintenance
(1) Indicateur de la puissance choisie

1.1 Termes signalant un danger et leur signification
DANGER

Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves
blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présen-
ter des dangers susceptibles d'entrainer des blessures
corporelles graves ou la mort.

ATTENTION

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présen-
ter des dangers susceptibles d'entrainer des blessures
corporelles légéres ou des dégats matériels.

REMARQUE
Pour des conseils d'utilisation et autres informations
utiles.

14
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1.2 Explication des pictogrammes et autres
symboles d'avertissement

Symboles d'avertissement

Avertisse- Avertisse- Avertisse-

ment danger ment tension ment
général électrique surfaces
dangereuse chaudes
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Symboles d'obligation

Porter des Porter un Porter un
lunettes de casque de casque
protection protection antibruit
Porter des Porter un
chaussures masque

de protection respiratoire

léger
Symboles

Ay

D VoA

Lire le mode Recyclage Volt
d'emploi des
avant matériaux
d'utiliser
I'appareil
Courant Hertz Double
alternatif isolation

2 Description

2.1 Utilisation conforme a l'usage prévu

-NONON

Emplacement des détails d'identification sur I'appa-
reil

La désignation du modele figure sur la plaque signalé-
tique et le numéro de série sur le c6té du carter. Inscrire
ces renseignements dans le mode d'emploi et toujours
s'y référer pour communiquer avec notre représentant ou
agence Hilti.

Type :

Génération : 02

N° de série :

L'appareil est un marteau-burineur combiné électrique équipé d'un mécanisme de frappe électropneumatique congu

pour des travaux de burinage lourds.

L'appareil est destiné aux travaux de démontage et de démolition de béton, de magonnerie, de pierre et d'asphalte.
Ne pas travailler sur des matériaux susceptibles de nuire a la santé (par ex. amiante).

Observer les exigences en matiere de sécurité nationales en vigueur.

L’appareil est destiné aux utilisateurs professionnels et ne doit étre utilisé, entretenu et réparé que par un personnel
agreeé, formé a cet effet. Ce personnel doit étre au courant des dangers inhérents a I'utilisation de I'appareil. L'appareil
et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié

ou de maniére non conforme & I'usage prévu.

L'environnement de travail peut étre : chantiers, ateliers, sites de rénovation, sites de constructions nouvelles ou de

constructions en cours de réaménagement.

L'appareil doit uniquement étre utilisé dans un environnement sec.

Ne pas utiliser I'appareil dans des endroits présentant un danger d'incendie ou d'explosion.

L'appareil ne doit fonctionner qu'avec la tension réseau et la fréquence réseau indiquées sur la plague signalétique.
Pour éviter tout risque de blessure, utiliser uniquement les accessoires et outils Hilti d'origine.

Bien respecter les consignes concernant |'utilisation, le nettoyage et I'entretien de I'appareil qui figurent dans le

présent mode d'emploi.

Toute manipulation ou modification de I'appareil est interdite.
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2.2 Mandrin
Porte-outil a changement rapide TE-S

2.3 Interrupteur de commande

Interrupteur Marche / Arrét
Commutateur de sélection de puissance (100 %, 70 %)

2.4 Poignées (avec revétement en élastomere souple) (en option)

Poignée anti-vibration
Poignée latérale anti-vibration, rotative et orientable

2.5 Lubrification

Réducteur et mécanisme de frappe avec réservoirs de lubrifiant séparés
Dans la partie avant du mécanisme de frappe, une zone de graissage supplémentaire empéche la poussiere de
pénétrer.

2.6 Réduction active des vibrations

L'appareil est équipé d'un systéme de "Réduction active des vibrations" (AVR) qui réduit significativement les vibrations
par rapport a la valeur sans "Réduction active des vibrations".

2.7 Equipements de protection

Protection thermique et antivibratoire assurée par la coque du boitier en plastique séparée de I'intérieur de la machine
et des poigneées.

Dispositif de verrouillage anti-redémarrage électronique contre les démarrages intempestifs de I'appareil aprés une
coupure de courant (voir chapitre "Guide de dépannage").

Autoprotection du systéme électronique contre les surtensions et les températures excessives.

2.8 Affichage avec témoin lumineux

Indicateur de maintenance avec témoin lumineux (voir chapitre "Nettoyage et entretien/ Indicateur de maintenance")
Indicateur de la puissance choisie (voir chapitre "Utilisation/ Réglage de la puissance de burinage")

2.9 L'équipement standard livré comprend

Appareil
Graisse
Chiffon

Mode d'emploi
Coffret Hilti

S G G G §

2.10 Utilisation de cables de rallonge

Utiliser uniqguement des cables de rallonge homologués pour le champ d'action correspondant et de section suffisante.
Ceci afin d'éviter toute perte de puissance de I'appareil et toute surchauffe du cable. Contrbler réguliérement si le
céble de rallonge n'est pas endommagé. Remplacer les cébles de rallonge endommagés.

Section minimale recommandée et longueurs de cable maximales :

Section de conducteur 1,5 mm? 2,5 mm? 3,5 mm?2
Tension du secteur 100 V 30 m
Tension du secteur 110-127 V 25m

Tension du secteur 220-240 V 50 m 75m

Ne pas utiliser de céable de rallonge d'une section de conducteur de 1,25 mm? ; de 2,0 mm?.

2.11 Cables de rallonge a I'extérieur
A l'extérieur, n'utiliser que des cables de rallonge homologués avec le marquage correspondant.

16
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2.12 Utilisation d'un générateur ou d'un transformateur

Cet appareil peut étre alimenté par un générateur ou un transformateur (non fourni), si les conditions suivantes sont
respectées : puissance d'alimentation en watts au moins égale au double de la puissance indiquée sur la plaque
signalétique de I'appareil, la tension de service doit toujours étre comprise entre +5 % et -15 % de la tension
nominale et la fréquence doit étre comprise entre 50 et 60 Hz, sans jamais dépasser 65 Hz et un régulateur de tension
automatique avec amplification au démarrage doit étre disponible.
Ne jamais faire fonctionner d'autres appareils simultanément sur le générateur/transformateur. La mise en marche
ou l'arrét d'autres appareils peut entrainer des pointes de sous-tension et/ou de surtension pouvant endommager

I'appareil.

3 Accessoires, consommables

Désignation

Symbole

Module d'aspiration de poussiéres

TE DRS-B

Utiliser les outils Hilti indiqués ci-dessous. lls permettent d'obtenir un rendement en démolition plus élevé et
une durée de vie plus longue car appareil et outils sont optimisés en tant que systeme.

TE-S Porte-
outil/ Dési- Largeur en Longueur en
. Largeur mm Longueur mm
gnation de pouces pouces
I'outil
Burin pointu TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Burin plat TE-SP FM 36 32 360 1% 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
Burin spatule TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 44 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4% 20
SPM 12/50
Burin béche TE-S-BSPM 150 650 6 25
Burin grattoir/spatule TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
12/50
Burin spatule pointu TE-S-SPI 50 115 485 4% 19%
Burin a ballast TE-S-TT 60 600 24
Tige TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Plaque large pour com- | TP-STP 150 X 150 6X6
pactage 150/150
Téte de boucharde TP-SKHM 40 40 X 40 1%L X1
TP-SKHM 60 60 X 60 2Y3 X 23
Ouitil de pose de tiges TP-TKS 15 @ intérieur 15

de mise a la terre

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

17



http://www.manualslib.com/

TE-S Porte-

outil/ Dési- Largeur en Longueur en
i Largeur mm Longueur mm
gnation de pouces pouces
I'outil
Outil de pose de tiges TP-TKS 20 @ intérieur 20
B TS 8 TP-TKS 25 % intérieur 25
TE-S-RD 12" @ intérieur Y2
TE-S-RD %" @ intérieur ¥s
TE-S-RD %" @ intérieur ¥4

4 Caractéristiques techniques

Sous réserve de modifications techniques !

Tension nominale 100V 110V 110V 127V
Puissance absorbée de réfé- 1.750 W 1.640 W 1.750 W
rence

Courant nominal 15A 16 A 15A 14,5 A
Fréquence réseau 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
Tension nominale 220V 230V 240V 220...240 V
Puissance absorbée de réfé- 1.750 W 1.750 W 1.750 W 1.750 W
rence

Courant nominal 8A 7,6 A 7,3A 8,0..7,3A
Fréquence réseau 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Appareil TE 1000-AVR

Poids selon la procédure EPTA 01/2003 12,5 kg

Energie libérée par coup selon la procédure EPTA 26 J

05/2009

Mandrin TE-S

Cadence de percussion en charge 32,5 Hz

Classe de protection Classe de protection Il (double isolation)

REMARQUE

Le niveau de vibrations mentionné dans ces instructions a été mesuré conformément a un procédé de mesure normalisé
selon EN 60745 et peut étre utilisé comme base de comparaison entre outils électroportatifs. Il permet également
de procéder a une évaluation préalable des sollicitations vibratoires. Le niveau de vibrations mentionné correspond
aux principales applications de I'outil électroportatif. Ce niveau peut néanmoins différer si I'outil électroportatif est
utilisé pour d'autres applications, avec des outils a monter différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut
augmenter considérablement les sollicitations vibratoires dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise
des sollicitations vibratoires, il convient également de prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est
arrété ou marche a vide. Ceci peut sensiblement réduire les sollicitations vibratoires dans tout I'espace de travail. Par
ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'utilisateur des effets des
vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils & monter, maintenir les mains chaudes,
optimiser I'organisation des opérations.

Valeurs de bruit et de vibrations (mesurées selon EN 60745-2-6) :

Niveau de puissance acoustique pondéré (A) type : 96 dB (A)
Niveau de pression acoustique d'émission pondéré (A) 85 dB (A)
type

Incertitude du niveau acoustique indiqué 3dB (A)

18
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Valeurs de vibrations triaxiales (somme vectorielle des 5 m/s?
vibrations) Burinage, a;, cheq
Incertitude (K) 1,5 m/s?

5 Consignes de sécurité

5.1 Indications générales de sécurité pour les
appareils électriques

a) AVERTISSEMENT

Lire et comprendre toutes les consignes de sécu-
rité et instructions. Le non-respect des consignes
de sécurité et instructions indiquées ci-aprés peut
entrainer un choc électrique, un incendie et / ou de
graves blessures sur les personnes. Les consignes
de sécurité et instructions doivent étre intégra-
lement conservées pour les utilisations futures.
La notion d’« outil électroportatif » mentionnée dans
les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable de rac-
cordement) et a des outils électriques a batterie (sans
céble de raccordement).

5.1.1 Sécurité sur le lieu de travail

a) Maintenez I’endroit de travail propre et bien
éclairé. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d’accidents.

b) N'utilisez pas I'outil électroportatif dans un envi-
ronnement présentant des risques d’explosion et
ou se trouvent des liquides, des gaz ou poussiéres
inflammables. Les outils électroportatifs génerent
des étincelles risquant d’enflammer les poussiéres
ou les vapeurs.

c) Tenez les enfants et autres personnes éloignés
durant Putilisation de Poutil électroportatif. En
cas d’inattention vous risquez de perdre le contrdle
de l'appareil.

5.1.2 Sécurité relative au systéme électrique

a) La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit
étre appropriée a la prise de courant. Ne modifiez
en aucun cas la fiche. N'utilisez pas de fiches
d’adaptateur avec des outils électroportatifs avec
mise alaterre. Les fiches non modifiées et les prises
de courant appropriées réduisent le risque de choc
électrique.

b) Eviter le contact physique avec des surfaces
mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cui-
siniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de
choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la
terre.

c) N'exposez pas les outils électroportatifs a la pluie
ou a ’humidité. La pénétration d’eau dans un outil
électroportatif augmente le risque d’un choc élec-
trique.

d) N'utilisez pas le cable a d’autres fins que celles
prévues, n'utilisez pas le cable pour porter I'ou-
til électroportatif ou pour I'accrocher ou encore
pour le débrancher de la prise de courant. Main-
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tenez le cable éloigné des sources de chaleur,
des parties grasses, des bords tranchants ou des
parties de P'appareil en rotation. Un cable en-
dommagé ou torsadé augmente le risque d’un choc
électrique.

Au cas ou vous utiliseriez I’outil électroportatif a
I’extérieur, utilisez uniquement une rallonge ho-
mologuée pour les applications extérieures. L’uti-
lisation d’une rallonge électrique homologuée pour
les applications extérieures réduit le risque d’'un choc
électrique.

Si l'utilisation de I'outil électroportatif dans un
environnement humide ne peut pas étre évitée,
un interrupteur de protection contre les courants
de court-circuit doit étre utilisé. L'utilisation d'un
tel interrupteur de protection réduit le risque d'une
décharge électrique.

5.1.3 Sécurité des personnes

a)

Restez vigilant, surveillez ce que vous faites.
Faites preuve de bon sens en utilisant Poutil
électroportatif. N'utilisez pas I'outil électropor-
tatif lorsque vous étes fatigué ou aprés avoir
consommé de P’alcool, des drogues ou avoir pris
des médicaments. Un moment d’inattention lors de
Iutilisation de I'outil électroportatif peut entrainer de
graves blessures sur les personnes.

Portez des équipements de protection. Portez
toujours des lunettes de protection. Le fait de
porter des équipements de protection personnels tels
que masque antipoussiére, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque de protection ou protection
acoustique suivant le travail a effectuer, réduit le
risque de blessures.

Eviter une mise en service par mégarde. S'as-
surer que l'outil électroportatif est arrété avant
de le brancher a la source de courant et/ou au
bloc-accu, de le prendre ou de le porter. Le fait
de porter I'outil électroportatif avec le doigt sur I'in-
terrupteur ou de brancher I'appareil sur la source
de courant lorsque I'interrupteur est en position de
fonctionnement, peut entrainer des accidents.
Enlevez tout outil de réglage ou toute clé avant de
mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en
rotation peut causer des blessures.

Adoptez une bonne posture. Veillez a garder tou-
jours une position stable et équilibrée. Ceci vous
permet de mieux contrdler I'outil électroportatif dans
des situations inattendues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas
de vétements amples ni de bijoux. Maintenez che-
veux, vétements et gants éloignés des parties de
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9)

I'appareil en rotation. Des vétements amples, des
bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés
par des piéces en mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir
les poussiéres doivent étre utilisés, vérifiez que
ceux-ci sont effectivement raccordés et qu’ils
sont correctement utilisés. L'utilisation d'un dis-
positif d'aspiration peut réduire les risques dus aux
poussieres.

5.1.4 Utilisation et maniement de I'outil

a)

b)

d)

9)

électroportatif

Ne surchargez pas I'appareil. Utilisez Poutil
électroportatif approprié au travail a effectuer.
Avec l'outil électroportatif approprié, vous
travaillerez mieux et avec plus de sécurité a la
vitesse pour laquelle il est prévu.

N'utilisez pas un outil électroportatif dont l’inter-
rupteur est défectueux. Un outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est
dangereux et doit étre réparé.

Retirez la fiche de la prise de courant et/ou le
bloc-accu avant d'effectuer des réglages sur I'ap-
pareil, de changer les accessoires, ou de ranger
I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil
électroportatif.

Gardez les outils électroportatifs non utilisés hors
de portée des enfants. Ne permettez pas I'utilisa-
tion de I'appareil a des personnes qui ne se sont
pas familiarisées avec celui-ci ou qui n’ont pas
lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont
dangereux lorsqu’ils sont utilisés par des personnes
non initiées.

Prendre soin des outils électroportatifs. Vérifier
que les parties en mouvement fonctionnent cor-
rectement et qu’elles ne sont pas coincées, et
contréler si des parties sont cassées ou endom-
magées de sorte que le bon fonctionnement de
Poutil électroportatif s’en trouve entravé. Faire
réparer les parties endommagées avant d’utiliser
I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des
outils électroportatifs mal entretenus.

Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres.
Des outils soigneusement entretenus avec des bords
tranchants bien aiguisés se coincent moins souvent
et peuvent étre guidés plus facilement.

L'outil électroportatif, les accessoires, les outils
a monter, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenez compte également des
conditions de travail et du travail a effectuer. L uti-
lisation des outils électroportatifs a d’autres fins que
celles prévues peut entrainer des situations dange-
reuses.

5.1.5 Service

a)
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Ne faire réparer I'outil électroportatif que par un
personnel qualifié et seulement avec des piéces
de rechange d’origine. Ceci permet d’assurer la
sécurité de I'outil électroportatif.
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5.2 Indications générales de sécurité applicables

a)

b)

aux burineurs

Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer
des pertes auditives.

Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec
I'appareil. La perte de contrdle peut entrainer des
blessures.

Tenir ’appareil par les surfaces isolées des poi-
gnées lors des travaux pendant lesquels I'acces-
soire risque de toucher des cables électriques
cachés ou son propre cable d'alimentation ré-
seau. Le contact avec un cable sous tension risque
de mettre les parties métalliques de I'appareil sous
tension et de provoquer une décharge électrique.

5.3 Consignes de sécurité supplémentaires

5.3.1 Sécurité des personnes

a)

Conserver les appareils non utilisés en toute sé-
curité. Tous les appareils non utilisés doivent étre
rangés dans un endroit sec, en hauteur ou fermé
a clé, hors de portée des enfants.

Toujours tenir I'appareil des deux mains par les
poignées prévues a cet effet. Veiller a ce que
les poignées soient toujours séches, propres et
exemptes de traces de graisse et d'huile.

Faire régulierement des pauses et des exercices
de relaxation et de massage des doigts pour fa-
voriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
Pendant le travail, toujours tenir le cable d'ali-
mentation réseau et de rallonge a l'arriéere de
I'appareil. Ceci permet d'éviter tout risque de chute
en trébuchant sur le cable pendant le travail.

Avertir les enfants et veiller a ce qu'ils ne jouent
pas avec l'appareil.

L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des
enfants ou des personnes affaiblies sans enca-
drement.

Les poussiéres de matériaux telles que des pous-
sieres de peinture au plomb, de certains types de
bois, minéraux et métaux, peuvent étre nocives pour
la santé. Le contact ou I'aspiration des poussiéres
peut provoquer des réactions allergiques et/ou des
maladies respiratoires de |'utilisateur ou de toute
personne se trouvant a proximité. Certaines pous-
siéres, telles que des poussiéres de chéne ou de
hétre, sont considérées comme cancérigénes, en
particulier lorsqu'elles sont combinées a des addi-
tifs destinés au traitement du bois (chromate, pro-
duit de protection du bois). Les matériaux contenant
de I'amiante doivent seulement étre manipulés par
un personnel spécialisé. Un dispositif d'aspiration
doit étre utilisé dans la mesure du possible. Pour
une aspiration optimale de la poussiére, utiliser
de préférence l'aspirateur mobile approprié pour
bois et/ou poussiéres minérales recommandé par
Hilti, qui est spécialement étudié pour cet outil
électroportatif. Veiller a ce que la place de travail
soit bien ventilée. Il est recommandé de porter
un masque antipoussiére de la classe de filtre P2.
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Respecter les prescriptions locales en vigueur qui
s'appliquent aux matériaux travaillés.

5.3.2 Sécurité relative au systeme électrique

a) Avant d'entamer le travail, vérifier, par exemple a
I'aide d'un détecteur de métaux, qu'il n'y a pas de
cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou
d’eau cachés dans la zone d'intervention. Toutes
pieces métalliques extérieures de I'appareil peuvent
devenir conductrices, par exemple, lorsqu'un cable
électrique est endommagé par inadvertance. Cela
peut entrainer un grave danger d'électrocution.

b) Tous les cables ou gaines électriques, conduites
de gaz ou d'eau cachés représentent un risque
sérieux s'ils viennent a étre endommagés pendant
le travail. C'est pourquoi il est important de tou-
jours contréler auparavant I'espace de travail, par
exemple a I'aide d'un détecteur de métaux. Toutes
pieces métalliques extérieures de I'appareil peuvent
devenir conductrices, par exemple, lorsqu'un cable
électrique est endommagé par inadvertance.

c) Controler régulierement les cables de raccorde-
ment de l'appareil et les faire remplacer par un
spécialiste s'ils sont endommagés. Controler ré-
guliéerement les cables de rallonge et les rem-
placer s'ils sont endommagés. Si le cable d'ali-
mentation réseau ou de rallonge est endommagé
pendant le travail, ne pas le toucher. Débran-
cher lafiche de la prise. Les cordons d'alimentation
et cables de rallonge endommagés représentent un
danger d'électrocution.

d) Si le travail s'effectue souvent sur des matériaux
conducteurs, faire réviser les appareils encrassés
par le S.A.V. Hilti a intervalles réguliers. Dans de
mauvaises conditions d'utilisation, la poussiére col-
Iée a la surface de I'appareil, surtout la poussiere de
matériaux conducteurs, ou I'humidité, peut entrainer
une électrocution.

€) Tenir fermement I'appareil par les poignées iso-
lées si des cables ou gaines électriques cachés
ou le cable d'alimentation risquent d'étre endom-
mageés par l'appareil. En cas de contact avec des
cébles ou gaines conductrices, les pieces métal-
liques non protégées de I'appareil peuvent étre mises
sous tension et ['utilisateur est alors exposé a un
risque de choc électrique.

f) Lorsqu'un appareil électrique est utilisé en plein
air, s'assurer que l'appareil est raccordé au ré-
seau par le biais d'un interrupteur de protection
contre les courants de court-circuit (RCD) avec
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h)

un courant de déclenchement maximal de 30 mA.
L'utilisation d'un tel interrupteur de protection réduit
le risque d'une décharge électrique.

Par principe, il est recommandé d'utiliser un in-
terrupteur de protection contre les courants de
court-circuit (RCD) avec un courant de déclen-
chement maximal de 30 mA.

En cas de coupure de courant, arréter I'appareil
et retirer la fiche de la prise. Cette mesure de
précaution empéche une mise en fonctionnement
par mégarde de l'appareil lorsque le courant est
rétabli.

5.3.3 Place de travail

Veiller a ce que la place de travail soit bien ven-
tilée. Des places de travail mal ventilées peuvent
nuire a la santé du fait de la présence excessive de
poussiere.

Garder le poste de travail en ordre. Débarrasser
le poste de travail de tout objet susceptible de
blesser. Un lieu de travail en désordre peut entrainer
des accidents.

Lors de travaux d'ajourage, protéger I'espace du
coté opposé aux travaux. Des morceaux de maté-
riaux risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de
blesser d'autres personnes.

Faire confirmer les travaux par le maitre d'ceuvre.
Les travaux dans des batiments et autres struc-
tures sont susceptibles de modifier la statique de
la construction, en particulier lors d'interventions
sur des armatures métalliques ou des éléments
porteurs.

5.3.4 Equipement de protection individuelle

L'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité
pendant Il'utilisation de I'appareil doivent porter des
lunettes de protection adaptées, un casque de pro-
tection, un casque antibruit, des gants de protection,
un masque respiratoire léger et des chaussures de
sécurité.
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6 Mise en service

ATTENTION

Avant chaque utilisation, vérifier que I'outil n'est pas
endommagé et qu'il ne présente pas d'usure irrégu-
liere.

6.1 Montage, positionnement et démontage de la
poignée latérale (accessoire) H

Débrancher la fiche de la prise.

2. Ouuvrir le collier de serrage et I'appuyer sur le collet
de I'appareil.

3. Desserrer le pommeau en le tournant et I'enlever.

4. Enlever la vis a six pans en la retirant de I'unité de
poignée.

5. Faire glisser I'unité de poignée sur le support du

collier de serrage.

REMARQUE Veiller au positionnement correct de

I'engrenage.

Remettre la vis a six pans en place.

Monter le pommeau.

8. Tourner la poignée latérale dans la position souhai-
tée.

9. Fixer la poignée latérale avec le pommeau.

—_

No

10. Pour démonter la poignée latérale, suivre les instruc-
tions dans I'ordre inverse des étapes de montage.
REMARQUE Pour monter et positionner la poignée
latérale, se référer a la description jointe a la poignée
latérale.

6.2 Raccordement du cable d'alimentation a
I'appareil

ATTENTION

L'embout de cable a connexion rapide doit unique-

ment étre raccordé a l'appareil s'il est propre, sec

et hors tension. Avant de débrancher ou de nettoyer

I'embout de cable a connexion rapide, débrancher la

fiche de la prise.

1. Sortir le cable d'alimentation du carton de transport.

2. Introduire I'embout de céble a connexion rapide
codé jusqu'en butée dans I'appareil.

3. Tourner I'embout de céble a connexion rapide codé
en exercant une légére pression dans le sens des
aiguilles d'une montre jusqu'a ce que le dispositif
de blocage s'encliquette avec un « clic » audible.

4. Brancher la fiche dans la prise.

6.3 Utilisation de cables de rallonge et d'un
générateur ou d'un transformateur
Voir chapitre "Description/ Utilisation de cables de ral-
longe"

7 Utilisation
DANGER

Toujours tenir I'appareil des deux mains par les poi-
gnées prévues a cet effet. Veiller a ce que les poi-
gnées soient toujours séches, propres et exemptes
de traces de graisse et d'huile.

7.1 Préparation

ATTENTION

Se munir de gants de protection pour changer d'outil,
car l'appareil peut étre tres chaud apreés utilisation ou
présenter des arétes vives.

7.1.1 Mise en place de I'outil E1

REMARQUE

Le burin peut étre bloqué dans 6 positions différentes
(tous les 60°). Ainsi, que ce soit pour le burinage plat
ou profilé, il est toujours possible de travailler dans la
meilleure position possible.

1. Débrancher la fiche de la prise.
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2. Vérifier si ’'emmanchement de I’outil est bien propre
et légérement graissé. Le nettoyer et le graisser si
nécessaire.

3. Vérifier que la levre d'étanchéité de la protection
anti-poussiere est bien propre et en bon état. Net-
toyer la protection anti-poussiére si nécessaire ou, si
la levre d'étanchéité est endommageée, remplacer la
protection anti-poussiére (voir chapitre "Nettoyage
et entretien").

4. Introduire I'outil dans le porte-outil et le tourner en le
serrant légérement, jusqu'a ce qu'il se clipse dans
les rainures de guidage.

5. Pousser I'outil dans le porte-outil jusqu'a ce qu'on
entende un clic.

6. Vérifier que I'outil est bien serré dans le dispositif de
verrouillage en tirant dessus.

7.1.2 Retrait de I'outil B

DANGER

Ne pas poser I'outil chaud sur un matériau facilement
inflammable. Il risque de se produire une inflammation
entrainant un incendie.

1. Débrancher la fiche de la prise.
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2. Ouvrir le porte-outil en tirant vers I'arriére le dispositif
de verrouillage de I'outil.
3. Tirer I'outil hors du porte-outil.

7.2 Fonctionnement

AVERTISSEMENT

Si I'appareil se met en marche aprés avoir débranché
puis rebranché la fiche d'alimentation dans la prise
sans que l'interrupteur Marche / Arrét n'ait été ac-
tionné, apporter immédiatement I'appareil au S.A.V.
Hilti.

AVERTISSEMENT
En cas de défaillance de l'interrupteur Marche / Arrét,
retirer la fiche d'alimentation de la prise.

ATTENTION

Il'y arisque de projection d'éclats de matériau durant les
travaux sur le support. Porter des lunettes de protec-
tion, des gants de protection et, si aucun aspirateur
de poussiére n'est utilisé, porter un masque respira-
toire léger. Les éclats de matériau peuvent entrainer des
blessures corporelles et oculaires.

ATTENTION
Les travaux sont bruyants. Porter un casque antibruit.
Un bruit trop intense peut entrainer des lésions auditives.

7.2.1 Burinage

7.2.1.1 Travaux a basses températures

REMARQUE
L'appareil nécessite une température de service minimale
pour que le mécanisme de frappe fonctionne.

Pour atteindre une température de service minimale,
mettre I'appareil en marche et le laisser tourner a vide jus-
qu'a ce qu'il atteigne la température de service. Vérifier
a intervalles rapprochés (30 s environ) si le mécanisme
de frappe commence a fonctionner en posant I'appareil
sur le matériau support. Si le mécanisme de frappe ne
commence pas a fonctionner, répéter cette opération.
REMARQUE

En raison de la commande électronique du comporte-
ment au démarrage, I'appareil peut avoir un comporte-
ment différent a basse température.

7.2.1.2 Mise en marche

1. Brancher la fiche dans la prise.
2. Appuyer sur l'interrupteur Marche / Arrét.

7.2.1.3 Réglage de la puissance de burinage @

Pour réduire la puissance de burinage a 70 % environ,
appuyer sur le commutateur de sélection de puissance. A
puissance réduite, I'indicateur de la puissance est allumé.
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REMARQUE

La puissance de burinage peut seulement étre réglée a
I'état de fonctionnement en marche. Réappuyer sur le
commutateur de sélection de puissance pour disposer a
nouveau de la pleine puissance de burinage. De méme,
si I'appareil est arrété puis remis en marche, la pleine
puissance de burinage est a nouveau disponible.

7.2.1.4 Arrét

1. Appuyer sur l'interrupteur Marche / Arrét.
2. Débrancher la fiche de la prise.

7.3 Conseils de burinage

7.3.1 Début du placement du burin

Placer le burin a une distance comprise entre 80 et
100 mm environ du bord.

7.3.2 Armatures métalliques H

Toujours guider le burin vers le bord du matériel, jamais
contre les armatures métalliques.

7.3.3 Sens du burinage E1

1. Deébuter I'opération de burinage avec un angle de
70° a 80° par rapport a la surface du béton et orienter
la pointe vers le bord.

2. Redresser a 90° et enlever le matériau vers I'exté-
rieur du matériau-support.

7.3.4 Processus d'auto-affiitage

Comme |'usure réguliére optimise le processus d'auto-
affOtage, il est recommandé de tourner régulierement le
burin.

7.3.5 Profondeur d'insertion

Grace a la conception polygonale, le matériau peut aussi
étre rompu et concassé dans des profondeurs plus im-
portantes.

7.3.6 Pression d'appui

Si la pression d'appui est insuffisante, le burin risque de
sortir de sa position.

Si la pression d'appui est trop élevée, il y a diminution de
la puissance de burinage.

7.4 Débrancher le cable d'alimentation de
I'appareil. B
ATTENTION
Une fois le travail terminé, débrancher la fiche de la
prise avant de séparer I'embout de cable a connexion
rapide.

1. Débrancher la fiche de la prise.

2. Tirer la bague d'arrét en arriere et tourner I'embout

de céble a connexion rapide codé dans le sens

inverse des aiguilles d'une montre jusqu'en butée.

Tirer le cable d'alimentation hors de I'appareil.

4. Poser le céble d'alimentation dans le caisson de
transport.

w
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8 Nettoyage et entretien

ATTENTION
Débrancher la fiche de la prise.

8.1 Nettoyage des outils

Enlever toute trace de saleté et protéger la surface des
outils contre la corrosion, en les frottant a I'occasion avec
un chiffon imbibé d'huile.

8.2 Nettoyage de I'appareil

ATTENTION

Tenir I'appareil, en particulier les surfaces de préhen-
sion, sec, propre et exempt d'huile et de graisse. Ne
pas utiliser de nettoyants a base de silicone.

8.3 Indicateur de maintenance

REMARQUE
L'appareil est équipé d'un indicateur de maintenance.

Indicateur

allumé en rouge

La coque extérieure du boitier de I'appareil est fabriquée
en plastique résilient. Les poignées sont en matériau
élastomére.

Ne jamais faire fonctionner I'appareil si ses ouies d'aé-
ration sont bouchées ! Les nettoyer avec précaution
au moyen d'une brosse séche. Eviter toute pénétration
de corps étrangers a l'intérieur de I'appareil. Nettoyer
régulierement |'extérieur de I'appareil avec un chiffon lé-
gérement humide. N'utiliser ni pulvérisateur, ni appareil
a jet de vapeur, ni eau courante pour nettoyer I'appareil,
afin de garantir sa sQreté électrique.

La durée de fonctionnement pour une
maintenance est atteinte. L'appareil
peut encore étre utilisé pendant
quelques heures en fonctionnement réel
a compter de |'allumage de l'indicateur,
jusqu'a I'arrét automatique de I'appareil.
Apporter I'appareil au S.A.V. Hilti a
temps afin que |'appareil soit toujours
prét a fonctionner.

clignote d'une lumiéere rouge

Voir chapitre Guide de dépannage.

8.4 Nettoyage de la protection anti-poussiére

Nettoyer régulierement la protection anti-poussiére au
niveau du mandrin au moyen d'un chiffon propre et
sec. Essuyer la levre d'étanchéité avec précaution et la
graisser a nouveau légerement avec de la graisse Hilti.

8.5 Entretien

AVERTISSEMENT

Toute réparation des piéces électriques ne doit étre
effectuée que par un électricien qualifié. Avant de
démonter I'électronique, respecter un temps d'attente
de 1 minute environ, le temps d'évacuer les tensions
résiduelles.

Vérifier régulierement toutes les piéces extérieures de
I'appareil pour voir si elles ne sont pas abimées et s'as-
surer que tous les organes de commande fonctionnent
correctement. Ne pas utiliser I'appareil si des piéces
sont abimées ou si des organes de commande ne fonc-
tionnent pas parfaitement. Faire réparer I'appareil par le
S.A.V. Hilti.

8.6 Controle aprés des travaux de nettoyage et
d'entretien

Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si
tous les équipements de protection sont bien en place et
fonctionnent parfaitement.

9 Guide de dépannage

Défauts Causes possibles

Solutions

L'appareil ne se met pas en

L'initialisation de I'électronique est en

Arréter et remettre I'appareil en

marche. cours (jusqu'a env. 4 secondes aprés  marche.
avoir branché la fiche) ou le dispo-
sitif de verrouillage anti-démarrage
électronique aprées une coupure d'ali-
mentation électrique est activé.
L'alimentation réseau est coupée. Brancher un autre appareil électrique,
controler son fonctionnement.
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Défauts

Causes possibles

Solutions

L'appareil ne se met pas en
marche.

Le cable d'alimentation réseau ou le
connecteur est défectueux.

Le faire vérifier par un électricien et, si
nécessaire, le remplacer.

Le variateur électronique de vitesse
est défectueux.

Le faire vérifier par un électricien et, si
nécessaire, le remplacer.

Le générateur est en mode Veille.

Solliciter le générateur avec un
deuxiéme dispositif consommateur
(par ex. lampe de chantier). Puis
arréter |'appareil et le remettre en
marche.

Cable d'alimentation pas correcte-
ment enfiché dans I'appareil.

Brancher correctement le cable d'ali-
mentation a I'appareil.

Voir chapitre : 6.2 Raccordement du
cable d'alimentation a I'appareil

Absence de percussion.

L'appareil est trop froid.

L'appareil doit atteindre la tempéra-
ture de service minimale.
Voir chapitre : 7.2.1 Burinage

Appareil endommageé.

Faire réparer I'appareil par le S.A.V.
Hilti.

L'appareil ne se met pas en
marche et l'indicateur de main-
tenance s'allume d'une lumiere
rouge.

Appareil endommage.

Faire réparer I'appareil par le S.A.V.
Hilti.

L'appareil ne se met pas en
marche et |'indicateur de main-
tenance clignote d'une lumiere
rouge.

La source d'alimentation électrique a
une tension trop élevée.

Changer de prise.
Vérifier |'alimentation réseau.

L'appareil s'arréte en cours de
fonctionnement et I'indicateur

de maintenance clignote d'une
lumiere rouge.

Protection contre les surchauffes.

Laisser refroidir |'appareil.
Nettoyer les ouies d’aération.

L'appareil n'atteint pas la pleine
puissance.

Réduction de puissance activée.

Actionner le commutateur de sélec-
tion de puissance (surveiller I'indica-
teur de puissance).

Débrancher et rebrancher I'appareil.

Cable de rallonge trop long et / ou de
section insuffisante.

Utiliser des céables de rallonge de lon-
gueur admissible et / ou de section
suffisante.

La source d'alimentation électrique a
une tension trop faible.

Raccorder I'appareil a une autre
source d'alimentation électrique.

Le burin ne sort pas du disposi-
tif de verrouillage.

Le mandrin n'est pas complétement
ouvert.

Retirer le dispositif de verrouillage de
I'outil jusqu'a la butée et sortir I'outil.

REMARQUE

Si les mesures décrites précédemment ne permettent pas de remédier a la défaillance, faire controler I'appareil par le
S.A.\V. Hilti.

10 Recyclage
Les appareils Hilti sont fabriqués en grande partie avec des matériaux recyclables dont la réutilisation exige un tri

correct. Dans de nombreux pays, Hilti est déja équipé pour reprendre votre ancien appareil afin d'en recycler les
composants. Consultez le service clients Hilti ou votre conseiller commercial.
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Pour les pays de I'UE uniquement.

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne concernant les appareils électriques et électroniques anciens

et sa transposition au niveau national, les appareils électriques usagés doivent étre collectés séparément

et recyclés de maniére non polluante.

En cas de questions relatives aux conditions de garantie,
veuillez vous adresser a votre partenaire HILTI local.

11 Garantie constructeur des appareils

12 Déclaration de conformité CE (original)

Désignation : Burineur électropneumatique
Désignation du modéle : TE 1000-AVR
Génération : 02
Année de fabrication : 2013

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que ce produit est conforme aux directives et normes
suivantes : 2004/108/CE, 2006/42/CE, 2000/14/CE, 2011/65/UE, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Niveau de puissance acoustique mesure, 96 dB/1pW
Lya TE 1000-AVR(02)

Niveau de puissance acoustique garanti, 99 dB/1pW
Lwag TE 1000-AVR(02)

Procédure d'évaluation de la conformité 2000/14/CE Annexe VI

Centre de controle agréé (0044) TUV NORD CERT GmbH

Bureau de Hanovre

Am TOV 1

30519 Hannover
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ORIGINAL BRUGSANVISNING

TE 1000-AVR Mejselhammer

Lzes brugsanvisningen grundigt igennem for
ibrugtagning.

Opbevar altid brugsanvisningen sammen med
maskinen.

Sorg for, at brugsanvisningen altid felger med
ved overdragelse af maskinen til andre.

Indholdsfortegnelse side
1 Generelle anvisninger 27
2 Beskrivelse 28
3 Tilbeher, forbrugsstoffer 30
4 Tekniske specifikationer 31
5 Sikkerhedsanvisninger 31
6 lbrugtagning 34
7 Betjening 34
8 Renggering og vedligeholdelse 36
9 Fejlsggning 37

10 Bortskaffelse 37
11 Producentgaranti - Produkter 38

12 EF-overensstemmelseserklaering (original) 38

Disse tal henviser til illustrationer. lllustrationerne kan
du finde pa udfoldssiderne pa omslaget. Kig pa disse
sider, nar du leeser brugsanvisningen.

| denne brugsanvisning betegner "maskine" altid mejsel-
hammer TE 1000-AVR.

Maskindele, betjenings- og displayelementer Kl

(1) Veerktgjsholder

% Ventilations&bninger
Sidegreb (ekstratilbehar)

(%) Knop

Teend/sluk-knap

(6) Handtag

Effektveelger

(8) Netkabelstik

@ Aftageligt netkabel TE 1000-AVR

Serviceindikator

(1) Effektvisning

1 Generelle anvisninger

1.1 Signalord og deres betydning

FARE
Star ved en umiddelbart truende fare, der kan medfare
alvorlige kvaestelser eller dgden.

ADVARSEL
Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage
alvorlige personskader eller daden.

FORSIGTIG
Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage
lettere personskader eller materielle skader.

BEMARK
Star ved anvisninger om brug og andre nyttige oplysnin-
ger.

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

1.2 Forklaring af piktogrammer og yderligere
anvisninger

Advarselssymboler

Generel fare Advarsel om Advarsel om
farlig varm
elektrisk overflade
spaending

27
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Pabudssymboler Placering af identifikationsoplysninger pa maskinen

Typebetegnelsen fremgar af typeskiltet, og serienumme-
ret er anbragt pa siden af huset. Notér disse oplysninger

@ i brugsanvisningen, og henvis til disse, nar du henvender
dig til vores kundeservice eller veerksted.

¥

Brug beskyt- Brug sikker- Brug Brug
telsesbriller hedshjelm harevaern beskyttel- Type:
seshandsker
m Generation: 02
‘ Serienummer:
Brug sikker- Brug
hedssko stovmaske
Symboler

A

g3
<

Lees brugs- Send volt Ampere
anvisningen materialer til

for brug genvinding
vekselstrgm hertz dobbeltisole-

ret

2 Beskrivelse

2.1 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Maskinen er en elektrisk mejselhammer med pneumatisk slagmekanisme til kraevende mejselopgaver.

Maskinen er beregnet til nedrivnings- og nedbrydningsarbejde i beton, murvaerk, sten og asfalt.

Det er ikke tilladt at bearbejde sundhedsfarlige materialer, f.eks. asbest.

Overhold de nationale arbejdsmiljgkrav.

Maskinen er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af autoriseret og instrueret
personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er forbundet med brugen af
denne maskine. Der kan opstéa farlige situationer ved anvendelse af maskinen og det tilhgrende udstyr, hvis det
anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i brugen af dem, eller hvis de ikke anvendes korrekt i henhold til
forskrifterne i denne brugsanvisning.

Maskinen kan med fordel anvendes falgende steder og til falgende formal: pa byggepladser, pa vaerksteder, til
renovering, til ombygning, til nybygning.

Maskinen ma kun anvendes i tarre omgivelser.

Brug ikke maskinen, hvis der er risiko for brand eller eksplosion.

Maskinen ma kun sluttes til den netspaending og -frekvens, som er angivet pa typeskiltet.

Brug kun originalt Hilti-tilbeher og ekstraudstyr for at undga ulykker.

Overhold forskrifterne i denne brugsanvisning med hensyn til drift, pleje og vedligeholdelse.

Det er ikke tilladt at modificere eller tilfgje ekstra dele til maskinen.

2.2 Veaerktojsholder
Selvspaendende veerktgjsholder TE-S
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2.3 Kontakt

Teend/sluk-knap
Effektvaelger (100%, 70%)

2.4 Greb (med bladt elastomerskum) (ekstratilbehar)

Vibrationsdaempet greb
Vibrationsdeempet sidegreb, der kan drejes og vippes

2.5 Smering

Gear og slagmekanisme med adskilte smgrekamre
| det forreste omrade af slagmekanismen forhindrer et ekstra smarerum stgv i at treenge ind.

2.6 Active Vibration Reduction

Maskinen er forsynet med et sakaldt AVR-system ("Active Vibration Reduction"), som reducerer vibrationerne
vaesentligt i forhold til maskiner uden "Active Vibration Reduction".

2.7 Beskyttelsesanordninger

Temperatur- og vibrationsbeskyttelse takket vaere kunststofkabinettet og grebene, der er adskilt fra maskinens indre.
Elektronisk genstartspeerre mod utilsigtet start af maskinen efter en stremafbrydelse (se kapitlet "Fejlsagning").
Egenbeskyttelse af elektronikken mod overspaending og for hgj temperatur.

2.8 Visninger med lyssignal

Serviceindikator med lyssignal (se kapitlet "Pleje og vedligeholdelse/serviceindikator")
Effektvalgindikator (se kapitlet "Betjening/Indstilling af mejseleffekt")

2.9 Medfglgende dele

Maskine

Fedt
Renggringskiud
Brugsanvisning
Hilti-kuffert

—_ A A A

2.10 Anvendelse af forlaengerledning

Brug kun forleengerledninger med tilstraskkeligt tveersnit, der er godkendt til det pageeldende anvendelsesomrade.
| modsat fald kan der forekomme effekttab ved maskinen og overophedning af ledningen. Kontrollér jeevnligt, om
forleengerledningen er beskadiget. Udskift beskadigede forlaengerledninger.
Anbefalede minimale tvaersnit og maksimale ledningslaengder:

Ledertvaersnit 1,5 mm2 2,5 mm?2 3,5 mm?2
Netspaending 100 V 30 m
Netspaending 110-127 V 25m

Netspeending 220-240 V 50 m 75m

Anvend ikke forlaengerledninger med 1,25 mm2; 2,0 mm? ledertvaersnit.

2.11 Forlaengerledning udendors
Til udendears brug ma der kun anvendes forlaengerledninger, som tydeligt er markeret og godkendt til udendgrs brug.

2.12 Brug af generator eller transformator

Denne maskine kan anvendes sammen med en generator eller transformator pa arbejdsstedet, hvis falgende
betingelser overholdes: Den afgivne effekt i watt skal veere mindst det dobbelte af den spsending, der fremgar af
maskinens typeskilt, driftsspaendingen skal til enhver tid ligge mellem +5 % og -15 % i forhold til den nominelle
spaending, og frekvensen skal ligge pa 50 til 60 Hz, aldrig over 65 Hz. Der skal vaere en automatisk spaendingsregulator
med startforsteerkning.
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Slut aldrig andre maskiner til generatoren/transformatoren samtidig. Nar andre maskiner taendes og slukkes, kan der
opstéa underspaendings- og/eller overspaendingsspidser, som kan beskadige maskinen.

3 Tilbehor, forbrugsstoffer

Betegnelse

Kort betegnelse

Stgvsugermodul

TE DRS-B

m Anvend de veerktgjer fra Hilti, som er naavnt nedenfor. Med disse opnar du en hgjere nedbrydningsydelse og
en leengere levetid, da maskinen og vaerktej er optimeret som system.

TE-S vaerk-
tojsholder / Bredde mm Laengde mm Bredde i tom- | Lzengde i
betegnelse, mer tommer
veerktoj
Spidsmejsel TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Fladmejsel TE-SP FM 36 32 360 1Ya 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
Spademejsel TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
Spartelmejsel TE-S-BSPM 150 650 6 25"
Skrabe-/flisemejsel TE-SP-SPMK 120 500 4% 20
12/50
Spidsspademejsel TE-S-SPI 50 115 485 4 19%
Skaervemejsel TE-S-TT 60 600 24
Skaft TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Stamperplade TP-STP 150 x 150 6 x6
150/150
Stokkehoved TP-SKHM 40 40 x 40 1% x 1%
TP-SKHM 60 60 x 60 23 x 2V
Jordledersaetveerktoj TP-TKS 15 indvendig @ 15
TP-TKS 20 indvendig % 20
TP-TKS 25 indvendig ¢ 25
TE-S-RD 12" indvendig @ -
TE-S-RD %" indvendig @ %
TE-S-RD %" indvendig @ ¥
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4 Tekniske specifikationer

Ret til tekniske aendringer forbeholdes!

Nominel spaending 100V 110V 110V 127V
Nominel effekt 1.750 W 1.640 W 1.750 W
Nominel stram 15A 16 A 15A 14,5 A
Netfrekvens 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
Nominel spaending 220V 230V 240V 220...240V m
Nominel effekt 1.750 W 1.750 W 1.750 W 1.750 W
Nominel stram 8A 7,6 A 7,3 A 8,0..7,3A
Netfrekvens 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Maskine TE 1000-AVR
Veegt i overensstemmelse med EPTA-procedure 12,5 kg
01/2003
Enkeltslagsenergi i overensstemmelse med 26 J
EPTA-procedure 05/2009
Veerktgjsholder TE-S
Slagtal ved belastning 32,5 Hz
Kapslingsklasse Kapslingsklasse Il (dobbeltisoleret)

BEMZERK

Det vibrationsniveau, der angives i disse anvisninger, er malt med en malemetode, der opfylder bestemmelserne i EN
60745, og kan anvendes i forbindelse med en sammenligning af forskellige elvaerktgjer. Det kan ogsa anvendes til en
forelebig vurdering af vibrationsbelastningen. Det angivne vibrationsniveau deekker de veesentlige anvendelsesformal
for elveerktgj. Hvis elvaerktgjet imidlertid anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstraekkelig
vedligeholdelse, kan vibrationsniveauet afvige. Dette kan forgge vibrationsbelastningen i hele arbejdstiden markant.
For at opna en praecis vurdering af vibrationsbelastningen bar ogsa den tid, hvor maskinen er slukket eller blot karer
uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere vibrationsbelastningen i hele arbejdstiden markant. Fastleeg
yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod vibrationspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at
vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktgj, at holde haenderne varme og at organisere arbejdsprocesserne.

Stgj- og vibrationsinformation (malt iht. EN 60745-2-6):

Typisk A-veegtet lydeffektniveau 96 dB (A)
Typisk A-veegtet lydtrykniveau. 85 dB (A)
Usikkerhed for det neevnte lydniveau 3 dB A)
Triaksial vibrationsveerdi (vibrationsvektorsum), mejs- 5 m/s?
ling, &, cheq

Usikkerhed (K) 1,5 m/s?

5 Sikkerhedsanvisninger

5.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elvaerktgj ningerne refererer til elektriske maskiner (med netled-
a) ning) og batteridrevne maskiner (uden netledning).
/\ ADVARSEL

Lees alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner. 5.1.1 Arbejdspladssikkerhed

Hvis sikkerhedsanvisningerne og instruktionerne ikke | a) Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og
overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
og/eller alvorlige personskader. Opbevar alle sikker- gger faren for uheld.

hedsanvisninger og instruktioner til senere brug.
Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvis-
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b) Brug ikke elvaerktoj i eksplosionstruede omgivel-
ser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stav. Maskiner kan sla gnister, der kan anteende stev
eller dampe.

c) Sorg for, at andre personer og ikke mindst barn
holdes vaek fra arbejdsomradet, nar maskinen er i
brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen
over maskinen.

5.1.2 Elektrisk sikkerhed

m a) Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket

ma under ingen omstandigheder aendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne el-
veerktoj. Uzendrede stik, der passer til kontakterne,
nedseetter risikoen for elektrisk stad.

b) Undga kropskontakt med jordforbundne overfla-
der som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og kole-
skabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages risikoen
for elektrisk stad.

c) Elveerktsj ma ikke udsaettes for regn eller fugt.
Indtreengning af vand i elveerktej gger risikoen for
elektrisk stad.

d) Brug ikke ledningen til formal, den ikke er bereg-
net til (f.eks. ma man aldrig baere elvaerktajet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i
ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter
eller maskindele, der er i bevaegelse. Beskadigede
eller sammenviklede ledninger gger risikoen for elek-
trisk stad.

e) Hvis maskinen benyttes i det fri, ma der kun benyt-
tes en forleengerledning, der er egnet til udendors
brug. Brug af forleengerledning til udendgrs brug
nedseetter risikoen for elektrisk stad.

f) Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i
fugtige omgivelser, skal du anvende et fejlstrams-
relae. Anvendelsen af et fejlstremsrelee nedsaetter
risikoen for et elektrisk stad.

5.1.3 Personlig sikkerhed

a) Det er vigtigt at veere opmarksom, se, hvad man
laver, og bruge maskinen fornuftigt. Man ber ikke
bruge elveerktajet, hvis man er traet, har nydt alko-
hol eller er pavirket af medicin eller euforiserende
stoffer. F4 sekunders uopmeerksomhed ved brug af
elveerktgjet kan medfare alvorlige personskader.

b) Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttel-
sesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm el-
ler hgreveern afhaengigt af maskintype og anvendelse
nedseetter risikoen for personskader.

c) Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at el-
veerktgjet er frakoblet, for du slutter det til stram-
forsyningen og/eller batteriet, tager det op eller
transporterer det. Undgéa at beere elvaerktgjet med
fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er
teendt, nar det sluttes til nettet, da dette @ger risikoen
for personskader.

d) Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden
elveerktojet taendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko
for personskader.
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Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg
for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kon-
trollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse beklaednings-
genstande eller smykker. Hold har, tgj og hand-
sker vk fra dele, der bevasger sig. Dele, der er i
beveegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker
eller langt hér.

Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan
monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning
er det muligt at nedsaette risiciene som fglge af stov.

5.1.4 Anvendelse og pleje af elveerkigj

a)

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en
maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktgj arbejder
man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke maskinen, hvis afbryderen er defekt. En
maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig og
skal repareres.

Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern
batteriet fra maskinen, inden du foretager indstil-
linger pa den, skifter tilbehersdele eller la2gger
den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger forhin-
drer utilsigtet start af elveerktgjet.

Opbevar ubenyttede maskiner uden for berns
reekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er for-
trolige med maskinen eller ikke har gennemlaest
sikkerhedsanvisningerne benytte maskinen. Ma-
skiner er farlige, hvis de benyttes af ukyndige perso-
ner.

Sorg for at pleje elveerktej omhyggeligt. Kontrol-
lér, om beveegelige dele fungerer korrekt og ikke
sidder fast, og om delene er brzekket eller beska-
diget, saledes at elveerktgjets funktion pavirkes.
Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet
tages i brug. Mange uheld skyldes darligt vedlige-
holdte elveerktgjer.

Sorg for, at skaereveerktojer er skarpe og rene.
Omhyggeligt vedligeholdte skeereveerktgjer med
skarpe skeerekanter saetter sig ikke sé hurtigt fast og
er nemmere at fare.

Anvend elvaerktoj, tilbehor, indsatsvaerktsj osv.
i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der
skal udfares. | tilfaelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendel-
sesomréde, kan der opsta farlige situationer.

5.1.5 Service

a)

Sorg for, at elvaerktojet kun repareres af kvalifi-
cerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres starst mulig elveerktgjs-
sikkerhed.
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5.2 Sikkerhedsanvisninger til hamre

a)

b)

c)

Brug hereveern. Stgjpavirkningen kan medfere he-
retab.

Anvend de ekstra handtag, der felger med ma-
skinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfare
personskader.

Hold kun maskinen i de isolerede handtag, nar
du udferer arbejder, hvor indsatsvaerktejet kan
ramme skjulte elledninger eller maskinens net-
kabel. Ved kontakt med en speendingsfarende led-
ning kan ogsa metalliske veerktgjsdele saettes under
spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

5.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger
5.3.1 Personlig sikkerhed

a)

b)

Maskiner, der ikke bruges, skal opbevares sik-
kert. De skal opbevares pa et tort, hgjt beliggende
eller sveert tilgaengeligt sted uden for berns raek-
kevidde.

Hold altid maskinen med begge haender pa de
dertil beregnede handtag. Hold handtagene torre,
rene og fri for olie og fedt.

Hold pauser under arbejdet, og lav afspandings-
og fingeravelser, sa dine fingre far en bedre blod-
gennemstromning.

Treek under arbejdet altid netledningen og for-
laengerledningen bagud vaek fra maskinen. Dette
nedseetter risikoen for at falde over ledningen under
arbejdet.

Born ber ggres opmaerksomme pa, at de ikke ma
lege med maskinen.

Maskinen ma ikke anvendes af bgrn eller svage-
lige personer, der ikke er instrueret i brugen.
Stgv fra materialer sdsom blyholdig maling, visse
treesorter, mineraler og metal kan veaere sundheds-
farlige. Bergring eller indanding af stev kan medfare
allergiske reaktioner og/eller luftvejssygdomme hos
brugeren eller personer, der opholder sig i naerhe-
den. Bestemte stavtyper, f.eks. stav fra ege- og bo-
getree, er kreeftfremkaldende, isaer i forbindelse med
tilsaetningsstoffer til traebehandling (kromat, traebe-
skyttelsesmidler). Asbestholdige materialer ma kun
bearbejdes af fagfolk. Anvend sa vidt muligt stev-
udsugning. For at sikre en effektiv stevudsug-
ning anbefales det at anvende en egnet mobil
stgvudsugning anbefalet af Hilti til trae- og/eller
mineralstgv, som er tilpasset til det pagaeldende
elveerktej. Sorg for god udluftning af arbejdsplad-
sen. Det anbefales at bruge andedraetsvaern med
filterklasse P2. Overhold de gezeldende nationale
forskrifter vedrgrende de materialer, der skal be-
arbejdes.

5.3.2 Elektrisk sikkerhed

VAN

a)

Kontrollér for pabegyndelse af arbejdet arbejds-
omradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og
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h)

vandror, f.eks. med en metaldetektor. Udvendige
metaldele pa maskinen kan blive spaendingsferende,
hvis du f.eks. utilsigtet har beskadiget en elledning.
Dette medfarer en alvorlig fare for at fa elektrisk stad.
Skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer ud-
gor en alvorlig fare, hvis de bliver beskadiget
ved arbejdet. Kontrollér derfor arbejdsomradet
forinden, f.eks. ved hjalp af en metaldetektor.
Udvendige metaldele pa maskinen kan blive spaen-
dingsfarende, hvis du f.eks. utilsigtet har beskadiget
en elledning.

Kontrollér maskinens elledning regelmeaessigt, og
fa den udskiftet, hvis den er beskadiget. Kontrol-
lér jeevnligt forlaengerledningerne, og udskift dem,
hvis de er beskadigede. Hvis el- eller forleenger-
ledningen bliver beskadiget under arbejdet, ma du
ikke rogre ved ledningen. Traek stikket ud. Beska-
digede elledninger og forlaengerledninger medfarer
fare for at fa elektrisk stad.

Fa med regelmaessige mellemrum Hilti-service til
at kontrollere tilsmudsede maskiner ved hyppig
bearbejdning af ledende materialer. Hvis der sidder
stav, forst og fremmest fra ledende materialer, pa
maskinens overflade, eller den er fugtig, er der under
uheldige omsteendigheder risiko for at fa elektrisk
stad.

Hold kun fat i maskinen pa de isolerede hand-
tag, hvis der er risiko for at kunne beskadige
skjulte elektriske ledninger og kabler med vaerk-
tojet.Hvis der opstar kontakt med en stramfarende
ledning, seettes maskinens uisolerede metaldele un-
der spaending, og brugeren kan fa elektrisk sted.
Nar du arbejder udendars med elvaerktgj, skal du
sikre dig, at maskinen er sluttet til lysnettet via
et fejlstramsrelee (HFI) med maks. 30 mA bryde-
strom. Anvendelse af et fejlstramsrelae nedsaetter
risikoen for at fa et elektrisk sted.

Det anbefales at anvende et fejlstremsrelae (HFI)
med en brydestrom pa maks. 30 mA.

Sluk maskinen ved stremafbrydelser, og treek net-
stikket ud. Dette forhindrer utilsigtet ibrugtagning af
maskinen, nar strammen vender tilbage.

5.3.3 Arbejdsplads

Searg for god udluftning af arbejdspladsen. Darligt
udluftede arbejdspladser kan veere sundhedsskade-
lige som falge af stavpavirkningen.

Hold arbejdsomradet ryddeligt. Serg for at holde
arbejdspladsen fri for genstande, som man kan
komme til skade pa. Uorden i arbejdsomradet kan
medfere uheld.

Ved gennembrydningsarbejder skal du huske at
sikre omradet pa den modsatte side. Nedbryd-
ningsdele kan falde ud og / eller ned og volde skade
pa andre personer.

Serg for at fa byggeledelsens tilladelse til arbej-
det. Arbejde i bygninger og andre strukturer kan
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pavirke statikken, iseer ved overskeering af arme-
ringsjern eller baerende elementer.

5.3.4 Personligt beskyttelsesudstyr

900 ®

Brugeren og personer, som opholder sig i neerhe-
den, skal under brugen af maskinen baere egnede

FORSIGTIG
Kontrollér veerktajet for skader og ujaevn slitage for
hver ibrugtagning.

6.1 Montering, placering og afmontering af
sidegreb (tilbehor) H

Traek stikket ud af stikkontakten.

Abn spaendebandet, og tryk det p& maskinhalsen.
Lasn ved at dreje pa knoppen, og fiern sidegrebet.
Fjern sekskantskruen ved at trackke den ud af greb-
senheden.

Skub grebsenheden pa spsendebandets holder
BEMZARK Sgarg for, at fortandingen er placeret kor-
rekt.

Seet sekskantskruen i igen.

Monter knoppen.

Drej sidegrebet til den gnskede position.

Fastger sidegrebet med knoppen.

Eal A

o

© x® N

beskyttelsesbriller, beskyttelseshandsker, beskyttel-
seshjelm, hgrevaern, et let andedrsetsveern og sikker-
hedssko.

10. Sidegrebet afmonteres ved at falge beskrivelsen for
monteringen i omvendt raekkefglge.
BEMARK Se ogsa den beskrivelse, som felger
med sidegrebet, nar du skal montere og placere
sidegrebet.

6.2 Slut netkablet til maskinen

FORSIGTIG

Den aftagelige elektriske stikforbindelse ma kun slut-
tes til maskinen i ren, tor og spaendingsfri tilstand.
For den aftagelige elektriske stikforbindelse afbrydes
eller renggres, skal netstikket trackkes ud.

1. Tag netkablet ud af transportkassen.

2. Set den kodede, aftagelige elektriske stikforbin-
delse helt ind i maskinen indtil anslag.

3. Drej den kodede, aftagelige elektriske stikforbin-
delse under et let tryk i urets retning, indtil laseme-
kanismen gar herbart i indgreb.

4. Seet stikket i stikkontakten.

6.3 Anvendelse af forlaengerledning og generator
eller transformator

Se kapitlet "Beskrivelse/anvendelse af forleengerledning".

7 Betjening

FARE

Hold altid maskinen med begge haender pa de dertil
beregnede handtag. Hold handtagene torre, rene og
fri for olie og fedt.
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7.1 Forberedelser

FORSIGTIG

Brug beskyttelseshandsker i forbindelse med skift
af veerktejsholder, da vaerktgjet bliver varmt under
brugen eller kan have skarpe kanter.
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7.1.1 Indseetning af veerktoj E1

BEMARK

Mejslen kan placeres i 6 forskellige positioner (i trin pa
60°). Dette gor, at man med flad- og formmejsler altid
kan arbejde i den korrekte arbejdsstilling.

1. Treek stikket ud af stikkontakten.

2. Kontrollér, at indstiksenden pa veerktgijet er ren og let
indfedtet. Renger og smgr om ngdvendigt indstik-
senden let.

3. Kontrollér, at teetningen pa stevkappen er ren og
intakt. Renger om ngdvendigt stavkappen, eller ud-
skift den, hvis teetningen er beskadiget (se kapitlet
"Renggring og vedligeholdelse").

4. Stk veerktgjet ind i veerktejsholderen, og drej det,
mens du forsigtigt trykker det ind, indtil det gar i
indgreb i styrerillerne.

5. Tryk veerktgjet ind i vaerktgjsholderen, indtil det gar
hgrbart i indgreb.

6. Kontrollér, at veerktgjet sidder sikkert fast ved at
treekke i det.

7.1.2 Udtagning af veerktoj H

FARE
Leeg ikke varmt veerktgj pa let antaendelige materialer.
Det kan medfare antaendelse og brand.

1. Treek stikket ud af stikkontakten.

2. Abn vaerktgjsholderen ved at traekke veerktejslasen
tilbage.

3. Treek veerktgjet ud af vaerktgjsholderen.

7.2 Drift

ADVARSEL

Starter maskinen, hvis du traekker netkablet ud af
stikkontakten og seetter det i igen, uden at du tryk-
ker pa teend/sluk-knappen, skal maskinen omgaende
indleveres hos Hilti-service.

ADVARSEL
Hvis taend/sluk-knappen bliver defekt, skal netstikket
traskkes ud.

FORSIGTIG

Ved bearbejdning af underlaget kan materiale rives af.
Brug beskyttelsesbriller, beskyttelseshandsker, og
hvis du ikke bruger stevsuger, en stevmaske. Splin-
terne fra materialet kan medfgre skader pa legemet og
gjnene.

FORSIGTIG
Arbejdet stgjer. Brug hgreveern. Et for hgjt stgjniveau
kan skade hgrelsen.
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7.2.1 Mejsling

7.2.1.1 Arbejde ved lave temperaturer

BEMARK
Maskinens slagmekanisme kan kun arbejde over en be-
stemt minimumtemperatur.

For at opna den laveste driftstemperatur skal du teende
maskinen og lade den kere varm. Kontrollér med korte
mellemrum (ca. 30 sek.), om slagmekanismen begynder
at arbejde, ved at holde den mod underlaget. Hvis slag-
mekanismen ikke begynder at arbejde, skal du gentage
denne proces.

BEMARK

Pa grund af den elektroniske styring af starten kan ma-
skinen ved kolde temperaturer opfaere sig anderledes ved
start.

7.2.1.2 Tilkobling

1.  Seet stikket i stikkontakten.
2. Tryk pa afbryderen.

7.2.1.3 Indstilling af mejseleffekt @

Ved at trykke pa effektveelgeren kan du reducere mejsel-
effekten til ca. 70%. Ved reduceret effekt lyser effektval-
gindikatoren.

BEMARK

Indstilling af mejseleffekten kan kun foretages, nar ma-
skinen er i drift. Ved at trykke pa effektvaelgeren igen
star den fulde mejseleffekt igen til radighed. Hvis maski-
nen slukkes og teendes igen, star den fulde mejseleffekt
ligeledes igen til radighed.

7.2.1.4 Frakobling

1. Tryk pa afbryderen.
2. Treek stikket ud ud af stikkontakten.

7.3 Mejseltips

7.3.1 Placering Begyndelse af mejsling
Placer mejslen ca. 80-100 mm fra kanten.

7.3.2 Armeringsjern B

Far altid mejslen hen imod kanten af materialet, ikke hen
imod armeringsjernet.

7.3.3 Mejselretning &1

1. Begynd mejselarbejdet i en vinkel pa 70° til 80° i
forhold til betonoverfladen, og ret spidsen hen imod
kanten.

2.  Bevaeg vinklen i retning af 90°, og bryd materialet
l@s.

7.3.4 Selvslibningsproces M

Drej regelmeessigt mejslen, da det ensartede slid under-
stetter selvslibningsprocessen.
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7.3.5 Neddykningsdybde [

Polygon-design betyder, at materialet ogsa brydes op i
starre dybder og findeles.

7.3.6 Tryk

Hvis du ikke trykker hardt nok, hopper mejslen.
Hvis du trykker for hardt, nedsasttes mejseleffekten.

7.4 Adskillelse af netkablet fra maskinen

FORSIGTIG
Treek netstikket ud efter endt arbejde og for afbry-
delse af den aftagelige elektriske stikforbindelse.

1. Treek stikket ud.

2. Treek laseringen tilbage, og drej den kodede, afta-
gelige elstikforbindelse mod uret indtil anslag.

3. Treek netkablet ud af maskinen.

4. Laeeg netkablet i transportkassen.

8 Rengering og vedligeholdelse

FORSIGTIG
Traek stikket ud af stikkontakten.

8.1 Rengering af bor etc.

Fjern stov og skidt, som har sat sig fast, og beskyt
overfladen mod korrosion ved med jeevne mellemrum at
aftarre med en klud fugtet i olie.

8.3 Serviceindikator

BEMARK
Maskinen er udstyret med serviceindikator.

Visning Lyser rodt

8.2 Renggring af maskinen

FORSIGTIG

Hold maskinen, isaer gribefladerne, terre, rene og fri
for olie og fedt. Anvend ikke silikoneholdige plejemid-
ler.

Maskinhuset er fremstillet af et slagfast plastmateriale.
Grebene er fremstillet af elastomermateriale.

Anvend aldrig maskinen, hvis ventilationsabningerne er
tilstoppede!  Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en ter berste. Serg for, at der ikke traenger fremmed-
legemer ind i maskinen. Renger jeevnligt huset udvendigt
med en let fugtig klud. Anvend ikke spray, dampstra-
ler eller rindende vand til rengering! Det kan forringe
maskinens elektriske sikkerhed.

Tidspunktet for service er naet. Nar
denne visning er aktiv, kan der arbej-
des normalt med maskinen i nogle ti-
mer endnu, far maskinen afbrydes au-
tomatisk. Indlevér maskinen til et Hilti-
servicevaerksted i god tid, sa den altid
er klar til brug.

Blinker rgdt

Se kapitlet Fejlsagning.

8.4 Rengoering af stevkappen

Renger regelmaessigt stevkappen pa veerktgjsholderen
med en ren, tor klud. Ter forsigtigt teetningen ren, og
pafer den derefter et tyndt lag Hilti-fedt.

8.5 Vedligeholdelse

ADVARSEL
Reparationer pa de elektriske dele ma kun udfgres
af en elektriker. For afmontering af elektronikken skal
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der ventes i ca. 1 minut, sa restspaendingen kan na at
forsvinde.

Kontrollér regelmaessigt alle udvendige dele pa maskinen
for beskadigelse og fejlfri funktion. Brug ikke maskinen,
hvis der er beskadigede dele, eller hvis der er betjenings-
elementer, som ikke fungerer fejlfrit. Send maskinen til
reparation hos Hilti-service.

8.6 Kontrol efter rengering og vedligeholdelse

Efter rengerings- og vedligeholdelsesarbejde skal du kon-
trollere, at alt sikkerhedsudstyr sidder, som det skal, og
fungerer fejlfrit.
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Fejl

Mulig arsag

Afhjeelpning

Maskinen starter ikke.

Elektronikken starter pa (cirka 4 se-
kunder efter at stikket er sat i stikkon-
takten), eller den elektroniske start-
speerre er aktiveret efter en stromaf-
brydelse.

Sluk maskinen, og teend den derefter
igen.

Elforsyningen er afbrudt.

Slut noget andet elveaerktg; til, og kon-
trollér funktionen.

Netledningen eller stikket er defekt.

Lad en elektriker kontrollere og om
ngdvendigt udskifte afbryderen.

Afbryderen er defekt.

Lad en elektriker kontrollere og om
ngdvendigt udskifte afbryderen.

Generator med Sleep Mode.

Belast generatoren med endnu en
forbruger (f.eks. byggepladslampe).
Sluk maskinen, og teend den derefter
igen.

Netkablet er ikke sat korrekt i maski-
nen.

Slut netkablet korrekt til maskinen.
Se kapitel: 6.2 Slut netkablet til ma-
skinen

Ingen slagfunktion.

Maskinen er for kold.

Bring maskinen op pa minimumdrift-
stemperatur
Se kapitel: 7.2.1 Mejsling

Skader pa maskinen.

Send maskinen til reparation hos Hilti-
service.

Maskinen vil ikke starte, og ser-
vicelampen lyser radt.

Skader pa maskinen.

Send maskinen til reparation hos Hilti-
service.

Maskinen vil ikke starte, og ser-
vicelampen blinker rgdt.

Stremforsyningen har for hgj spaen-
ding.

Skift stikkontakt.
Kontrollér lysnettet.

Maskinen frakobles under drift,
og servicelampen blinker radt.

Overophedningsbeskyttelse.

Lad maskinen kole af
Renger ventilationsabninger.

Maskinen har ikke fuld ydelse.

Ydelsesreducering aktiveret.

Tryk pa effektvaelgeren (se effektvalg-
indikator).

Treek stikket til maskinen ud, og seet
det derefter i igen.

Forleengerledning for lang og / eller
med for lille tveersnit.

Anvend en forleengerledning med
godkendt lzengde og / eller med til-
streekkeligt tveersnit.

Stremforsyningen har for lav spaen-
ding.

Slut maskinen til en anden stremfor-
syning.

Mejslen kan ikke friggres.

Veerktgjsholderen er ikke trukket helt
tilbage.

Treek vaerktgjslasen helt tilbage, og
tag veerkigjet ud.

BEMZARK

Hvis maskinfejlen ikke kan afhjeelpes med ovenneevnte tiltag, skal maskinen kontrolleres af Hilti-service.

10 Bortskaffelse
Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genbruges. Materialerne skal

sorteres, for de kan genbruges. | mange lande findes der allerede ordninger, hvor Hilti indsamler sine brugte maskiner
til genbrug. Yderligere oplysninger far du hos Hilti-kundeservice eller din lokale Hilti-konsulent.
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Kun for EU-lande

muligt.

Elveerktej mé ikke bortskaffes som almindeligt affald!

I henhold til Radets direktiv om bortskaffelse af elektriske og elektroniske produkter og geeldende national
lovgivning skal brugte maskiner indsamles separat og bortskaffes pa en made, der skaner miljget mest

11 Producentgaranti - Produkter

m Hvis du har spergsmal vedrgrende garantibetingelserne,

bedes du henvende dig til din lokale HILTI-partner.

12 EF-overensstemmelseserklaering (original)

Betegnelse: Mejselhammer
Typebetegnelse: TE 1000-AVR
Generation: 02
Produktionsar: 2013

Vi erkleerer som eneansvarlige, at dette produkt er i overensstemmelse med felgende direktiver og standarder:
2004/108/EU, 2006/42/EU, 2000/14/EF, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Malt lydeffektniveau, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Garanteret lydeffektniveau, L,y TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Metode til vurdering af overensstemmelse 2000/14/EF Bilag VI
Underrettet organ (0044) TUV NORD CERT GmbH
Kontor Hannover

Am TUV 1

30519 Hannover
Deutschland

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

L (;mg‘

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

Teknisk dokumentation ved:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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BRUKSANVISNING | ORIGINAL

TE 1000-AVR Mejselhammare

Las noga igenom bruksanvisningen innan du
anvander verktyget.

Férvara alltid bruksanvisningen tillsammans
med verktyget.

Lamna aldrig ifran dig verktyget till andra per-
soner utan att dven ge dem bruksanvisningen.

Innehallsférteckning Sidan
1 Allmén information 39
2 Beskrivning 40
3 Tillbehor, Férbrukningsartiklar 41
4 Teknisk information 42
5 Sakerhetsforeskrifter 43
6 Fore start 46
7 Drift 46
8 Skatsel och underhall 47
9 Felsbkning 48

10 Avfallshantering 49
11 Tillverkarens garanti 49
12 Férsékran om EU-konformitet (original) 50

1 Allméan information

1.1 Riskindikationer och deras betydelse

FARA
Anger 6verhangande risker som kan leda till svara per-
sonskador eller dédsolycka.

VARNING
Anger en potentiell risksituation som skulle kunna leda till
allvarlig personskada eller dédsolycka.

FORSIKTIGHET
Anger situationer som kan vara farliga och leda till skador
pa person eller utrustning.

OBSERVERA
Anvénds for viktiga anmarkningar och annan praktisk
information.

1.2 Forklaring av illustrationer och fler anvisningar
Varningssymboler

AN AN A

Varning: Varning: El Varning: Het
Allman fara yta
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Siffrorna hanvisar till olika bilder. Bilderna som hor till
texten hittar du pa det utvikbara omslaget. Ha alltid detta
uppslaget vid genomgang av bruksanvisningen.

| texten till den har bruksanvisningen avser “verktyget”
mejselhammaren TE 1000-AVR.

Verktygets delar, reglage och indikeringar Kl

@ Chuck

(2) Ventilationsspringor
(3) Sidohandtag (tillval)
(4 Knopp
Strémbrytare

(6) Handtag
Effektreglage

(8) Uttag for elkabel
(9 Insticksklar nitkabel TE 1000-AVR
Serviceindikering
(1) Effektindikering

Pabudssymboler

@0

Anvand Anvand Anvéand Anvand
skydds- skyddshjalm horselskydd skydds-
glaségon handskar
Anvand Anvand and-
skyddsskor ningsskydd
39
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Ovriga symboler Har hittar du identifikationsdetaljerna pa utrustningen
Typbeteckningen finns pa typskylten och serienumret pa
@ sidan av hdljet. Skriv in dessa uppgifter i bruksanvis-

%@ V A ningen sa att du alltid kan ange dem om du vander dig

till var representant eller serviceverkstad.

Lé&s bruksan- Léamna Volt Ampere .
visningen material till Typ:
fore atervinning
anvandning

Generation: 02

/\/ HZ @ Serienr:

Vaxelstrom Hertz Dubbelisole-
rad

2 Beskrivning

2.1 Korrekt anvandning

Verktyget ar en eldriven mejselhammare med pneumatisk slagmekanism for tunga mejslingsarbeten.

Verktyget &r avsett for rivnings- och uppbrytningsarbeten i betong, murverk, sten och asfalt.

Halsovadliga material (som asbest) far inte bearbetas.

Observera de lokala arbetsskyddsféreskrifterna.

Verktyget ar avsett for yrkesmassig anvandning och far endast anvandas, underhéllas och startas av auktoriserad,
utbildad personal. Personalen méaste vara sarskilt informerad om de eventuella risker som kan uppsta. Verktyget och
dess tillbehdr kan utgdra en risk om de anvands pé ett felaktigt satt av outbildad personal eller inte anvands enligt
foreskrifterna.

Arbetsomraden kan vara: byggnadsplats, verkstad, renovering, ombyggnad och nybyggnation.

Verktyget far endast anvandas i torra miljcer.

Anvand inte verktyget i utrymmen dér brand- eller explosionsrisk foreligger.

Anvand bara verktyget anslutet till elndt med spanning och frekvens som stadmmer Gverens med uppgifterna pa
verktygets typskylt.

For att undvika skador bor du endast anvanda originaltillbehdr och verktyg fran Hilti.

Observera de rad betraffande anvandning, skétsel och underhall som ges i bruksanvisningen.

Verktyget far inte dndras eller byggas om pa néagot satt.

2.2 Chuck
TE-S snabbchuck

2.3 Brytare

Strombrytare
Effektreglage (100 %, 70 %)

2.4 Handtag (med mjukt elastomerhdlje) (tillval)

Vibrationsdampat handtag
Vibrationsddmpat, vrid- och svangbart sidohandtag

2.5 Smorjning
Vaxelhus och slagmekanism med separata smdrjningskammare
| slagmekanismens framre omrade foérhindrar en extra smorjningskammare att damm tranger in.

2.6 Active Vibration Reduction

Verktyget &r utrustat med "Active Vibration Reduction" (AVR-system) som reducerar vibrationerna signifikant jamfort
med vardet utan "Active Vibration Reduction".
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2.7 Skyddsanordningar

Temperatur- och vibrationsskydd tack vare plastholjet och handtaget som &r skilda fran den inre maskinen.
Elektronisk startsparr som skydd mot oavsiktlig start av verktyget efter ett stromavbrott (se kapitlet "Fels6kning”).
Elektroniskt egenskydd mot dverspénning och for hég temperatur.

2.8 Indikering med ljussignal

Serviceindikering med ljussignal (se kapitlet ”Skotsel och underhall/serviceindikering”)
Effektindikering (se kapitlet "Anvandning/instalining av mejslingseffekten')

2.9 | standardutrustningen ingar
Verktyg

Fett

Putstrasa

Bruksanvisning

—_ = A A

Hilti-verktygslada

2.10 Anvéandning av forlangningskabel
Anvand endast godkénda forlangningskablar med tillrackligt stor area. Annars finns det risk for nedsatt verktygska-
pacitet och Overhettning i kabeln. Kontrollera regelbundet att férldngningskabeln inte ar skadad. Byt ut skadade
férlangningskablar.

Rekommenderad minsta area och max. kabelldngd:

Kabelarea 1,5 mm2 2,5 mm?2 3,5 mm?2
Natspanning 100 V 30 m
Natspanning 110-127 V 25m

Natspanning 220-240 V 50 m 75m

Anvéand inte férlangningskabel med 1,25 mm? - 2,0 mm? area.

2.11 Forlangningskabel utomhus
Vid arbete utomhus, anvand endast en forlangningskabel som &ar godkand och markt for detta andamal.

2.12 Anvéandning av generator eller transformator

Detta verktyg kan drivas med en generator eller transformator under foljande forutsattningar: Uteffekten i watt maste
vara minst dubbelt sd hdog som den effekt som anges pa verktygets typskylt, och driftspanningen maste alltid ligga
mellan +5 % och -15 % av markspanningen. Frekvensen maste vara 50 till 60 Hz, aldrig éver 65 Hz, och en automatisk
spanningsreglerare med startforstarkning maste finnas.

Andra verktyg far aldrig anvédnda samma generator/transformator. Om andra verktyg kopplas till eller fran kan under-
eller 6verspanningstopparna orsaka skador pa verktyget.

3 Tillbehor, Forbrukningsartiklar

Beteckning Symbol
Dammodul TE DRS-B

Anvand nedanstaende insatsverktyg fran Hilti. De ger en hogre rivningseffekt och langre livslangd, eftersom
verktyg och insatsverktyg har optimerats for varandra.

TE-S Chuck /
b_gtfecknmg Bredd mm Langd mm Bredd i tum Léngd i tum
for insats-
verktyg
Spetsmejsel TE-SP SM 36 360 14
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TE-S Chuck /
b_fet('ackmng Bredd mm Langd mm Bredd i tum Léangd i tum
for insats-
verktyg
Spetsmejsel TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Flatmejsel TE-SP FM 36 32 360 1Va 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 8 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 8 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4% 20
SPM 12/50
Spackelmejsel TE-S-BSPM 150 650 6 25"
Skrapmejsel TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
12/50
Spetsig spadmejsel TE-S-SPI 50 115 485 45 19%
Makadammejsel TE-S-TT 60 600 24
Skaft TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Stampplatta TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
Uppluckringsverktyg TP-SKHM 40 40 X 40 1% X 1%
TP-SKHM 60 60 X 60 23 X 2V3
Jordspettsverktyg TP-TKS 15 inre 15
TP-TKS 20 inre @ 20
TP-TKS 25 inre @ 25
TE-S-RD 12" inre @ >
TE-S-RD %" inre @ %
TE-S-RD %" inre @ %

4 Teknisk information

Med reservation for tekniska andringar!

Markspanning 100 V 110V 110V 127 V

Markeffekt 1750 W 1640 W 1750 W

Markstrém 15A 16 A 15A 14,5A

Frekvens 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
42

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

Markspanning 220V 230V 240V 220...240 V
Mérkeffekt 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W
Markstrom 8 A 7,6 A 7,3A 8,0..7,3 A
Frekvens 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Verktyg TE 1000-AVR
Vikt enligt EPTA-direktivet 01/2003 12,5 kg
Enkelslagsenergi enligt EPTA-direktivet 05/2009 26 J
Chuck TE-S
Slagtal vid belastning 32,5 Hz
Skyddstyp Skyddstyp Il (dubbelisolerad)

OBSERVERA

Vibrationsnivan som anges i dessa instruktioner har uppmétts med en normerad matmetod enligt EN 607 45 som kan
anvandas for att jamféra olika elverktyg med varandra. Den kan ocksa anvandas for att géra en preliminar uppskattning
av vibrationsbelastningen. Den angivna vibrationsnivan géller for elverktygets huvudsakliga anvandningsomraden. Nar
elverktyget anvands inom andra anvandningsomraden, med andra insatsverktyg eller otillrackligt underhall kan en
matning av vibrationsnivan ge avvikande varden. Detta kan ge en tydlig 6kning av vibrationsbelastningen for hela
arbetsperioden. For att uppskattningen av vibrationsbelastningen ska bli exakt bor ocksa de tider da verktyget
ar frankopplat, eller da det ér tillkopplat men inte anvands, raknas med. Detta kan ge en tydlig minskning av
vibrationsbelastningen for hela arbetsperioden. Vidta dven ytterligare sékerhetsatgarder for att skydda operatéren fran
skadlig paverkan av vibrationer, t.ex. underhall av elverktyg och insatsverktyg, mojlighet att halla handerna varma,

véalorganiserat arbetsférlopp.

Buller- och vibrationsinformation (matt enligt EN 60745-2-6):

Karaktaristisk A-vagd ljudeffektniva 96 dB (A)
Karaktaristisk A-vagd ljudtrycksniva 85 dB (A)
Osakerhet for nominell ljudniva 3 dB (A)
Triaxialt vibrationsvarde (vibrationsvektorsumma) mejs- 5 m/s?
ling, ah Cheq

Osékerhet (K) 1,5 m/s?

5 Sakerhetsforeskrifter

5.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

a) A VARNING

Las alla sakerhetsféreskrifter och anvisningar.
Att inte iaktta sékerhetsféreskrifter och anvisningar
kan orsaka elstotar, brand och/eller allvarliga per-
sonskador. Forvara alla sakerhetsforeskrifter och
anvisningarna pa ett sakert stille for framtida an-
vandning. Begreppet “elverktyg” som anvéands i sa-
kerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med
natsladd) och batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

5.1.1 Sdker arbetsmiljo

a) Hall arbetsomradet rent och val belyst. Oordning
eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

b) Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med
explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktygen alstrar gnistor som
kan antdanda dammet eller gaserna.
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c) Hall barn och obehériga personer pa betryggande
avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehoriga personer kan du férlora kontrollen
Over elverktyget.

5.1.2 Elektrisk sakerhet

a) Elverktygets elkontakt maste passa till vaggutta-
get. Elkontakten far absolut inte &ndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skydds-
jordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

b) Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér,
varmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
stdrre risk for elstdtar om din kropp &r jordad.

c) Skydda elverktyget fran regn och vita. Tranger
vatten in i ett elverktyg 6kar risken for elstotar.

d) Anvind inte kabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. ge-
nom att bara eller hdanga upp elverktyget i den eller
drai den for att lossa elkontakten ur vagguttaget.
Hall natsladden pa avstand fran varmekallor, olja,
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skarpa kanter och rorliga delar. Skadade eller till-
trasslade kablar 6kar risken for elstotar.

Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand
endast en forlangningskabel som ar avsedd for
utomhusbruk. Om en [amplig férlangningskabel for
utomhusbruk anvands minskar risken for elstétar.
Om det &r alldeles n6dvéandigt att anvanda elverk-
tyget i fuktig miljo ska du anvanda en jordfelsbry-
tare. Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken
for elstotar.

5.1.3 Personsakerhet

a)

b)

d)

9)

Var uppmarksam, ha uppsikt éver vad du gor och
anvand elverktyget med fornuft. Anvand inte el-
verktyget nar du ar trott eller om du ar paverkad
av droger, alkohol eller mediciner. Under anvand-
ning av elverktyg kan aven en kort stunds bristande
uppméarksamhet leda till allvarliga personskador.
Bar alltid personlig skyddsutrustning och skydds-
glasogon. Den personliga skyddsutrustningen, som
t.ex. dammskyddsmask, halkfria s&kerhetsskor,
hjalm eller horselskydd - med beaktande av
elverktygets modell och driftséatt — reducerar risken
fér kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverk-
tyget ar frankopplat innan du ansluter det till nat-
strommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar
det. Om du bar elverktyget med fingret pa strombry-
taren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrom-
men kan en olycka intraffa.

Ta bort alla installningsverktyg och skruvnycklar
innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan medféra
kroppsskada.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du
star stadigt och haller balansen. Da kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bér inte 16st hdangande klader
eller smycken. Hall haret, kladerna och hands-
karna pa avstand fran rorliga delar. Lost hangande
klader, smycken och langt har kan dras in av rote-
rande delar.

Nar du anvander elverktyg med anordningar for
uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monte-
rade och anvands korrekt. Anvéands en dammsu-
gare kan faror som orsakas av damm minskas.

5.1.4 Anvandning och hantering av elverktyget

a)

d)
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Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som
ar avsedda for det aktuella arbetet. Med ett |1amp-
ligt elverktyg kan du arbeta béattre och sakrare inom
angivet effektomrade.

Ett elverktyg med defekt strombrytare far inte
langre anvandas. Ett elverktyg som inte kan kopplas
in eller ur &r farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta ut batte-
riet innan du gor instéllningar, byter tillbehor eller
lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard for-
hindrar oavsiktlig inkoppling av elverktyget.

Forvara elverktygen oatkomliga for barn. Verk-
tyget far inte anvandas av personer som inte ar
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fortrogna med dess anvéndning eller inte har last
denna anvisning. Elverktyg &r farliga om de anvands
av oerfarna personer.

Underhall elverktygen noggrant. Kontrollera att
rérliga komponenter fungerar felfritt och inte kar-
var och att komponenter inte har brustit eller
skadats sa att elverktygets funktion paverkas ne-
gativt. Se till att skadade delar repareras innan
verktyget anvands igen. Manga olyckor orsakas av
daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgs-
fullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa latt i klam och gar lattare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. en-
ligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvillko-
ren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa
icke andamalsenligt satt kan farliga situationer upp-
sta.

5.1.5 Service

a)

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera el-
verktyget och anvand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att elverktygets sékerhet upp-
ratthalls.

5.2 Sakerhetsforeskrifter for hammare

a)
b)

°)

Bér horselskydd. Buller kan leda till hérselskador.
Anviand de extrahandtag som medfdljde verk-
tyget. Tappar du kontrollen dver verktyget kan det
leda till skador.

Hall i verktygets isolerade greppytor vid arbeten
dar du riskerar att traffa dolda stromkablar eller
den egna natkabeln. Vid kontakt med en spannings-
satt ledning kan metalldelar pa verktyget spannings-
séattas och ge dig en stot.

5.3 Extra sakerhetsforeskrifter
5.3.1 Personsikerhet

a)

Forvara verktyget pa en sdker plats nar det inte
anvands. Verktyg som inte anvénds bor férvaras
pa en torr, hogt beldgen eller last plats utom
rackhall for barn.

Hall alltid verktyget i handtagen med bada han-
derna. Se till att handtaget ar torrt, rent och fritt
fran olja och fett.

Gor pauser i arbetet och utfor avslappnings- och
fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen
i fingrarna.

Hall nat- och forlangningskabeln bakom verktyget
under arbetet. D4 riskerar du inte att snubbla over
kabeln nér du arbetar.

Barn ska inte leka med apparaten.

Apparaten far bara anvindas av personer som
kan anvdnda den pa ett sikert satt.

Damm fran material som blyhaltig farg, vissa traslag,
mineraler och metall kan vara halsofarliga. Beréring
eller inandning av dammet kan orsaka allergiska re-
aktioner och/eller sjukdomar i andningsvégarna hos
anvandaren eller hos personer som befinner sig i nér-
heten. Vissa slags damm, fran till exempel ek eller
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bok, anses vara cancerframkallande, sarskilt i kom-
bination med tillsatsédmnen fér behandling av tré (kro-
mat, traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far bara
bearbetas av sérskilt utbildad personal. Anvand om
mojligt en dammsugare. Fér att dammsugningen
ska bli effektiv ar det bast att anvdnda en mobil
dammsugare for tra och/eller mineraldamm, som
rekommenderas av Hilti och som &r anpassad for
detta elverktyg. Se till att det finns bra ventilation
pa arbetsplatsen. Vi rekommenderar anvandning
av andningskyddsmask med filterklass P2. Folj
de géllande landsspecifika foreskrifterna for de
material som ska bearbetas.

5.3.2 Elektrisk sdkerhet

a) Kontrollera arbetsomradet i férvag, om déar finns
dolda elkablar, gas- och vattenledningar, med
t.ex. en metalldetektor. Verktygets yttre metalldelar
kan bli spanningsférande om du t.ex. rakar skada en
natkabel. Detta utgdr en allvarlig risk for elstotar.

b) Dolda elektriska kablar, gas- och vattenror utgor
en stor fara om de skadas vid arbetet. Kontrollera
darfér arbetsomradet, t.ex. med en metalldetek-
tor, innan borrning paborjas. Verktygets yttre me-
talldelar kan bli spanningsférande om du t.ex. rakar
skada en natkabel.

c) Kontrollera verktygets anslutningskabel
regelbundet och lat behérig fackman byta
ut den om den &r skadad. Kontrollera
férlangningskablarna regelbundet och byt
ut dem om de ar skadade. Om kabeln eller
férlangningskabeln skadas under arbetet far du
inte rora vid den. Dra ut elkontakten. Skadade
kablar och férlangningskablar utgdr en risk for
elstotar.

d) Lat Hilti-service regelbundet kontrollera verktyg
som har blivit smutsiga vid upprepad bearbetning
av ledande material. Fukt eller damm som fastnar
pa verktygets yta, framfor allt damm fran ledande
material, kan under vissa forhallanden leda till elsto-
tar.

e) Hall alltid i verktygets isolerade gripytor nar det
finns risk for att verktyget skadar overtéackta el-
ledningar eller natkabeln.Vid kontakt med stromfo-
rande ledningar kan oskyddade metalldelar pa verk-
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tyget spanningssattas och anvandaren riskerar att
utsattas for en elektrisk stot.

f) Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus bor

du se till att verktyget ar anslutet till natet med
en jordfelsbrytare (RCD) med maximalt 30 mA
utlésningsstrom. Anvands jordfelsbrytare minskas
risken for elstétar.

g) Vi rekommenderar att du anvénder en jordfels-
brytare (RCD) med hdégst 30 mA utlosningsstrom.

h) Stang av verktyget och dra ut elkontakten vid
stromavbrott. Detta for att garantera att verktyget
inte kopplas pa av misstag nar strdmmen kommer
tillbaka.

5.3.3 Arbetsplats

a) Se till att det finns bra ventilation pa arbetsplat-
sen. Daligt ventilerade arbetsplatser kan framkalla
sjukdomar pa grund av fér mycket damm.

b) Hall god ordning pa arbetsplatsen. Hall arbets-
omradet fritt fran foremal som kan utgdra en
skaderisk. Oordning pa arbetsplatsen kan leda till
olyckor.

c) Vid genombrottsarbeten, tidnk pa att sidkra om-
radet pa motstdende sida. Lossbrutna delar kan
lossna och/eller falla ner och skada andra méanni-
skor.

d) Be om godkdnnande fran byggledningen f6r ar-
beten som ska utforas. Arbete pa byggnader och
andra strukturer kan paverka statiken, framfér allt
vid kapning av armeringsjarn eller barelement.

5.3.4 Personlig skyddsutrustning

. O

Anvandaren och personer som befinner sig i
narheten maste anvinda sarskilda skyddsglaségon,
skyddshandskar, skyddshjdlm, horselskydd, ett
enkelt andningsskydd och sakerhetsskor nér
verktyget anvands.
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6 Fore start

FORSIKTIGHET
Kontrollera att verktyget inte uppvisa skador eller
olikformigt slitage innan du anvander det.

6.1 Sidohandtag (tillbehor) — montering,
positionering och demontering

1. Dra ut elkontakten ur uttaget.

2. Oppna spannbandet och tryck pé det pa verktygs-
halsen.

3. Vrid loss knoppen och ta bort den.

4. Avlagsna sexskantsskruven genom att dra ut den ur
handtagsenheten.

5. Skjut pa handtaget pa spannbandets hallare.
OBSERVERA Se till att tandningen kommer i ratt
lage.

10. Vid demontering av sidohandtaget utférs motsva-
rande arbetssteg i omvand ordning.
OBSERVERA Vid montering och positionering av
sidohandtaget bér du studera beskrivningen som
féljer med handtaget.

6.2 Anslut natkabeln till verktyget

FORSIKTIGHET

Den lostagbara kabelkontakten maste vara ren, torr
och utan spanning nar den kopplas till verktyget.
Innan den I6stagbara kabelkontakten kopplas ur eller
rengors ska elkontakten dras ur eluttaget.

1. Taut natkabeln ur transportladan.

2. For in den kodade, lostagbara kabelkontakten sa
langt det gar i verktygets uttag.

3. Skruva in den kodade lostagbara kabelkontakten
medurs under I&tt anpressningstryck tills du hor att
spérren hakar i.

4. Sattin elkontakten i uttaget.

6.3 Anvandning av forlangningskabel och generator
eller transformator

Se kapitlet "Beskrivning/Anvéndning av férlangningska-
bel”.

6. Satt in sexkantsskruven igen.

7. Montera knoppen.

8. Vrid sidohandtaget till dnskat lage.
9. Fixera sidohandtaget med knoppen.
7 Drift

FARA

Hall alltid verktyget i handtagen med bada handerna.
Se till att handtaget &r torrt, rent och fritt fran olja och
fett.

7.1 Forberedelser

FORSIKTIGHET

Anvand skyddshandskar nar du byter insatsverktyg,
eftersom detta blir hett vid anvandningen och kan
vara vasst.

7.1.1 Satta i insatsverktyg E1

OBSERVERA

Mejseln kan placeras i 6 olika positioner (i steg om 60°).
Dérigenom kan du alltid hitta det optimala arbetslaget fér
béade flat- och formmejslar.

1. Dra ut elkontakten ur uttaget.

2. Kontrollera att mejselns insticksdnde ar ren och
l4tt infettad. Rengdr och smdrj in insticksédnden vid
behov.
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3. Kontrollera att tatningen pa dammskyddet &r ren
och hel. Rengér dammskyddet vid behov eller byt ut
det om lapptétningen &r skadad (se kapitlet "Skotsel
och underhall").

4. For in mejseln i chucken och vrid den medan du
trycker latt pa den, sa att den hakar i sparen.

5. Tryck in mejseln i chucken tills du hor att den hakar
fast.

6. Dra i mejseln for att kontrollera att den sitter fast
ordentligt.

7.1.2 Ta ut insatsverktyg H

FARA
Still inte det heta verktyget pa lattanténdligt material.
Materialet kan antdndas och orsaka brand.

1. Dra ut elkontakten ur uttaget.
2. Oppna chucken genom att dra tillbaka chuckhylsan.
3. Drautinsatsverktyget ur chucken.
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7.2 Drift

VARNING

Om verktyget startar nar natkabeln dras ut och kopp-
las in utan att strombrytaren anvands ska verktyget
omedelbart lamnas in till Hilti-service.

VARNING
Dra ur elkontakten om strombrytaren slutar att fun-
gera.

FORSIKTIGHET

Vid bearbetning av underlaget kan splitter fara ivédg. An-
vand skyddsglaségon och skyddshandskar samt, om
dammsugare inte anvénds, ett andningsskydd. Spilitt-
ret kan skada hud och dgon.

FORSIKTIGHET
Arbetsforloppet skapar buller. Bar horselskydd. Alltfor
starkt ljud kan skada hérseln.

7.2.1 Mejsling

7.2.1.1 Arbeten vid laga temperaturer

OBSERVERA
Verktyget kraver en viss drifttemperatur for att slagverket
ska starta.

Starta verktyget och Iat det g& varmt for att na den
lagsta drifttemperaturen. Kontrollera under korta intervall
(ca 30 s) om slagmekanismen borjar arbeta genom att
sétta den mot underlaget. Upprepa denna procedur om
slagmekanismen inte borjar arbeta.

OBSERVERA

P& grund av den elektroniska driftstyrningen kan verk-
tyget upptrada annorlunda vid kalla temperaturer.

7.2.1.2 Tillkoppling

1. Satti elkontakten i uttaget.
2. Tryck pa strombrytaren.

7.2.1.3 Installning av mejslingseffekten @

Genom att trycka pa effektreglaget kan du minska mejs-
lingseffekten till ca 70 %. Vid minskad effekt lyser ef-
fektindikeringen.

OBSERVERA

Mejslingseffekten kan bara stéllas in medan verktyget
anvands. Trycker du en gang till pa effektreglaget kors
verktyget med full mejslingseffekt igen. Likasa aterstalls
full mejslingseffekt om du kopplar fran verktyget och
sedan kopplar till det igen.

7.2.1.4 Frankoppling

1. Tryck pa strémbrytaren.
2. Dra ut elkontakten ur uttaget.

7.3 Mejslingstips
7.3.1 Mejslingsstart
Satt mejseln cirka 80-100 mm fran kanten.

7.3.2 Armeringsjarn B

For alltid mejseln mot materialets kant, inte mot arme-
ringsjarnet.

7.3.3 Mejselriktning El

1. Paborja mejslingen i en vinkel pa 70° till 80° i forhal-
lande till betongytan och rikta spetsen mot kanten.

2. Rorvinkeln i 90° riktning och bryt bort materialet.

7.3.4 Sjalvslipning

Vrid mejseln regelbundet, eftersom en jamn avndtning
bidrar till sjalvslipning.

7.3.5 Sankdjup

Polygon-Design betyder att materialet &ven bryts upp
och sénderdelas pa storre djup.

7.3.6 Anpressningstryck

For lagt anpressningstryck leder till att mejseln hoppar.
For hogt anpressningstryck ger minskad mejslingseffekt.

7.4 Koppla bort natkabeln fran verktyget

FORSIKTIGHET
Dra ur elkontakten nar du har avslutat arbetet och
innan du lossar den léstagbara kabelkontakten.

1. Dra ut elkontakten ur uttaget.

2. Dra tillbaka lasringen vrid den kodade, l6stagbara
elkontakten moturs tills det tar stopp.

3. Dra ut natkabeln ur verktyget.

4. L&gg ner kabeln i transportladan.

8 Skotsel och underhall

FORSIKTIGHET
Dra ut elkontakten ur uttaget.

8.1 Skotsel av insatsverktyg

Ta bort smuts som sitter fast och skydda insatsverkty-
gens ytor mot rost genom att gnida in dem da och da
med en oljefuktad putsduk.
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8.2 Underhall av verktyget

FORSIKTIGHET
Hall verktyget, sarskilt greppytorna, rent och fritt fran
olja och fett. Anvénd inga silikonhaltiga skyddsmedel.

Verktygets ytterhdlje &r tillverkat av slagtalig plast. Hand-
tag av elastomermaterial.
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Anvand aldrig verktyget med tilltdppta ventilations-
springor! Rengér ventilationsspringorna  forsiktigt
med en torr borste. Se till att frammande féremal

8.3 Serviceindikering

OBSERVERA
Verktyget ar utrustat med en serviceindikering.

Indikering Lyser rott

inte kommer in i verktyget. Rengér verktygets utsida
regelbundet med en latt fuktad putstrasa. Anvand ej
hogtrycksspruta, angstrale eller rinnande vatten till
rengdringen! Verktygets elsékerhet kan riskeras.

Drifttiden for service har uppnatts. Fran
det att indikeringen har ténts kan du
fortsatta att arbeta med verktyget nagra
timmar effektiv drifttid, varefter det
kopplas ifran automatiskt. Ta verktyget
till Hilti-service i god tid, s& att det alltid
ar klart att anvéndas.

Blinkar rott

Se kapitlet Felsdkning

8.4 Rengoring av dammskyddskapan

Rengor regelbundet dammskyddet pa chucken med en
ren, torr trasa. Torka forsiktigt Iapptatningen ren och fetta
péa nytt in den latt med Hilti-fett.

8.5 Underhall
VARNING
Reparationer pa de elektriska delarna far endast utfo-
ras av behorig fackman. Vanta alltid cirka en minut innan
du demonterar elektroniken, pa grund av restspanningar.

Kontrollera regelbundet verktygets alla yttre delar med
avseende péa skador och alla reglage med avseende pa
god funktion. Anvand inte verktyget om delar ar skadade
eller reglagen inte fungerar tillfredsstéllande. Lat Hilti-
service reparera verktyget.

8.6 Kontroll efter service- och underhéllsarbeten

Efter service- och underhéllsarbeten ska du kontrollera
att alla skyddsanordningar har satts pa och fungerar val.

9 Felsokning

Fel

Mojlig orsak

L6sning

Verktyget startar inte.

Initiering av elektroniken pagar (under
ca 4 sekunder efter det att elkontak-
ten har stuckits in). Vid strémavbrott
aktiveras den elektroniska startspér-
ren.

Sla av och sl& sedan pa verktyget
igen.

Stréomforsorjningen ar bruten.

Satt i en annan elektrisk apparat och
se efter om den fungerar.

Kabeln eller stickkontakten ar defekt.

Kontrolleras av behdrig och byts vid
behov.

Strombrytaren ar defekt.

Kontrolleras av behdrig och byts vid
behov.

Generator med Sleep Mode.

Belasta generatorn med en annan
strémférbrukare (t.ex. lampa fér bygg-
nadsplats). Koppla dérefter fran och
sedan till verktyget igen.

Natkabeln ar inte ratt ansluten till
verktyget.

Anslut kabeln pa ratt satt till verk-
tyget.

Se kapitlet: 6.2 Anslut natkabeln till
verktyget

Inget slag. Verktyget ar for kallt. Varm verktyget till IAgsta drifttempe-
ratur.
Se kapitlet: 7.2.1 Mejsling
Skador pa verktyget. Lat Hilti-service reparera verktyget.
48

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

Fel

Mojlig orsak

L6sning

Verktyget startar inte och
serviceindikeringen lyser
(réd lampa).

Skador pa verktyget.

Lat Hilti-service reparera verktyget.

Verktyget startar inte och ser-
viceindikeringen blinkar (réd
lampa).

Stréomforsdrjningen har fér hdg spén-
ning.

Byt uttag.
Kontrollera natet.

Verktyget stangs av under drift
och serviceindikeringen blinkar
(réd lampa).

Overhettningsskydd.

Lat verktyget svalna.
Rengdr ventilationsspringorna.

Verktyget har inte full effekt.

Effektminskning ar aktiverad.

Tryck pa effektreglaget (titta pa ef-
fektindikeringen).

Dra ut verktyget och stick in det igen.

Forlangningskabeln ar alltfor lang
och/eller har alltfor liten area.

Anvand en férlangningskabel med

tilldten l1angd och med tillracklig area.

Stromforsorjningen har alltfor lag
spanning.

Anslut verktyget till en annan strom-
kalla.

Mejseln sitter fast i forreglingen.

Chucken har inte skijutits tillbaka helt.

Dra tilloaka verktygsforreglingen sa
langt det gar och ta ut insatsverkty-
get.

OBSERVERA

Om de atgérder som beskrivs ovan inte kan avhjalpa felet, lat d& Hilti-service kontrollera verktyget.

10 Avfallshantering

&3

Hiltis verktyg &r till stor del tillverkade av atervinningsbart material. En férutsattning for atervinning ar att materialet
separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti emot sina uttjanta produkter for atervinning. Fraga Hiltis kundservice

eller din Hilti-séljare.

mot miljén.

Galler endast EU-lander

Elektriska verktyg far inte kastas i hushallssopornal

Enligt EG-direktivet som avser aldre elektrisk och elektronisk utrustning, och dess tillampning enligt
nationell lag, ska uttjanta elektriska verktyg sorteras separat och lamnas till atervinning som ar skonsam

11 Tillverkarens garanti

Véand dig till din lokala HILTI-representant om du har

fragor om garantivillkoren.
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12 Forsakran om EU-konformitet (original)

Beteckning: Mejselhammare
Typbeteckning: TE 1000-AVR
Generation: 02
Konstruktionsar: 2013

Vi forsakrar under eget ansvar att produkten stdmmer 6verens med féljande riktlinjer och normer: 2004/108/EG,

2006/42/EG, 2000/14/EG, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Uppmatt ljudeffektniva, L, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Garanterad ljudeffektniva, Lyysyq TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Bedomningsforfarande for EU-konformitet 2000/14/EG bilaga VI
Certifierat kontrollféretag (0044) TUV NORD CERT GmbH
Buro Hannover

Am TOV 1

30519 Hannover

Tyskland

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Jy (;m‘g

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

Teknisk dokumentation vid:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINAL BRUKSANVISNING

TE 1000-AVR Meiselhammer

Det iktia at bruk . | § Disse numrene refererer til tilhgrende bilde. Bildene
et er viklig at bruksanvisningen leses Tor finnes pa omslaget. La disse sidene vaere framme ved

maskinen brukes for fgrste gang. gjennomgaelse av bruksanvisningen.

| teksten i denne bruksanvisningen viser "maskinen" alltid

Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen til meiselhammer TE-AVR 1000.

med maskinen.

- T - Apparatkomponenter, betjeningselementer og gra-
Pass pa at bruksanvisningen ligger sammen

. o . fiske elementer
med maskinen nar den overlates til andre a

personer. @ Chuck

(2) Ventilasjonsspalte
@ Sidehandtak (ekstrautstyr)

Inn?o(lgldsfortl?gr;else _ Sig? (@) Knott
enerell informasjon R A\
2 Beskrivelse 52 g ﬁA/ ';“j\tl Eryter
3 Tilbehgar, forbruksmaterial 54 andta
4 Tekniske data 55 | (D Effektvalgbryter
5 Sikkerhetsregler 55 | (8) Stromkabelkontakt
6 Ta maskinen i bruk 58 (9) Nettstremkabel med kontakt TE 1000-AVR
7 Betjening 58 Serviceindikator
8 Service og vedlikehold 60 | (1) Effektvalgindikator
9 Feilsgking 61
10 Avhending 61
11 Produsentgaranti for maskiner 62
12 EF-samsvarserklegering (original) 62
1 Generell informasjon
1.1 Indikasjoner og deres betydning 1.2 Forklaring pa piktogrammer og ytterligere
FARE opplysninger.

Dette ordet brukes om en umiddelbart truende fare som Varselskilt
kan fare til alvorlige personskader eller dad.

ADVARSEL
Dette ordet brukes for a rette fokus pa potensielt farlige
situasjoner, som kan fare til alvorlige personskader eller

ded. Generell Advarsel for Advarsel:
advarsel elektrisitet Varm
overflate
FORSIKTIG v

Dette ordet brukes for & rette fokus pa potensielt farlige
situasjoner som kan fagre til mindre personskader eller
skader pa utstyret eller annen eiendom.

INFORMASJON
For bruksanvisninger og andre nyttige informasjoner.
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Verneutstyr Lokalisering av identifikasjonsdata pa maskinen
Typebetegnelsen star pa typeskiltet, og serienummeret
C "ﬁ finnes pa siden av apparatet. Skriv ned disse dataene
"\R@:?f i bruksanvisningen og referer alltid til dem ved
henvendelse til din salgsrepresentant eller til Motek
. servicesenter.
Bruk Bruk hjelm Bruk Bruk
vernebriller herselsvern arbeids-
hansker Type:
@ Generasjon: 02
Serienummer:
Bruk Bruk
vernesko stovmaske
Symboler
Les bruks- Lever Volt Ampere
anvisningen materialer til
for bruk gjenvinning
Vekselstrom Hertz Dobbelt-
isolert

2 Beskrivelse

2.1 Forskriftsmessig bruk

Maskinen er en elektrisk drevet meiselhammer med pneumatisk slagverk for tung meisling.

Maskinen er beregnet for oppbrytningsarbeid i betong, mur, stein og asfalt.

Det ma ikke arbeides med helsefarlige materialer (for eksempel asbest).

Felg nasjonale forskrifter for arbeidssikkerhet.

Maskinen er laget for profesjonell bruk og far kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig personell. Personalet
ma informeres om spesielle farer som kan oppsta. Maskinen og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes
av ukvalifisert personell eller det benyttes feil.

Maskinen er beregnet for bruk pa: Byggeplasser, verksteder, til renovering, ombygging og konstruksjonsarbeid.
Maskinen ma bare brukes i tarre omgivelser.

Ikke benytt maskinen pa steder hvor det er brann- eller eksplosjonsfare.

Bruk maskinen kun nar den er knyttet til hovedledning med en spenning og frekvens som er i overensstemmelse med
informasjonen pa typeskiltet.

For & unnga risiko for skade, bruk kun originalt Hilti-tilbehar og -verktay.

Folg informasjonen i bruksanvisningen ang. bruk, stell og vedlikehold.

Modifisering eller endringer pa maskinen er ikke tillatt.

2.2 Chuck
TE-S Hurtigveksel-chuck

2.3 Brytere

PA/AV-bryter
Effektvalgbryter (100%, 70%)
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2.4 Handtak (med mykt elastomerskum)(ekstrautstyr)

Vibrasjonsdempende handtak
Vibrasjonsdempet, drei- og svingbart sidehandtak

2.5 Smgring

Gir og slagmekanisme med adskilte smarerom
Fremme i slagverket hindrer et ekstra smarerom at stov trenger inn.

2.6 Active Vibration Reduction

Maskinen er utstyrt med systemet "Active Vibration Reduction" (AVR) som reduserer vibrasjonen i betydelig grad i
forhold til verdien uten "Active Vibration Reduction" .

2.7 Sikkerhetsinnretninger

Temperatur- og vibrasjonsbeskyttelse fordi dekselet og handtakene er skilt fra maskinen pa innsiden.
Elektronisk gjeninnkoblingssperre mot utilsiktet start av maskinen etter et strembrudd (se kapittelet "Feilsgking").
Innebygd beskyttelse av elektronikken mot overspenning og for hgye temperaturer.

2.8 Indikatorer med lyssignal

Serviceindikator med lyssignal (redt, se kapittelet "Stell og vedlikehold/serviceindikator")
Effektvalgindikator (se kapittelet "Betjening/stille inn meiselkapasitet")

2.9 Deler som folger med som standard

Maskin

Fett

Pussefille
Bruksanvisning
Hilti-koffert

—_ - A A

2.10 Bruk av skjoteledning

Bruk skjgteledning som er godkjent for bruksomradet og som har stort nok tverrsnitt. | motsatt fall kan det oppsta
effekttap pa maskinen og overoppheting av kabelen. Kontroller med jevne mellomrom at det ikke har oppstatt skader
pa skjateledningen. Bytt ut skjgteledninger med feil.
Anbefalte min. tverrsnitt og maks. kabellengder:

Kabeltverrsnitt 1,5 mm?2 2,5 mm?2 3,5 mm?2
Nettspenning 100 V 30m
Nettspenning 110-127 V 25m

Nettspenning 220-240 V 50 m 75m

Ikke bruk skjgteledning med 1,25 mm?; 2,0 mm? ledertverrsnitt.

2.11 Skjoteledninger utendors
Ved jobbing utenders skal du kun bruke skjgteledninger som er godkjent og merket for denne bruken.

2.12 Bruk av generator eller transformator

Maskinen kan drives med en generator eller transformator nar felgende betingelser er oppfylt: Utgangseffekt i watt ma
veere pa minst det dobbelte av effekten som fremgar av maskinens typeskilt, driftsspenningen ma til enhver tid veere
mellom +5 % og -15 % av nominell spenning og frekvensen ma vaere pa mellom 50 og 60 Hz, aldri over 65 Hz. En
automatisk spenningsregulator med startforsterkning ma veere tilgjengelig.

Ingen andre maskiner far drives samtidig av generatoren/transformatoren. Nar andre maskiner skrus av eller pa, kan
det fare til under- eller overspenningstopper som kan skade maskinen.
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3 Tilbehoar, forbruksmaterial

Forkortet kode

Betegnelse

Stevmodul

TE DRS-B

Bruk verktgyene fra Hilti som er oppfert nedenfor. Fordi maskin og verktay er optimert som system, oppnar du
ved hjelp av disse verktgyene hoyere meiseleffekt og lengre levetid.

TE-S Chuck / . .
Betegnelse Bredde mm Lengde mm et o1 ]
5 tommer tommer
pa verktay
Spissmeisel TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Flatmeisel TE-SP FM 36 32 360 1Va 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
Spademeisel TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 8 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
Spatelmeisel TE-S-BSPM 150 650 6 25
Duktor-/flisemeisel TE-SP 120 500 4%, 20
SPMK 12/50
Leirspademeisel TE-S-SPI 50 115 485 4> 19%
Grusmeisel TE-S-TT 60 600 24
Skaft TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Stampeplate TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
Ruhode TP-SKHM 40 40 X 40 1%L X1
TP-SKHM 60 60 X 60 23 X 23
Jordledersetteverktay TP-TKS 15 innvendig 9 15
TP-TKS 20 innvendig 2 20
TP-TKS 25 innvendig ® 25
TE-S-RD 2" innvendig @ %2
TE-S-RD %" innvendig @ %
TE-S-RD %" innvendig @ ¥
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4 Tekniske data

Med forbehold om lgpende tekniske forandringer!

Merkespenning 100 V 110V 110V 127V
Nominelt stramforbruk 1750 W 1640 W 1750 W
Merkestrom 15A 16 A 15A 14,5 A
Nettfrekvens 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
Merkespenning 220V 230V 240V 220...240V
Nominelt streamforbruk 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W
Merkestrom 8A 76 A 7,3A 8,0..7,3A
Nettfrekvens 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Maskin TE 1000-AVR

Vekt i henhold til EPTA-prosedyre 01/2003 12,5 kg

Enkeltslagenergi i henhold til EPTA-prosedyre 05/2009 | 26 J

Chuck TE-S

Slagtall ved belastning 32,5 Hz

Beskyttelsesklasse

Beskyttelsesklasse Il (dobbeltisolert)

INFORMASJON

Vibrasjonsnivaet som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med den normerte malemetoden i
EN 60745 og kan brukes til sammenligning av elektroverktgy. Det egner seg ogsa for en forelgpig vurdering av
vibrasjonsbelastningen. Det angitte vibrasjonsnivaet representerer den primeaere bruken av elektroverktgyet. Dersom
elektroverktgyet brukes til andre bruksomrader, med avvikende verktay eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan
vibrasjonsnivaet imidlertid avvike. Dette kan gke vibrasjonsbelastningen betraktelig gjiennom hele arbeidsperioden.
For en ngyaktig vurdering av vibrasjonsbelastningen ma man ogsé ta hensyn til tidsrommene da maskinen er slatt av
eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere vibrasjonsbelastningen betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.
Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av vibrasjonene, for eksempel: Vedlikehold av
elektroverktgy og innsatsverktgy, holde hendene varme, organisering av arbeidsprosesser.

Lyd- og vibrasjonsinformasjon (malt iht. EN 60745-2-6):

Typisk A-vurdert lydeffektniva 96 dB (A)
Typisk A-vurdert avgitt lydtrykk 85 dB (A)
Usikkerhet for de nevnte staynivaene 3dB (A)
Triaksial vibrasjonsverdi (vektorsum for vibrasjon) 5 m/s?
meisling, @, cheq

Usikkerhet (K) 1,5 m/s?

5 Sikkerhetsregler

5.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

3 A\ ADVARSEL

Les alle sikkerhetsanvisninger og andre
anvisninger. Manglende overholdelse av
sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger kan
medfere elektrisk stet, brann og/eller alvorlige
skader. Overhold alle sikkerhetsanvisninger
og instruksjoner i hele bruksperioden.
Begrepet ‘"elektroverktgy" som er brukt i

sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne
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elektroverktgy (med nettkabel) og batteridrevne
elektroverktoy (uten nettkabel).

5.1.1 Sikkerhet pa arbeidsplassen

a) Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete
eller darlig belyste arbeidsomrader kan fere til
ulykker.

Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige
omgivelser hvor det befinner seg brennbare

b)
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flytende stoffer, gasser eller stov. Elektroverktoy
lager gnister som kan antenne stav eller damper.
Hold barn og andre personer pa sikker avstand
mens elektroverkigyet brukes. Hvis du blir
forstyrret under arbeidet, kan du miste kontrollen
over maskinen.

5.1.2 Elektrisk sikkerhet

a)

d)

Elektroverktoyets stopsel ma passe i
stikkontakten. Stopselet ma ikke forandres pa
noen som helst mate. Bruk ikke adapterkontakt
pa elektroverktgyet som er jordet. Originale
plugger og egnede stikkontakter minsker risikoen for
elektrisk stat.

Unnga kroppskontakt med jordete overflater som
ror, radiatorer, komfyrer eller kjoleskap. Det er
starre fare ved elektriske stet hvis kroppen din er
jordet.

Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet.
Risikoen for et elektrisk stot gker ved inntrenging
av vann i et elektroverktoy.

Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet,
henge det opp eller til & dra stopselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje,
skarpe kanter eller maskindeler som beveger seg.
Skadede eller sammenviklede ledninger gker risikoen
for elektriske stot.

Bruk kun skjoteledning som ogsa er godkjent for
utenders bruk nar du arbeider med et elektro-
verktoy utenders. Bruk av skjegteledning som er
egnet til utenders bruk minsker risikoen for elektrisk
stot.

Ma elektroverktgyet brukes i fuktige omgivelser,
er det ngdvendig a bruke en jordfeilbryter. Bruk av
en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stat.

5.1.3 Personsikkerhet

a)

b)

d)
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Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga
fornuftig fram under arbeidet med et elektro-
verktgy. Ikke bruk noe elektroverktoy nar du er
trett eller er pavirket av narkotika, alkohol eller
medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved
bruk av elektroverktgyet kan fere til alvorlige skader.
Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller.
Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig
av type og bruk av elektroverktoyet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektro-
verktgyet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet, lafter den eller flytter pa den. Hvis
du holder fingeren pa bryteren nar du beerer elektro-
verktoyet, eller kobler elektroverktayet til strem i inn-
koblet tilstand, kan dette fare til uhell.

Fjern justeringsverktay og skrungkkel fer du slar
pa elektroverkteyet. Et verktay eller en nakkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fare til
skader.

Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner.
Sorg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan
du kontrollere elektroverktgyet bedre i uventede
situasjoner.
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Bruk egnede klaer. Ikke bruk vide klaer eller
smykker. Hold har, tey og hansker unna deler
som beveger seg. Lostsittende toy, smykker eller
langt har kan komme inn i deler som beveger seg.
Hvis det er montert stgvavsugs- og oppsamlings-
innretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk
av et stovavsug kan redusere faremomentene i
forbindelse med stov.

5.1.4 Bruk og behandling av elektroverktoyet

a)

Ikke overbelast maskinen. Bruk et elektroverktoy
som er beregnet til den type arbeid du vil utfore.
Med et passende elektroverktoy arbeider du bedre
og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverkigy med defekt bryter. Et
elektroverktgy som ikke lenger kan slas av eller p3,
er farlig og ma repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta
ut batteriet for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort maskinen.
Disse tiltakene forhindrer en utilsiktet start av
elektroverktoyet.

Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes utenfor
barns rekkevidde. lkke la maskinen brukes av
personer som ikke er fortrolig med dette eller
ikke har lest disse anvisningene. Elektroverktgy er
farlige nér de brukes av uerfarne personer.

Seorg for grundig stell og vedlikehold av
elektroverktgyet. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverkteyet fungerer feilfritt
og ikke klemmes fast, og om deler er
brukket eller skadet, slik at dette innvirker
pa elektroverktgyets funksjon. La skadede
deler repareres for elektroverktoyet brukes.
Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte
elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlike-
holdte skjeereverktgy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

Bruk elektroverktoyet, tilbehor, arbeidsverkioy
osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som
skal utferes. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt kan fare til farlige situasjoner.

5.1.5 Service

a)

Elektroverktayet ma kun repareres av kvalifisert
fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes elektroverktgyets sikkerhet.

5.2 Sikkerhetsanvisninger for borhammere

Bruk herselsvern. Pavirkning av stgy kan fere til
harselstap.

Bruk ekstrahandtakene som ble levert sammen
med maskinen. Tap av kontroll kan fare til skader.
Hold maskinen i de isolerte handtaksflatene nar
du utferer arbeid der verktoybits kan komme
i kontakt med skjulte stremledninger. Kontakt
med en spenningsfarende ledning kan ogsa sette
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maskinens metalldeler under spenning og foere til
elektrisk stat.

5.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger

5.3.1 Personsikkerhet

a) Maskiner som ikke brukes ma oppbevares trygt.
Nar maskinen ikke er i bruk, skal den oppbevares
pa et tert sted, innelast og utenfor rekkevidde for
barn.

b) Hold alltid maskinen fast med begge hendene i de
fastlagte grepene. Hold handtakene terre, rene
og fri for olje og fett.

c) Ta pauser fra arbeidet og foreta avspennings- og
fingergvelser for a gke blodgjennomstremningen
i fingrene.

d) Hold alitid ledningene bakover nar du arbeider.
Dette forhindrer risiko for snubling over ledningen
mens du arbeider.

e) Barn ma fa beskjed om at de ikke far lov til a leke
med maskinen.

f) Maskinen skal ikke brukes av barn eller svake
personer uten oppsyn.

g) Stev fra materialer som blyholdig maling, enkelte tre-
sorter, mineraler og metaller kan veere helseskadelig.
Bergring eller innanding av slike typer stgv kan frem-
kalle allergiske reaksjoner og/eller luftveissykdommer
hos brukeren og andre personer som oppholder
seg i neerheten. Bestemte typer stov som eikestov
eller bgkestov regnes som kreftfremkallende, seerlig i
forbindelse med stoffer for trebehandling (kromat,
trepleiemidler). Asbestholdige materialer skal kun
bearbeides av kvalifisert personell. Bruk stevavsug
der det er mulig. For & oppna hay effekt pa stgvav-
suget bar du bruke et egnet, mobilt stevavsug for
tre og/eller mineralstov som er anbefalt av Hilti og
som er tilpasset dette elektroverktayet. Sorg for at
arbeidsplassen er godt luftet. Bruk av andedretts-
vern med filterklasse P2 anbefales. Ta hensyn til
gjeldende lokale forskrifter for materialene som
skal bearbeides.

5.3.2 Elektrisk sikkerhet

a) Kontroller arbeidsomradet for skjulte elektriske
ledninger, gass- og vannregr for du starter
arbeidet, f.eks. ved hjelp av en metalldetektor.
Eksterne metalldeler p& maskinen kan bli
stroamfgrende ved at f. eks. en strgamfgrende kabel
utilsiktet blir skadet. Dette innebaerer en alvorlig fare
for elektrisk stat.

b) Skjulte elektriske ledninger, gass- og vannrer
utgjer en alvorlig fare hvis de blir skadet under
arbeidet. Sjekk derfor arbeidsstedet pa forhand,
for eksempel med en metalldetektor. Eksterne
metalldeler pd maskinen kan bli stremfgrende hvis
for eksempel en stromferende kabel utilsiktet blir
skadet.
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h)

Kontroller ledningen til apparatet med jevne
mellomrom og la en fagmann skifte den hvis
det er feil pa den. Kontroller skjoteledninger
med jevhe mellomrom og skift ut hvis det er feil
pa disse. lkke ta pa ledningen hvis den skades
under arbeid. Trekk stopselet ut av kontakten.
Skader pa ledninger og skjateledninger innebaerer
en fare for elektrisk stat.

La tilsmussede maskiner som ofte brukes til
bearbeiding av ledende materialer kontrolleres
regelmessig av Motek service. Stov, iszer av
ledende materialer, eller fuktighet pa maskinens
overflate gjor at det er vanskelig & holde den, og
under ugunstige forhold kan det fore til elektrisk stat.
Hold maskinen i de isolerte gripeflatene hvis det er
fare for at verktoyet kan skade skjulte elektriske
ledninger eller streamledningen. Ved kontakt med
streamfarende ledninger kan ubeskyttede metalldeler
pa& maskinen bli satt under spenning, og brukeren
kan fa elektrisk stat.

Nar du arbeider med elektroverktoy utendors,
ma du forsikre deg om at maskinen er tilkoblet
nettet med jordfeilbryter (RCD) med maksimalt 30
mA utlgserstrom. Bruk av jordfeilbryter reduserer
risikoen for elektrisk stot.

Det anbefales alltid & bruke en jordfeilbryter (RCD)
med maks. 30 mA utleserstrom.

Sla av maskinen og trekk ut kontakten ved strgm-
brudd. Dette forhindrer utilsiktet start av maskinen
nar spenningen kobles til igjen.

5.3.3 Arbeidsplassen

Sorg for at arbeidsplassen er godt luftet. Arbeids-
plasser med darlig ventilasjon kan fare til helseskader
pa grunn av stevbelastning.

Hold arbeidsplassen ryddig. Gjenstander som
kan medfere fare bor fjernes fra arbeidsplassen.
Uorden pé arbeidsplassen kan fare til ulykker.

Ved gjennombruddsarbeider ma omradet pa den
andre siden sikres. Deler som brytes ut, kan falle ut
og/eller ned og skade andre personer.

La byggeledelsen godkjenne arbeidene. Boring
i bygninger og andre strukturer kan pavirke
statikken, seerlig ved kapping av armeringsjern
og bzerende elementer.
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5.3.4 Personlig verneutstyr

Brukeren og personer i nzerheten ma alltid bruke
vernebriller, vernehansker, hjelm, horselvern, lett
andedrettsvern og vernesko nar maskinen er i bruk.

6 Ta maskinen i bruk

O

FORSIKTIG
Kontroller alltid om det er skader eller ujevn slitasje
pa verktayet for det tas i bruk.

6.1 Montering, posisjonering og demontering av
sidehandtaket (tilbehor)

Koble fra ledningen.

Apne strammebandet og trykk det pa maskinhalsen.
Skru lgs knotten og fijern den.

Fjern sekskantskruen ved & trekke den ut av gripe-
enheten.

Skyv gripeenheten pa holderen til strammebandet
INFORMASJON Pass pa at fortanningen er riktig
plassert.

Sett sekskantskruen pa igjen.

Monter knotten.

Vri handtaket til gnsket posisjon.

Fest sidehandtaket med knotten.

roonNd~

o

© N

10. Ved demontering av sidehandtaket skal disse
trinnene utfares i omvendt rekkefglge.
INFORMASJON Ved montering og posisjonering av
sidehandtaket ma du ogsa felge beskrivelsen som
felger med sidehandtaket.

6.2 Koble nettkabelen til maskinen

FORSIKTIG

Den avtakbare elektriske kontakten skal kun kobles
til maskinen i ren, terr og spenningsloes tilstand. For
du trekker ut eller rengjor den avtakbare elektriske
kontakten, skal stromstgpselet trekkes ut.

1. Ta nettkabelen ut av transportesken.

2. Skyv den merkede, avtakbare elektriske kontakten
inn til anslag i maskinen.

3. Drei den merkede, avtakbare elektriske kontakten
med lett trykk og med klokken inntil lasing gar
hgrbart i inngrep.

4. Koble til ledningen.

6.3 Bruk av skjoteledning og generator eller
transformator

Se kapittelet "Beskrivelse / Bruk av skjeteledning".

7 Betjening

©0A

FARE

Hold alltid maskinen fast med begge hendene i de
fastlagte grepene. Hold handtakene torre, rene og fri
for olje og fett.
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7.1 Klargjgring

FORSIKTIG
Bruk vernehansker nar du bytter verktgy, da verktoyet
blir varmt ved bruk, eller kan ha skarpe kanter.
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7.1.1 Sette inn verktoy E1

INFORMASJON

Meiselen kan stilles inn i 6 ulike posisjoner (i trinn pa 60°).
Derfor kan man alltid finne den optimale arbeidsstillingen
nar man jobber med flat- og formmeisel .

1. Koble fra ledningen.

2. Sgrg for at tangen pa verktayet er ren og satt inn
med litt fett. Gjer den ren og ta pa litt fett hvis
ngdvendig.

3. Sjekk tilstanden til pakningen pa stgvkappen og
om den er ren. Rengjor stovbeskyttelseskappen om
ngdvendig og erstatt den hvis pakningen er gdelagt
(se kapittelet "Pleie og vedlikehold").

4. For verktgyet inn i chucken og vri det med lett
mottrykk, inntil det festes i styresporene til tangen.

5. Trykk verktgyet inn i chucken inntil du kan hgre at
det er festet.

6. Trekk i verktayet for a forsikre deg om at det er godt
festet.

7.1.2 Ta ut verktoyet
FARE
lkke legg et varmt verktgy pa lett antennelige

materialer. Det kan oppsta antennelse som kan fare til
brann.

1.  Koble fra ledningen.
2. Apne chucken ved & trekke verktaysperren bakover.
3.  Trekk ut verktayet.

7.2 Bruk

ADVARSEL

Hvis apparatet slas pa nar stramkabelen trekkes ut og
settes i uten at av/pa-bryteren brukes, skal apparatet
leveres til Motek-service umiddelbart.

ADVARSEL
Trekk ut kontakten ved svikt i av/pa-bryteren.

FORSIKTIG

Under bearbeiding av underlaget kan material splintres
opp. Bruk vernebriller, arbeidshansker og hvis det
ikke benyttes stovavsug, en lett stovmaske. Avsplittet
material kan skade kroppen og gynene.

FORSIKTIG
Det utvikles stoy under arbeidet. Bruk herselsvern. For
sterk stgy kan skade harselen.

7.2.1 Meisling

7.2.1.1 Jobbing ved lave temperaturer
INFORMASJON

Maskinen trenger en min. driftstemperatur for

slagmekanismen jobber.
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Sla av apparatet og la det ga seg varmt for 8 oppna minste
driftstemperatur. Kontroller med korte mellomrom (ca. 30
s) om slagverket begynner & arbeide ved & sette det
pa underlaget. Hvis slagverket ikke begynner a arbeide,
gjentar du operasjonen.

INFORMASJON

Pa grunn av startegenskapenes elektroniske styring,
kan det veere apparatet fremviser en forandrede
startegenskaper ved kalde temperaturer.

7.2.1.2 SIa pa

1. Koble til ledningen.
2. Trykk pa av/pa-bryteren

7.2.1.3 Stille inn meiselkapasitet @

Meiselkapasiteten kan reduseres til ca. 70 % ved a
trykke pa effektvalgbryteren. Effektvalgindikatoren lyser
ved redusert effekt.

INFORMASJON

Meiselkapasiteten kan bare stilles inn nar den er i inn-
koblet driftstilstand. Full meiselkapasitet blir tilgjengelig
igjen ved a trykke pa effektvalgbryteren en gang til. Full
meiselkapasitet vil ogsé veere tilgjengelig hvis apparatet
slas av og pa igjen.

7.2.1.4 Sla av
1. Trykk pa av/pa-bryteren.
2. Koble fra ledningen.

7.3 Meislingstips
7.3.1 Meislingen begynner
Sett pa meiselen ca. 80-100 mm fra kanten.

7.3.2 Armeringsjern B

Far alltid meiselen mot kanten av materialet, ikke mot
armeringsjernet.

7.3.3 Meiselretning E1

1.  Begynn meislingen med en vinkel pa 70° til 80° til
betongoverflaten og rett spissen mot kanten.
2. Bevegvinkeleniretning 90° og brekk bort materialet.

7.3.4 Selvslipingsprosess

Drei meiselen regelmessig da jevn slitasje stotter selv-
slipingsprosessen.

7.3.5 Nedsenkningsdybde

Polygon-Design betyr at materialet ogsa brekkes opp i
sterre dybder og knuses.

7.3.6 Presstrykk

For lavt presstrykk farer til at meiselen hopper.
For heyt presstrykk farer til at meiselkapasiteten minsker.

7.4 Koble nettkabelen fra maskinen

FORSIKTIG
Etter avsluttet arbeid skal du trekke ut stromstgpselet
for du trekker ut den avtakbare elektriske kontakten.
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1.  Trekk stgpselet ut av kontakten.

2. Trekk laseringen tiloake, og drei den merkede,
avtakbare elektriske kontakten mot urviseren il
anslag.

3. Trekk nettkabelen ut av maskinen.

4. Legg nettkabelen i transportkassen.

8 Service og vedlikehold

FORSIKTIG
Trekk stopslet ut av kontakten.

8.1 Stell av verktoyet

Fjern skitt som sitter pa overflaten av verktayet og beskytt
det mot korrosjon ved & gni det med en oljet klut en gang
i mellom.

8.3 Serviceindikator

INFORMASJON
Maskinen er utstyrt med en serviceindikator.

Indikator lyser radt

8.2 Vedlikehold av maskinen

FORSIKTIG

Hold maskinen ren og fri for olje og fett, saerlig
maskinens gripeflater. lkke bruk rengjgringsmidier
som inneholder silikon.

Ytterhuset pa maskinen er laget av statsikker plast. Hand-
takene er laget av elastomermateriale.

Ikke bruk maskinen nar ventilasjonsapningene er tette!
Bruk en terr berste for a rengjere dem forsiktig. For-
hindre at fremmedlegemer trenger inn i maskinen. Bruk
en lett fuktig klut og rengjer utsiden av maskinen jevnlig.
Ikke bruk spray, damprenser eller rennende vann til
rengjering! Dette kan ga utover den elektriske sikkerheten
til maskinen.

Maskinens driftstid for en service er
nadd. Maskinen kan brukes noen timer
til etter at det begynte a lyse fer den
slas av automatisk. Bring maskinen i
tide til et Motek servicesenter, slik at
maskinen alltid er driftsklar.

blinker radt

Se kapittelet Feilsgking.

8.4 Rengjoering av stevbeskyttelseskappen

Rengjer stavbeskyttelseskappen pa chucken med en ren,
tarr klut. Terk pakningen forsiktig ren og smer den inn
med litt Hilti-smgrefett.

8.5 Vedlikehold

ADVARSEL
Elektriske deler pa maskinen ma kun repareres av
fagfolk. Det trengs en ventetid pa ca. 1 minutt for de-
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montering av elektronikken, slik at restspenningen kan
trappes ned.

Sjekk etter skader pa alle eksterne deler av maskinen
jevnlig, og kontroller at betjeningselementene fungerer
feilfritt. Ikke bruk maskinen hvis deler av den er gdelagt,
eller hvis betjeningselementene ikke fungerer feilfritt. La
et Motek servicesenter foreta reparasjonen.

8.6 Kontroll etter stell og vedlikeholdsarbeid

Etter stell og vedlikehold av maskinen ma man kontrollere
at alle beskyttelses- og sikkerhetsmekanismene er
tilpasset og fungerer som de skal.
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9 Feilsgking

Feil

Mulig arsak

Lesning

Maskinen starter ikke

Initialisering av elektronikken pagar (
(i ca. 4 sekunder fra stgpselet blir satt
inn i stikkontakten) eller elektronisk
startsperre er aktivert etter et avbrudd
i stromtilforselen).

Sla maskinen av og pa.

Spenningstilfarselen er brutt.

Koble til et annet elektroapparat,
kontroller funksjonen.

Nettkabel eller stapsel er defekt.

La Motek service kontrollere og ev.
foreta utskifting.

Kontrollbryteren er defekt.

La Motek service kontrollere og ev.
foreta utskifting.

Generator med Sleep Mode.

Belast generator med maskin nr. 2
(f.eks. byggelampe). Sla deretter
maskinen av og pa.

Nettkabelen er ikke koblet riktig til
maskinen.

Koble nettkabelen riktig til maskinen.
Se kapittel: 6.2 Koble nettkabelen til
maskinen

Slageffekt uteblir.

Maskinen er for kald.

Reduserer driftstemperaturen til
minimumsniva.
Se kapittel: 7.2.1 Meisling

Skader pa maskinen.

La et Motek service-senter foreta

reparasjonen.
Maskinen starter ikke og Skader pa maskinen. La et Motek service-senter foreta
serviceindikatoren lyser rgdt. reparasjonen.
Maskinen starter ikke og Stromtilfersel har for hgy spenning. Skifte stikkontakt.

serviceindikatoren blinker radt.

Kontrollere nett.

Maskinen slar seg av under
bruk og serviceindikatoren
blinker rgdt.

Overopphetingsvern.

La maskinen avkjgles
Rengjer ventilasjonsapningene.

Maskinen yter ikke maksimalt.

Effektreduksjon aktivert.

Betjen effektvalgbryteren (se effekt-
valgindikator).
Koble maskinen fra og til igjen.

Skjeteledning for lang og/eller med
for lite tverrsnitt.

Skjeteledning med tillatt lengde
og/eller med tilstrekkelig tverrsnitt.

Stremitilfersel har for lav spenning.

Koble maskinen til en annen stram-
tilforsel.

Meiselen lgsner ikke fra
chucken

Chucken er ikke trukket helt tilbake.

Trekk verktaysperren tilbake sa langt
det gar, og ta ut verktgyet.

INFORMASJON

La maskinen kontrolleres pa et Hilti servicesenter dersom maskinsvikten ikke kan lgses med tiltakene nevnt ovenfor.

10 Avhending

&3

De fleste av Hiltis maskiner er laget av resirkulerbart materiale. En forutsetning for gjenvinning er at delene tas fra
hverandre. Norge har en ordning for & ta maskiner tilbake for resirkulering. Trenger du mer informasjon, kontakt Motek.
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Kun for EU-land
Kast aldri elektroverktgy i husholdningsavfall!

| henhold til EU-direktiv om kasserte elektriske og elektroniske produkter og direktivets iverksetting

i nasjonal rett, ma elektroverktay som ikke lenger skal brukes, samles separat og returneres til et

miljgvennlig gjenvinningsanlegg.

11 Produsentgaranti for maskiner

Nar det gjelder spersmal om garantibetingelser, ber vi
deg kontakte din lokale HILTI-partner.

12 EF-samsvarserklaering (original)

Betegnelse: Meiselhammer
Typebetegnelse: TE 1000-AVR
Generasjon: 02
Produksjonsar: 2013

Vi erkleerer herved at dette produktet overholder fglgende normer og retningslinjer: 2004/108/EF, 2006/42/EF,

2000/14/EF, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN 1SO 12100.

Malt lydeffektniva, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Garantert lydeffektniva, L,y TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Samsvarsvurderings-prosess 2000/14/EG Vedlegg VI
Notifisert kontrollsted (0044) TUV NORD CERT GmbH
Biro Hannover

AmTOV 1

30519 Hannover

Tyskland

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

L (;mg‘

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

Teknisk dokumentasjon hos:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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Jan Doongaji

Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
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ALKUPERAISET OHJEET

Piikkausvasara TE 1000-AVR

Lue ehdottomasti tdma kayttéohje ennen ko-
neen kayttamista.

Sailyta kayttoohje aina koneen mukana.

Varmista, etta kayttéohje on koneen mukana,
kun luovutat koneen toiselle henkilolle.

Siséllysluettelo Sivu
1 Yleisia ohjeita 63
2 Kuvaus 64
3 Lisavarusteet ja kulutusmateriaali 66
4 Tekniset tiedot 67
5 Turvallisuusohjeet 67
6 Kayttdonotto 70
7 Kaytto 70
8 Huolto ja kunnossapito 72
9 Vianmadritys 73

10 Havittdminen 74
11 Valmistajan mydntdma takuu 74
12 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus

(originaali) 74

Numerot viittaavat kuviin. Tekstiin liittyvat kuvat 10y-
dat auki taitettavilta kansisivuilta. Pida kansisivut auki
kayttdohjetta lukiessasi.

Tassa kayttdohjeessa sana »kone« tarkoittaa aina piik-
kausvasaraa TE 1000-AVR.

Koneen osat, kdytt6- ja nayttoelementit

(@) Istukka
% Tuuletusraot
Sivukahva (lisévaruste)
(4) Nuppi
Kayttokytkin
(6) Kasikahva
Tehon valintakytkin
(8) Verkkopistoke
(9) Irrotettava verkkojohto TE 1000-AVR

Huollon merkkivalo
(D) Tehon valinnan naytté

1 Yleisia ohjeita

1.1 Varoitustekstit ja niiden merkitys

VAKAVA VAARA
Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla va-
kava loukkaantuminen tai jopa kuolema.

VAARA
Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla va-
kava loukkaantuminen tai kuolema.

VAROITUS
Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla
loukkaantuminen, vaurioituminen tai aineellinen vahinko.

HUOMAUTUS
Antaa toimintaohjeita tai muuta hyddyllista tietoa.
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1.2 Symboleiden ja muiden huomautusten merkitys
Varoitussymbolit

Yleinen Vaara: Vaara:
vaara vaarallisen kuuma pinta
korkea

sahkojannite
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Ohjesymbolit Koneen tunnistetietojen sijainti

Tyyppimerkinta on sijoitettu tyyppikilpeen ja sarjanumero
kotelon sivupintaan. Merkitse nama tiedot myo6s kaytto-

@ ohjeeseen ja ilmoita ndmé tiedot aina kun otat yhteyttd
Hilti-myyntiedustajaan tai Hilti-asiakaspalveluun.

Kayta Kéyta suoja- Kéyta kuu- Kayté suoja- .
suojalaseja kypéaraa losuojaimia kéasineita Tyyppi:
. . Sukupolvi: 02
Sarjanumero:
Kayta Kayta hengi-
turvakenkia tyssuojainta

Symbolit
V A

%
&

Lue Materiaalit Volttia Ampeeria
kayttbohje ohjattava
ennen uusiokayt-
koneen t66n

kayttamista

N Hz (O]

Vaihtovirta Hertsi Kaksinkertai-
sesti
eristetty

2.1 Maaraystenmukainen kaytto

Kone on raskaisiin piikkaustéihin tarkoitettu sahkdkayttdinen piikkauskone, jossa on pneumaattinen iskumekanismi.
Kone on tarkoitettu betonin, tiilen, kiven ja asvaltin piikkaukseen ja karhennukseen.

Terveydelle vaarallisia materiaaleja (esimerkiksi asbesti) ei saa tydstaa.

Noudata kansallisia ty&turvallisuus- ja tydsuojelumadrayksia.

Kone on tarkoitettu ammattikayttéon. Konetta saa kayttédd, huoltaa tai korjata vain valtuutettu, koulutettu henkilé.
Kéayttajan pitda olla hyvin perilld koneen kayttdon liittyvistd vaaroista. Kone ja sen varusteet saattavat aiheuttaa
vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kéyttavat konetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.
Kéayttdkohteita voivat olla: rakennustyémaa, verstas, saneeraaminen, muutosrakentaminen ja uuden rakentaminen.
Konetta saa kayttaa vain kuivassa ympéaristdssa.

Ala kayta konetta paikoissa, joissa on tulipalo- tai rajahdysvaara.

Koneen saa liittdd vain verkkovirtaan, jonka jannite ja taajuus vastaavat koneen tyyppikilvesséa olevia tietoja.
Loukkaantumisvaaran valttamiseksi kdyta koneessa vain alkuperdisia Hilti-lisdvarusteita ja -lisélaitteita.

Noudata kéyttdohjeessa annettuja kaytt6d, huoltoa ja kunnossapitoa koskevia ohjeita.

Koneeseen ei saa tehdd minkaénlaisia muutoksia.

2.2 Istukka
TE-S pikaistukka

2.3 Kytkin
Kayttokytkin
Tehonsaadin (100 %, 70 %)

64

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

2.4 Kahvat (synteettisella kumilla pehmustetut) (lisdvaruste)

Tarindvaimennettu kasikahva
Téarindvaimennettu kaantyva ja kierrettava sivukahva

2.5 Voitelu

Hammaspydrastolla ja iskumekanismilla erilliset voitelutilat
Iskumekanismin etupdassa oleva lisavoitelutila estaa polyn sisdédn tunkeutumista.

2.6 Active Vibration Reduction

Koneessa on aktiivinen térindnvaimennus "Active Vibration Reduction" (AVR), joka vaimentaa tarind&d tehokkaasti
verrattuna koneeseen, jossa ei ole aktiivista tarindnvaimennusta.

2.7 Suojavarusteet

Lampétila- ja tarindsuojaus koneen siséosista erotettujen koneen muovisten kotelo-osien ja kahvojen avulla.
Elektroninen uudelleenkdynnistyksen esto estda koneen kaynnistymisen vahingossa virtakatkoksen jalkeen (ks. kappale
"Vianmaaritys").

Elektroniikan itsesuojaus ylijannitteeltd ja ylikuumentumiselta.

2.8 Merkkivalonaytot

Huoltonaytt6 ja merkkivalo (ks. kappale "Huolto ja kunnossapito / Huollon merkkivalo")
Tehonsdaddn merkkivalo (ks. kappale "Kayttd / Piikkaustehon sdatd")

2.9 Vakiona toimitettava varustus

Kone

Rasva
Puhdistusliinat
Kayttdohje
Hilti-kantolaukku

—_ =

2.10 Jatkojohdon kaytto

Kéayta vain sellaista jatkojohtoa, jonka kayttd tydpaikan olosuhteissa on sallittu ja jonka poikkipinta-ala on riittava.
Muutoin koneen teho voi olla normaalia heikompi ja johto saattaa ylikuumentua. Tarkasta jatkojohdon mahdolliset
vauriot séanndllisin valein. Vaihda vaurioitunut jatkojohto.
Suositeltava vahimmaispoikkipinta-ala ja suurin sallittu pituus:

Johdon poikkipinta-ala 1,5 mm?2 2,5 mm? 3,5 mm?2
Verkkojannite 100 V 30 m
Verkkojéannite 110-127 V 25m

Verkkojannite 220-240 V 50 m 75m

Ala kéyté jatkojohtoa, jonka poikkipinta-ala on 1,25 mmz; 2,0 mm2.

2.11 Jatkojohdon kéytt6 ulkona
Jos tydskentelet ulkona, kéyta vain ulkokayttdon tarkoitettua jatkojohtoa.

2.12 Generaattorin tai muuntajan kaytto

Tama kone voidaan liittdd generaattoriin tai rakennustydmaan muuntajaan, jos seuraavat edellytykset tayttyvat: Anto-
tehon watteina pit44 olla vahintdan kaksi kertaa niin suuri kuin koneen tyyppikilpeen merkitty ottoteho, kéayttdjannitteen
pitda aina olla rajoissa +5 % ja -15 % nimellisjannitteesté ja taajuuden valilla 50 ja 60 Hz eikd koskaan yli 65 Hz, ja
kaytettavissa pitda olla kynnistysvahvistuksellinen jannitteensaadin.

Jos liitdt tdmén koneen generaattoriin tai muuntajaan, &l4 koskaan kdytd samaan aikaan muita koneita tai laitteita.
Toisen koneen tai laitteen kytkeminen péaalle ja pois paaltd voi aiheuttaa ali- ja/tai ylijAnnitepiikin, joka saattaa
vahingoittaa konetta.
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3 Lisavarusteet ja kulutusmateriaali

Nimi Lyhennenimi
TE DRS-B

Pdélynpoistovarustus

Kayta vain alla mainittuja Hilti-ty6kaluja. Niilla saavutat paremman piikkaustehon ja ne kestavit pitempaan,

silla kone ja tyokalut on suunniteltu toisiinsa.

U lEulda Leveys tuu- Pituus tuu-
/ tyokaluteran | Leveys mm Pituus mm y
. maa maa
merkinta
Piikkitaltta TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
- TE-SP SM 70 700 27
Tasataltta TE-SP FM 36 32 360 1Ya 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
Lapiotaltta TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 434 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
Laastitaltta TE-S-BSPM 150 650 6 25
Kalvain-/ laattapiikkaus- | TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
terd 12/50
Piikkilapiotaltta TE-S-SPI 50 115 485 4> 19%
Sepelialustataltta TE-S-TT 60 600 24
Varsi TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Sulloinlevy TP-STP 150 X 150 6X6
150/150
Talttapaa TP-SKHM 40 40 X 40 12X 1Y
TP-SKHM 60 60 X 60 23 X 2V3
Maadoitusjohdon upo- TP-TKS 15 Sisd-2 15
ugebely TP-TKS 20 Sisa- 20
TP-TKS 25 Sisd-9 25
TE-S-RD 12" Sisd-9 2
TE-S-RD %" Sisa-2 %
TE-S-RD %4" Sisd-9 %
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4 Tekniset tiedot

Oikeudet teknisiin muutoksiin pidatetaan!

Nimellisjannite 100V 110V 110V 127V
Nimellisottoteho 1750 W 1640 W 1750 W
Nimellisvirta 15A 16 A 15A 14,5A
Verkkovirran taajuus 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
Nimellisjannite 220V 230V 240V 220...240 V
Nimellisottoteho 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W
Nimellisvirta 8A 76 A 7,3 A 8,0..7,3A
Verkkovirran taajuus 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Kone TE 1000-AVR

Paino EPTA 01/2003 mukaan 12,5 kg

Yhden iskun energia EPTA 05/2009 mukaan 26J

Istukka TE-S

Iskuluku kuormitettuna 32,5 Hz

Suojausluokka Suojausluokka Il (kaksinkertainen eristys)

HUOMAUTUS

Tassa kayttdohjeessa ilmoitettu tarindarvo on mitattu normin EN 60745 mukaista mittausmenetelmaa kayttéen, ja
tatd arvoa voidaan kayttdd sahkotyokalujen vertailussa. Se soveltuu myds tarindrasituksen tilapdiseen arviointiin.
lImoitettu térindarvo koskee sahkdtyokalun padasiallisia kayttdtarkoituksia. Jos séhkdtydkalua kuitenkin kéytetddn
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tyokaluja tai terid kayttaen tai puutteellisesti huollettuna, térindarvo voi poiketa tésséa
iimoitetusta. TAmé& saattaa merkittavasti lisata tarindrasitusta koko tydskentelyajan aikana. Tarindrasitusta tarkasti
arvioitaessa on otettava huomioon myoés ne agjat, jolloin kone on kytketty pois paalta tai jolloin kone on paalla, mutta
silld ei tehda varsinaista tyotd. Taméa saattaa merkittavasti vahentda tarinarasitusta koko tydskentelyajan aikana.
Kéayttajan suojaamiseksi tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: S&hkoétydkalun ja siihen
kiinnitettavien tydkalujen huolto, kdsien lampimana pitdminen, tydtehtavien organisointi.

Melu- ja tarinaarvot (normina EN 60745-2-6):

Tyypillinen A-painotettu melutehotaso 96 dB (A)
Tyypillinen A-painotettu melupdéston danenpainetaso 85 dB (A)
limoitetun melutason epavarmuus 3dB (A)
Kolmen akselin suuntainen tarindarvo (tarinavektorei- 5 m/s?
den summa) piikattaessa, ay, cpeq

Epavarmuus (K) 1,5 m/s?

5 Turvallisuusohjeet

5.1 Sahkoétyokaluja koskevat yleiset séhkoétyOkaluja (joissa verkkojohto) ja akkukayttdisia

turvallisuusohjeet

3) VAARA

Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet.
Turvallisuus- ja kayttéohjeiden noudattamatta
jattdminen saattaa johtaa s&hkoéiskuun, tulipaloon
ja/tai vakavaan loukkaantumiseen. Sailyta kaikki
turvallisuus- ja  kayttoohjeet huolellisesti
vastaisen varalle. Turvallisuusohjeissa kaytetty
késite ”sdhkotydkalu” tarkoittaa verkkokayttoisia
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séhkoétyokaluja (joissa ei verkkojohtoa).

5.1.1 Tyopaikan turvallisuus

a) Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna.
TyOpaikan epéjérjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

b) Ala kdyta sahkoétyokalua rajahdysalttiissa ympa-
ristossa, jossa on palavaa nestettd, kaasua tai

67


http://www.manualslib.com/

polya. Sahkotydkalu synnyttad kipinoita, jotka saat-
tavat sytyttaa polyn tai hdyryt.

Pida lapset ja sivulliset loitolla sahko6tyokalua
kayttdessasi. Voit menettdd sahkotyokalun hallin-
nan huomiosi suuntautuessa muualle.

5.1.2 Sihkoturvallisuus

a)

b)

d)

Sahkotyokalun liitantapistokkeen pitaa sopia pis-
torasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa millaan ta-
valla. Ala kiyta pistorasia-adaptereita suojamaa-
dotettujen sdhkoétyokalujen yhteydessa. Alkupe-
raisessa kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pisto-
rasiat vahentavat sahkdiskun vaaraa.

Vélta koskettamasta s@hko6a johtaviin pintoihin
kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi on maadotettu.
Ala aseta sdhkoétyokalua alttiiksi sateelle tai kos-
teudelle. Veden tunkeutuminen sahkoétydkalun si-
saan lisda sahkoiskun vaaraa.

Ala kanna tai ripusta sdhkotyokalua verkkojoh-
dostaan dléka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuu-
desta, Oljysta, teravista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet joh-
dot lisdavat sahkdiskun vaaraa.

Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kayta ainoas-
taan ulkokayttoon hyvaksyttya jatkojohtoa. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kaytté pienentaa
sahkoiskun vaaraa.

Jos sadhkotyokalua on vélttamatonta kayttaa
kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakyt-
kinta. Vikavirtasuojakytkimen kayttdminen vahentaa
s@hkdiskun vaaraa.

5.1.3 Henkilo6turvallisuus

a)

b)

d)
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Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja
noudata tervetta jarkea sdhkotyokalua kayttaes-
sisi. Ala kayta sahkotyokalua, jos olet vasynyt tai
huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessa hetkellinenkin
varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta suojavarusteita. Kayta aina suojalaseja.
Suojavarusteet, kuten hengityssuojain, luistamat-
tomat turvajalkineet, kypara ja kuulosuojaimet
pienentévéat sdhkoétyodkalun kayttotilanteesta riippuen
oikein kaytettyina loukkaantumisriskia.

Vilta tahatonta kaynnistamisti. Varmista, etta
sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen kuin
liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitat sithen akun, otat
sen kateesi tai kannat sita. Jos kannat sahkoty6-
kalua sormi ké@ynnistyskytkimella tai liitat pistokkeen
pistorasiaan kdynnistyskytkimen ollessa kédyntiasen-
nossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatétyokalut ja ruuvitaltat, ennen
kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassa osassa, saattaa ai-
heuttaa loukkaantumisen.

Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina
tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sédhkotydkalua odottamattomissa
tilanteissa.
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Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Al kiayta 16ysia
tyovaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet,
korut ja pitkét hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynimu- ja keréilylaitteita voidaan asentaa,
sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty ja etta
niitd kaytetaan oikealla tavalla. Polynpoistovarus-
tuksen kayttd vahentaa polyn aiheuttamia vaaroja.

5.1.4 Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

a)

Ala ylikuormita konetta. Kiyta kyseiseen tyéhon
tarkoitettua sédhkotyokalua. Sopivaa séhkotydka-
lua kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin
tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kaytd sihkoétyokalua, jota ei voi kdynnistaa
ja pysayttaa kaynnistyskytkimella. Sahkotydkalu,
jota ei enda voi kaynnistéa ja pysayttaa kaynnistys-
kytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku en-
nen kuin muutat saatéja, vaihdat teraa tai lisa-
varusteita ja kun lopetat tyokalun kayttamisen.
Tama turvatoimenpide estdad séhkdtydkalun kdynnis-
tymisen vahingossa.

Sailyta sdhkotyokalut poissa lasten ulottuvilta,
kun niitd ei kidytetd. Ald anna sellaisten henki-
I6iden kayttaa sadhkotyokalua, jotka eivat tunne
sita tai jotka eivat ole lukeneet tata kayttoohjetta.
Séhkotyokalut ovat vaarallisia, jos niitd kayttavat ko-
kemattomat henkil&t.

Hoida sadhkotyokalujasi huolella. Tarkasta, etta
liikkuvat osat toimivat moitteettomasti eivéatka ole
puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyoka-
lussa ole murtuneita tai vaurioituneita osia, jotka
saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vau-
rioituneet osat ennen tydkalun kayttamista. Usein
loukkaantumisten ja tapaturmien syyna on sahkotyo-
kalujen laiminly6ty huolto.

Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut
terat, joiden leikkausreunat ovat terdvia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkoétyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita,
terid jne. niiden kayttéohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tyoolosuhteet ja suoritettava tyotehtava
huomioon. Sahkdtydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttdoén saattaa johtaa vaarallisiin ti-
lanteisiin.

5.1.5 Huolto

a)

Anna koulutettujen ammattihenkiloiden korjata
sadhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alku-
perédisia varaosia. Siten varmistat, ettd sihkotyokalu
sdilyy turvallisena.

5.2 Poravasaroita koskevat turvallisuusohjeet

a)

b)

Kayta kuulosuojaimia. Muutoin melu saattaa hei-
kentaé kuuloasi.

Kayta koneen mukana toimitettuja lisakasikah-
voja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheut-
taa loukkaantumisia.
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c)

Pida koneesta kiinni vain sen eristetyista kah-
vapinnoista, jos teet tyota, jossa sahkotyokalun
tera saattaa osua rakenteen sisalla olevaan virta-
johtoon tai koneen verkkojohtoon. Jos terd osuu
virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua virta,
jolloin saatat saada sé&hkdiskun.

5.3 Muut turvallisuusohjeet

5.3.1 Henkilo6turvallisuus

a)

b)

9)

Sdilyta ja varastoi kone aina turvallisessa pai-
kassa. Kun konetta ei kayteta, sailyta kone kui-
vassa paikassa korkealla tai lukitussa laatikossa,
jotta lapset eivat paase kasiksi koneeseen.

Pida aina molemmin kasin kiinni koneen kasikah-
voista. Pida kasikahvat kuivina, puhtaina, oljytto-
mina ja rasvattomina.

Pida tyossasi rentouttavia taukoja, joiden aikana
tee sormivoimisteluliikkeitd varmistaaksesi sor-
miesi hyvan verenkierron.

Ohjaa koneen verkkojohto ja jatkojohto aina ko-
neesta pois taaksepadin. Siten valtat vaaran kom-
pastua johtoihin tydnteon aikana.

Lapsille on opetettava, etta télla koneella ei saa
leikkia.

Kone ei ole tarkoitettu lasten tai vajaakykyisten
henkildiden kayttéon ilman opastusta ja valvon-
taa.

Tiettyjen materiaalien kuten lyijypitoisen maalin, joi-
denkin puulajien, mineraalien ja metallien pélyt voivat
olla terveydelle vaarallisia. Polyjen ihokosketus tai
hengittdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita
ja/tai hengitystiesairauksia koneen kayttgjalle tai 1a-
helld oleville henkilGille. Tietyt pdlyt kuten tammen tai
pyokin pély on luokiteltu sy6péé aiheuttaviksi, erityi-
sesti jos niihin liittyy puunkasittelyn lisdaineita (kro-
maatti, puunsuoja-aineet). Asbestia siséltavia mate-
riaaleja saavat tydstdd vain erikoiskoulutetut hen-
kilot. Kdytd mahdollisuuksien mukaan hengitys-
suojainta. Jotta polynpoisto on mahdollisimman
tehokas, kaytad soveltuvaa, Hiltin suosittelemaa
liikuteltavaa polynpoistovarustusta, joka on tar-
koitettu puu- ja/tai mineraaliainespdlyille ja télle
sdhkotyokalulle. Varmista tyopisteesi hyva ilman-
vaihto. Suositamme suodatusluokan P2 hengitys-
suojaimen kayttamista. Noudata maakohtaisia eri
materiaalien tyostosta annettuja ohjeita ja maa-
rayksia.

5.3.2 Sahkoturvallisuus

a)

Tarkasta ennen tyon aloittamista esimerkiksi me-
tallinilmaisimella, onko tyoskentelyalueella raken-
teiden sisille asennettuja sdhko-, kaasu- tai ve-
sijohtoja. Koneen ulkopinnan metalliosiin saattaa
johtua jénnite, jos vaurioitat vahingossa virtajohtoa.
Té&sta aiheutuu vakava sahkoiskun vaara.

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

h)

Rakenteiden sisalla olevat sahko-, kaasu- tai ve-
siputket voivat aiheuttaa vakavan vaaratilanteen,
jos ne tyonteon yhteydessa vaurioituvat. Taméan
vuoksi tarkasta tyostokohta etukateen esimer-
kiksi metallinpaljastimella. Koneen ulkopinnan me-
talliosiin saattaa johtua jannite, jos esimerkiksi vahin-
gossa osut virtajohtoon.

Tarkasta verkkojohdon kunto saannollisesti, ja
jos havaitset vaurioita, vaihdata verkkojohto eri-
koiskorjaamossa. Tarkasta mahdollisen jatkojoh-
don kunto saannollisesti, ja vaihda johto, jos ha-
vaitset vaurioita. Jos koneen verkkojohto tai jat-
kojohto vaurioituu tyoskentelyn aikana, dla kos-
keta johtoa. Irrota pistoke verkkopistorasiasta.
LiitAntajohdot ja jatkojohdot aiheuttavat séhkoiskun
vaaran, jos ne ovat vaurioituneet.

Tarkastuta likaantunut kone saannéllisin vélein
Hilti-huollossa, jos tyostéat sdhkoa johtavia mate-
riaaleja usein. Koneen pintaan kertynyt pdly, eten-
kin s&dhkoda johtavien materiaalien pdly, tai kosteus
saattavat epdsuotuisissa tilanteissa aiheuttaa sahkd-
iskun.

Pida koneesta kiinni eristetyista kahvoista, silla
rakenteiden sisélla olevat sdhkéjohdot tai koneen
verkkojohto voivat aiheuttaa vakavan vaaratilan-
teen, jos tera konetta kaytettdessa osuu niihin.Jos
terd osuu jannitteelliseen sdhkojohtoon, koneen suo-
jaamattomiin metalliosiin johtuu jénnite, mika aiheut-
taa kayttajalle vakavan sahkoiskun vaaran.

Jos kaytit sdahkotyokalua ulkona, varmista, etta
kone on liitetty verkkovirtaan vikavirtasuojakat-
kaisimella (RDC), jonka laukaisuvirta on enintidan
30 mA. Vikavirtasuojakatkaisimen kayttd vahentaa
sé@hkodiskun vaaraa.

Suositamme, ettd kaytat vikavirtasuojakatkai-
sinta (RCD), jonka laukaisuvirta on enintaan
30 mA.

Jos virransaanti katkeaa, katkaise koneesta virta
ja irrota koneen pistoke verkkopistorasiasta.
Tama estdd konetta kaynnistymastd vahingossa,
kun virransaanti palautuu.

5.3.3 Tyopaikka

Varmista tyopaikan hyva tuuletus. Huonosti tuule-
tetuissa tydpaikoissa esiintyva pdlykuormitus saattaa
vahingoittaa terveytta.

Pida tyoskentelyalue hyvassa jarjestyksessa. Var-
mista, ettei tydskentelyalueella ole esineita, joihin
saattaisit loukata itsesi. Tyoskentelyalueen epéjar-
jestys lisda onnettomuusriskia.

Kun teet reikia, varmista tyostettavan kohdan
taustapuoli. Putoamaan tai sinkoutumaan paasevat
palaset voivat aiheuttaa muille vammoja.

Hanki toille tyonjohdon suostumus. Rakennuk-
seen ja kantaviin rakenteisiin tehtavéat tyot voivat
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vaikuttaa rakenteiden lujuuteen, etenkin jos rau-
doituksia tai kantavia elementteja katkaistaan.

O

5.3.4 Henkilokohtaiset suojavarusteet

Koneen kayttamisen aikana koneen kayttdjan ja va-
littdmassa laheisyydessa olevien henkildiden on kay-

tettava soveltuvia suojalaseja, suojakasineitd, suoja-
kyparaa, kuulosuojaimia, kevytta hengityssuojainta ja
turvakenkia.

6 Kayttoonotto

¥

VAROITUS
Aina ennen kaytt6a tarkasta tyokaluterdn mahdolliset
vauriot ja epatasainen kuluneisuus.

6.1 Sivukahvan (lisdvaruste) asennus, asettaminen
paikalleen ja irrotus H

Irrota koneen pistoke verkkopistorasiasta.

Avaa kiristyspanta ja paina se koneen kaulaa vasten.
Loéystyta nuppia kiertdmalla ja poista.

Poista kuusiokantaruuvi vetamalla kahvayksikdsta.

Tydnnéa kahvayksikkd kiristyspannan kannattimeen

HUOMAUTUS Varmista hammastuksen oikea si-
jainti.

Laita kuusiokantaruuvi takaisin paikalleen.

Kiinnita nuppi.

K&anna sivukahva haluamaasi asentoon.

Kiinnita sivukahva nupilla.

oM~

© N

10. Sivukahvaa irrotettaessa teet edella kuvatut tydvai-
heet painvastaisessa jarjestyksessa.
HUOMAUTUS Kun kiinnitét sivukahvaa ja asetat sita
paikalleen, ota myods sivukahvan mukana toimitettu
ohjeistus huomioon.

6.2 Verkkojohdon liittaminen koneeseen

VAROITUS

Irrotettavan sahkopistoliittimen saa liittaa koneeseen
vain, kun liitin on puhdas, kuiva ja jannitteeton. Irrota
verkkopistoke verkkopistorasiasta ennen sahkopis-
toliittimen irrottamista tai puhdistamista.

1.  Ota verkkojohto esille kuljetuspakkauksesta.

2. Tyodnné koodattu, irrotettava séhkdpistoliitin konee-
seen rajoittimeen saakka.

3. Kierrd koodattua, irrotettavaa sahkopistoliitintd
myoOtépéaivadn samalla kevyesti painaen, kunnes
littimen lukitsin kuultavasti lukittuu.

4. Liita pistoke verkkopistorasiaan.

6.3 Jatkojohdon ja generaattorin tai muuntajan
kaytto
Ks. kappale "Kuvaus / Jatkojohdon kaytto".

7 Kaytté

©0A

VAKAVA VAARA
Pidd aina molemmin kasin kiinni koneen kasikah-
voista. Pida kasikahvat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina
ja rasvattomina.
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7.1 Valmistelutyot

VAROITUS

Kayta suojakasineitd, kun vaihdat tyokaluteraa, koska
tera kuumenee kayton aikana ja koska terassa voi olla
teravia reunoja.
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7.1.1 Tyokaluteran kiinnitys E1

HUOMAUTUS

Piikkausterén voi kiinnittda 6 eri asentoon (60°:n vélein).
Nain latta- ja muotopiikkausteréan saa kiinnitettyéd aina
tyon kannalta sopivimpaan asentoon.

1. Irrota koneen pistoke verkkopistorasiasta.

2. Tarkasta, ettd tyokalun kiinnityspda on puhdas ja
kevyesti rasvattu. Tarvittaessa puhdista ja rasvaa
kiinnityspaa.

3. Tarkasta polysuojuksen tiivistehuulen puhtaus ja
kunto. Tarvittaessa puhdista pdlysuojus, tai jos sen
tiivistehuuli on vaurioitunut, vaihda pdélysuojus (ks.
Kappale "Huolto ja kunnossapito").

4. Ohjaa tyokaluterd istukkaan ja kierréa tyokaluterda
hiukan painaen, kunnes tydkalutera lukittuu ohjainu-
riin.

5. Painatydkaluaistukkaan, kunnes tyokalu kuultavasti
lukittuu kiinni.

6. Tarkasta tyokaluterdn kunnollinen lukittuminen ve-
tamalla tyokaluterasta.

7.1.2 Tyokaluterén irrotus H

VAKAVA VAARA
Ala laske kuumia tyokaluja herkasti syttyvien materi-
aalien paalle. Ne saattavat syttya ja aiheuttaa tulipalon.

1. Irrota koneen pistoke verkkopistorasiasta.
2. Avaa istukka vetamalla tydkaluterén lukitsinta.
3. Veda terd irti tydkaluistukasta.

7.2 Kayttd

VAARA

Jos kone kayttokytkintd painamatta kaynnistyy heti
verkkojohdon pistorasiasta irrottamisen ja liittamisen
jalkeen, korjauta kone valittomasti Hilti-huollossa.

VAARA
Jos kayttokytkin ei toimi, irrota verkkopistoke pisto-
rasiasta.

VAROITUS

Materiaalista saattaa sinkoilla sirpaleita sen kasittelyn ai-
kana. Kéyta suojalaseja ja suojakasineitd seka kevytta
hengityssuojainta, jos kaytossa ei ole polynpoistolai-
tetta. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoit-
taa silmia.

VAROITUS
Ty6n aikana syntyy melua. Kayta kuulosuojaimia. Liian
voimakas melu voi vaurioittaa kuuloasi.
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7.2.1 Piikkaaminen

7.2.1.1 Koneen kaytto alhaisissa lampotiloissa
HUOMAUTUS

Koneen iskumekanismi vaatii toimiakseen tietyn minimi-
[Ampatilan.

Minimilampétilan saavuttamiseksi kytke kone péélle ja
anna sen kayda lampimaksi. Tarkasta lyhyin valein (noin
30 s) materiaalia vasten asettamalla joko iskumekanismi
alkaa toimia. Jos iskumekanismi ei vield toimi, toista
edella kuvattu.

HUOMAUTUS

Kaynnistymisvaiheen elektronisen ohjauksen vuoksi kone
saattaa kylmisséd ldmpdtiloissa kaynnistyd tavallisesta
eroavalla tavalla.

7.2.1.2 Kytkeminen paille

1.  Liita pistoke verkkopistorasiaan.
2. Paina kayttokytkinta.

7.2.1.3 Piikkaustehon saataminen @

Tehons&adintd painamalla voit alentaa piikkaustehon
noin 70 %:iin. Kun teho on alennettu, tehonsaadon
merkkivalo palaa.

HUOMAUTUS

Piikkaustehoa voit saataa vain kayttotilan ollessa kytket-
tyna. Kun painat tehonséadintéd uudelleen, taysi piikkaus-
teho on jalleen kaytettavissa. Kun kytket koneen pois
péaltd ja uudelleen péaélle, taysi piikkausteho on myo6s
nyt kaytettavissa.

7.2.1.4 Kytkeminen pois paalta

1. Paina kayttdkytkinta.
2. Irrota koneen pistoke verkkopistorasiasta.

7.3 Piikkausvihjeita

7.3.1 Piikkauksen aloittaminen
Aseta piikkausterd noin 80-100 mm:n paahén reunasta.

7.3.2 Raudoitukset H

Ohjaa piikkausterd aina materiaalin reunaa vasten, ala
raudoitusta vasten.

7.3.3 Piikkaussuunta E1

1. Aloita piikkaaminen piikkausteré 70° - 80° kulmassa
betonin pintaan ndhden ja suuntaa kéarki reunaa
kohti.

2. Kaénna kulmaa suuntaan 90° ja murra materiaali irti.

7.3.4 Itseteroittuminen

Kaanna piikkaustera saanndllisin vélein, koska tasainen
kuluminen tehostaa itseteroittumista.

71


http://www.manualslib.com/

7.3.5 Upotussyvyys

Polygon-design tarkoittaa, ettd materiaali my6s syvem-
maltéd murtuu irti ja pienemmiksi kappaleiksi.

7.3.6 Painamisvoima

Liian pieni painamisvoima johtaa piikkausteran hyppimi-
seen.

Liian suuri painamisvoima alentaa piikkaustehoa.

7.4 Verkkojohdon irrottaminen koneesta

VAROITUS
Kun lopetat tyonteon, irrota verkkopistoke verkkopis-
torasiasta ennen sdhkopistoliittimen irrottamista.

1. Irrota pistoke verkkopistorasiasta.

2. Vedd Ilukkorenkaasta ja kierrd
irrotettavaa séhkopistoliitinta
vasteeseen saakka.

3. Veda verkkojohto irti koneesta.

4. Laita verkkojohto kuljetuslaatikkoon.

koodattua,
vastapaivaan

8 Huolto ja kunnossapito

VAROITUS
Irrota pistoke verkkopistorasiasta.

8.1 Tyokalujen hoito

Poista tyokaluihin tarttunut lika ja suojaa sdannoéllisesti
Oljytylld liinalla pyyhkien ty6kalujen pinnat korroosiolta.

8.2 Koneen hoito

VAROITUS

Pida kone ja etenkin sen kahvapinnat kuivina, puh-
taina, 6ljyttomini ja rasvattomina. Ala kiyta silikonia
siséltavia hoitoaineita.

8.3 Huollon merkkivalo

HUOMAUTUS
Koneessa on huollon merkkivalo.

Merkkivalonaytt6

Palaa punaisena

Koneen ulkokuori on valmistettu iskunkestdvasta muo-
vista. Kasikahvat on valmistettu synteettisesta kumista.
Alad koskaan kayta konetta, jos sen tuuletusraot ovat
tukkeutuneet! Puhdista tuuletusraot varovasti kuivalla
harjalla. Varo, ettei koneen siséédn paase tunkeutumaan
vieraita esineitd. Puhdista koneen ulkopinnat kostealla
liinalla saanndllisin valein. Ald kéytd puhdistamiseen ve-
sisuihkua, paine- tai hdyrypesuria dlaka juoksevaa vetta!
Muutoin koneen sahkdéturvallisuus vaarantuu.

Kayttdajan perusteella huolto on tullut
ajankohtaiseksi. Merkkivalon syttymisen
jlkeen voit tehda koneella ty6ta viela
muutaman tunnin, kunnes koneen au-
tomaattinen poiskytkenta tapahtuu. Vie
koneesi ajoissa Hilti-huoltoon, jotta ko-
neesi on aina kayttévalmis.

Vilkkuu punaisena

Ks. kappale Vianmaaritys.

8.4 Polysuojuksen puhdistus

Puhdista istukan pdlysuojus sdénndllisin valein puhtaalla,
kuivalla kankaalla. Pyyhi tiivistehuuli varovasti puhtaaksi
ja rasvaa se kevyesti Hilti-rasvalla.

8.5 Kunnossapito

VAARA

Sahkoosien korjaustyot saa tehda ainoastaan am-
mattitaitoinen erikoiskorjaamo. Ennen elektroniikan ir-
rottamista pitdd odottaa noin 1 minuutti, jotta jAannds-
jannitteet purkautuvat.
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Tarkasta sdanndllisin vélein koneen ulkoisten osien seké
kaikkien kdyttd- ja hallintalaitteiden kunto ja toiminta. Al
kayta konetta, jos sen osissa on vaurioita tai jos kaytto- ja
hallintalaitteet eivat toimi moitteettomasti. Korjauta kone
Hilti-huollossa.

8.6 Tarkastus huolto- ja kunnossapitotdiden
jalkeen

Koneen huolto- ja kunnossapitotdiden jalkeen on tarkas-
tettava, ettd kaikki suojavarusteet on asennettu oikein ja
etté ne toimivat moitteettomasti.
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9 Vianmaaritys

Vika

Mahdollinen syy

Korjaus

Kone ei kdynnisty.

Elektroniikan perusasetus on toimin-
nassa (kestaa n. 4 sekuntia pistok-
keen liittdmisen jalkeen) tai elektroni-
nen kéynnistyksenesto on kytkeytynyt
paalle virran katkeamisen seurauk-
sena.

Kytke kone pois paalté ja takaisin
paalle.

Katkos jannitteensaannissa.

Liita toinen séhkotyokalu ja tarkasta
toiminta.

Verkkojohdon tai pistokkeen vika.

Tarkastuta ja tarvittaessa vaihdata
ammattitaitoisessa erikoiskorjaa-
mossa.

Kayttokytkin rikki.

Tarkastuta ja tarvittaessa vaihdata
ammattitaitoisessa erikoiskorjaa-
mossa.

Generaattori jossa Sleep Mode.

Kuormita generaattoria toisella kulut-
timella (esimerkiksi tydmaalampulla).

Kytke kone sitten pois paalta ja takai-
sin paalle.

Verkkojohto ei ole kunnolla kiinni ko-
neessa.

Liitd verkkojohto koneeseen oikein.
Ks. kappale: 6.2 Verkkojohdon liitta-
minen koneeseen

Ei iskua.

Kone on liian kylma.

Anna koneen lammita minimilampdti-
laansa.
Ks. kappale: 7.2.1 Piikkaaminen

Vaurio koneessa.

Korjauta kone Hilti-huollossa.

Kone ei kéynnisty ja huollon
merkkivalo palaa punaisena.

Vaurio koneessa.

Korjauta kone Hilti-huollossa.

Kone ei kéynnisty ja huollon
merkkivalo vilkkuu punaisena.

Tuleva jannite on liian suuri.

Vaihda pistorasia.
Tarkasta verkkovirta.

Kone pysahtyy kayton aikana
ja huollon merkkivalo vilkkuu
punaisena.

Ylikuumentumissuoja.

Anna koneen jadhtya.
Puhdista tuuletusraot.

Koneen teho on heikko.

Tehon alennus aktivoitu.

Kéayta tehonsaadinta (tarkkaile tehon-
saadon merkkivaloa).

Kytke kone pois paalté ja takaisin
paélle.

Jatkojohto liian pitké ja / tai sen
poikkipinta-ala on liian pieni.

Kayta jatkojohtoa, jonka pituus on
sallittu ja / tai poikkipinta-ala on riit-
tava.

Tuleva jannite liian pieni.

Liitd kone toiseen virtalahteeseen.

Piikkausteraa ei saa vapautettua
lukituksesta.

Istukkaa ei ole vedetty kunnolla
taakse.

Veda tyokalun lukitsin vasteeseen
saakka takaisinpdin ja irrota tyokalu.

HUOMAUTUS

Jos et edelld mainituilla toimenpiteilld saanut konetta toimimaan, tarkastuta kone Hilti-huollossa.
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10 Havittaminen

&S

Hilti-koneet ja -laitteet on p&&osin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys on materiaalien
asianmukainen erottelu. Hilti (Suomi) Oy ottaa vanhat tydkalut kierratettaviksi. Lisatietoja saat Hilti-asiakaspalvelusta
tai Hilti-myyntiedustajalta.

Koskee vain EU-maita
Al havita sahkotydkaluja tavallisen kotitalousjitteen mukanal

Sahko- ja elektroniikkalaiteromua koskevan EU-direktiivin ja sen maakohtaisten sovellusten mukai-
sesti kaytetyt sédhkdtydkalut on toimitettava erilliskeryspisteeseen ja ohjattava ympéristdystavélliseen
kierratykseen.

11 Valmistajan myontama takuu

Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yh-
teys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus (originaali)

Nimi: Piikkausvasara
Tyyppimerkinté: TE 1000-AVR
Sukupolvi: 02
Suunnitteluvuosi: 2013

Vakuutamme, ettd tdma tuote tayttda seuraavien direktiivien ja normien vaatimukset: 2004/108/EY, 2006/42/EY,
2000/14/EY, 2011/65/EY, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Mitattu melutehotaso, L,,, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Taattu melutehotaso, L4 TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Vaatimustenmukaisuuden tarkastusmenetelma 2000/14/EY liite VI
Hyvaksynyt tarkastuslaitos (0044) TUV NORD CERT GmbH
Biro Hannover

Am TUV 1

30519 Hannover

Saksa

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013 12/2013
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Tekninen dokumentaatio:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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OPUIMHAJIBHOE PYKOBOACTBO MO 3KCIJTYATALUU

OT160MHbIN monoToKk TE 1000-AVR

MNepen Hayanom paboTbl ob6A3aTENBbHO U3Y-
YUTe PYKOBOACTBO MO dKCNAyaTaLyuHu.

Bcerpa xpaHuTe AaHHOe PyKOBOACTBO MO 3KC-
nnyaTtayuM pagoM ¢ UHCTPYMEHTOM.

Mpu cmeHe Bnagensbuya obasaTenbHO nepe-
JanTe pyKOBOACTBO MO 3KCMJlyaTauuu BMecTe
C UHCTPYMEHTOM.

CopnepmaHue C.
1 O6Lymne yKasaHus 76
2 Onwucanue 77
3 AKceccyapsbl, pacxoAHble MaTepuarbl 79
4 TexHWYECKNEe XapaKTePUCTUKK 80
5 YKasaHuA no TexHMKe 6e3onacHoOCTH 81
6 MoaroToBKa K pabore 84
7 Okcnnyarauma 85
8 YXoA 1 TEXHMYECKOE 0OCNY)KMBAHWE 86
9 lNMoUCcK 1 ycTpaHeHne HEUCNPaBHOCTEN 87

10 Ytunusauma 88

11 MapaHTna npoussoavTens 88

12 [eknapauyua cootBetctBuA Hopmam EC
(opurnHan) 89

H Uvoppamn o603HauEHb COOTBETCTBYHOLLME UNMHOCTPA-
unn. Unnoctpauumn K TEKCTY pacrnonoXeHbl Ha pasBopo-
Tax. icnonbsyiTte ux Npu U3yyeHnM pyKoBOACTBA.

B TexkcTe AaHHOro pyKkoBOACTBA MO  3KCMyatauuu
«MHCTPYMEHT» Bcerga 0003HayaeT OTOOMHbIA MOMOTOK
TE 1000-AVR.

KomMnoHeHTbl MHCTPYMEHTa, opraHbl ynpasneHua U

dJIeMeHTbl UHOAWKayunu 1]

3a)KMMHOMN NaTpoH

BeHTunAaunoHHbIe Npopesn

BokoBaa pykoaTka (onuus)

BUWHT Cc HakaTkoM

Boikntouatens

PykoATtku

(7) Mepekntouatenb MOLHOCTH

(8) Pasbem AnA NoAKNOYEHUA ceTeBoro kabens
PasbeMHbIi ceTeBoit kabenbs TE 1000-AVR
CepBUCHbI MHAMKATOP

@ MHanMkaTop MOLLHOCTH

@O

©

1 O6wme yKasaHuna

1.1 CurHanbHble COOBLLEHUA U UX 3HaYEeHHUA

OMNACHO

O6buwee obosHayeHWe HEenoCpPeaCTBEHHOM OMacHOM cu-
Tyauuu, KoTopas MOXET MOoB/eYb 3a COoOoi TAXKENbIe
TpaBMbl UK NPEACTaBAATb YrpO3y ANA XU3HW.

BHUMAHUE

ObLiee 0603HaYEHWE NOTEHLMANILHO OMACHOW CUTyaLuu,
KOTOpaa MOXET NoBeYb 3a OO0 TAKENbIE TPABMbI UK
NpeacTaBnATb Yrpo3y ANA XU3HU.

OCTOPOXHO

Obulee o603HauUeH1e NoTeHUManbHO OMacHOM CUTyauuu,
KOTOpaa MOXXET NoBfieYb 3a COO0ON NErKMe TpaBMbl UMK
noBpexaeHne o6opyaoBaHus.

YKA3AHUE
YKasaHua Nno aKcryatauuM v apyraa rnosnesHaa UHPop-
Maums.
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1.2 O603HauYeHne NMKTOrpamm U apyrue
o6o03HaueHun

MpeaynpexaaroLime 3HaKku

OnacHocTb OnacHocTb [opavan
nopakxeHuA NOBEPXHOCTb
3neKTpuye-

CKUM
TOKOM
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MNpeanuceiBatowue sHaku PacnonomxeHne naeHTMPUKALUOHHbIX AaHHbIX HA UH-

CTpyMeHTe
m TunoBoe 0603HaYEHUe YKasaHo Ha 3aBOLCKOM Tabnuuke,
"\Ef?f a cepuitHblM HomMep cOOKy Ha Kopnyce. 3aHecuTe aTu

JaHHble B HACTOfllee PYKOBOACTBO MO 3KCryartauuu.

OHU HeoBXOoaWMbI MPU CEPBUCHOM OBCIY)KMBAHWUU WH-
CTPYMEHTA U KOHCY/bTaLUUsAX MO ero aKcrnayaraumu.

HUcnonbayite HUcnonbayiite Mcnonbayiite Mcnoneayite

3alUUTHbIE 3aLMTHYIO 3alUUTHbIE 3aLlUUTHbIE
OUKM Kacky HayLLH1KK nepuarku
Twn:
MokoneHwue: 02
MUcnonbsyitte  Ucnonbayite CepuitHbIn HOMEP:
3aLLMTHYIO pecnuparop
obyBb
CumBonbl

& v A

Mepen Hanpas- Bonbt Amnep
Havanom naunte
paboThl oTpaboTaH-
npoutuTe py- Hble
KOBOACTBO matepuarnbl
no aKcnnya- Ha
Tauuu nepepaboTky
Mepemen- lepuy JBoiHan
HbIH nsonauua

TOK

2.1 Ucnonb3oBaHWe UHCTPYMEHTa NO Ha3HAYEeHUIO

UHCTpYMeHT npeacTaBnaeT CoO0i aNEeKTPUUECKUt OTOOMHBIA MOJIOTOK C NMHEBMATUYECKUM yAapHbIM MEXaHU3MOM.
MHCTPYMEHT npefHasHayeH AN BbINOSHEHWUA MOHTaXKHLIX U AEMOHTaXKHbIX paboT no GETOHYy, KUPNWUYHOW Knaake,
KaMHI0 ¥ acoanbTy.

Mcnonb3oBarb onacHble Ans 340pOBba MaTtepuassl (Hanpumep, ac6ect) sanpeLlaercs.

Cobntofaiite HauMoHasbHble TPeBOBaHUA MO OXpPaHe Tpyaa

UHCTpYyMeHT npeaHasHayeH Ans NpogpeCcCUOHaNbHOro UCMONb30BaHUA, NOSTOMY MOXET 0OCNYXXUBATbCHA U PEMOHTU-
poBaTbCA TONBbKO YNOHOMOYEHHBIM NEpPCOoHanom. NepcoHan AOMKEH NPOITH cneuunanbHbIi MHCTPYKTAX MO TEXHUKE
6esonacHoCTU. Mcnonb3oBaHue MHCTPYMEHTa He MO HAa3HAYeHWUID UIK ero aKcryaTtauus HeoOyUYeHHbIM NepPCOHaNoOM
NpeACTaBnAT ONacHOCTb.

Bo3mOo)KHbIE 0651aCTW M BapUaHTbl UCTIONb30BaHWUA MHCTPYMEHTA: CTPOUTENbHAA MIOLWaAKa, MacTepcKas, BbiNONHEHWE
PEMOHTHBIX PaboT pasHbIX TUMOB.

MHCTPYMEHT MOXET MCMOMb30BaTLCA TONIbKO B CYXMX MECTax.

He ncnonb3ayirte MHCTPYMEHT TaMm, rae CyLecTByeT ONacHOCTb NOXkapa Miu B3pbiBa.

3KennyaTtaumsa MHCTPYMEHTa BO3MOXXHA TOMIbKO NPU HanpsXeHUU U 4acToTe 3MIEKTPOCETU, COOTBETCTBYHIOLLMX YKa3aH-
HbIM Ha 3aBOZICKOM Tabnuuke.

Bo usbexxaHvie TpaBM nepcoHasna 1 NoBpeXXaeH!A MHCTPYMEHTA UCMOSb3YHTE TONIbKO OPUrMHANbHbIE NPUHAANEKHOCTU
W UHCTPYMEHTHI NnpoussoacTaa Hilti.

Cobntopaite ykasaHua Mo 3KCMyatauuu, yxo4y WU TEXHUYECKOMY OOCNY)XXMBAHUIO MHCTPYMEHTA, NpPWBEAEHHbIE B
HacTofALLEeM PYKOBOACTBE MO 3KCMyarauuu.
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BHeceHWe U3MeHEHMU B KOHCTPYKLMIO MHCTPYMEHTA M ero MoAWdHMKaLmMA 3anpeLLaroTcs.

2.2 3aMMHOMW NaTpPOH
BeicTpo3akumHomn natpoH TE-S

2.3 MNepeknoyarenu/BbiknoYaTenm

OCHOBHOW BbIKNHOYaTeNb
Mepekntouatenb mowHocTtv (100 %, 70 %)

2.4 PyKoATKM (C MArKMM NOKPbITUEM U3 dnacTomepa) (onuusa)

Bu6ponornoLyatoLlas OCHOBHaA PyKOATKa
BubponornowatoLas noBopoTHaA BOKoBas PyKOATKa

2.5 Cmaska

Pe.uyKTop n y.uaprlﬁ MexaHuU3M C pasaenbHbiIMKU CMa304HbIMU KamepamMu
B nepenHeﬁ 30He yAapHOro mexaHusmMa AonosiHuTelbHaA cMasodyHana KamMmepa npegorspatjaet NPOHUMKHOBEHUE MblJN.

2.6 Cuctema Active Vibration Reduction

MHCTpyMeHT ocHawleH cucTemon Active Vibration Reduction (AVR), koTopaa obecrneunBaer 3aMETHOE CHWXKeHWe
YPOBHA BMOpaUMM NO CPaBHEHUIO C 3TUM JKe MoKasaTeNeM Yy WHCTPYMEHTOB, He OCHaLleHHbIXx cuctemoin Active
Vibration Reduction.

2.7 3awuTHble YCTPOUCTBA

3awuTa oT BO3AEMCTBMA BbICOKOM TEMMepatypbl U BUOpaLuW nyTeM M3ONALMKM MIacTMacCcoBOW 0B0NIOUKM Kopryca M
PYKOATOK OT BHYTPEHHUX MEXaHU3MOB MHCTPYMEHTA.

ONEeKTPOHHBIM BNIOKUPATOP NMOBTOPHOIO BKIOUEHWUS HA Clyyan HenpeAHaMepeHHOro NMycKa UHCTPYMeHTa nocne cbos
B 9NEKTPOCHaBXeHUM (CM. . «[TOUCK M YCTpaHEHWE HEMCMPABHOCTEN»).

ABTOMaTMyecKasn sawuTa SNEeKTPOHHON CUCTEMBI OT NEPEHANPAXKEHUA U Neperpesa.

2.8 CeBeToBanA UHAUKaLUA

CepBUCHbI UHAMKATOP CO CBETOBLIM CUrHANIOM (CM. FNaBy «YX0Z U TEXHUYECKOE 0BCyXXUBaHUE/CEPBUCHBIN UHAMKA-
TOp»)
MHAMKATOP MOLLYHOCTU (CM. I11. «DKChnyaTayms/perynmpoBKa MOLLHOCTU A0N6neHnnA»)

2.9 B ctaHgapTHbIA KOMMIEKT NOCTAaBKU BXOQAT:

MHCTpYyMEHT

Cwmaska

MpoTrpoyHana TKaHb
PykoBoacTtBo no akcnnyaraumu

—_ - A A

YemoaaH Hilti

2.10 Ucnonb3oBaHne yANUHUTENbHOrO Kabens

MUcnonbayiTe TONbKO noaxoaswue AnA AaHHOM 061acTu NPUMEHEHUA YANMHUTENbHbIE KaBenu ¢ LOCTATOYHbIM ceve-
HUeM. MHaue BO3MOXKHa NoTepa MOLLHOCTW MHCTPYMEHTA M neperpes Kabens. PerynapHo npoBepsitTe, He NOBPeEXAeH
nn Kabenb. MNoBpeXXAeHHbIE YANMHUTENBHBIE KaBenu HeMeaneHHO 3aMeHsnTe.

PeKomeHAyeMble MHH. CEYEeHHUA U MaKc. AnuHa kabenen:

CeueHue npoBoAa 1,5 mm2 2,5 mm? 3,5 mm2
Hanps»xenue cetn 100 B 30 m
Hanpswenue cetn 110-127 B 25m

Hanps»eHue cetn 220-240 B 50 m 75 M

MUcnonb3oBatb yanMHUTENbHbIE Kabenu ¢ ceveHnem 1,25 mm2 1 2,0 Mm?2 3anpeLyaeTcs.
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2.11 NpumeHeHne yANUHUTENBHOTO Kabena BHe NOMELLEeHUH

Mpwu paboTtax BHE NOMELLEHUIA UCNONL3YHTE TONLKO AOMYLLEHHbIE K SKCMyaTauuu yanMHuTenbHble kabenu ¢ cooTBeT-

CTBYIOLLEV MAPKUPOBKOM.

2.12 Ucnonb3oBaHue reHepaTopa unu TpaHcpopmaropa

MHCTPYMEHT MOXXET NuTaTbCA OT FeHepartopa WnM TpaHchopmaTtopa Npu CoOnoaAeHUU crneayrowmx TpeboBaHui:
BbIXOZHaA MOLLHOCTb WMCTOYHMKA 3nekTponutaHua (BT) MuHMMyM B aBa pasa 0osblue MOLLHOCTM, YKasaHHOW Ha
3aBOJCKOI TabNMuKe MHCTPYMEHTa; pabouee HanpAXKeHWe HaxoauTcs B npeaenax ot +5 % 10 -15 % oT HOMUHaNbLHOro
Hanps)XeHWs1; yacTota ToKa JoMmkHa coctaenate 50-60 Iy, HM B Koem cnyyae He Gonee 65 I'l, a Takke UmeetcA

aBTOMAaTUYECKUIA CTaBUNU3aTOP HANPAXKEHUS C NMYCKOBLIM YCUIIUTENEM.
reHeparop/TpaHcdopmarop
YCTPONCTB/MHCTPYMEHTOB

Mcnonb3oBarb
CKMX

3 AKceccyapbl, pacxodHble MmaTepuanbl -

HaumeHoBaHue

KaTeropmnyecku

ana

OJHOBPEMEHHOIo

3anpeulaertca.

Mpwu

3annTbiBaHUA

Apyrux

BKJ/TIOUEHWUM/BBIKNHOYEHUH
YCTPOMCTB/MHCTPYMEHTOB MOTYT BO3HUKHYTb CKAUYKM HaNpPsXKEHUs MUTaHUA, KOTOPbIE MOTYT NOBPEANUTb UHCTPYMEHT.

YcnoBHble 0603HaueHuA

ANEKTpuye-

Apyrvx

MbineoTcackiBatoLLmi MoayJb

TE DRS-B

Monb3ynTecb NPeACTaBAEHHbIMM HUME MHCTpyMeHTamu Komnanuu Hilti. 3To obecneunt nosbieHne
NPOW3BOAUTENLHOCTH AEMOHTaMHbIX paboT M yBenuueHUe cpoKa cnym6bbl, TaK KaK UHCTPYMEHT U CMEHHbIe
npucnocobneHnsa cocTaBnAT ONTUMAaNbHYIO KOM6HHaUUIO.

3aMUMHOH
natpoH TE-
S /o6o3Haue- LLinpuHa, mm AnuHa, mm Lu"?"Ha 8 J]nv!Ha 8
AroUMax Aronmax
HUE CMEHHOro
MHCTPYMeHTa
OcCTpoKOHEYHOE A0- TE-SP SM 36 360 14
f1oto TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
lMnockoe gonoto TE-SP FM 36 32 360 1Ya 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
JlonatouHoe A4onoTo TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 434 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
LLInatensHaa Hacaaka TE-S-BSPM 150 650 6 25V
LLlaBep/aonoto no ke- TE-SP-SPMK 120 500 434 20
pPaMUYECKON MIUTKE 12/50
OcTpoKoHeYHOE nona- TE-S-SPI 50 115 485 4, 19%
TOYHOE A0JI0TO
Lonoto no webHo TE-S-TT 60 600 24
XBOCTOBUK TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
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3amumHoMn
natpoH TE-
S /o6o3Haue- LUnpuHa, mm AdnuHa, mm Lu"PMHa 8 .Elnv!Ha 8
ArorMmMax ArorMmax
HUE CMEHHOrOo
WHCTPYMEHTa
TpamboBouHas nna- TP-STP 150 X 150 6 X6
CTuHa 150/150
Hacagka ans 6eTtoHa u TP-SKHM 40 40 X 40 1% X 1%
LRI R e e i TP-SKHM 60 | 60 X 60 2Vs X 2V
Hacaaka ana moHtaxka | TP-TKS 15 BHYyTp. # 15
Sasemnenms TP-TKS 20 BHyTp. @ 20
TP-TKS 25 BHYTP. © 25
TE-S-RD 12" BHYTP. @ 2
TE-S-RD %3" BHYTP. @ %8
TE-S-RD %" BHYTP. @ %

4 TexHU4YeCKUe XxapaKTepUCTUKH

npOMSBOﬂMTeﬂb ocTtasnfeT 3a coboi npaBo Ha BHECEHUE TEXHUYECKUX N3MeHEHUN!

HomuHanbHoe HanpaxeHue | 100 B 110B 110B 127 B
HomwuHanbHas notpebnaemas 1750 Bt 1640 Bt 1750 Bt
MOLLIHOCTb

HomMuHanbHbIM TOK 15A 16 A 15A 14,5 A
YacroTta aneKTpoceTu 50...60 'y 50y 60 My 60 Ny
HomuHanbHoe HanpaxeHue | 220 B 230 B 240 B 220...240 B
HomuHanbHasa notpebnaeman | 1750 Bt 1750 Bt 1750 Bt 1750 Bt
MOLLIHOCTb

HoMuHanbHbIM TOK 8A 76 A 7,3A 8,0..7,3A
YacrtoTta aneKTpoceTm 50...60 'y 50y 50Ty 50...60 'y
UHCTpymeHT TE 1000-AVR

Macca cornacHo metoay EPTA 01/2003 12,5 Kr

OHeprva OAMHOYHOrO yaapa cornacHo metoay EPTA 26 hx

05/2009

3a>KMMHOW NaTpoH TE-S

YacrtoTa yaapoB B PEXXMME HarpysKku 32,5y

Knacc sawurhbl Knacc 3awmtsl Il (aBOMHaA n3onaums)

YKA3AHUE

YKaszaHHbli B HACTOALLMX MHCTPYKLUMAX YPOBEHb BUOPALIMM YCTAHOBMEH C NOMOLLLI MeToza uaMepeHus no EN 60745
M MOXET UCNonb30BaTbCA ANIA CPaBHEHUA C APYrMMU dNeKTpouHCTpymeHTamu. OH Takxe NoaxOoAWT AnA npeasa-
PUTENBLHOW OLEHKM BMOPALMOHHOW Harpysku. YKasaHHbl ypoBeHb BUOpaLMM (aKTUUECKM COOTBETCTBYET 0Bnactam
NPUMEHEHUA ANEKTPOMHCTPYMeHTa. OAHAKO eCnn 9NEKTPOUHCTPYMEHT UCMONb3yeTca AnA APYrux uenew, ¢ Apyrumu
pabounuMu UHCTPYMEHTAMU UK B Clyyae ero HeyAoBNEeTBOPUTENbHOIO TEXOOCYXXUBaHUA, YPOBEHb BUOPALIMK MOXKET
ObITb UHBIM. BeneacTBue 3TOro B TeYEHUE BCEro neprosa paboTsl MHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUUTENBHOE YBENUUEHNE
BMOPALMOHHOM Harpysku. [ing TO4HOro onpeaeneHna BUOPaLMOHHON Harpy3Ku CNeayeT TaKKe YUUTbIBaTb NMPOMEIKYTKU
BPEMEHHU, B TEYUEHWNE KOTOPLIX MHCTPYMEHT HAXOAMUTCA B BbIKIOYEHHOM COCTORIHMM Ui paboTtaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOrO B TEUEHWE BCErO Nepuoaa paboTel MHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUUTENBHOE YMEHbLIEHWE BUOPALMOHHOM
Harpysku. Mpumute AononHuTenbHble Mepbl 6@30MacHOCTM ANA 3aluThl oneparopa OT BO3AENCTBUA BO3HWKAtOLLEW
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BM6paL|,VII/1, Hanpumep: TexHH4ecKoe OéCJ’Iy)KMBaHMe ONEKTPOUHCTPYMEHTA U paéotmx MHCTPYMEHTOB, COXpaHeHue

Tenna pyk, npaBuibHaA opraHusauma paéOLWIX npoueccos.

JaHHble o wyme u Bubpauuu (namepenusa cornacHo EN 60745-2-6):

A-CKOPPEKTUPOBAHHOE 3HAYEeHWE YPOBHSA LUyMa 96 ab (A)
A-CKOPpPEKTUPOBAHHOE 3HAYEHUE YPOBHA 3BYKOBOrO 85 ab (A)
JaBnexHusa

[MorpelwHoCTe NPUBEAEHHbIX BhILLE NOKasaTenen 3 ab (A)
YPOBHA LWymMa

3HayeHuA BUOpaLumM Nno TPEM OCAM (BEKTOpHaA cymma) 5 m/c?
— RONBNEeHKE, 8, cheq

MorpelwHocTs (K) 1,5 m/c?

5 YKasaHuAa no TexHuKe 6e3onacHOCTH

5.1 O6wre yKasaHMA No TexHUKe GesonacHoCTH

a)

ANnA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB

/\ BHUMAHUE

MpouTtuTte BCe yKasaHua no mepam GesonacHo-
CTU U UHCTPYKUUU. HeBbINonHeHne npuBeAeHHbIX
HWXKE YKa3aHWii MOXXET MPUBECTHU K MOPAXKEHUIO SEK-
TPUYECKUM TOKOM, TMOXapy W/MNW Bbl3BaTb TAXKE-
nble TpaBMbl. CoXpaHUTe BCe yKasaHUA Mo Tex-
HUKe 6Ge3onacHOCTM U MHCTPYKUUM ANA cneayto-
wero nonb3oBartens. Mcnonb3yemblit fanee TepMUH
«3NIEKTPOMHCTPYMEHT» OTHOCUTCH K 3JIEKTPOUHCTPY-
MeHTy, paboTatoLemMy OT SNEKTPUYECKOH CETH (C ce-
TeBbIM Kabenem) U oT akkymynatopa (6e3 ceTeBoro
kabens).

5.1.1 BesonacHocTb pabouero mecra

a)

b)

CnenuTe 3a YUCTOTOM M MOpAAKOM Ha pabouem
MecTe. Becrnopsaaok Ha paboueM MecTe U Mioxoe
OCBELLEHNe MOryT NPUBECTH K HECYACTHbLIM Clydasam.
He ucnonb3ayinTte aneKTPOMHCTPYMEHT BO B3PbIBO-
onacHoW 30He, rae UMEHTCA roprouue MUAKOCTH,
rasbl Unu Nbiib. [py paboTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT UC-
KPUT, MU UCKPbI MOMYT BOCMNAMEHUTb Mblflb MKW Napbl.
He paspelwante feTAM U NOCTOPOHHUM NpHOAK-
wmaTtbcA K paboTarolieMy 351eKTPOUHCTPYMEHTY.
OtBneKkancb OT paboTbl, MOXXHO NOTEPATb KOHTPOJb
HaZl 9NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

5.1.2 OneKkTpuuecKkan 6esonacHoCTb

a)

b)

CoeauHUTenbHasA BUNIKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
JAOJIHa COOTBETCTBOBaTb PO3ETKE 3JIEKTPOCETH.

He u3meHANTe KOHCTpyKuuro Bunku. He
UCMonb3yWTe nepexofHble BUIIKU C 3NEKTpo-
MHCTPYMEHTaMM C 3aliUTHbIM 3a3eMieHUeM.

OpwuruHanbHble BWIKM W COOTBETCTBYIOLLME UM
PO3ETKA CHWXAIOT PUCK MOPAXKEHWUA SNEKTPUYECKUM
TOKOM.

HsberaiiTe HeNOCPeACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a-
3eMNEHHbIMM NOBEPXHOCTAMU, HanNpuMmep C TPy-
6amu, oTonuTenbHBIMKM NpUbopamu, neyamu (Nau-
Tamu) U xonogunbHUKaMU. [1pn CONPUKOCHOBEHWH
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C 3a3eMNEHHBIMU NpeaAMETaMn BO3HUKAET MNOBbILLEH-
HbIl PUCK NOPaXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.
MpepoxpaHANUTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA
WnU BO3JEeNCTBUA Bnaru. B pesynbtate nonagaHus
BOJbl B 3NIEKTPOMHCTPYMEHT BO3pacTaeT pUCK nopa-
YKEHUA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

He wucnonbsyinte Kabenb He NO HasHauYeHWIO,
Hanpumep, ANA NePEeHOCKU INEeKTPOUHCTPYMEHTA,
ero nogBellMBaHWMA WKW ANA BblAEPrUBaHUA
BUJIKU M3 PO3ETKU INEKTPOCeTU. 3Jawuliante
Kabenb OT BO3AEWCTBMI BLICOKMX Temnepartyp,
Macna, oCTpbIX KPOMOK WiK BpaLLatoLLMXCA Y350B
3NEeKTPOUHCTPYMEHTA. B pesynbtate noBpexxaeHus
WM  CXNécTbiBaHUA Kabend MOBLILLAETCA PUCK
NOParKEHWA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu paboTbl BbINONMHAOTCA Ha OTKPLITOM BO3-
ayxe, NPUMeHANTe TOJNIbKO YANWHUTENbHblEe Ka-
6enun, KoTopble paspelleHO WUCMONb30BaTb BHE
nomeLyeHui. NMpumMeHeH1e yanuHuTensHoro kabens,
NPUroAHOrO ANA WCMNONb30BaHWA BHE MOMELLEHWH,
CHWXXAET PUCK NOPaXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.
Ecnu Henb3a usbemarb paboTbl C 31EKTPOUHCTPY-
MEHTOM B YCNOBUAX BIaXHOCTHU, UCNOJIb3YHTE aB-
TOMaT 3awuTbl OT TOKa yTeuku. Mcnonb3oBaHue
aBToMara 3aLluTbl OT TOKA YTEYKU CHUIKAET PUCK MO-
pPaXKeHna SNEKTPUYECKUM TOKOM.

5.1.3 be3onacHoOCTb nepcoHana

a)

ByabTe BHUMaTenbHbl, cneaguTe 3a CBOUMU AeH-
CTBUAIMU M CEPbE3HO OTHOCHUTECH K paboTe C anek-
TPOUHCTPYMEeHTOM. He nonb3yntecb 3NeKTPOUH-
CTPYMEHTOM, eCnu Bbl yCTanu UAU HaxoQuTecb
nog AeMCTBUEM HApPKOTUKOB, aJIKOrOMA WAU Me-
AUKameHToB. HesHaunTenbHas owmbKa Npu HEBHU-
MaTenbHON paboTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET
cTaTb MPUYMHON CEPLE3HOrO TPaBMUPOBAaHKA.

MpumeHanTe MHAUBUAYaNbHbIEe cpeacTea
3awuTel M Bcerga o6AsaTensHo HaaesaiTe
3alUTHbIE OYKU. MICNOoNb30BaHWE MHANBUAYANIbHBLIX
CPEeACTB 3alUuTbl, Hanpumep, pecnuparopa, obysu
Ha HEeCKOSb3ALlen NoJoLluBe, 3aL|MTHOW KaCKK Wiu
3aLUWUTHBIX HAYLIHMKOB, B 3aBMCMMOCTM OT BuAa
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d)

9

M YCNOBWI SKCMyaTauuM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA,
CHW)XaeT PUCK TPaBMUPOBaHMS.

UsberaiiTe HenpegHaMepPEeHHOro  BKIIIOUEHHUSA
3NeKTPOUHCTpyMeHTa. Y6eautecb B TOM, uTO
3NEeKTPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, npexae
YyeM MOAKJIOYUTD €ro K INEeKTPONUTaHUIO
W/MNU  BCTaBUTb aAKKYMYNATOP, MNOAHUMATb
WNU nepeHocutb ero. CuTyauuu, Koraa npu

NepeHOCKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA Manblibl HaXoAATCA
Ha  BblKOUYaTene WM Korda  BKJIKOUYEHHbIN
3NEKTPOMHCTPYMEHT MNOAKMOYAETCA K CETU, MOryT
MPWUBECTU K HECYACTHBLIM ClydYanM.

Mepen BKJIFOUEHUEM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
yAanuTte perynMupoBoYHble YCTPOUCTBA U raeuHbIn
KoY. MHCTPYMEHT MnM KIOY, HaxoAALWMWCA BO
BpaLLatoLenca YacTu aNeKTPOUHCTPYMEHTa, MOXKET
NPWBECTM K TpaBMam.

CrapainTtecb usberaTb HeeCTECTBEHHbIX MO3 NpU
paboTte. MOCTOAHHO COXpaHANTe YCTOWUUBOE MO-
NIo)XeHUe U paBHOBecHe. 3TO NO3BOJUT yULLE KOH-
TPONUPOBATb JNEKTPOUHCTPYMEHT B HEMNpeABUAEH-
HbIX CUTyaLusX.

Hocute cneyogenay. He HageBaiTe oueHb CBO-
6oaHon omemabl unu ykpaweHun. ObeperainTe
BOJNIOChI, OfleAYy U NepyaTKU OT BpaLlaroLMXCA
Yy3NnoB 3NIeKTPOUHCTPYMeHTa. CBoboAHAA oAexaa,
YKpalleH1A M AJIMHHbIE BOJSIOCHI MOTYT OblTb 3axBa-
UeHbl UMH.

Ecnu npeaycmoTpeHo nogcoeaMHeHUe YCTPOUCTB
ana cbopa v yananeHusa nbinu, ybeautecb, 4TO
OHM NoACOeAUHEHDbI U UCMONb3YHOTCA NO HasHaue-
HUO0. Ucnonb3oBaHue Moayns nbineyaaneHusa CHU-
»KaeT BpeAHoe BO3AeWCTBUE Nblfu.

5.1.4 Ucnonb3oBaHue u obcnyxueaHue

a)

b)

d)

82

3NEKTPOUHCTPYMEHTa
He ponyckaiTe neperpy3ku 351€KTPOUHCTPY-
MeHTa. UcnonbayiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT,

npeaHasHauYeHHbI UMEHHO ANA AaHHON paboTbl.
CobntoneHne atoro npaeuna obecneunt OGonee
BLICOKOE KayecTBO M 0esonacHocTb paboThl B
YKa3aHHOM AnanasoHe MOLLHOCTY.

He wucnonb3yite 35eKTPOUHCTPYMEHT C HeWc-
NpaBHbIM BbIKNKOUYATeNneM. OJIEKTPOUHCTPYMEHT,
BK/IIOYEHWE WUIU BBIKNOYEHWE KOTOPOrO 3aTPyAHEHO,
npeacTaBnAeT OMacHOCTb M AOMKEH  ObiTb
OTPEMOHTUPOBAH.

Mpexae yem NPUCTYNUTb K peryiiMpoBKe 3JeK-
TPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHe NPUHAANe KHOCTEN Unu
nepea nepepbiBoM B paboTte, BbiHbTE BUIKY W3
PO3EeTKU U/UIIK aKKYMYSIATOP U3 INEKTPOUHCTPY-
MeHTa. OTa Mepa NPefOCTOPOXKHOCTU NpeaoTBpa-
LaeT crnyyaiHoe BKIOUYEHWE SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yemble 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI
B MecTaX, HefOCTynHbIX AnA AeTei. He pnaeaiTe
3NEKTPOUHCTPYMEHT NULaM, KOTOPblE HE YMErT
MM MONb30BaTbCA UNU HE MPOYMTANU HaCTOALYUX
YKa3aHUW. ONEKTPOUHCTPYMEHTLI NPEeACTaBAfAOT CO-
60M ONacHOCTb B PyKax HEOMbITHbIX NONb30BATENEN.

BepexHo obpawyaiitech c 3NEeKTPOUH-
CTpYMEHTaMMu. Mposepsante 6esynpeuHoe
$YHKUUOHUPOBaAHHUE NOABUKHBIX yacren,
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NEerkocTb MX XoAa, LenoCTHOCTb M OTCYTCTBUE
noBpeMAEHUIH, KOTopble MOrnu 6bl oOTpULaTeNnbHO
noBnuATb Ha paboTy 3SNEeKTPOMHCTPYMEHTa.
CnaBaite noBpeMAaeHHble 4acTU MHCTPyMeHTa
B PEMOHT A0 €ero Mcnonb3oBaHWUA. [lpuunHOWM
MHOIMX HEeCYaCTHbIX CnyyaeB ABAAETCA HeCo-
6ntoaeHne npaBun  TEXHUYECKOTO OOCHy)KMBaHMUSA
3NEKTPOUHCTPYMEHTOB.

Heobxogumo cneautb 3a Tem, uTo6bl pemyLyue
MHCTPYMEHTbI 6bIIM OCTPBIMU U YUUCTBIMU. 3aKIU-
HWBaHWe coaepxalymxca B paBoyeM COCTOAHUU pe-
YLLMX MHCTPYMEHTOB MPOUCXOANT PEXE, UMM Nerye
ynpaensTb.

MpumMeHANTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NMPUHAANEN-
HOCTHU, BCNOMoOraTtefbHble YCTPOMCTBA U T. A. CO-
rMacHo yKasaHusaM. YuuTbiBaiTe npu atom pabo-
uMe YCNOBHWA U XapaKTep BbiNONHAEeMON paboTsbl.
Mcnonb3oBaHWe 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO HasHa-
YEHMIO MOXKET NMPMUBECTU K OMACHBIM CUTyaLUsAM.

5.1.5 CepBuc

a)

JloBepAiTe PEMOHT CBOEr0 3/IeKTPOUHCTPYMEHTA
TONbKO  KBanupUUUPOBAHHOMY  NepCcoHany,
ucnonb3syroemy TOMNbKO OpUrMHanbHble
3anuyactTu. JTMM obecneunBaeTcA noaAep)kaHue
QNEKTPOUHCTPYMEHTa B 6e30MacHOM W UCMpPaBHOM
COCTOSIHUM.

5.2 YKasaHua no TexHuke 6esonacHocTv npu

a)

b)

pa6ote c nepdoparopamm

HapeBante 3sawutHble HaywHUKWU. B pesynbtarte
BO3AENCTBUA LLUYMaA BO3MOXKHA NOTEpA Crnyxa.
Ucnonb3aynte AONONHUTENbHbIE PYKOATKHU, KOTO-
pble BXOAAT B KOMMJEKT MHCTPyMeHTa. [loteps
KOHTPONA HaA MHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTU K
TpaBmMam.

Mpu onacHocTM  noepexpaeHua  pabounm
MHCTPYMEHTOM CKPbITOW 3NEKTPONPOBOAKU WUIU
ceTeBOro Kabens AepmuUTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT
3a M30NMpPOBaHHble NMOBEPXHOCTU. [1pU KOHTaKTe
C TOKOMPOBOAALMMU NPEAMETAMU HE3ALLMLLEHHbBIE
MeTannmyeckue yactv QNEKTPOUHCTPYMEHTA
HaxoAATCA NOA HaNPAXXEHUEM, YTO MOXKET NPUBECTH
K MNOPaXXEHUIO BNIEKTPUYECKUM TOKOM.

5.3 lononHuTenbHble YKa3aHUA NO TEXHUKE

6esonacHocTH

5.3.1 be3sonacHocTb nepcoHana

a)

XpaHuTe Heucnonb3yembie UHCTPYMEHTbl B Ha-
AEMHOM MecTe. JINA UX XpaHEHWA MUCMONb3ynTe
cyxoe, BbICOKO PacfofioOMeHHOe WM 3aKpbiToe
MecCTO, HeAOCTYNHOEe ANA AeTEWN.

Bcerna Kpenko AepmuTe MHCTPYMEHT o6enmu py-
Kamy 32 PYKOATKW. 3aMacneHHble PYKOATKU He-
MEeANeHHO OYULLaiTe, OHU AOMKHLI ObITb CYXUMH
M YUCTbIMMU.

UTtobbl BO Bpema paboTbl pyku He 3aTeKanu, ge-
naiTe nepepbiBbl ANA paccnabneHns n pasMmUHKM
nanbLes.
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d) Mpu pabote cneaute 3a Tem, UTOObI CeTEBOM W
YANUHUTENBHBIM Kabenu HaxoaWNUChb No3aau UH-
CTPYMEHTA. OTO CHU3UT PUCK CMOTKHYTLCA O HWUX BO
Bpems padoTbl.

e) JleTu BOMMHbI 3HaTb O TOM, YTO UM 3anpeLyeHo
UrpaTtb C UHCTPYMEHTOM.

f) WHcTpymMeHT He npegHa3HadeH ANA UCNOJb30Ba-
HUA AeTbMU MNK GU3MUECKHU OCNabNeHHbIMU Nu-
uammn 6e3 COOTBETCTBYIOLLEro MHCTPYKTaKa.

g) [MMbinb, BO3HMKatowan nNpu obpaboTke MaTepuasnos,
coaepaLimx CBWHel, HEKOTOpPbIX BMAOB
LPEBECUHbLI, MWHEPANIOB U METANOB, MOXET
npeactaBnATb coboi OnacHOCTb AnA  340POBbA.
BabixaHme uyactuy TakoW MbIAM WAM  KOHTaKT
C HEM MOXKeT CcTaTb MPUYMHOW  NOABNEHMA
annepruyecknx  peaxuun  umnu  3abonesaHui
AbIxatenbHbiX  NyTei. Hekotopble BuAbI  NbiK
(Hanpumep nNbinb, BO3HMKatoWasas npu obpabdoTke
ayba wunu  Oyka) cuuTatoTcA  KaHUEpPOreHHbIMMU,
OCOOEHHO B KOMOMHAUMKM C  AOMONHUTENbHBIMM
Matepuanamu, Wcnonb3yembliMn AaAna  06paboTku
ApPEBECUHBbI (CONMb XPOMOBOW KWUCNOThI, CPeAcTBa
3alWmThl  ApeBecuHbl). Ob6pabotka MartepuanoBs cC
coaepxaHuem acbecta AOMKHA  BbIMOJHATLCA
TOnbkO  cneuuvanuctamu. o BO3MOMHOCTH
MUcnonb3yruTe NOAXOAALLUK MbINIEOTCACbIBAOLWKI
annapat. [OnA ONTUMaNbHOroO YyAaneHWA nbinu
ucnonb3ymiTe 3TOT  3JNEKTPOUHCTPYMEHT B
KomM6MHauMM C noAxodfAWMM  MepPeHOCHbLIM
nblnecocom, pekomeHgosaHHbiM Hilti ana y6opku
APEeBeCHbIX ONMUIOK W/UNU MUHepasnbHOW MNbisU.
ObecneubTe xopolwwyko BeHTURAUUIO pabouen
30Hbl. PeKomeHayeTCA HOCUTbL pecnuparop
c ¢unbtpom Knacca P2. Cobmopante
AeuCTByIoLUe HauUOoHalNbHble NpeAnucaHusa no
obpaboTke matepuanos.

5.3.2 dneKTpuueckan 6esonacHoCTb

a) Mepea Hauanom paboTkl nposepsiTe pabouee
MeCTO Ha HaJlItuue CKPbITOM INEeKTPONPOBOAKH,
rasosbIX U BOAONPOBOAHLIX TPy6, HanpumMep, Npu
nomoLyu metannouckarena. OTKpbITble MeTannnye-
CKME YaCTh MHCTPYMEHTa MOTyT CTaTb NPOBOAHUKAMM
QNIEKTPMYECKOrO TOKa, eCK CNyYyarHoO 3adeTb dNeK-
TPONPOBOAKY. [1pn 3TOM BO3HMKAET OMACHOCTbL NO-
PaXKEHWUA INEKTPUUYECKMM TOKOM.

b) MNoepemneHve npu paboTe CKPLITOM 3NEKTPO-
NpoBOAKK, rasoBbiX M BOAOMNPOBOAHBLIX TPY6
MOXeEeT NpeAcCTaBNATb CEepbE3HYH0 ONacHOCTb.
MoaTtomy npeasapuUTenbLHO NposepsanTe pabouyro
30HY, Hanpumep, C NOMOLLbIO MeTansioucCKaTens.
OTKpbITblE  METANMMYECKME 4YaCTU  MHCTPYMEHTa
MOTyT CTaTb MPOBOAHUKAMM INEKTPUYECKOrO TOKA,
€CJIM CNy4yaiHO MOBPEANTb 3NIEKTPOMPOBOAKY.

c) PerynapHo nposepanTe Kabenb aNeKTPONUTaHUA
MHCTPyMeHTa. 3ameHa nospemjaeHHoro Kabens
AONKHa NPOU3BOAUTLCA cneyuanucTom-
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3NEKTPUKOM. PerynapHo npoeepaAnTe
YANMHUTENbHble Kabenu UM nNpu  Hanuuuu
noBpemaeHMn 3sameHaute ux. Ecnu Bo Bpemna
paboTbl ceTeBOi WNU YANMHUTENbHbIN Kabenb
6bin  noBpemaeH, npuKkacatbCA K  Hemy
sanpeuyaetce. BolHbTe BUNKY Kabena U3 ceTeBoM
po3eTKU. HencnpasHble Kabenu 3NeKTponuTaHua u
YANMHUTENBHBIE Kabenu npeacTaBnAloT OMNacHOCTb
NOPaXKEHWA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

Mpu yacTtoi paboTte ¢ TOKONPOBOAALMMHU MaTe-
puanaMmM UHCTPYMEHT 3arpA3HAETCA, NO3TOMY ero
cnenyeT perynfapHo caasaTb B CEPBUCHBINA LIEHTP
Hilti gnAa npoBepku. MNpyu HeBNAroNPUATHLIX YCNO-
BUAX Bflara U Mbib, CKanjvMBaloLladAca Ha noBepx-
HOCTU MHCTPYMeHTa (0COBEHHO OT TOKOMNPOBOAALLMX
Marepuanos), MOryT Bbi3BaTb yAap 3/IEKTPUYECKUM
TOKOM.

Mpu onacHOCTU NOBPEMAEHUA MHCTPYMEHTOM
CKpPbITOM  3NEKTPONPOBOAKU MWNU  CEeTeBOro
Kabena AepMUTE UHCTPYMEHT 3a U30AUPOBAaHHbIE
NOBEPXHOCTU. [1pU KOHTAKTE C TOKONPOBOAALMMHU
npeaMeTamMu HesalULWEHHbIE METANIIMYECKUE YaCTU
MHCTPYMEHTA HaxXOAATCA MOA HanpAXXEHUEM, 4TO
MOXET MPUBECTU K MOPAKEHUIO SNEKTPUYECKUM
TOKOM.

Mpu paboTe Ha OTKpbITOM BOo3AyXxe ybeautechb, Uto
MHCTPYMEHT NOAKJIIOYEH K CeTU C aBTomaTom 3a-
LUTBI OT TOKa yTeuku (RCD) c MakcumanbHbIM TO-
Kom oTknrouyeHua 30 mA. Micnonb3oBaHve aBTomara
3aLUWUTbl OT TOKA YTEYKM CHUXKAET PUCK MOPaXKeHusa
NEKTPUYECKUM TOKOM.

O6bIUHO peKkomeHAyeTCA UCMOoNb3oBaTb aBTOMAT
3awuTbl OT TOKa yTeuku (RCD) ¢ makcumanbHbIM
TOKOM OoTKnroveHusa 30 mA.

Mpu OTKNIOYEHUU NOJAYU INEKTPONMUTAHUA che-
AyeT BbIKNHOUYATb UHCTPYMEHT U BblHYTb BUJIKY
ceTeBOro Kabens U3 poseTkU. OTO MOMOXKET W3-
6erkatb HEMPOU3BONBLHOIO BKIIOYEHUA WHCTPYMEHTa
nocsne BO30OHOBNEHNUA NOAAUYN SNEKTPOMNUTAHHUA.

5.3.3 Pabouee mecto

ObecneubTe xopowylo BeHTURAUUIO pabouei
30HbI. [noxo npoBeTpuBaemana paboyad 30Ha
MOXET CTaTb MPUYMHOWN YXYALUEHWA CaMOYyBCTBUA
13-3a BbICOKOM KOHLIEHTPALMM MUK,

Conepxute pabouee mecto B nopagke. B mecte
nposegeHna paboT He AOMKHO 6bITh NpeaMeTos,
O KOTOpble MOMHO nopaHuTbcA. becrnopaaok Ha
paboyem MecTe yBenMuuBaeT PUCK TPaBMUPOBaHKS.
MpY CKBO3HOM CBEpNIeHUU OrpamanuTe onacHyro
30HY C NPOTUBOMNONIOMHON CTOPOHbI CTEHBI. BbIXxO-
OALME Hapy)Xy Wiv nagarolmne BHU3 OCKOJIKU MOTyT
TpaBMMpoOBaTb APYruX NOA€EN.

MNepea Hauanom paboT cornacyiTte X ¢ Hadasnb-
HUKOM CTPOMTENLHOro yyacTka (npopabom). Bbi-
nosiHeHWe OTBEPCTUM B 3AAHUAX U APYrUX KOH-
CTPYKLUAX U3MEHAET WX NPOYHOCTb, 0COBEHHO
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npy nepepesaHUun apmatypbl UK HECYLLUX KOH-
CTPYKLMUH.

5.3.4 CpencrtBa MHAUBUAYANbHOW 3aLLUTbI

Mpu paboTe ¢ MHCTPYMEHTOM Nosb3oBaTesNb U HaxoAA-
LMeCH B HENOCPEeACTBEHHOM GNM30CTU NULA AONKHbI

6 MoaroroBka K pabore

OCTOPOXHO
Mepen KamAabIM MCNONb30BAHWEM MPOBEPAUTE WH-
CTPYMEHT Ha OTCYTCTBUE NOBPEMAEHUN U HEepaBHO-
MepPHbIA U3HOC.

6.1 YcTaHoBKa, NO3MLMOHUPOBAHUE U CHATHUE
6oKkoBOM pyKoATKM (NnpuHagnexHocTs) A

BblHbTe BUNKY Kabena n3 ceTeBoMn PO3ETKM.

Paso)XmMute XOMyT U COXMWUTE €ro Ha LUEWKe WH-

CTPyMeHTa.

3. Pacoukcupyiite nyTem oTBOpayYMBaHUA BUHT C HaKa-

TAHHOW rONOBKOMW U U3BMIEKUTE €rO0.

BbITAHUTE BUHT C LLECTUIPAHHON FONIOBKOM U3 PYYKM.

5. YcraHoBMWTE pPy4Ky Ha Aep)KaTenb XomMyTa.

YKA3AHUE Y6eauntecb B NpaBuibHOM CLENIEHWUH

COEAVHEHNS.

BcTaBbTe BMHT C LLECTUIPAHHOM rOIOBKOK HA MECTO.

CMOHTUpPYWTE BUHT C HAKaTaHHOW rONoOBKOM.

8. YcTaHoBWTE BOKOBYIO PYKOATKY B HY)KHOE MONOXKE-
Hue.

9. 3aduKkcupynTe PYKOATKY B HYXXHOM MONOXEHUU C

NOMOLLIbIO BUHTA C HaKaTaHHOW rONTOBKOW.

N —

»

N o
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HOCHUTb COOTBETCTBYHOLLUUE 3AL4UTHbIE OUKHU, 3aLLUT-
HblM LUNEeM, HayLUHUKU, NErKUKM pecnupaTtop WM 3a-
LYHUTHYIO 06yBb.

10. [nA cHATWSA BOKOBOM PYKOATKM BEINOMIHUTE COOTBET-
cTBytOLME paboumre wwaru B obpartHoW nocneaosa-
TENbHOCTH.

YKA3AHHUE [lpyu MOHTaXke U MO3ULMOHUPOBAHWK
BOKOBOM PYKOATKM cobntoAanTe yKasaHWa M3 npwu-
naraemMoro K Hen onucaHus.

6.2 MoakntoveHue ceteBoro Kabens K
MHCTPYMEHTY

OCTOPOXHO

PasbeMHOe LUTEKepHOe coeAWHeHWe cnegyeT nopg-
KNnouaTb K UHCTPYMEHTY TONbKO B UMCTOM, CYXOM
u obecToueHHOM cocTofHuM. lNepen pasbeanHEHHEM
WITA OUMCTKOM Pa3beMHOrO LUTEeKEPHOro CoeAUHEHUA
cnenyeTt U3BNeKaTb BUAKY ceTeBoro Kabensa us cere-
BOW PO3ETKM.

1. [JocTtaHbTe ceTeBoM kabenb U3 KAPTOHHOM KOPOOBKHM.

2. BcraBbTe pasbeMHOE LUTEKEPHOE COEANHEHME C KO-
AMPOBKOW 10 ynopa B COOTBETCTBYIOLLUMIK pasbem Ha
MHCTPYMEHTE.

3. lMoBopauunBaiTe LWITEKEPHOE COEAUHEHUE C NErKUM
HaXXMMOM A0 GUKcauun (pasaactcA XapakTepHbIn
LLIeYOK) B Hanpas/ieHWM MO YaCOBOW CTPESIKM.

4. BctaBbTe BUIKY CETEBOrO Kabena B pO3eTKy.

6.3 Ucnonb3oBaHue yANUHUTENbLHOro Kabensa u
reHeparopa/TpaHcdpopmaropa

Cm. rnaBy «OnucaHne/Mcnonb3oBaHne YANMHUTENTbHOIO

kabens».
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7 dKcnnyaTtayusa

OMNACHO

Bceraa Kpenko gepMuTe UHCTPYMEHT o6enmu pykamu
3a PYKOATKU. 3amacneHHble PYKOATKU HeMeasieHHO
ouMLyaiTe, OHU AOMKHBI BGbITb CYXMMHU U UUCTbIMMU.

7.1 NMoaroToBKa K pabote

OCTOPOXHO

Mpu 3ameHe 3aXXMMHOro NaTpoHa NoJib3yUTECh 3aLLUT-
HbIMM nepyaTKamu, T. K. npyu paboTe UHCTPYMEHT Ha-
rpesaeTcA unu Bbl moxeTe nopaHuTbcA 06 ocTpble
KPOMKM.

7.1.1 YctaHoBKa pabouero nHctpymenta 1

YKA3AHUE
3y61no MOXXHO yCTaHaBIMBaTb B 6 pasfiMUHbIX MOJSIOXE-
HuAX (war 60°). 3a cyeT 3TOoro NNOCKMe U (GaCOHHble
3ybuna Bcerga MOXXHO YCTaHOBWTb B Hy)XHOe pabouee
NOJIOXKEHME.

—_

BbIHbTe BUNKY kabena U3 CETEBOM PO3ETKM.

2. Y6eawutecb, UTO XBOCTOBMK paBoyero MHCTPyMeHTa
uncT M cMasaH. B cnyyae Heo6Xo0AMMOCTH OUUCTUTE
¥ CMaXKbTe €ero.

3. [poBepbTe YACTOTY U COCTOAHME YNIOTHUTENA Mbl-
nesawutHoro yexna. Mpu HeoBxoAMMOCTH OUUCTUTE
Unu, eCcnu NOBPEXAEH YNIOTHUTENb, 3aMEHUTE Mbl-
nesamuTHBIM 4exon (CM. rnaBy «YX04 U TEXHUYECKoe
obCcny>KuBaHue»).

4. BcraBbTe paboumnit UHCTPYMEHT B 32)KMMHOM NaTpoH
U MPOKPYTUTE €ro C HeGONMbLUMM YCUIIUEM, MOKa
MHCTPYMEHT He 3adUKCUMPYeTCA B HanpasaAtoLwmnx
nasax.

5. HapaBute Ha pabounit MHCTPYMEHT B 32)KUMHOM
naTpoHe A0 Lienyka.

6. [otaHuTe paboumnit UHCTPYMEHT Ha cebs, UToBbl ya0-

CTOBEPUTLCA, UYTO OH HaZeXHO 3aKpennieH B na-

TPOHeE.

7.1.2 UsBneueHue pabouyero UHCTPYMEHTA

OMNACHO

He pasmewjanTe HarpeTbli MHHCTPYMEHT Ha JIErKOBOC-
nnameHArOLWMUXCA MaTepyanax. Bo3aMo)XHO 1x Bosropa-
HWE W, KaK CneacTB1e, BOSHMKHOBEHME NoXapa.

1.  BblHbTe BUIKy Kabena M3 ceTeBOi PO3ETKU.

2. OTKpoiTe 3aKUMHOM NaTPOH, NOTAHYB Ha ceba PUK-
cartop.

3. BbiHbTe pabounii UHCTPYMEHT U3 32XMMHOro na-
TPOHa.
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7.2 Pexxum pabotbl

BHUMAHUE

Ecnu MHCTPYMEHT 3anycKaeTcA Npy BbIHUMAHWU U NO-
crneayloLemM NoAKIIOUEeHNHU Kabens anekTponuTaHus
6e3 HaMaTUA OCHOBHOrO BbIKNIOUATENA, UHCTPYMEHT
cnenyeT HeMeaNeHHO [OCTaBuTh B 6Gnuanwumm cep-
BUCHbIN LeHTp Hilti.

BHUMAHUE
Mpu oTKase OCHOBHOrO BbIKMAKOUATENA OTCOEAUHUTE
BUNKY ceTeBoro kabens.

OCTOPOXHO

Mpu 06paboTke OCHOBAHWA MOXXET OTKa/bIBaTbCA MaTe-
puan. Monb3yiTechb 3alUTHEIMWU OUKaMH, 3aLYUTHBLIMU
nepuyaTtkamu u, ecnu Bel paboTtaete 6e3 ycTpoiicTea
ANA OTCacbIBaHUA NbiNH, JIETKUM PecnUpPaTopom Ans
3awWmThl AbiXaTeNbHbIX NyTei. OCKONKKW MaTtepuasna Mo-
ryT TPaBMUPOBATL TESO U rasa.

OCTOPOXHO
Bo Bpemsa paboTtsl Bo3HWKaeT wym. HapeBsaiTte 3awur-
Hble HayLWHUKK. CUNbHBIN LLYM MOXXET NOBPEAUTb CIyX.

7.2.1 Jon6bneHue

7.2.1.1 Pa6oTa npy HU3KMX Temnepartypax

YKASAHUE

MuHUManbHoW paboyeit TeMnepaTtypoii ABNAeTca Temne-
parypa, AoCTaTtouHaa AnA 3anycKka yaapHoro MexaHusma
MHCTPYMEHTA.

Jns noCTMXKEeHMA MUHUMANbHOM pabouei TeMneparypei
HEHaZoNro BK/KYMTE MHCTPYMEHT M Jawte emy npo-
rpeteca. PerynapHo (npum. Kaxkable 30 ¢) nytém ycra-
HOBKM J10N10Ta Ha OCHOBaHWE NPoBepAiTe, cpadaTteiBaeT
NY yAapHbIA MexaHu3Mm. Ecnn yaapHbii MexaHuam He Ha-
unHaeT paboTaTtb, NOBTOPUTE STOT NPOLIECC.

YKA3AHUE

Mpwu HU3KOWM TemMmnepaType BO3MOXHbI COOU NMpU BKtoYe-
HUM UHCTPYMEHTA, 0BYCNOBNEHHLIE SNEKTPOHHOM CXEMOM
nycka.

7.2.1.2 BknroueHue

1. BcraBbTe BUIIKY CETEBOro Kabens B PO3ETKY.
2. Haxmwute Ha BbIKItOYaTenb.
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7.2.1.3 PerynvupoBka mowHocti gonbnenus @

C nowmoublo nepeknoyarens  MOLHOCTU  MOLLHOCTb
[onBneHna MOXXHO MNOHWM3UTL A0 npuMm. 70 %. Mpwu
MOHWXEHHOMN  MOLLUHOCTM  3aropaeTcA  MHAMKaTOp
MOLLHOCTHU.

YKA3AHUE

PerynMpoBKka MOLUHOCTV AONONEHUA BO3MOXHA TOJBKO
NP1 BKIIKOYEHHOM MHCTPYMeHTE. yTemM NOBTOPHOrO Ha-
XaTuea nepeknoyaTensa BLINOMHAETCA NEPEKNOYEHUE HA
NOMHYIO MOLYHOCTb. ECNKM MHCTPYMEHT BBIK/OUKTD, a 3a-
TEM BKJIOUMTb CHOBA, OH TaKXXe MepeKoyaeTca Ha non-
HYHO MOLLHOCTb.

7.2.1.4 BbiknroyeHue

1.  HaxmuTe Ha BbIKNtOUaTENb.
2. BblHbTe BUIKY Kabena U3 CETEBON PO3ETKM.

7.3 CoBeTbl No aonbnexHuro

7.3.1 YcTaHoBKa anfa Havyana aon6nexus

YcTtaHoBMTE AONOTO Ha paccToaHun npum. 80-100 mm ot
KPOMKM.

7.3.2 Apmatypa H

Bceraa Beaute A0NOTO MO KPOMKe Marepuana, a He no
apmarype.

7.3.3 NMonoxenue gonota El

1. Hauunaitte nonbnenue noa yrnom ot 70° go 80°
K NOBEepXHOCTM BeToHa W HanpaenAWTe OCTpuUe K
KPOMKE.

2. 3arem HanpasnaiTe gonoto noa yrnom 90° u yaa-
nAanTe martepuan.

7.3.4 MNpouecc camosatouku

Meproanueckn nosopaunsamnte A0NOTO ANA €ro PaBHO-
MEPHOro U3HOCAa U CaMO3aTOUKM.

7.3.5 Iny6buHa BHegpeHus

MHoroyroanaﬂ popma os3Havaet, Yto martepuan pasém-
BaeTcA 1 pasMenbvyaeTca AaXKe Ha 6onbLUMX rnyéwHax.

7.3.6 [laBneHue npuxuma

Cnvwkom cnabblit HaXXMM MPUBOAWT K TOMY, YTO AONOTO
OTCKaKMBaeT OT OCHOBaHMUA.

CIIMLLIKOM CUMbHbIN HAXKUM BbI3bIBAET CHUXKEHWE MOLLHO-
CTW Aonbnexus.

7.4 OTcoeauHeHWe ceTeBoro kabena ot
MHCTPYMEHTa
OCTOPOXHO
Mocne 3aBepLueHua paboTbl U Nepes pasbeAUHEHUEM
LUITEKEPHOrO COEeAWHEHUA W3BNEKalTe BUNKY ceTe-
Boro Ka6ens.

—_

BblHbTe BUNIKY KaBena 13 CeTeBON PO3ETKH.

2.  OTTAHMTE PUKCHUPYIOLLEe KONbLO Hasaa v NOBEPHUTE
pasbeMHOe LUTEKEPHOE COeANHEHNE C KOAUPOBKOM
NPOTUB YaCOBOW CTPESIKK A0 ynopa.

3. BbiTAHMTE ceTeBOM Kabenb M3 MHCTPYMEHTA.

4.  Ynoxwute kabesb B TPaHCNOPTUPOBOYHbLIN ALLMK.

8 Yxoa U TexHU4YecKoe obcnymusaHue

OCTOPOXHO
BbiHbTe BUNIKY Kabensa U3 ceTeBoi PO3ETKMU.

8.1 Yxoa 3a pabounmMn MHCTPYyMEHTaMM

Ypansainte CKONMBLLYHOCH rPAsb ¢ Paboynx MHCTPYMEHTOB
M 3aluuanTte Mx OT KOPPO3uK, NpOTMpan CMal3aHHOM
Macnom MpPOTUPOYHOMN TKaHbIO.

8.2 Yxon 3a UHCTPYMEHTOM

OCTOPOXHO
ConepMuTe UHCTPYMEHT, B 0COGEHHOCTHU NOBEPXHO-
CTU PYKOATKW, B YUCTOM U CYXOM COCTOAIHWHM, Ge3

8.3 CepBUCHbIM UHAUKATOP

YKA3AHUE
MHCTPYMEHT OCHaLLEH CEPBUCHBIM MHANMKATOPOM.
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cnenos Macna v cMasku. 3anpeLyaeTca UCnonb3oBaTb
yucTAlue cpeancTtea, cogepxawjue CUIUKOH.

BHewHWA KOpNyC MHCTPYMEHTa M3roTOBJIEH M3 yAapo-
NPOYHON MnnacTMacchl. PYKOATKM M3roToBneHbl U3 ana-
cTomepa.

Mpwu paboTe He 3aKpbIBaiTe BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3N B
Kpbilke kopnyca! Ouulaite BEHTUNALMOHHYIO NPOPEsb
cyxoii wetkon. Cneante 3a Tem, utobbl BHYTPb KOpnyca
MHCTPYMEHTa He nonaaany NoCTOPOHHWE npeameTsl. Pe-
ryNAPHO OYMLLANTE BHELLHIOK NOBEPXHOCTb UHCTPYMEHTA
BNa>KHOM TKaHbIO. 3anpeLyaeTca UCnonb3oBaTb BOAAHOM
pacnbinuTens, naporeHeparop unu ctpyto BoAsl! [lo-
CNe UYUCTKM TaKUMKU CpefcTBamMu 3neKTpobe3onacHocTb
MHCTPYMEHTa He obecneuvBaeTcs.
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UHaunkatop

FOPUT KPACHLIM CBETOM

CpokK cny»6bl MHCTPYMEHTa JOCTUT Npe-
Ziena, npu KoTopoMm TpedyeTcA cepBuC-
Hoe oBcny)xuBaHue. C 9Toro MoOMeHTa
MHCTPYMEHT MOXXHO 3KCM/lyaTupoBaThb
eLLE NPUMEPHO B TEYEHNE HECKOMBKMUX
yacoB, 3aTeM NPOU30HAET ero aBToMa-
TUYECKOE OTKIIHUYEHME. YTOObI BaLl WH-
CTPYMeHT Bceraa 6bin rotoB K padote,
CBOEBPEMEHHO oBpallanTech B cep-
BUCHbIE LeHTpbl Hilti.

MUraet KpacHblM CBETOM

CM. rnaBy «[ToUCK U yCTpaHeHne Heuc-
npaBHOCTEN»

8.4 OuncTKa NbINEe3alMTHOro Kosnmnaka

BbinonHawTe perynapHyt0 OYUCTKY MbiNesaluTHOro Kos-
naka Ha 3aXMMHOM MaTpPOHE C MOMOLLBbIO CYXOW U UM-
cTom TKaHn. OCTOPOXKHO NPOTPUTE YMNOTHUTEND HAYUCTO
M CHOBa CMa)XbT€ €ro nerknum cnoem cmasku Hilti.

8.5 TexHuueckoe obcnymusaHue

noaoxxaatb NpumM. 1 MUHYTY (Bpems, HeobBxoaumoe and
CHATUA OCTATOYHOIO HAMNPFXKEHWS).

PerynapHo nposepsiTe y3nbl MHCTPYMeEHTa Ha npea-
MET NOBPEXAEHWN, a TaKkKe WUCMPaBHOCTb BCEX opra-
HOB YNpaBfieHNA U KOMMNOHEHTOB. QKCnyaTauma UHCTPY-
MEHTa C NOBPEXKAEHHBIMU AETANAMMU UM HEUCTNPABHBLIMU
anemMeHTaMu ynpasneHus sanpelyaerca. O6partutech B

BHUMAHUE cepBUCHYtO cny»kBy Hilti.

PeMOHT  3NEeKTPUUECKOW 4YacTU  HUHCTPyMEHTa

nopy4yante TONbKO Cneuuanucty-anekTpury. llepen 8.6 KoHTponb nocne pa6oT no yxogy v
[EMOHTaXXOM  3NEKTPOHHOro  6roka  Heobxoanmo TEeXHUUECKOMY 0BCNYKHBaHHNIO

Mocne yxoaa 3a MHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUUYECKOro 06-
Cny)>kuBaHuA ybeauTech, UTO BCE 3aLLUMTHbIE NPUCNOCOB-
NIEHUA YCTaHOBMEHbI ¥ UCNPABHO QYHKLMOHWUPYIOT.

9 NMouck 1 ycTpaHeHUe HeucnpaBHOCTEH

HeucnpaBHoCTb Bo3moxHaa npuunHa Cnocob ycTpaHeHus

MaeT npouecc MHuumaLmm aneKkTpo-
HUKK (NPKUM. 4 CEKyHAbI C MOMEHTA
BKJTHOUYEHWA BUNKU B PO3ETKY) MK aK-
TMBU3WPOBaHA 3NIEKTPOHHAA BNOKK-
poBKa nycka nocre c6os B 3/1eKTpo-
CHaBXeHUU.

OTCyTCTBYET SNEKTPONUTAHME.

Bbikntounte MHCTPYMEHT U CHOBa
BKJIOUUTE ero.

UHCTpYMEHT He paboTaer.

MoaknounTe Apyron 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT 1 NpoBepbTe, PabOTAET JI OH.
Inda npoBepkn obpatutech K
CMEeUManucTy-aneKTpUKy 1, B criyyae
HeoOX0AMMOCTH, 3aMEHUTE.

[na npoBepku oBpatutechk K
CMEeUnanuncTy-aneKTpUKy U, B cryyae
HEOOXOAMMOCTH, 3aMEHUTE.
MoaknounTe K reHeparopy BTOPOH
notpebuTtesnb (HanpUMep, NPOXEK-
TOpP). 3aTeM BbIK/IFOUYMTE UHCTPYMEHT U
CHOBA BKJIOUUTE €rO.

MpaBunbHO NOACOEANHUTE CETEBOM
kabenb K MUHCTPYMEHTY.

Cwm. rn.: 6.2 MNMoaknoyeHne ceTeBoro
Kabena K UHCTPYMEHTY

JaiTte MHCTpYyMeEHTY NporpeTbea 40
MUHWManbLHOW pabouer Temnepa-

TYpBbl.
Cwm. m.: 7.2.1 Jonbnenue

HeucnpaBeH ceTeBoi kabesb Unu ero
BUIKa.

HewcnpaBeH BbIK/ito4aTesnb.

['eHepaTop B peXxMme oxxunaaHus.

HenpaBunbHO NoAKOUYEH CETEBOM
Kabenb.

He BbinonHsaeTca cBepieHne ¢
yA2apOM.

MHCTPYMEHT CNULLIKOM XONOAHBIN.
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HeucnpaBHoCTb

Bo3moxHasn npuyvHa

Cnocob6 ycTpaHeHus

He BbinonHseTca ceepnexHue ¢
yAapoM.

HeucnpasHocTtu B WHCTPYMEHTE.

ObpatUTech B CEPBUCHYIO CNy»KOy
Hilti.

UHCTpyMeHT He paboTaer, cep-
BMCHbIM MHAMKATOP ropu1T Kpac-
HbIM CBETOM.

HencnpaBHOCTH B MHCTPYMEHTE.

ObpatUTech B CEPBUCHYIO CNy>KOy
Hilti.

MHCTpyMeHT He paborTaer,
CEPBUCHbIN MHAMKATOP MUraeT
KpacHbIM.

Cr1LWKOM BLICOKOE HanpA)XXeHue nu-
TaHuA.

Brkntounte BUJIKY CETEBOIo kabenna B

APYryto PO3ETKY.
MpoBepbTe CETb ANEKTPOMUTAHUS.

MHCTPYMEHT BbIKNIHOYaeTcs BO
Bpems paboTbl, CEPBUCHLIN UH-
ZMKATOP MUraeT KpacHbIM.

Cpabotana 3awura ot neperpeea.

Llaite MHCTPYMEHTY OCThITh.
OuncTHTe BEHTUNALMOHHBIE NMPOPESH.

MHCTpYyMeHT paboTaeT He Ha
MOJIHYH MOLLHOCTb.

BkntoueHa noHW>KeHHaA MOLLHOCTb.

Ha)xmute nepeksouarenb MOLHOCTH
(CM. MHAMKaATOP MOLLHOCTH).
BbIKNOUUTE MHCTPYMEHT M CHOBA Noa-
KIHOYmnTE €ro.

Y ANMHUTENbHBIN Kabenb CAULLKOM
ONWHHBIA U/WNM HEAOCTaTOYHOrO Ce-
yeHus.

MUcnonbayite yanuHUTENbHBLIN Kabenb
AONyCTUMOW ASIMHLI U/MNK C AOCTaTOu-
HbIM CEYEHUEM.

CrMLLKOM HU3KOE HanpAXXeHue nurta-
HUA.

MoAaKNHUYUTE MHCTPYMEHT K APYromy
UCTOUYHUKY MUTaHWS.

Jonoto He BbicBOOOXKAaeTca U3
¢duKcaTopa.

He nonHoCcTbio OTXXaT 3aXXMMHOW na-
TPOH.

OTBeaunTe 40 ynopa Hasaz puKcatop
Y BblHbTE PaboUniAi UHCTPYMEHT.

YKA3AHHUE

Ecnu onucaHHbiMM Bbille cnocobamu Bam He yaanoCb YCTPaHUTb HEeUCNnpPaBHOCTb MUHCTPYMEHTQ, OépaTMTer B

cepBUCHYO cny»x0By Hilti.

10 YTunusauuna

&3

MHcTpymenTsl Hilti coaepykart 6orbLuoe KoAMYecTBo Marepvanos, NPUrofHebIX AnA nepepaboTku. Mepea ytunusaumei
crneayeT TwartenbHO paccopTMpoBaTtb Matepuansl. Bo mHorux ctpaHax komnanusa Hilti y)xe 3akntounna cornawueHus
O NpUEeMe UCMNONb30BaHHLIX MHCTPYMEHTOB ANA UX yTunusauuu. JononHUTENbHY0 MHPOPMaLUIO NO 3TOMY BOMNPOCY
MOXHO NOMYYUTb B OTAENE MO OOCNYIKMBAHWIO KIIMEHTOB Wi Y TEXHUYECKOTO KOHCYNbTaHTa KoMnaHuu Hilti.

Tonbko ana ctpax EC

He BbiBpackiBaiiTe aNEKTPOUHCTPYMEHTHI BMECTE C OObIYHBIM MycOpOM!

B cootBeTcTBUM C AMpekTMBOM EC 00 yTMnU3auuu CTapbiX SMEKTPUUYECKHUX U SNEKTPOHHBLIX YCTPOWCTB

MU B COOTBETCTBUM C MECTHbIMWU 3aKOHAMMU INEKTPOMHCTPYMEHTbI, OblBLUME B SKCMUyaTauuy, AOMKHbI
YTUNU3UPOBAaTLCA OTAENbHO 6e30nacHbLIM ANA OKPYXKatoLlei cpelibl CnocobomMm.

11 NapaHTUA npou3sBoguTend

C BOnNpocamu OTHOCHUTENIbHO rapaHTUIHBLIX YCHOBMiA 006-
pallaiTech B bnmxaiwee npeacrasutenscteo HILTI.
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12 HNeknapauyua coorsercTtBua Hopmam EC (opuruHan)

O60o3HaueHue: OT6O0¥iHbIN MONOTOK
Tun nHCTpyMEHTa: TE 1000-AVR
lMokonenue: 02
oA BhINyCKa: 2013

Komnawua Hilti co BCcel 0TBETCTBEHHOCTLIO 3aABNAET, YTO AAaHHAA NPOAYKLUMA COOTBETCTBYET CNeayoLWUM AMPEKTUBAM
n Hopmawm: 2004/108/EG, 2006/42/EC, 2000/14/EG, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

MNamepeHHbI ypoBeHb Lyma, Ly, TE 1000-AVR(02)

96 aB/1 pW

lapaHTMpoBaHHbLIK YPOBEHb LyMma, Ly g TE 1000-AVR
02)

99 aB/1 pW

Cnocob OLEHKKN COOTBETCTBUA

2000/14/EG Mpunoxenue Vi

HotnoununpoBaHHas ucnbitatenbHas naéoparopus
(0044)

TUV NORD CERT GmbH
Oduc B MaHHOBEpPE

Am TOV 1

30519 Hannover
epmanua

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Jy ﬁmg

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

TexHuUUYecKana AOKYMeHTauumA:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIJINAL KULLANIM KILAVUZU

TE 1000-AVR Keski tabancasi

Calistirmadan 6nce kullanim kilavuzunu
mutlaka okuyunuz.

Bu kullanim kilavuzunu daima aletle birlikte
muhafaza ediniz.

Aleti, sadece kullanim kilavuzu ile birlikte
baska kisilere veriniz.

icindekiler Sayfa
1 Genel bilgiler 90
2 Tanimlama 91
3 Aksesuar, sarf malzemesi 92
4 Teknik veriler 93
5 Givenlik uyarilari 94
6 Calistirma 97
7 Kullanim 97
8 Bakim ve onarim 99
9 Hata arama 99
10 Imha 100
11 Aletlerin Uretici garantisi 101
12 AB Uygunluk aciklamasi (Orijinal) 101

Sayilarin her biri bir resmi isaret eder. Metin ile
ilgili resimleri agilabilen sayfalarda bulabilirsiniz. Kilavuzu
okurken bunu acik tutunuz.

Bu kullanim kilavuzu metninde »alet« terimi, her zaman
TE 1000-AVR keski tabancasini ifade etmektedir.

Alet parcalari, kullanim ve gosterge elemanlari K

8 Ug girisi

Havalandirma delikleri
(3) Yan tutamak (opsiyonel)
@) sap

@ Ac¢ma/kapatma salteri
(6) Tutamak

@ GuUc¢ secim salteri
Sebeke kablosu fisi

(9) Takilabilir sebeke kablosu TE 1000-AVR
Servis gdstergesi

(1) Giig segim géstergesi

1 Genel bilgiler

1.1 Uyarn metinleri ve anlamlan

TEHLIKE
Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep
olabilecek tehlikeler igin.

iKAZ
Agir viicut yaralanmalarina veya 6lime sebep olabilecek
olasl tehlikeli durumlar igin.

DIKKAT
Hafif vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol
acabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

UYARI
Kullanim uyarilari ve kullanim ile ilgili diger gerekli bilgiler.

1.2 Piktogramlarin aciklamasi ve diger uyarilar

ikaz isaretleri

AN AN A

Genel Tehlikeli Sicak Ust
tehlikelere elektrik ylzeye karsi
karsi uyari gerilimine uyari

karsi uyari
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Uyulmasi gereken kurallar

©0®0

¥

Koruyucu Koruyucu Kulaklik Koruyucu
g6zluk kask kullaniniz eldiven
kullaniniz kullaniniz kullaniniz
Koruyucu Hafif toz
ayakkabi maskesi
kullaniniz kullaniniz
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Semboller Tanimlama detaylarinin alet iizerindeki yeri
Tip tanimi tip plakasi Uzerinde ve seri numarasi gévdenin
@ yan tarafindadir. Bu verileri kullanim kilavuzunuza
% V A aktanniz ve temsilcilik veya servislerimize olan
sorularinizda her zaman bu verileri bulundurunuz.
Kullanimdan Yeniden Volt Amper .
bnce degerlendirme Tip:
kullanim malzemelerinin
kilavuzunu kullanimi
okuyunuz Jenerasyon: 02
/\/ H @ Seri no:
Dalgali akim Hertz Cift
izolasyonlu

2 Tanimlama

2.1 Usuliine uygun kullanim

Alet elektrik ile calisan, agir keskileme igleri icin pndmatik darbe mekanizmali bir keski tabancasidir.

Bu alet beton, moloz, tas ve asfalt sékme ve kirma igleri igin uygundur.

Sagliga zarar verebilecek malzemeler (6rn. asbest) Uzerinde galisma yapiimamalidir.

Ulusal is glivenligi gereksinimlerini dikkate aliniz.

Alet profesyonel kullanicilar icin 6ngérilmustir ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir.
Bu personel meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim gérmis olmalidir. Egitim gérmemis personel
tarafindan uygunsuz islem yapilir veya usuline uygun kullanim olmazsa, alet ve aksesuarlarindan kaynaklanan tehlikeli
durumlar s6éz konusu olabilir.

Calisilabilecek sahalar: Santiye, atdlye, onarim, tadilat ve yeni yapilandirmalarda.

Alet sadece kuru olan bir cevrede galistirilabilir.

Aleti yangin veya patlama tehlikesi olan bir yerde kullanmayiniz.

Calisma sadece tip plakasinda verilen sebeke gerilimi ve frekansta gergeklesmelidir.

Yaralanma tehlikelerini nlemek icin sadece orijinal Hilti aksesuar ve aletlerini kullaniniz.

Kullanim kilavuzundaki ¢alistirma, bakim ve koruma bilgilerine uyunuz.

Alette onarim veya degisikliklere izin veriimez.

2.2 Alet baglanti yeri
TE-S Hizli degistirilebilir alet baglanti yeri

2.3 Salter

Acma/kapatma salteri
Gug secme salteri (% 100, % 70)

2.4 Tutamaklar (yumusak elastik kopiik malzemeli) (opsiyonel)

Titresimi azaltan tutamak
Titresimi azaltan, déndurtlebilir ve indirilebilir yan tutamak

2.5 Yaglama

Ayn yaglama alanlarina sahip sanziman ve darbe mekanizmasi
Darbe mekanizmasinin 6n bélimiindeki ek bir yaglama alani toz girigini engeller.

2.6 Active Vibration Reduction

Alette "Active Vibration Reduction" olmadan elde edilen titresim degerine gore titresimi belirgin sekilde azaltan "Active
Vibration Reduction" (AVR) sistemi vardir.
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2.7 Koruma tertibatlarn

ic makineden ayrilan plastik gévde kaplamasi ve tutamaklar sayesinde sicaklik ve titresim korumasi.

Elektronik tekrar calisma kilidi, aletin bir elektrik kesintisinden sonra istenmeden tekrar galigmasini engeller (bkz. bélim
"Hata arama").

Asiri gerilim ve ¢ok ylksek sicakliga karsi elektronik kendi kendini koruma.

2.8 Isik sinyalli gostergeler

Isik sinyalli servis gdstergesi (bkz. bdlim "Bakim ve onarim/ Servis gdstergesi")
Gl se¢cme gostergesi (bkz. bélim "Kullanim / keskileme glicinin ayarlanmasi")

2.9 Standart donanimin teslimat kapsamina asagidakiler dahildir

Alet

Yag

Temizlik bezi
Kullanim kilavuzu

—_ - A A

Hilti takim ¢antasi

2.10 Uzatma kablosunun kullanimi

Kullanim alani icin sadece izin verilen yeterli kesitte uzatma kablolan kullaniniz. Aksi takdirde alette gic¢ kaybi ve
kablolarda asirn 1Isinma meydana gelebilir. Uzatma kablosunun hasarlanma durumunu dizenli olarak kontrol ediniz.
Hasar gbren uzatma kablolarini degistiriniz.

Tavsiye edilen minimum kesit ve maks. kablo uzunluklari:

Kablo kesiti 1,5 mm?2 2,5 mm?2 3,5 mm?2
Sebeke gerilimi 100 V 30m
Sebeke gerilimi 110-127 V 25m

Sebeke gerilimi 220-240 V 50 m 75m

1,25 mm?'lik uzatma kablosu kullanmayiniz 2,0 mm? kablo kesiti.

2.11 Acik alanlarda uzatma kablosu
Acik alanda sadece izin verilen ve uygunlugu tanimlanmis uzatma kablosu kullaniniz.

2.12 Bir jenerator ve transformatoriin kullaniimasi

Asagidaki sartlar yerine getirildiyse, bu alet bir jeneratdr veya yapi tarafindan bir transformatér ile calistinlabilir: Cikis
glict Watt olarak aletin tip plakasindaki guiclin en az iki kati kadar olmalidir, isletme voltajinin nominal gerilime goére
devaml % +5 ve % -15 arasinda olmasi gerekir ve frekans 50 ile 60 Hz arasinda olmalidir, kesinlikle 65 Hz (zerine
gecmemelidir ve transmisyon giclendiricili otomatik bir gerilim regulatérii mevcut olmalidir.
Jeneratdr/transformatdrde ayni anda asla bagka bir alet galistirmayiniz. Baska aletlerin acilmasi ve kapatiimasi, alete
zarar verebilecek az gerilim veya asiri gerilime sebep olabilir.

3 Aksesuar, sarf malzemesi

Kisa isaret
TE DRS-B

Tanim

Toz moduli

Hilti'nin asagidaki aletlerini kullaniniz. Bu takimlar ile alet ve cihaz sistem olarak optimize edildiginden dolayi
daha giiclii s6kme giicii ve daha uzun bir kullanim émriine sahiptir.

TE-S alet Parmak Parmak
baglanti yeri/ | Genislik mm Boy mm cinsinden cinsinden
Alet tanimi genislik uzunluk
Sivri keski TE-SP SM 36 360 14
92
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TE-S alet Parmak Parmak
baglanti yeri/ | Genislik mm Boy mm cinsinden cinsinden
Alet tanimi genislik uzunluk
Sivri keski TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Yassi keski TE-SP FM 36 32 360 1Ya 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
Genis yass! keski TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 44 20
SPM 12/50
Kazima keskisi TE-S-BSPM 150 650 6 25
Raspalama makinesi / TE-SP-SPMK 120 500 4% 20
diz agizli keski 12/50
Sivri genis yassi keski TE-S-SPI 50 115 485 4% 19%
Yol temeli keskisi TE-S-TT 60 600 24
Saft TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Ezme plakasi TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
Diizleme bashg TP-SKHM 40 40 X 40 1%L X1
TP-SKHM 60 60 X 60 23 X 23
Toprak hatti baglama TP-TKS 15 ic® 15
takimi TP-TKS 20 ic @ 20
TP-TKS 25 ic @ 25
TE-S-RD 12" ic @ %2
TE-S-RD %" ic @ %
TE-S-RD %" iC @ Vs

4 Teknik veriler

Teknik degisiklik hakki saklidir!

Olgme gerilimi 100V 110V 110V 127V
Olglim yuvasi 1.750 W 1.640 W 1.750 W
Olgme akimi 15A 16 A 15 A 14,5 A
Sebeke frekansi 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
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Olcme gerilimi 220V 230V 240V 220...240V
Olgtim yuvasi 1.750 W 1.750 W 1.750 W 1.750 W
Olgme akimi 8A 7,6 A 7,3A 8,0..7,3A
Sebeke frekansi 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Alet TE 1000-AVR
EPTA-Prosedir 01/2003'e gore agirlik 12,5 kg
EPTA-Prosedir 05/2009'a gore tek darbe enerjisi 26 J
Alet baglanti yeri TE-S
Yukteki darbe sayisi 32,5 Hz
Koruma sinifi Koruma sinifi Il (Gift izolasyonlu)

UYARI

Bu talimatlarda belirtilen titresim seviyesi, EN 60745'e uygun olarak normlandiriimig bir élgim yéntemi ile dlgUimustir
ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastiriimasi i¢in kullanilabilir. Titresim zorlanmasinin gecici degerlendirmesine
de uygundur. Belirtilen titresim seviyesi, elektrikli el aletinin ana kullanimlarini temsil eder. Eder elektrikli el aleti,
sapma gosteren calisma aletleri ile veya yetersiz bakim yapilarak calistinlirsa, titresim seviyesi sapma gdésterebilir.
Bu, toplam g¢alisma siresi araligi Uzerinden titresim zorlanmasini belirgin sekilde yukseltebilir. Dogru bir titresim
zorlanmasi deg@erlendirmesi icin aletin kapatildidi veya galisir konumda oldugu ama aslinda kullanimda olmadigi
zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu, toplam g¢alisma siresi araligi Uzerinden titresim zorlanmasini belirgin sekilde
azaltabilir. Kullanicinin titresimlerin etkisinden korunmasi icin ek gutivenlik édnlemlerini belirleyiniz, drnegin: Elektrikli el

aleti ve calisma aletlerinin bakimi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin organizasyonu.

Ses ve vibrasyon bilgileri (EN 60745-2-6 gore olculdii):

Standart A olarak degerlendirilen ses glicl seviyesi 96 dB (A)
Standart A olarak deg@erlendirilen gikan ses basinci 85 dB (A)
seviyesi

Belirlenen ses seviyesi igin emniyetsizlik 3 dB (A)
Uc eksenli vibrasyon degeri (vibrasyon vektor toplami)) 5 m/s?
Keski, ay, cheq

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/s?

5 Guvenlik uyarilar

5.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilari

A A ikaz

Tim glivenlik uyanlarimi  ve talimatlarini
okuyunuz. Givenlik uyarilarina ve talimatlarina
uyulmasindaki ihmaller elektrik ¢arpmasi, yanma
ve/veya agir yaralanmalara sebebiyet verebilir.
Tum giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini
muhafaza ediniz. Glvenlik uyarilarinda kullanilan
"elektrikli el aleti" terimi, sebeke igletimli elektrikli el
aletleri (sebeke kablosu ile) ve aku isletimli elektrikli
el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

5.1.1 is yeri giivenligi

a) Calisma alaninizi
tutunuz.Dizensiz  veya
alanlari kazalara yol acabilir.

b) Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu
patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti

temiz ve
aydinlatmasiz

aydinhk
calisma
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ile calismayiniz.Elektrikli el aletleri, toz veya buhari
yakabilecek kivilcim olusturur.

c) Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklan ve diger
kisileri uzak tutunuz.Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollnU kaybedebilirsiniz.

5.1.2 Elektrik giivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun
olmaldir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el
aletleri ile birlikte kullanmayiniz.Degistiriimemis
fisler ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, radyatérler, firnlar ve buzdolaplari gibi
topraga temas eden st yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz.Viicudunuzun toprakla
temasi var ise yuksek elektrik carpmasi riski olusur.

c) Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakhiktan
uzak tutunuz.Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
garpmasi riskini arttirir.
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d) Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya figi
salterden cekmek icin kabloyu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Kabloyu sicaktan,
yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli alet
parcalarindan uzak tutunuz.Hasarli veya karismig
kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz
sadece disarida kullanimina daizin verilen uzatma
kablolan kullanimiz.Dis mekanlar igin uygun olan
uzatma kablolarinin kullanimi elektrik carpmasi riskini
azaltir.

f) Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda
yapilmasi kacinilmaz ise bir hatali akim koruma
salteri kullaniniz. Bir hatali akim koruma salterinin
kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

5.1.3 Kisilerin giivenligi

a) Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz
ve el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya
ilaclarin etkisi altindaysaniz elektrikli el aleti
kullanmayimz.Elektrikli el  aletinin  kullanimi
esnasinda bir anlk dikkatsizlik ciddi yaralanmalara
yol agabilir.

b) Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir
koruyucu goézliikk takiniz.Elektrikli el aletinin gesidi
ve kullanimina goére toz maskesi, kaymayan guvenlik
ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruma donanimi takmak yaralanma riskini azaltir.

c) istem disi calismayl onleyiniz. Giic kaynagina
ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan
veya tasimadan once elektrikli el aletinin kapali
oldugundan emin olunuz.Elekitrikli el aletini tagirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda akim
beslemesine takilirsa, bu durum kazalara yol acgabilir.

d) Elektrikli el aletini devreye almadan &nce
ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini
cikartiniz.Donen bir cihaz pargasinda bulunan bir
alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

e) Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli
bir durus saglayimz ve her zaman dengeli
tutunuz.Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli
el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f)  Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz
veya taki takmaymniz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak
tutunuz.Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket
eden pargalara takilabilir.

g Toz emme ve tutma tertibatlan monte
edilebiliyorsa, bunlarin bagh oldugundan ve
dogru kullanildigindan emin olunuz.Bu toz emme
tertibatinin  kullanimi tozdan kaynaklanabilecek
tehlikeleri azaltabilir.

5.1.4 Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

a) Aleti cok fazla zorlamayiniz. Calismaniz icin uygun
olan elektrikli el aletini kullaniniz.Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve gutivenli
caligirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aleti
kullanmayminiz.Ac¢ilip kapatilamayan bir elektrikli el
aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.
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Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini
degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya akiiyii aletten cikartiniz.Bu
onlem, elektrikli el aletinin istem disi galismasin
engeller.

Kullanilimayan elektrikli el aletlerini ¢ocuklarin
erisemeyecegi yerde muhafaza ediniz. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere
aleti kullandirmayiniz.Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin bakimini titizlikle yapiniz.
Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve
sikismadigi, parcalarin kirihp kinimadigi veya
hasar goriip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisittanma durumlarini kontrol
ediniz. Hasarli parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Bircok kazanin nedeni bakimi k&tu
yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutunuz.Ozenle
bakimi yapilmis keskin bigcak kenari olan kesme
aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.
Elektrikli el aletini, aksesuarlar, kullanim aletleri
vb. bu talimatlara goére kullaniniz. GCalisma
sartlarini ve yapilacak isi de ayrica g6z éniinde
bulundurunuz.Elektrikli el aletlerinin  &ngdrilen
kullanimi disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol
acabilir.

5.1.5 Servis

a)

Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman
personele ve sadece orijinal yedek parcalar
ile tamir ettiriniz. BoOylece elektrikli el aletinin
glvenliginin korundugundan emin olunur.

5.2 Kirici-delici icin guvenlik uyarilan

a)
b)

c)

Kulakhk takiniz. Asin sesten dolayl duyma kaybi
meydana gelebilir.

Cihaz ile birlikte teslim edilmis olan ek tutamaklari
kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.
Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina veya
kendi sebeke kablosuna isabet edebilecegi
calismalar yapiyorsaniz aleti sadece izolasyonlu
tutamaklardan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile
temasta metal pargalar da gerilim altinda kalrr ve
elektrik carpmasina neden olabilir.

5.3 ilave giivenlik uyarilari

5.3.1 Kisilerin glivenligi

a)

Kullaniimayan aletleri givenli olarak muhafaza
ediniz. Kullanimayan aletler kuru, yiiksek
veya cocuklarin ulasamayacagi bir yerde
saklanmalidir.

Aleti, her zaman iki elinizle 6ngoriilen
tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklan kuru,
temiz ve yagsiz ve gressiz bir sekilde tutunuz.
Parmaklarinizda daha iyi kan dolasimi igin
calisma molalan veriniz ve gevsetme ve parmak
egzersizleri yapiniz.

Calisma esnasinda sebeke ve uzatma kablosunu
her zaman aletin arka tarafinda birakiniz. Bu,
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9)

calisma esnasinda kabloya takilip diisme tehlikesini
azaltir.

Cocuklara alet ile oynamalarinin yasak oldugu
ogretilmelidir.

Denetimsiz sekilde, ¢ocuklar veya yeterli giice
sahip olmayan Kkigiler tarafindan kullaniimasi
yasaktir.

Kursun igerikli badana, bazi ahsap turleri, mineraller
ve metal gibi malzemelerin tozlar sadliga zararli
olabilir. Tozlara dokunulmasi veya solunmasi,
kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde alerjik
reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol
acabilir. Kayin veya mese agaci gibi belli tir tozlar
Ozellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat,
ahsap koruyucu malzemeler) baglantih ¢alisildiginda
kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest icerikli
malzemeler sadece uzman Kkigiler tarafindan
islenmelidir. Miimkiinse bir toz emme tertibati
kullanilmaldir. Toz emme tertibatinin yiiksek
kademesine ulasiimasi sirasinda bu elektrikli el
aletinde belirlenmis olan ahsap ve/veya mineral
tozu icin Hilti tarafindan tavsiye edilen uygun bir
mobil toz giderici kullaniniz. Galisma yerinin iyi
havalandiriimasini saglayiniz. P2 filtre sinifi bir
solunum yolu koruma maskesi takilmasi tavsiye
edilir. islenecek malzemeler icin iilkenizde gecerli
olan talimatlara dikkat ediniz.

5.3.2 Elektrik glivenligi

b)

d)
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Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda
tizerleri kaplanmis olan elektrik hatlan, gaz ve
su borularini 6rn. bir metal dedektérii ile kontrol
ediniz. Eger 6rn. bir akim hattina yanliglkla zarar
verdiyseniz, disarida duran aletteki metal parcgalari
akim iletebilir. Bu durum elektrik garpmasindan dolayi
ciddi bir tehlike olusturur.

Uzeri kapl olan elektrik hatlari, gaz ve su borulari
calisma esnasinda hasar goriirse ciddi bir tehlike
olustururlar. Bundan dolayr 6énceden calisma
alanini 6rn. bir metal arama aleti ile kontrol
ediniz. Eger 6rn. bir akim hattina yanliglkla zarar
verdiyseniz, disarida duran aletteki metal parcalar
akim iletebilir.

Cihazin baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol
ediniz ve hasar durumunda bunu yetkili bir
uzmana yeniletiniz. Uzatma hatlarini diizenli
olarak kontrol ediniz ve hasar gormiis ise
degistiriniz. Calisma esnasinda sebeke veya
uzatma kablosu hasar goérirse, bu kabloya
dokunmamalisiniz. Sebeke fisini prizden cekiniz.
Hasarli baglanti hatlari ve uzatma hatlari elektrik
carpmasi nedeniyle tehlike olusturur.

iletken malzemelerin sik islenmesinde kirlenen
aletleri diizenli araliklarla Hilti Servisi'ne kontrol
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ettiriniz. Alet Ust ylzeyindeki toz, 6zellikle iletken
malzeme veya nem uygunsuz kullanimlar sonucu
elektrik carpmasina yol acabilir.

Aletten dolay1 tzeri kaph olan elektrik hatlan
veya sebeke kablosu hasar gorebilecekse, aleti
izole edilmis tutamak ylizeyinden sikica tutunuz.
Akim ileten hatlar ile temasta aletin korunmamig
metal pargalarinda akim olusur ve kullanici elektrik
carpmasi riskini tasir.

Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢calisacaksaniz,
aletin bir hatah akim koruma salteri (RCD)
araciigilyla maksimum 30 mA kontak akimi ile
sebekeye bagh oldugundan emin olunuz. Bir hatali
akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

Esas olarak bir hatali akim koruma salterinin
(RCD) kullanimi maksimum 30 mA kontak akimi
ile 6nerilir.

Akim kesintisinde aleti kapatiniz ve sebeke fisini
cekiniz. Boylece akim geri geldigi zaman aletin istem
disi calismasi engellenir.

5.3.3 Calisma yeri

a)

Calisma yerinin iyi havalandiriimasini saglayiniz.
K&t havalandirilan galisma yerleri, asiri toz nedeniyle
sagliga zarar verebilir.

Calisma vyerinizi diizenli tutunuz. Calistiginiz
yerin gevresinden sizi yaralayabilecek yabanci
cisimleri uzaklastinnmz. Dizensiz calisma yeri
kazalara sebebiyet verebilir.

Kirma calsmalarinda, calisilacak yerin karsi
tarafinda bulunan boélgeyi emniyete aliniz. Kirilan
parcalar disari ve / veya yere disebilir ve diger
kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

isleri insaat béliimiine onaylatiniz. Binalardaki ve
diger yapilardaki isler, 6zellikle demir ve tasiyici
elemanlarin kesilmesinde statik etki edebilir.

5.3.4 Kisisel koruyucu donanim

O

Aletin kullanimi esnasinda kullanici ve cevresinde
bulunan kisiler uygun bir koruyucu gézliik, koruyucu
eldiven, koruyucu kask, koruyucu kulaklik, solunum
yolu koruma maskesi (P2) ve emniyet ayakkabisi
kullanmalidir.
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DIKKAT

Her kullanimdan 6nce aletin hasarl olup olmadigini ve
diizensiz asinma durumunun olup olmadigini kontrol
ediniz.

6.1 Yan tutamagin (aksesuar) monte edilmesi,

pozisyonlandiriimasi ve sokiilmesi

Sebeke fisini prizden ¢ekiniz.

2. Germe bandini aginiz ve bandi aletin boynuna
bastirniz.

3. Sapi gevirerek gevsetiniz ve c¢ikartiniz.

4. Altigen civatayl tutma Unitesinden disan cekerek

—_

9. Yan tutamag sap ile sabitleyiniz.

10. Yan tutamagin sokilmesi igin, ilgili
adimlarini tersi sirayla gerceklestiriniz.
UYARI Yan tutamagin monte edilmesi ve pozisyon-
landiriimasi i¢in yan tutamak ile birlikte teslim edilen
tanimlamayi da dikkate aliniz.

calisma

6.2 Sebeke kablosunun alete baglanmasi

DIKKAT

Sokiilebilir elektrik baglanti soketi sadece temiz,
kuru ve gerilimsiz bir durumdayken alete baglanabilir.
Sokiilebilir elektrik baglanti soketinin ayriimasindan
veya temizlenmesinden 6nce sebeke fisi cekilmelidir.

1. Sebeke kablosunu tasima kartonundan cikariniz.
2. Kodlu, skilebilir elektrik soket baglantisini dayanak
noktasina kadar alete yerlestiriniz.

cikartiniz. 3. Kavrama tertibati duyulur sekilde yerine oturuncaya
5. Tutma Unitesini, germe bandi tutucusunun (zerine kadar kodlu, sokulebilir elektrik soket baglantisini
itiniz saat yoniinde hafifce bastirarak geviriniz.
UYARI Disli konumunun dogru olmasina dikkat [ 4. Sebeke figini prize takiniz.
ediniz.
6. Altigen civatay! tekrar yerlestiriniz. 6.3 Uzatma kablosunun ve jeneratériin veya
7. Sapi monte ediniz. . o transformatériin kullaniimasi
8. Yan tutamag istenilen pozisyona geviriniz. Bakiniz boélim "Tanimlama/ Uzatma kablosunun
kullanimi".
7 Kullanim
3. Toz koruma kapagH sizdirmazlik contasinin
temizligini ve durumunu kontrol ediniz. Gerekirse
toz koruma kapagini temizleyiniz veya sizdirmaziik
contasi hasarli ise toz koruma kapagini degistiriniz
(Bkz. bdlim "Bakim ve koruma").
TEHLIKE 4.  Aleti baglanti yerine yerlestiriniz ve hafif bir presleme

Aleti, her zaman iki elinizle 6ngériilen tutamaklardan
sikica tutunuz. Tutamaklari kuru, temiz ve yagsiz ve
gressiz bir sekilde tutunuz.

7.1 Hazirhk

DIKKAT

Alet kullanimda 1sindigi veya keskin kenarlara sahip
olabileceginden alet degistirmek icin koruyucu
eldiven takiniz.

7.1.1 Aletin takilmasi E1

UYARI

Keski 6 farkh pozisyonda (60°'lik adimlarda)
konumlandirilabilir. Boylece yassi ve kalip keskileme ile
en uygun calisma konumunda calisilabilir.

1.  Sebeke figini prizden cekiniz.

2. Aletin giris ucunun temiz olup olmadidini ve hafif
yaglanip yaglanmadigini kontrol ediniz. Gerekirse
giris ucunu temizleyiniz ve yaglayiniz.
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basinci ile yerine oturana kadar ceviriniz.

5. Aleti duyulabilecek sekilde yerine oturana kadar
baglanti yerine bastiriniz.

6. Aleti ¢cekerek guvenli kilittenme durumunu kontrol
ediniz.

7.1.2 Aletin cikartiimas1 B

TEHLIKE

Aleti kolay tutusabilir malzemelerin Uzerine
koymayiniz. Bu bir tutusmaya ve ardindan yangina
neden olabilir.

1.  Sebeke figini prizden c¢ekiniz.

2. Alet kilidini geri ¢cekerek baglanti yerini aginiz.
3. Aleti baglant yerinden ¢ekiniz.
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7.2 isletme

iKAZ
Sebeke kablosunun cekilip yeniden takilmasi
sirasinda a¢ma/kapama  salterine  basmadan

calismaya basliyorsa, alet hemen bir Hilti Servisi'ne
gotiriilmelidir.

iKAZ
Acma/kapatma salterinde kesinti olmasi durumunda
sebeke fisi cekilmelidir.

DIKKAT

Alt ylzeyde calisiimasindan dolayl malzeme sicrayabilir.
Goz korumasi, koruma eldiveni kullaninizve tozemme
tertibati kullanmiyorsaniz bir toz maskesi kullaniniz.
Sigrayan malzeme vicudu ve gozleri yaralayabilir.

DIKKAT
Calisma islemi sirasinda ses meydana gelir. Kulakhk
takiniz. Yiksek ses seviyesi duyma bozukluguna yol
acabilir.

7.2.1 Keskilemek

7.2.1.1 Dusuik sicakliklarda calisma

UYARI
Darbe mekanizmasl calisana kadar aletin asgari bir
¢alisma sicakligina ihtiyaci vardir.

Asgari galisma sicakligina ulagsmak igin aleti aginiz ve
Isinmasi igin birakiniz Zemine koymak suretiyle darbe
mekanizmasinin  galismaya baslayip baslamadigini
kisa mesafelerde (yaklasik 30s) kontrol ediniz. Darbe
mekanizmasi  ¢alismaya baslamazsa ayni iglemi
tekrarlayin.

UYARI

Elektronik ¢alisma davranigi kontroll nedeniyle alet disik
sicakliklarda farkl bir calisma davranigi gosterebilir.

7.2.1.2 Acma

1.  Sebeke fisini prize takiniz.
2.  Agma/kapatma salterine basiniz

7.2.1.3 Keskileme giiciiniin ayarlanmasi @

Gulc¢ secme salterine basarak keskileme giicini yaklasik
% 70 oraninda azaltabilirsiniz. Azaltilmis gii¢ durumunda
glic secme gostergesi yanar.

98

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

UYARI

Keskileme glcunin ayarlanmasi sadece isletim durumu
acikken mimkindir. Gug segme salterine tekrar basarak
tam keskileme guicl tekrar devreye alinabilir. Alet kapatilip
yeniden acilirsa muhtemelen tam keskileme glicu tekrar
devreye girer.

7.2.1.4 Kapatma

1. Acma/kapatma salterine basiniz.
2.  Sebeke fisini prizden ¢ekiniz.

7.3 Keskileme onerileri
7.3.1 Keskileme baslangicinin takilmasi

Keskiyi kenardan yaklagsik 80-100 mm mesafeye
yerlestiriniz.

7.3.2 Betonarme demiri &

Keskiyi daima malzemenin kenarina dogru ydnlendiriniz,
demire dogru degil.

7.3.3 Keskileme yoni El

1.  Beton yizey icin keskileme iglemine 70° - 80°'lik bir
aclyla baslayiniz ve ucu kenara dogru yénlendiriniz.
2. Acly1 90°'ye getiriniz ve malzemeyi kiriniz.

7.3.4 Kendi kendini bileme prosesi

Esit oranh kullanm kendi kendini bileme prosesini
desteklediginden keskiyi diizenli olarak dénduriniz.

7.3.5 Daldirma derinligi

Poligon dizayn, malzemenin blyUk derinliklerde kiriimasi
ve pargalanmasi anlamina gelir.

7.3.6 Presleme basinci

Cok disuk presleme basinci keskinin sigramasina neden
olur.

Cok ylksek presleme basinci
azalmaya neden olur.

keskileme glicinde

7.4 sebeke kablosunu aletten cekiniz

DIKKAT
Calisma tamamlandiktan sonra ve sokiilebilir elektrik
baglanti soketi ayriimadan 6nce sebeke fisini ¢cekiniz.

1.  Sebeke fisini prizden ¢ekiniz.

2. Kilitteme halkasini geriye cekiniz ve kodlanmis,
cikanlabilir elektrik soket baglantisini  dayanak
noktasina kadar saat ydninun tersine geviriniz.

3. Sebeke kablosunu aletten ¢ikariniz.

4. Sebeke kablosunu tagima kutusuna yerlestiriniz.
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8 Bakim ve onarim

DIKKAT
Sebeke figini prizden ¢ekiniz.

8.1 Aletlerin koruyucu bakimi

Yapismis kirleri ¢ikartiniz ve aletlerinizin Ust yuzeyini
arada bir yapilacak calismalardan dolayr olusabilecek
korozyona karsi yaglh bir bez ile silerek koruyunuz.

8.2 Aletin koruyucu bakimi

DIKKAT
Aletin Ozellikle tutamak yiizeylerini kuru ve temiz
tutunuz ve bu yiizeylerde yag ve yakit kalintilan

8.3 Servis gostergesi

UYARI
Alet bir servis gostergesi ile donatilmistir.

Gosterge kirmizi yaniyor

olmamasina dikkat ediniz. Silikon icerikli bakim
malzemesi kullanmayiniz.

dayanikl
elastomer

Aletin  dis gbvde
bir plastikten  dretilmistir.
malzemesinden yapilmigtir.

Aleti higbir zaman havalandirma delikleri tikali iken
calistirmayiniz!  Havalandirma deliklerini kuru bir firca
ile dikkatlice temizleyiniz. Yabanci cisimlerin alet icine
girmesine engel olunuz. Aletin dis ylzeyini dizenli
olarak hafif nemli bir bez ile temizleyiniz. Temizlik igin
puskirtme aleti, buharl alet veya su kullanmayiniz! Alet
elektrik glvenligi bu yizden tehlikeye maruz kalabilir.

kaplamasi  darbeye
Tutamak,

Bir servis igin sureye ulasildi. Alet ile
lambanin yanma isleminden sonra,
otomatik kapatma devreye girene kadar
daha birka¢ saat calisilabilir. Aletinizin
her zaman c¢alismaya hazir olmasi icin
zamaninda Hilti Servisi'ne getiriniz.

kirmizi yanip séntyor

Bkz. Hata arama bolimd.

8.4 Toz koruma kapaginin temizlenmesi

Toz koruma kapagini dizenli bir sekilde ug girisinden
temiz, kuru bir bez ile temizleyiniz. Conta agzini dikkatlice
silerek temizleyiniz ve hafifce Hilti yagi ile yaglayiniz.

8.5 Bakim

iKAZ

Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece
elektronik uzmani tarafindan yapilabilir. Elektronigin
sOkllmesinden 6nce kalan gerilimin bosalmasi icin
yaklasik 1 dakikalik bir bekleme siresi gereklidir.

Disanida duran buitin alet parcalarinin  hasarlanma
durumlarini ve butin kullanim elemanlarinin kusursuz
fonksiyonunu diizenli olarak kontrol ediniz. Parcalar
hasarlanmis ise veya kullanim elemanlarn kusursuz
galismiyorsa aleti kullanmayiniz. Aleti Hilti Servisi'ne
tamir ettiriniz.

8.6 Bakim ve koruma calismalarinin kontrolii

Bakim ve koruma calismalarindan sonra tim koruma
tertibatlarinin yerinde olup olmadigi ve hatasiz caligmasi
kontrol edilmelidir.

Hata Olasi sebepler

Coziim

Alet galismiyor.

Elektronigin tekrar baslangi¢ ayarina

Alet kapatilip tekrar aciimaldir.

getirilmesi (soketin takilmasindan
itibaren yakl. 4 saniye) veya elektronik
calisma blokaji sebeke gii¢c kaynagi
kesikliginden sonra aktiftir.

Sebeke gii¢ kaynagi kesildi.

Baska elektronik alet takip,
fonksiyonunu kontrol ediniz.

Sebeke kablosu veya fis arzali.

Elektronik uzmanina kontrol ettiriniz
ve gerekirse yeniletiniz.

Kumanda salteri arizall.

Elektronik uzmanina kontrol ettiriniz
ve gerekirse yeniletiniz.
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Hata

Olasi sebepler

Cozim

Alet galismiyor.

Uyku Mod'lu jeneratér.

Jeneratore ikinci bir alet (6rn. galisma
yeri lambasi) ile asir yuklenmelidir.
Ardindan cihaz kapatilip tekrar
aclimaldir.

Sebeke kablosu alete dogru bigimde
takilmadi.

Sebeke kablosunu alete dogru
bicimde takiniz.

Bkz. Bolum: 6.2 Sebeke kablosunun
alete baglanmasi

Darbe yok.

Alet cok soguk.

Aleti asgari calisma sicakligina
getiriniz.
Bkz. Bolum: 7.2.1 Keskilemek

Cihazda hasar.

Aleti Hilti Servisi'ne tamir ettiriniz.

Alet calismiyor ve servis
gOstergesi kirmizi renkte
yaniyor.

Cihazda hasar.

Aleti Hilti Servisi'ne tamir ettiriniz.

Alet calismiyor ve servis
gostergesi kirmizi renkte yanip
sonulyor.

Gug kaynaginin gerilimi ¢ok yuksek.

Priz degistiriimelidir.
Sebeke kontrol edilmelidir.

Calisma esnasinda alet
kapaniyor ve servis gostergesi

kirmizi yanip sénmeye baglyor.

Asiri sicaklik korumasi

Aleti sogumaya birakiniz.
Havalandirma deliklerini temizleyiniz.

Alet tam glice sahip degil.

Gu¢ azaltma iglemi aktiflestirildi.

Guc secimi salterine basiimalidir
(glic secimi gostergesine dikkat
edilmelidir).

Aletin fisi cikarnhp tekrar takilmalidir.

Uzatma kablosu ¢ok uzun ve / veya
kesitleri yetersiz.

Uzatma kablosu izin verilen uzunlukta
ve / veya yeterli kesitte kullaniimalidir.

Gulc¢ kaynaginin gerilimi cok duisuk.

Cihazi bagka bir glic kaynagina
takiniz.

Keski kilitten ¢ézilmuyor.

Ug girisi tam olarak geri cekilmemis.

Alet slirglisiinii dayanaga kadar geri
cekiniz ve aleti disari ¢cikartiniz.

UYARI

Yukarida belirtilen énlemlerle aletin arizasi giderilemezse aletin Hilti servisi tarafindan kontrol edilmesini saglayiniz.

A

&&

Hilti aletleri yiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Tekrar kullanim igin én kosul usuliine uygun
malzeme ayrimidir. Birgok Ulkede Hilti eski aletinizi degerlendirmek icin geri almaya hazirdir. Hilti misteri hizmetleri

veya saticiniza sorunuz.

Sadece AB Ulkeleri igin

Elektrikli el aletlerini cépe atmayiniz!

Avrupa yonetmeligine gore elektrikli ve elektronik eski aletler ve ylrirlikte olan ulusal talimatlara gére

kullanilmis elektrikli el aletleri ayn olarak toplanmali ve gevreye zarar vermeden yeniden degerlendirilmesi

saglanmalidir.
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11 Aletlerin iretici garantisi

Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel HILTI
is ortaginiza basvurunuz.

12 AB Uygunluk aciklamasi (Orijinal)

isaret: Keski tabancasi
Tip isareti: TE 1000-AVR
Jenerasyon: 02
Yapim yili: 2013

Bu Uriinin asagidaki yoénetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda agikliyoruz: 2004/108/EG,

2006/42/EG, 2000/14/EG, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Olgiilen ses giicli seviyesi, L, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Garanti edilen ses giicl seviyesi, Lyyaq TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Uygunluk aciklamasi prosedurti 2000/14/EG Ek VI
Bildirilen kontrol yeri (0044) TUV NORD CERT GmbH
Biro Hannover

Am TUV 1

30519 Hannover

Almanya

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

L, ﬁm;;

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

Teknik dokiimantasyon:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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Jan Doongaji

Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013
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ORIGINALA LIETOSANAS INSTRUKCIJA

TE 1000-AVR perforators

. . = . -« o . . x Skaitli norada uz attiecigajiem attéliem. Attéli ir atro-
.Plrms |e!$artas lietosanas noteiki izlasiet So dami lietoSanas pamacibas vaka atvéruma. Lasot lieto-
instrukeiju. §anas pamacibu, turiet o atvérumu prieksa.

Sis lieto$anas instrukcijas teksta ar vardu "iekarta" vien-
mér jasaprot perforators TE 1000-AVR.

Vienmer uzglabajiet instrukciju kopa ar ie-
kartu.

Ja iekarta tick nodota citai personai, iekartai lekartas dalas, vadibas un indikacijas elementi KI

obligati japievieno ari instrukcija.

Instrumenta patrona
Ventilacijas atveres

Saturs Lappuse Eimf r? kturlsl (gpcua)

1 Visparéja informacija 115 : s_acvuas ga Y'na_ . o
2 Apraksts 116 @ Ieslegganas / izslégSanas slédzis
3 Piederumi, patérina materiali 118 Rokturis
4 Tehniskie parametri 119 | (1) Jaudas izvéles sledzis
5 DroSiba 120 BaroSanas kabela spraudsavienojums
6 LietoSanas uzsakSana 122 @ BaroSanas kabelis ar spraudsavienojumu M
7 LietoSana 123 TE 1000-AVR
8 Apkope un uzturéSana 124 Servisa indikacija
9 Trauc&jumu diagnostika 125 | (1) Jaudas indikacija

10 NokalpojuSo instrumentu utilizacija 126

11 lekartas razotaja garantija 126

12 EK atbilstibas deklaracija (originals) 126

1 Vispareja informacija

1.1 Signalvardi un to nozime 1.2 Piktogrammu skaidrojums un citi noradijumi

BRIESMAS Bridinajuma zimes
Pievérs uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit
smagus miesas bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS
Pievers uzmanibu iespé&jami bistamai situacijai, kas var N s -
izraisit smagas traumas vai pat navi. Bridinajums Bridinajums Bridinajums
par vispareju par bistamu par karstu
- bistamibu elektrisko virsmu
UZMANIBU spriegumu

So uzrakstu lieto, lai pievérstu uzmanibu iespéjami bis-
tamai situacijai, kas var izraisit traumas vai materialus
zaudéjumus.

r:lORADTJUMS
So uzrakstu lieto lietoSanas noradijumiem un citai node-
rgai informacijai.
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Pienakumu uzliekoSas zZimes

- NONONY

Lietojiet Lietojiet Lietojiet Lietojiet aiz-
aizsargbrilles aizsargkiveri skanas sargcimdus
slapétajus
Lietojiet Lietojiet
darba vieglu
apavus elpvadu aiz-
sargmasku
Simboli
Pirms Materiali Volti Ampéri
lietoSanas janodod
izlasiet otrreizeja
instrukciju parstradé.
Mainstrava Herci Ar divkarsu
izolaciju

Identifikacijas datu novietojums uz iekartas

Tipa apziméjums ir noradits uz datu plaksnites un sérijas
numurs - sanos uz korpusa. lerakstiet Sos datus lieto-
Sanas instrukcija un vienmér noradiet, griezoties pie Hilti
parstavja vai servisa.

Tips:

Paaudze: 02

Sérijas Nr.:

2.1 IzmantoSana atbilstosSi paredzéetajiem merkiem

lekarta ir elektriski darbinams perforators ar pneimatisku triecienmehanismu, kas paredzéts smagiem kalSanas

darbiem.

lekarta ir paredzeta betona, mara konstrukciju, akmens un asfalta demontazas un lauSanas darbiem.
Nedrikst apstradat veselibai kaitigus materialus (pieméram, azbestu).

levérojiet valsti speka esosas darba aizsardzibas prasibas.

lekarta ir paredzéta profesionalam vajadzibam, un to drikst apkalpot, apkopt un remontét tikai kompetents un attiecigi
apmacits personals. Personalam jabut labi informétam par iesp&jamiem riskiem, kas var rasties darba laika. lekarta un
tas papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to lieto nepareizi vai uztic neapmacitam personalam.

lesp€jama lietojuma joma: buvobjekts, darbnica, remontdarbi, parbuve un jaunceltnes.

lekartu drikst darbinat tikai sausa vide.

Nelietot iekartu vietas, iekartu vietas, kur ir paaugstinats aizdegSanas vai eksplozijas risks.

lekartu drikst lietot tikai ar tadu tikla spriegumu un frekvenci, kas atbilst noradijumiem uz tas datu plaksnites.

Lai izvairitos no savaino$anas, izmantojiet tikai originalos Hilti piederumus un instrumentus.

levérojiet lietoSanas instrukcijas noradijumus par iekartas lietoSanu, apkopi un ekspluatacijas stavokla uzturéSanu.
Aizliegts veikt nesankcionétas manipulacijas vai izmainas iekarta.

2.2 Instrumenta patrona
TE-S atrdarbibas fiksacijas patrona
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2.3 Sledzi

lesleégSanas / izslegSanas sledzis
Jaudas regulators (100%, 70%)

2.4 Rokturi (no miksta elastomeéeru putu materiala) (opcija)
Vibraciju slapgjoss rokturis
Pagriezams un atvazams sanu rokturis ar vibracijas slapéSanu

2.5 Ellosana

Piedzina un triecienu mehanisms ar atseviskam elloSanas kameram
Triecienmehanisma priek3éeja dala papildu elloSanas telpa pasarga no puteklu iekluSanas.

2.6 Active Vibration Reduction

lekarta ir aprikota ar sistému "Active Vibration Reduction" (AVR), kas ievérojami samazina vibraciju salidzinajuma ar
vibracijas parametriem bez "Active Vibration Reduction" sistémas.

2.7 Aizsargierices

Aizsardziba pret temperattru un vibraciju, pateicoties iekartas iek8éjas dalas norobezojoSam plastmasas korpusam
un rokturiem.
Elektroniska ieslegSanas blokéSana, kas novér$ iekartas patvaligu ieslégSanos péc baroSanas sprieguma padeves

partraukuma (skat. nodalu "Traucéjumu diagnostika").
Elektronikas paSaizsardziba pret parspriegumu un parak augstu temperataru.

2.8 Gaismas signala indikacija
Servisa indikacija ar gaismas signalu (skat. nodalu "Apkope un uzturé$ana/ servisa indikacija")
Jaudas indikacija (skat. nodalu "ApkalpoSana / kalSanas jaudas iestatiSana")

2.9 Standarta piegades komplektacija ietilpst
lekarta

Smeérviela

Dranina tirisanai

LietoSanas instrukcija

Hilti koferis

G G G e §

2.10 Kabela pagarinataja izmantoSana

Lietojiet tikai konkrétajai darbibas vietai atbilstoSu elektriska pagarinataja modeli ar pietiekamu Skérsgriezumu. Pretéja
gadijuma iespéjami iekartas jaudas zudumi un kabela parkarSana. Regulari parbaudiet, vai pagarinatajs nav bojats.
Bojats kabelis nekavéjoties janomaina.

leteicamais minimalais Skérsgriezums un maks. kabela garums:

Vada Skersgriezums 1,5 mm2 2,5 mm? 3,5 mm?
Tikla spriegums 100 V 30 m
Tikla spriegums 110-127 V 25m

Tikla spriegums 220-240 V 50 m 75m

Nelietojiet pagarinatajkabelus ar vada Skérsgriezumu 1,25 mm?; 2,0 mm?2.

2.11 Pagarinataju izmantoSana zem klajas debess
Stradajot arpus telpam, izmantojiet vienigi tadus pagarinatajkabelus, kuru lietoSana briva daba ir atlauta.

2.12 Generatora vai transformatora izmantoSana

So iekartu var darbinat no objekta uzstadita generatora vai transformatora, ja tiek ievéroti $adi priek§noteikumi: izejas
jaudai vatos vismaz divas reizes japarsniedz uz iekartas identifikacijas datu plaksnites noraditie parametri, darba
sprieguma novirze nekad nedrikst parsniegt +5 % un -15 % no nominala sprieguma, un frekvencei jabut 50 lidz 60 Hz,
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bet ta nekada gadijuma nedrikst parsniegt 65 Hz, ka ari jabut instalétam automatiskajam sprieguma regulatoram ar
ieslegSanas sprieguma pastiprinataju.
Nekad vienlaikus ar generatoru vai transformatoru nedarbiniet ari citas ierices. Paréjo iericu ieslég$ana vai izslegSana
var radit sprieguma zudumu vai parspriegumu, ka rezultata iesp€jami iekartas bojajumi.

3 Piederumi, paterina materiali

Apziméjums

Saisinajums

Puteklu mezgls

TE DRS-B

Izmantojiet tikai noraditos Hilti instrumentus. Ar to palidzibu Jus palielinasiet darba efektivitati un palielinasiet
iekartas kalposanas ilgumu, jo iekarta un instruments ir savstarpéji saskanoti ka vienota sistema.

TE-S instru-
EIHE) [ Platums Garums
rona / instru- Platums, mm Garums, mm _ _
_ collas collas
menta apzi-
mejums
Smailais kalts TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Plakanais kalts TE-SP FM 36 32 360 1Ya 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
Lapstveida kalts TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 434 20
SPM 12/50
épakte|es kalts TE-S-BSPM 150 650 6 25Y%
Skrapis / fizu kalts TE-SP-SPMK 120 500 4%/ 20
12/50
Smailais lapstinkalts TE-S-SPI 50 115 485 4% 19%
Skembu seguma kalts | TE-S-TT 60 600 24
Kats TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
NoblieteSanas plaksne TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
ledzin€ja galva TP-SKHM 40 40 X 40 1L X 1
TP-SKHM 60 60 X 60 2Y3 X 2V3
Zemegjuma iestradasa- TP-TKS 15 iekSejais ® 15
fasiifistilments TP-TKS 20 iek&gjais 9 20
TP-TKS 25 iekSejais @ 25
TE-S-RD 2" iekSejais @ 12
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TE-S instru-
menta pat-

. Platums Garums
rona / instru- Platums, mm Garums, mm _ _
_ collas collas
menta apzi-
mejums
Zemeéjuma iestradasa- TE-S-RD %" iekSgjais @ %
nas instruments TE-S-RD %" iek&jais @ ¥

4 Tehniskie parametri

Rezerveétas tiesibas izdarit tehniska rakstura izmainas!

Nominalais spriegums 100V 110V 110V 127V

Nominala ieejas jauda 1750 W 1640 W 1750 W

Nominalais stravas stiprums 15A 16 A 15A 145 A

Tikla frekvence 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz

Nominalais spriegums 220V 230V 240V 220...240 V |
Nominala ieejas jauda 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W
Nominalais stravas stiprums 8A 7,6 A 7,3 A 8,0...7,3A

Tikla frekvence 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz

lekarta TE 1000-AVR

Svars saskana ar EPTA proceduru 01/2003 12,5 kg

Atsevisku triecienu energija saskana ar EPTA proce- 26 J

duru 05/2009

Instrumenta patrona TE-S

Triecienu skaits pie slodzes 32,5 Hz

Aizsardzibas klase Aizsargklase Il (divkarsa izolacija)

NORADIJUMS

Sajos noradijumos minétais svarstibu limenis ir mérits ar EN 60745 noteiktajam mérijumu metodém un ir izmantojams
dazadu elektroiekartu salidzinaSanai. To var izmantot art svarstibu raditas slodzes pagaidu novértéjumam. Noraditais
svarstibu limenis attiecas uz elektroiekartas galvenajiem izmantoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek izmantota
citos noliikos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope, svarstibu limenis
var atSkirties. Tas var ievérojami palielinat svarstibu radito slodzi visa darba laika. Lai precizi novértétu svarstibu radito
slodzi, janem veéra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izsleégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek darbinata. Tas var ievérojami
samazinat svarstibu radito slodzi visa darba laika. Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu lietotaju pret
svarstibu iedarbibu, pieméram: elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu

organizacija.

Troksnis un vibracija (mérijumi saskana ar EN 60745-2-6):

Raksturigais (A) trok8na limenis 96 dB (A)
Raksturiga (A) trokSna emisijas vertiba 85 dB (A)
lespé€jama troksna limena mérijumu kluda 3 dB (A)
Triaksiala vibracijas vértiba (vibracijas vektoru summa) 5 m/s?
kalSanai, &, cneq

lespejama kluda (K) 1,5 m/s?
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5.1

a)

5.1
a)

b)

5.1
a)

b)

d)

120

Visparigi drosibas noradijumi darbam ar
elektroiekartam

A BRIDINAJUMS

Izlasiet visus drosibas noradijumus un instruk-
cijas. Seit izklastito drogibas noradijumu un instruk-
ciju neievéroSana var izraisit elektroSoku, ugunsgréeku
un/vai nopietnas traumas. Saglabajiet visus drosi-
bas noradijumus un instrukcijas turpmakai lie-
tosanai. DroSibas noradijumos lietotais apziméjums
"elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro-
Sanu (ar baroSanas kabeli) un iekartam ar baroSanu
no akumulatora (bez kabela).

.1 Drosiba darba vieta

Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodro-
Siniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta
vai slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes
gadijums.

Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama
vidé, kura atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes
vai putekli. Darba laika iekarta nedaudz dzirkstelo,
un tas var izraisit viegli degoSu puteklu vai tvaiku
aizdegSanos.

Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederoSam
personam un jo ipasi berniem tuvoties darba vie-
tai. Citu personu klatbatne var novérst uzmanibu, un
ta rezultata jus varat zaudet kontroli par iekartu.

.2 Elektrodrosiba

Elektroiekartas kontaktdaksSai jaatbilst elektro-
tikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroie-
kartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas
kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazi-
nat elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemeéetiem priek-
Smetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, pli-
tim vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam
virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to
mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

Nenesiet un nepiekariniet elektroiekartu aiz ba-
roSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja ve-
laties atvienot iekartu no elektrotikla kontaktlig-
zdas. Sargajiet elektrokabeli no karstuma, ellas,
asam Skautnem un iekartas kustigajam dalam.
Bojats vai sapinkeréjies elektrokabelis var but par
cé€loni elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet
tas pievienoSanai vienigi tadus pagarinatajkabe-
lus, kas ir paredzeti lietoSanai briva daba. Lietojot
elektrokabeli, kas ir piemeérots darbam arpus telpam,
samagzinas elektroSoka risks.

Ja elektroiekartas izmantoS$ana slapja vide ir ob-
ligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas aiz-
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sargsledzi. Bojajumstravas slédza lietoSana sama-
zina elektroSoka risku.

5.1.3 Personiska droSiba

a)

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika
saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Nestradajiet ar elektroiekartu, ja
jutaties nogurusi vai atrodaties alkohola, narko-
tiku vai medikamentu ietekmeé. Stradajot ar elek-
troiekartu, pat viens neuzmanibas mirklis var but par
cé€loni nopietnam savainojumam.

Izmantojiet individualos darba aizsardzibas
lidzeklus un darba laika vienmér nésajiet
aizsargbrilles. Individualo darba aizsardzibas
lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un
aizsargkiveres vai ausu aizsargu) lietoSana atbilstoSi
elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam
lauj izvairities no savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas
iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam, aku-
mulatora ievieto$anas, elektroiekartas satversa-
nas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta ir iz-
slegta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atro-
das uz sledza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektriskajam tiklam, iesp&jams nelaimes gadijums.
Pirms elektroiekartas ieslegSanas janonem visi
reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslegas. Re-
guléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekar-
tas ieslégSanas bridi atrodas taja, var radit traumas.
lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika
vienmeér saglabajiet lidzsvaru un nodroSinieties
pret paslidesanu. Tas atvieglos elektroiekartas va-
dibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba
laika neneéesajiet brivi plandoSas drebes un
rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un
aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas
drébes, rotaslietas un gari mati var iekerties iekartas
kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot pu-
teklu nosuikS8anas vai savakSanas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un darbinata pareizi. Putekl|u
nosuceéja lietoSana samazina putek|u kaitigo ietekmi.

5.1.4 Elektroiekartas lietoSana un apkope

a)

b)

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam iz-
velieties piemeérotu iekartu. Elektroiekarta darbo-
sies labak un drosak pie nominalas slodzes.
Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis.
Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekaveéjoties janodod remontam.

Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu no-
mainas vai iekartas novietoSanas uzglabasanai
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai
nonemiet akumulatoru. Sadi Jis novérsisiet elek-
troiekartas nejausas ieslegSanas risku.
Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet
piemérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
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kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasiju-
Sas So lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku
veselibu.

e) Rauapigi veiciet elektroiekartu apkopi. Parbaudiet,
vai kustigas dalas darbojas bez traucéjumiem un
nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai
bojata un tadejadi netrauce elektroiekartas ne-
vainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas
lietoSanas tiktu nomainitas vai saremonteétas bo-
jatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc,
ka elektroiekartam nav nodrosinata pareiza apkope.

f) Griezéjinstrumentiem vienmeér jabut uzasinatiem
un tiriem. RuUpigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

g) Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos
instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem veéra ari konkrétie darba apstakli un veica-
mas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzejusi razotajfirma, ir
bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

5.1.5 Serviss

a) Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kva-
lificétam personalam, kas izmanto vienigi origina-
las rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat
elektroiekartas funkcionalo drosibu.

5.2 DroSibas noteikumi darbam ar perforatoriem

a) Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu. Trok3na ie-
darbiba var radit dzirdes zudumu.

b) Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rok-
turus. Kontroles zudums var klut par celoni traumam.

c) Ja pastav iespéja, ka instruments var skart ap-
sleptus elektriskos vadus vai pasas iekartas baro-
Sanas kabeli, iekarta vienmer jatur aiz izoletajam
rokturu virsmam. Saskaroties ar spriegumam pie-
slégtiem vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas
metala dalam, radot elektroSoka risku.

5.3 Papildu drosibas noradijumi

5.3.1 Personiska drosiba

a) Kad iekarta netiek lietota, uzglabajiet to drosa
vieta. lekartas, kas netiek lietotas, jaizlade un
janoliek sausa, augstu novietota vai nosledzama
vieta, kur tam nevar pieklit bérni.

b) Vienmer turiet instrumentu ar abam rokam aiz
tam paredzetajiem rokturiem. Gadajiet, lai rokturi
butu sausi, tiri, nenotraipiti ar ellu un smérvielam.

c) Stradajiet ar partraukumiem un veiciet atslabina-
Sanas un pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asins-
riti.

d) Darba laika vienmer pieversiet uzmanibu tam, lai
barosanas kabelis un pagarinatajs atrastos iekar-
tas aizmuguré. Tas palidzés izvairities no aizkerSa-
nas aiz kabela.

e) Berniem stingri japaskaidro, ka ar iekartu nedrikst
rotalaties.

f) lekarta nav paredzeta, lai to lietotu bérni vai ne-
varigi cilveki.

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

9)

Putekli, ko rada tadi materiali ka, pieméram, svinu sa-
turo$a krasa, dazi koksnes veidi, minerali un metals,
var bat kaitigi veselibai. Saskare ar Siem putekliem
vai to ieelpoSana var izraisit lietotaja vai citu tuvuma
eso$o personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu
saslim8anas. Noteikti puteklu veidi, pieméram, ozola
un skabarza koksnes putekli, tiek uzskatiti par kan-
cerogéniem - seviSki kopa ar kokapstradé izman-
tojamam vielam (hromatiem, koksnes aizsarglidzek-
liem). Azbestu saturoSus materialus drikst apstradat
tikai kompetenti specialisti. Ja iespéjams, lietojiet
puteklu nosticéju. Lai sasniegtu augstu puteklu
nosukSanas efektivitati, lietojiet piemerotu, Hilti
ieteiktu mobilo puteklu nosucéju, kas paredzéts
koka un/vai mineralo materialu nosuks$anai, stra-
dajot ar So elektroiekartu. Nodrosiniet darba vieta
labu ventilaciju. leteicams valkat elpcelu aizsar-
dzibas masku ar filtra klasi P2. leverojiet Jusu
valsti speka esoSos normativus, kas regulée attie-
cigo materialu apstradi.

5.3.2 Elektrodrosiba

Pieméeram, ar metala detektora palidzibu, pirms
darba uzsaksanas parbaudiet, vai zem apstrada-
jamas virsmas neatrodas apslepti elektriskie vadi,
gazes vai udens caurules. lekartas aréjas metala
dalas var but zem sprieguma, ja, pieméram, darba
laika nejausi tiek bojats elektriskais vads. Ta rezultata
rodas nopietns elektriska trieciena risks.

Nosegtas elektroinstalacijas, ka ari gazes un
udens caurules var radit loti bistamas situacijas,
ja darbu laika tas saboja. Tadél vienmér pirms
darba uzsakSanas parbaudiet attiecigo zonu,
pieméram, ar metala detektora palidzibu. lekartas
arejas metala dalas var bat zem sprieguma, ja,
pieméram, darba laika nejausi tiek bojats elektriskais
vads.

Regulari parbaudiet ierices barosanas kabeli un
nepiecieSamibas gadijuma nododiet to kompe-
tentam specialistam izlaboSanai. Regulari par-
baudiet pagarinatajus un, ja tie ir bojati, nomainiet
tos. Ja darba laika tiek bojats energijas padeves
vai pagarinataja kabelis, neaiztieciet to. Atvieno-
jiet iekartu no elektrotikla. Bojati baroSanas kabeli
un pagarinataji slepj elektriska trieciena risku.

Ja biezi tiek apstradati elektribu vadosi materiali,
ar tiem piesarnotie instrumenti regulari janodod
parbaudiSanai Hilti servisa darbiniekiem. Uz ie-
kartas virsmas uzkrajuSies putekli, seviski, ja tie ir
veidojusies no materialiem ar elektrisko vaditspéju,
vai mitrums nelabveligos apstaklos var izraisit elek-
trisko triecienu.

Ja pastav risks, ka instruments var sabojat no-
segtus elektriskos vadus vai iekartas barosa-
nas kabeli, iekarta jatur aiz izoletajiem roktu-
riem.Saskaroties ar sprieguma padevei pieslégtiem
vadiem, iekartas neizolétas metala dalas var nonakt
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zem sprieguma un izraisit iekartas lietotaja elektro-
Soku.

fy Ja jus lietojat elektroiekartu briva daba, nodro-
Siniet, lai ta butu pievienota tiklam, izmantojiet
bojajumu stravas aizsargslédzi (RCD) ar aktivesa-
nas stravas stiprumu maksimali 30 mA. Bojajumu
stravas aizsargslédza izmanto$ana mazina elektrisko
triecienu risku.

g) Principa ieteicams vienmér izmantot bojajumu
stravas aizsargsledzi (RCD) ar aktiveSanas stra-
vas stiprumu maksimali 30 mA.

h) Jatiek partraukta sprieguma padeve, instruments
jaizsledz un jaatvieno no elektrotikla. Tas palidzes
izvairtties no nekontrolétas iekartas ieslegsanas, kad
tiks atjaunota sprieguma padeve.

5.3.3 Darba vieta

a) Nodrosiniet darba vieta labu ventilaciju. Nepietie-
kama ventilacija darba vieta var novest pie puteklu
izraisitiem veselibas traucéjumiem.

b) Turiet darba vietu kartiba. NodroSiniet, lai darba
vieta neatrastos priekSmeti, kas var izraisit trau-
mas. Nekartiba darba vieta var klut par céloni nelai-
mes gadijumiem.

c) Pirms lauSanas vai urbSanas darbiem, kas Skérso
celtnes dalas, atbilstoSi janodroSina attiecigas
celtnes dalas preteja puse. Atluzas var izkrist caur
atveri un / vai nogazties leja un savainot lidzcilvékus.

d) Darbu veikS8anai jasanem akcepts no buvdarbu
vadibas. Darbu veik$ana €ku vai citu buvju dalas
var nelabveligi ietekmet statiku, seviski, ja tiek
skarti armaturas stieni vai nesosSie elementi.

O

5.3.4 Individualais aizsargaprikojums

Lietotajam un tuvuma esoS$ajam personam iekar-
tas lietoSanas laika javalka piemerotas aizsargpbrilles,
darba cimdi, aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli,
viegla elpcelu aizsargmaska un drosi darba apavi.

6 Lietosanas uzsaksana

UZMANIBU
Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai instruments
nav bojats un nevienmeérigi nodilis.

6.1 Sanu roktura (papildu aprikojums) montaza,
pozicionéSana un demontaza

1.  Atvienojiet iekartu no elektrotikla.

2. Atveriet spriegoSanas lenti un uzspiediet to uz iekar-
tas saSaurinajuma.

3. Pagrieziet fiksatoru, lai to atbrivotu, un nonemiet to.

4. Iznemiet skravi ar seSstlra galvinu, izvelkot to no
roktura mezgla.

5. Uzbidiet roktura mezglu uz spriego$anas lentes tu-
rétajiem.
NORADIJUMS Pievérsiet uzmanibu pareizam sazo-
bes novietojumam.

6. lelieciet atpakal vieta skravi ar seSstira galvinu.
7. Piemontgjiet fiksatoru.

8. Pagrieziet sanu rokturi vélamaja pozicija.

9. Nofikséjiet sanu rokturi ar apalo fiksacijas galvinu.
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10. Lai demontétu sanu rokturi, veiciet attiecigas darbi-
bas otrada seciba.
NORADIJUMS Veicot sanu roktura montazu un po-
zicionéSanu, vadieties péc sanu rokturim pievienota
apraksta.

6.2 BaroSanas kabela pievienoSana pie iekartas

UZMANIBU

Atvienojamo spraudsavienojumu drikst pievienot ie-
kartai tikai tad, ja tas ir tirs, sauss un neatrodas zem
sprieguma. Pirms spraudsavienojuma atvienoSanas
vai tinsanas kontaktdaksa jaizvelk no rozetes.

—

Iznemiet baro$anas kabeli no transportéSanai pare-
dzéta kartona iepakojuma.

2. Lidz galam iespraudiet kodéto savienojuma
spraudni iekartas ligzda.
3. Ar vieglu spiedienu pagrieziet kodéto savienojuma

spraudni pulkstena raditaja kustibas virziena, ldz
tas sadzirdami nofikséjas.
4. levietojiet kontaktdaksSu kontaktligzda.

6.3 Kabela pagarinataja un generatora vai
transformatora izmantoSana

Skat. nodalu "Apraksts / pagarinatajkabelu lietoSana".
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7 LietoSana

BRIESMAS

Vienmer turiet instrumentu ar abam rokam aiz tam
paredzetajiem rokturiem. Gadajiet, lai rokturi butu
sausi, tiri, nenotraipiti ar ellu un smeérvielam.

7.1 Prieksdarbi

UZMANIBU

Lietojiet instrumentu nomainai aizsargcimdus, jo lie-
tosanas laika instruments sakarst, turklat tam var bt
asas, bistamas Skautnes.

7.1.1 Instrumenta ievietoSana &

NORADIJUMS

Kaltu iespéjams novietot 6 dazadas pozcijas (ar 60°
soli). Tadéjadi tiek nodroSinata iespéja stradat ar katra
konkreta gadijuma vispiemérotako plakana vai formas
kalta poziciju.

1.  Atvienojiet iekartu no elektrotikla.
Pirms ievietoSanas patrona parbaudiet, vai nofik-
séjama instrumenta gals ir firs un viegli ieellots.
NepiecieS8amibas gadijuma notiriet un ieellojiet to.

3. Parbaudiet, vai puteklu aizsarga blivgumija ir tira un
nebojata. Ja nepiecieSams, puteklu aizsargs janotira
vai blivéjuma bojajuma gadijuma janomaina (skat.
nodalu "Apkope un uzturéSana").

4. levietojiet instrumentu patrona un, viegli piespiezot,
pagrieziet, lidz tas nofikséjas gropeés.

5. lespiediet instrumentu patrona, lidz tas ar dzirdamu
klikSki nofikséjas.

6. Pavelkot instrumentu, japarbauda, vai tas ir nofikse-
jies kartigi.

7.1.2 Instrumenta iznemsana H

BRIESMAS

Nenovietojiet karstus instrumentus uz viegli uzlie-

smojoSiem materialiem. Tie var aizdegties un izraistt
ugunsgréeku.

1. Atvienojiet iekartu no elektrotikla.

2. Atvelkot fiksacijas gredzenu, atveriet instrumenta
patronu.

3. lzvelciet instrumentu no patronas.

7.2 Ekspluatacija

BRIDINAJUMS
Ja péc barosanas kabela atvienoSanas no tikla un at-
kartotas pievieno$anas iekarta iedarbojas, nenospie-
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2ot ieslegSanas / izslegSanas sledzi, ta nekavejoties
janogada Hilti servisa.

BRIDINAJUMS
Ja nedarbojas ieslegSanas / izslegSanas slédzis, jaat-
vieno barosanas kabelis no tikla.

UZMANIBU

Virsmas apstrades laika no materiala var atdalities Skem-
bas. Valkajiet acu aizsargaprikojumu un aizsargcim-
dus, un, ja darba gaita pastiprinati veidojas putekli,
lietojiet vieglu elpcelu aizsargu. Materiala Skembas var
savainot kermeni un acis.

UZMANIBU
Darba procesa rodas troksnis. Lietojiet dzirdes aizsar-
gaprikojumu. Parak liels troksnis var bojat dzirdi.

7.2.1 Kalsana

7.2.1.1 Darbs zema temperatura

NORADIJUMS
Lai trieciena mehanisms saktu darboties, instrumentam
ir nepiecieSams sasniegt minimalu darba temperataru.

Lai sasniegtu minimalo darba temperaturu, ieslédziet ie-
kartu un laujiet tai darboties, lidz ta uzsilst. Ik pa neilgam
laikam (apm. 30 s) parbaudiet, vai triecienmehanisms ir
sacis darboties, novietojot instrumentu uz virsmas. Ja
triecienmehanisms nesak darboties, 81 procedira jaat-
karto.

NORADIJUMS

Sakara ar iedarboSanas procesa elektronisko vadibu ie-
karta zema temperatura var iedarboties citadi neka pa-
rasti.

7.2.1.2 leslegSana

1. levietojiet kontaktdakSu kontaktligzda.
2. Nospiediet ieslégSanas / izslegSanas sledzi

7.2.1.3 Kalsanas jaudas iestatiSana @

Nospiezot jaudas regulatoru, JUs varat samazinat kalSa-
nas jaudu lidz apm. 70%. Ja jauda ir samazinata, deg
jaudas indikacija.

NORADIJUMS

KalSanas jaudas iestatiSana ir iespéjama tikai tad, kad
iekarta atrodas ieslegta stavokli. Vélreiz nospiezot jaudas
regulatoru, tiek atjaunots pilnas jaudas iestatijums. Arn
tad, ja iekartu izslédz un no jauna ieslédz, ir aktivéts
pilnas jaudas iestatijums.

7.2.1.4 IzslegSana
1. Nospiediet ieslegSanas / izslegSanas sledzi.
2. Atvienojiet iekartu no elektrotikla.

7.3 leteikumi par kaltiem

7.3.1 Kalta pielikSana - sakums
Pielieciet kaltu apméram 80-100 mm atstauma no malas.
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7.3.2 Dzelzs armatara B

Vienmer virziet kaltu pret materiala malu, nevis pret dzelzs
armataru.

7.3.3 Kalta virziens El

1. Uzsaciet kalSanu 70° lidz 80° lenki attieciba pret
betona virsmu un novietojiet smaili malas virziena.
2. Mainiet lenki 90° virziena un izlauziet materialu.

7.3.4 Pasasinasanas process (I
Regulari pagrieziet kaltu, jo vienmeérigs nodilums veicina

pasasinasanas procesu.
7.3.5 legremdésanas dzilums

Polygon-Design nozimé, ka materials tiek uzlauzts un
sadrupinats ari lielaka dziluma.

7.3.6 PiespieSanas spéks

Nepietiekama piespieSanas spéka gadijuma kalts leka.
Parak liels piespieSanas speks samazina kalSanas efek-
tivitati.

7.4 Barosanas kabelis jaatvieno no iekartas.

UZMANIBU
Péc darba pabeigSanas un pirms spraudsavienojuma
atvienoSanas kontaktdaksa jaizvelk no rozetes.

1. Atvienojiet iekartu no elektrotikla.

2. Pavelciet fiksatoru atpakal un lidz galam pagrieziet
kodéto, kodéto savienojuma spraudni pretéji pulk-
stenraditaja kustibas virzienam.

3. lzvelciet baroSanas kabeli no iekartas.

4. levietojiet baroSanas kabeli transportéSanai pare-
dzetaja karba.

8 Apkope un uzturesana

UZMANIBU
Atvienojiet instrumentu no elektrotikla.

8.1 Instrumentu kopsSana

Notiriet no ievietojamo instrumentu virsmas netirumus un
laiku pa laikam apstradajiet to ar ella samitrinatu draninu,
lai pasargatu no korozijas.

8.2 lekartas apkope

UZMANIBU
NodrosSiniet, lai iekarta un jo seviski tas satverSanas
virsmas butu sausas un tiras un uz tam nebutu ella

8.3 Servisa indikacija
NORADIJUMS
lekartai ir servisa indikacija.

Indikacija

deg sarkana krasa

vai smervielas. Nedrikst izmantot silikonu saturosSus
kops$anas lidzeklus.

lekartas korpuss ir razots no triecienizturigas plastmasas.
Rokturi ir izgatavoti no elastoméru materiala.

Nekad nedarbiniet iekartu, ja ir nosprostotas tas ventila-
cijas atveres! Uzmanigi izfiriet atveres ar sausu birstiti.
Nepielaujiet sveSkermenu iekliSanu iekartas iekSiené. le-
kartas arpusi regulari notiriet ar viegli samitrinatu draninu.
lekartas tinsanai nelietojiet aerosolus, tvaika tirSanas ie-
kartas vai udens striklu! Tas var negativi ietekmét elek-
trodroSibu.

Pienacis laiks servisa darbiem. P&c indi-
kacijas iedegSanas ar iekartu vél dazas
stundas var stradat, lidz tiek aktivéta au-
tomatiska izslegSanas. Lai Jusu iekarta
vienmér butu darba gataviba, savlaicigi
nododiet to Hilti servisa darbiniekiem.

mirgo sarkana krasa

Skat. nodalu "Traucéjumu diagnostika".

8.4 Puteklu aizsarga tiriSana

Puteklu aizsargs, kas atrodas pie instrumenta patronas,
janotira ar tiru un sausu lupatinu. Blivéjuma apmale uz-
manigi janotira un viegli jaieziez ar Hilti smérvielu.

8.5 Uzturesana

BRIDINAJUMS

Elektrisko dalu remontu drikst veikt tikai kvalificéti
elektrotehnikas specialisti. Pirms elektronikas demon-
tazas janogaida apm. 1 mindti, ldz nokritas atlikuSais
spriegums.
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Regulari parliecinieties, ka visas iekartas aréjas dalas
ir nebojatas un visi elementi ir nevainojama tehniska
stavokil. Nedarbiniet iekartu, ja tas dalas ir bojatas vai
vadibas elementi nefunkcioné nevainojami. Jauzdod veikt
iekartas remontu Hilti servisa darbiniekiem.

8.6 Parbaude péc apkopes un uzturéSanas darbiem

Péc apkopes un uzturéSanas darbiem ir japarbauda, vai
ir pievienoti visi aizsardzibas mehanismi un vai to darbiba
ir nevainojama.
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9 Traucejumu diagnostika

Problema

lespejamais iemesls

Risinajums

lekartu nevar iedarbinat.

Notiek elektronikas inicializacija (ldz 4

sekundém péc kontaktdaksSas pievie-
nosanas), vai ir aktivéta elektroniska
iedarboSanas blokéSana péc barosa-
nas sprieguma partraukuma.

lekarta jaizsledz un no jauna jaiesledz.

Partraukta sprieguma padeve elektro-
tikla.

Japievieno cita elektroiekarta un ja-
parbauda, vai ta darbojas.

Bojats tikla kabelis vai kontaktdaksa.

Jauzdod veikt parbaudi un eventuali
nepiecieSamo nomainu elektrotehni-
kas specialistam.

Bojats vadibas slédzis.

Jauzdod veikt parbaudi un eventuali
nepiecieSamo nomainu elektrotehni-
kas specialistam.

Generators darbojas miega rezima.

Generators janoslogo, pieslédzot otru
patérétaju (piemeram, darba apgais-
mojumu). Péc tam iekarta jaizsledz un
no jauna jaieslédz.

BaroSanas kabelis nav kartigi pievie-
nots iekartai.

BaroSanas kabelis kartigi japievieno
iekartai.

Skat. 7.2. nodalu 6.2 BaroSanas ka-
bela pievienoSana pie iekartas

Nav triecienu funkcijas.

lekarta ir parak auksta.

lekarta jauzsilda lidz minimalajai
darba temperaturai.
Skat. 7.2. nodalu 7.2.1 KalSana

lekartas bojajums.

Jauzdod veikt iekartas remontu Hilti
servisa darbiniekiem.

lekarta neiedarbojas, un deg
sarkana servisa indikacija.

lekartas bojajums.

Jauzdod veikt iekartas remontu Hilti
servisa darbiniekiem.

lekarta neiedarbojas, un mirgo
sarkana servisa indikacija.

Elektroapgade parak augsts sprie-
gums.

Janomaina kontaktligzda.
Japarbauda tikla parametri.

lekarta darbibas laika izsledzas,
mirgo sarkana servisa indika-

Termiska aizsardziba.

Jalauj iekartai atdzist.
Jaiztira ventilacijas atveres.

cija.
lekarta nedarbojas ar pilnu Aktivéta jaudas samazinasana. Janospiez jaudas regulators (janem
jaudu. véra jaudas indikacijas radijums).

lekarta jaatvieno un no jauna japie-
vieno.

Pagarinatajkabelis ir parak gars un /
vai ar nepietiekamu Skérsgriezumu.

Jalieto pielaujama garuma pagarina-
tajkabelis ar pietiekami lielu Skérsgrie-

Zumu.
Elektroapgadé nepietiekams sprie- Japiesledz iekarta citam sprieguma
gums. avotam.

Kaltu nevar atbrivot no fiksa-
tora.

Instrumenta turétajs nav pilniba at-
vilkts atpakal.

Instrumenta turétajs lidz galam jaat-
velk atpakal un jaiznem instruments.

NORADIJUMS

Ja ar augSminéto pasakumu palidzZibu neizdodas noveérst iekartas darbibas traucéjumus, uzdodiet veikt iekartas

parbaudi Hilti servisa darbiniekiem.
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10 Nokalpojuso instrumentu utilizacija

&3

"Hilti" iekartu izgatavoSana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. PriekSnosacijums otrreizéjai
parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti ir izveidojis sistému, kas pielauj veco ieri¢u pienemsanu
otrreizejai parstradei. Jautajiet Hilti klientu apkalpoSanas servisa vai savam pardevéjam - konsultantam.

Tikai ES valstis
Neizmetiet elektroiekartas sadzives atkritumos!

Saskana ar Eiropas Direktivu par nokalpojusam elektroiekartam un elektroniskam iericém un tas T1s-

tenoSanai paredzétajam nacionalajam normam nolietotas elektroiekartas jasavac atseviski un janodod

utilizacijai saskana ar vides aizsardzibas prasibam.

11 lekartas razotaja garantija

Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, ludzu, véer-
sieties pie vietéja HILTI partnera.

12 EK atbilstibas deklaracija (originals)

Apziméjums: perforators
Tips: TE 1000-AVR
Paaudze: 02
Konstrué$anas gads: 2013

Meés uz savu atbildibu deklaréjam, ka Sis produkts atbilst Sadam direktivam un normam: 2004/108/EK, 2006/42/EK,

2000/14/EK, 2011/65/ES, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Izméritais trokSna jaudas limenis, Ly, TE 1000-AVR(02)

96 dB/1pW

Garantétais troksna jaudas limenis, L4 TE 1000-AVR
02)

99 dB/1pW

Atbilstibas novertéSanas procedira

2000/14/EK Pielikums VI

Notificéta parbaudes instittcija (0044)

TUV NORD CERT GmbH
Birojs Hanoverée

Am TUV 1

30519 Hannover

Vacija

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

L, ﬁm;;

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013
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Jan Doongaji

Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013
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Tehniska dokumentacija:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINALI NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

TE 1000-AVR kirstuvas

Pries pradédami naudotis atidziai perskaity-
kite naudojimo instrukcija.

Sig naudojimo instrukcija visada saugokite
kartu su prietaisu.

Perduokite prietaisg kitiems asmenims tik
kartu su naudojimo instrukcija.

Turinys Puslapis
1 Bendrieji nurodymai 128
2 ApraSymas 129
3 Priedai, sunaudojamos medziagos 131
4 Techniniai duomenys 132
5 Saugos nurodymai 133
6 Prie$S pradedant naudotis 135
7 Darbas 136
8 Technineé priezidra ir remontas 137
9 Gedimy aptikimas 138

10 Utilizacija 139
11 Prietaiso gamintojo teikiama garantija 139
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Siais skaitmenimis Zymimos nuorodos | atitinkamas
iliustracijas. Teksto iliustracijos pateiktos atlenkiamuose
virSelio puslapiuose. Studijuodami instrukcija, laikykite
juos atverstus.

Sios  naudojimo  instrukcijos  tekste  vartojamas
zodis ,prietaisas” visada reiSkia atskélimo plaktuka
TE 1000-AVR.

Prietaiso konstrukciniai, valdymo ir indikacijos ele-

mentai Kl

|rankio griebtuvas

Védinimo plySiai
(3) Soniné rankena (galimas priedas)
(@) Apvali rankenélé
Jjungimoy/isjungimo mygtukas
(6) Rankena
Galios pasirinkimo jungiklis
(8) Maitinimo kabelio kistukas
(9) |kis$amas elektros maitinimo kabelis TE 1000-AVR
Techninés priezitros indikatorius
(1) Galios pasirinkimo indikatorius

1 Bendrieji nurodymai
1.1 Signaliniai zodziai ir jy reikSmé
PAVOJUS

Sis jspéjimas vartojamas norint atkreipti démesj j pavo-
jinga situacija, kai galite susizaloti ar net zuti.

ISPEJIMAS

Sis zodis vartojamas, siekiant jspéti, kad nesilaikant inst-
rukcijos reikalavimy kyla rimto suzeidimo ar mirties pa-
VOjus.

ATSARGIAI

Sis Zodis vartojamas norint atkreipti démesj j pavojinga
situacija, kuri gali tapti lengvo Zmogaus suzalojimo, prie-
taiso gedimo ar kito turto pazeidimo priezastimi.

NURODYMAS
Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija.
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1.2 Piktogramy ir kity nurodymy paaiskinimai
Ispéjamieji Zzenklai

Bendro |spéjimas: Ispéjimas:
pobudzio pavojinga karstas
ispéjimas elektros pavirsius

jtampa
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Ipareigojantys zenklai Prietaiso identifikaciniy duomeny vieta
Prietaiso tipas yra nurodytas firminéje duomeny lenteléje,
C "ﬁ 0 serijos numeris - ant korpuso, Sone. Jrasykite Siuos
"\Ef?f duomenis | savo naudojimo instrukcijg ir visada juos
nurodykite kreipdamiesi j musy atstovybe ar techninj
. o . centra.
UZsidékite UZsidékite Naudokite UzZsimaukite
apsauginius apsauginj klausos apsaugines
akinius Salmg apsaugos pirstines Tipas:
priemones
Karta: 02
Serijos Nr.:
Naudokite Naudokite
apsaugine lengva
avalyne respiratoriy
Simboliai
Pries Medziagas Voltai Amperai
naudodami perduoti
perskaitykite antriniam
instrukcija perdirbimui
Kintamoji Hercai su dviguba
srove izoliacija

2.1 Naudojimas pagal paskirtj

Sis prietaisas yra i$ elektros tinklo maitinamas atskélimo plaktukas su pneumatiniu smuaginiu mechanizmu, skirtas
sunkiems kirtimo darbams.

Prietaisas skirtas betono, miro, akmens ir asfalto ardymo bei griovimo darbams atlikti.

NeleidZziama apdirbti sveikatai kenksmingy medziagy (pvz., asbesto).

Laikykités nacionaliniy darby saugos reglamenty.

Prietaisas yra skirtas profesionalams, todeél jj naudoti, atlikti technine priezilra ir remontuoti leidziama tik jgaliotiems,
instruktuotiems darbuotojams. Sie darbuotojai turi bati specialiai instruktuoti apie galimus pavojus. Sis prietaisas
ir pagalbinés jo priemonés gali buti pavojingi, jeigu jais netinkamai naudosis neapmokyti darbuotojai arba jie bus
naudojami ne pagal paskirtj.

Darbo aplinka gali bati statyby aikstelés, dirbtuvés, renovuojami, rekonstruojami ir naujai statomi pastatai.

Prietaisg galima naudoti tik sausoje aplinkoje.

Nenaudokite prietaiso tokiose vietose, kur yra gaisro arba sprogimo pavojus.

Prietaisa galima eksploatuoti tik prijungus prie elektros tinklo, kurio jtampa ir daznis atitinka dydzius, nurodytus
techniniy duomeny lenteléje.

Norédami iSvengti pavojaus susizaloti, naudokite tik originalius ,Hilti“ priedus ir jrankius.

Laikykités naudojimo instrukcijoje pateikty nurodymuy dél darbo su jrenginiu, jo priezidros ir remonto.

Draudziama keisti ar modifikuoti prietaisa.

2.2 Jrankio griebtuvas
TE-S greitojo keitimo jrankio griebtuvas
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2.3 Jungiklis
ljungimo / iSjungimo mygtukas
Galios pasirinkimo jungiklis (100 %, 70 %)

2.4 Rankenos (su minksta elastomero danga) (galimas priedas)

Vibracijg slopinanti rankena
Vibracijg slopinanti, sukama ir pasukama Soniné rankena

2.5 Tepimas

Reduktorius ir smuginis mechanizmas turi atskiras tepimo kameras
Priekinéje smuginio mechanizmo dalyje esanti papildoma tepimo kamera saugo nuo dulkiy prasiskverbimo.

2.6 Aktyvaus vibracijos slopinimo sistema AVR (,,Active Vibration Reduction®)
Prietaise yra aktyvaus vibracijos slopinimo funkcija (AVR), kuri Zymiai sumazina vibracija.

2.7 Apsauginiai jtaisai

Silumine ir vibracine apsauga uztikrina nuo masinos vidinio jrenginio atskirtas plastikinis korpuso apvalkalas bei
rankenos.

Elektroninis pakartotinio paleidimo blokatorius, apsaugantis nuo netikéto prietaiso jsijungimo, dingus ir vél atsiradus
jtampai elektros tinkle (zr. skyriy ,,Sutrikimy paieska“).

Elektroniné apsauga nuo per didelés maitinimo jtampos ir per auk$tos temperaturos.

2.8 Sviesos indikatoriai

Techninés priezilros indikatorius su Sviesos signalu (zr. skyriy ,Priezidra ir remontas / Techninés priezitros indikatorius*)
Galios pasirinkimo indikatorius (zr. skyriy "Valdymas / Kirtimo galios nustatymas")

2.9 Standartiniu atveju tiekiamame komplekte yra:

Prietaisas

Tepalas

Sluoste

Naudojimo instrukcija

—_ - A A

»Hilti“ lagaminas

2.10 liginimo kabelio naudojimas

Naudokite tik darbo aplinkai pritaikyta, pakankamo skerspjuvio ploto ilginimo kabel|. PrieSingu atveju gali sumazéti
prietaiso galia ar perkaisti kabelis. Reguliariai tikrinkite, ar ilginimo kabelis nepazeistas. Pazeistg ilginimo kabelj
pakeiskite nauju.

Rekomenduojami maziausi laidy skerspjuvio plotai ir maksimalus kabeliy ilgiai:

Laido skerspjuvio plotas 1,5 mm? 2,5 mm? 3,56 mm?
Elektros tinklo jtampa 100 V 30 m
Elektros tinklo jtampa 110-127 V 25m

Elektros tinklo jtampa 220-240 V 50 m 75m

Nenaudokite ilginimo kabeliy, kuriy laidy skerspjavio plotas yra 1,25 mm?2 ir 2,0 mm2.

2.11 liginimo kabelio naudojimas lauke
Darbui lauke naudokite tik tam tikslui skirtus ir atitinkamai pazenklintus ilginimo kabelius.

2.12 Generatoriaus arba transformatoriaus naudojimas

Sis prietaisas gali biti jungiamas prie generatoriaus arba prie statyboje naudojamo transformatoriaus, jei tenkinamos
Sios salygos: atiduodama galia vatais turi buti bent du kartus didesné uz nurodyta prietaiso firminéje duomeny lenteléje,
darbiné jtampa visada turi bati +5 % ir -15 % nominalios jtampos ribose, 0 daznis nuo 50 iki 60 Hz ir niekada neturi
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virSyti 65 Hz, taip pat turi bati naudojamas automatinis jtampos reguliatorius su jtampos iSlyginimo funkcija variklio
paleidimo metu.

Prie generatoriaus / transformatoriaus tuo pat metu jokiu budu nejunkite kity prietaisy. Jjungiant / iSjungiant kitus
prietaisus, gali atsirasti jtampos svyravimy, dél kuriy JUsy prietaisas gali bati pazeistas.

3 Priedai, sunaudojamos medziagos

Pavadinimas

Sutrumpintas zyméjimas

Dulkiy modulis

TE DRS-B

Naudokite toliau nurodytus ,Hilti“ jrankius. Su jais pasieksite didesnj atskélimo nasumg ir jie ilgiau tarnaus,
kadangi prietaisas ir jrankis kaip sistema yra optimizuoti.

Irankio grieb-
Fuvas- U Plotis, mm llgis, mm Plotis coliais llgis coliais
jrankio pava-
dinimas
Smailusis kaltas TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
PloksSciasis kaltas TE-SP FM 36 32 360 14 14
TE-SP FM 50 32 500 1V 20
TE-SP FM 70 32 700 1V 27
Mentinis kaltas TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%/ 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%/ 20
SPM 12/50
Glaistytuvo formos kal- | TE-S-BSPM 150 650 6 25"
tas
Grandymo / plyteliy kal- | TE-SP-SPMK 120 500 4%/ 20
tas 12/50
Smailusis mentinis kal- TE-S-SPI 50 115 485 4> 19%
tas
Skaldos kaltas TE-S-TT 60 600 24
Kotas TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
PlOkimo ploksté TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
Kalimo galvute TP-SKHM 40 40 X 40 12X 1%
TP-SKHM 60 60 X 60 23 X 2V
|Zzeminimo laido bedimo | TP-TKS 15 vidinis ¢ 15
irankis TP-TKS 20 vidinis @ 20
TP-TKS 25 vidinis @ 25
TE-S-RD 12" vidinis @ %2
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Irankio grieb-
Fuvas_ e Plotis, mm llgis, mm Plotis coliais llgis coliais
jrankio pava-
dinimas
|Zzeminimo laido bedimo | TE-S-RD %&" vidinis @ %
irankis TE-S-RD %" vidinis @ %

4 Techniniai duomenys

Gamintojas pasilieka teise vykdyti techninius pakeitimus!

i'::r':g;a"qi LT 100 V 110V 110V 127V
Nominali vartojamoji galia 1750 W 1640 W 1750 W
Nominalioji srové 15A 16 A 15A 14,5 A
Elektros tinklo daznis 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
i'::l:‘":;a"qi maitinimo 220V 230V 240V 220...240 V
Nominali vartojamoji galia 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W
Nominalioji srové 8A 7,6 A 7,3 A 8,0...7,3 A
Elektros tinklo daznis 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Prietaisas TE 1000-AVR

Svoris pagal EPTA-Procedure 01/2003 12,5 kg

Smigio energija pagal EPTA-Procedure 05/2009 26 J

Jrankio griebtuvas TE-S

Smugiy skaicius apkrovus 32,5 Hz

Apsaugos klase Il apsaugos klasé (su dviguba izoliacija)

NURODYMAS

Siuose nurodymuose pateiktas svyravimy lygis yra i$matuotas taikant standarte EN 60745 nurodyta matavimo metoda
ir gali buti naudojamas elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jis taip pat tinka vibracinei apkrovai i§ anksto
jvertinti. Nurodytas svyravimy lygis yra susietas su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo saglygomis ir bidais.
Jeigu elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais keiCiamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizidrimas, jo svyravimy lygis gali skirtis nuo nurodytojo. Tai gali gerokai padidinti vibracine apkrova per visg
darbo laikotarpj. Norint tiksliai nustatyti vibracine apkrova, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra iSjungtas, arba,
nors ir jjungtas, juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali Zzymiai sumazinti vibracinés apkrovos per visg darbo
laikotarpj reikSme. Imkités papildomy saugos priemoniu, kad darbuotojas bty apsaugotas nuo svyravimy / vibracijy
poveikio, pavyzdziui: reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir keiCiamujy jrankiy techninés priezitros, pasirtpinkite,
kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite tinkamg darbo organizavima.

Informacija apie triukSma ir vibracijg (iSmatuota pagal EN 60745-2-6):

Tipinis pagal A normuotas garso stiprumo lygis 96 dB (A)

Tipinis pagal A normuotas skleidziamo garso slégio ly- 85 dB (A)

gis

Nurodyty triukSmo lygio reikSmiy paklaida 3dB (A)

Vibracijy reikSmes trijose asyse (vibracijy vektoriné 5 m/s?

suma) kertant kartu, a,, cpeq

Paklaida (K) 1,5 m/s?
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5 Saugos nurodymai

5.1 Bendrieji saugos nurodymai elektriniams
jrankiams

3/ ISPEJIMAS

Perskaitykite visus saugos nurodymus ir instruk-
cijas. Siy saugos nurodymy ir instrukcijy nesilaiky-
mas gali tapti elektros smugio, gaisro ir / arba sun-
kiy suzalojimy priezastimi. ISsaugokite visus sau-
gos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte |
juos pazvelgti ateityje. Saugos nurodymuose varto-
jama savoka ,elektrinis jrankis® apibréziami i$ elekt-
ros tinklo maitinami elektriniai jrankiai (turintys mai-
tinimo kabel)) ir iS akumuliatoriy baterijos maitinami
elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

5.1.1 Darbo vietos sauga

a) Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari
ir gerai apsviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezas-
timi.

b) Nenaudokite Sio elektrinio jrankio sprogioje aplin-
koje, kurioje yra degiy skysciu, dujy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirks-
tys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

c) Dirbdami elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zo-
noje buti vaikams ir pasaliniams asmenims. Nu-
kreipe démes;j | kitus asmenis, galite nebesuvaldyti
prietaiso.

5.1.2 Apsauga nuo elektros

a) Elektrinio jrankio maitinimo kabelio kiStukas turi
atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu budu ne-
galima keisti. Nenaudokite tarpiniy kistuky kartu
su elektriniais jrankiais, turin€iais apsauginj jze-
minima. Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai
sumazina elektros smugio rizika.

b) Venkite kuno kontakto su jzemintais pavirSiais,
pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldy-
tuvais. Kai Zzmogaus kinas yra jzemintas, padidéja
elektros smugio tikimybe.

c) Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ir drég-
més. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

d) Nenaudokite maitinimo kabelio ne pagal paskirtj,
t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme uz kabe-
lio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz ka-
belio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros lizdo.
Maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos /
tepalo, astriy briauny ar judanciy prietaiso da-
liu. PazZeisti arba susipyne kabeliai didina elektros
smugio rizika.

e) Jei elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik
tuos ilginamuosius kabelius, kurie tinka lauko dar-
bams. Naudojant lauko darbams pritaikytus ilgina-
muosius kabelius, sumazéja elektros smugio rizika.

f) Jeigu negalima iSvengti elektrinio jrankio naudo-
jimo drégnoje aplinkoje, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio
relé mazina elektros smugio rizika.
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5.1.3 Zmoniy sauga

a)

Dirbdami elektriniu jrankiu bukite atidus, sutelkite
démesj j darbg ir vadovaukités sveika nuovoka.
Nedirbkite su elektriniu jrankiu, jei esate pavarge,
vartojote narkotiky, alkoholio ar vaisty. Dirbant
elektriniu jrankiu, akimirksniui nuo darbo atitrauktas
démesys gali tapti rimty suzalojimy priezastimi.
Naudokite asmenines apsaugos priemones ir vi-
suomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy
ar apsaugine kauke, neslystancius batus, apsauginj
Salma, ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jran-
kio tipo ir naudojimo, sumazéja rizika susizaloti.
Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitik-
tinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami | rankas
ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrank| pirstg laiky-
site ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinklg
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelai-
mingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj pasalinkite regulia-
vimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisukancioje
prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali
tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéc¢iu. Dirbdami stové-
kite tvirtai ir visada isSlaikykite kuno pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj neti-
kétomis situacijomis.

Dévekite tinkama apranga. Nevilkékite placiy dra-
buziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukanciy prietaiso
daliy. Laisvus drabuZius, papuoSalus bei ilgus plau-
kus gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiur-
bimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudo-
jant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

5.1.4 Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

a)

Neperkraukite prietaiso. Naudokite Jusy darbui
tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jran-
kiu Js dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirdysite nuro-
dytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jun-
gikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

PrieS nustatydami prietaisa, keisdami priedus ar
tiesiog padédami prietaisg j Salj, visuomet istrau-
kite maitinimo kabelio kiStukag iS elektros lizdo
ir/arba iSimkite akumuliatoriy i$ prietaiso. Si at-
sargumo priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio
jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektros prietaisus saugokite vai-
kams neprieinamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine
arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
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9)

5.1
a)

a)

b)

c)

jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties netu-
rintys asmenys.

Elektrinius jrankius rupestingai priziurékite. Tik-
rinkite, ar judancios elektrinio jrankio dalys tinka-
mai funkcionuoja ir niekur neklitva, ar néra sulu-
zusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty jrankio vei-
kima. PrieS naudojimag pazeistos prietaiso dalys
jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.
Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astrus ir Svarus.
Rapestingai prizitréti pjovimo jrankiai su asStriomis
pjaunamosiomis briaunomis maziau stringa ir juos
yra lengviau valdyti.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamus jrankius ir
t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip pat
atsizvelkite j darbo salygas bei atliekamo darbo
pobudj. Naudojant elektrinius jrankius ne pagal ju
paskirtj, gali kilti suzeidimy grésme.

.5 Techniné prieziura

Elektrinj jrankj turi teise remontuoti tik kvalifikuo-
tas specialistas, tam jis turi naudoti tik originalias
atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus is-
laikytas elektrinio jrankio naudojimo saugumas.

5.2 Saugos nurodymai smuginiams jrankiams

Uzsidékite ausines. Per didelis triukSmas gali pa-
kenkti klausai.

Naudokite prietaiso komplekte esancias papildo-
mas rankenas. Prietaiso valdymo kontrolés praradi-
mas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamas jrankis
gali liesti pasléptus elektros laidus ar nuosavag
elektros maitinimo kabelj, prietaisg laikykite pa-
éme uz izoliuoty rankeny pavirsiu. Dél kontakto su
laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése prie-
taiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla
elektros smugio pavojus.

5.3 Papildomi saugos nurodymai

5.3.1 Zmoniy sauga

a)

b)

9)
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Nenaudojamus prietaisus laikykite saugioje vie-
toje. Nenaudojami prietaisai turi buti saugomi
sausoje, auk$ciau pakeltoje arba rakinamoje vai-
kams neprieinamoje vietoje.

Prietaisg visada laikykite abiem rankomis paéme
uz tam skirty rankeny. Priziurékite rankenas, kad
jos buty sausos, Svarios ir neriebaluotos.
Dirbdami darykite pertraukas bei atpalaidavimo
pratimus pirStams, kad pageréty kraujotaka.
Dirbdami visuomet laikykite elektros tinklo kabelj
ir ilginimo laida prietaiso galinéje puséje. Taip
sumazinsite pavojy pargriati uzkliuve uz kabelio.
Vaikams reikia paaiskinti, kad jiems negalima
zaisti su Siuo prietaisu.

Prietaisas néra skirtas naudotis vaikams arba fi-
ziSkai silpniems neinstruktuotiems asmenims.
Dazy, kuriy sudétyje yra Svino, kai kuriy rasiy me-
dienos, mineraliniy medziagy ir metalo dulkés gali
bati kenksmingos sveikatai. LieCiamos ar jkvéptos
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tokios dulkés darbuotojui ar arti jo esantiems asme-
nims gali sukelti alergines reakcijas ir/arba kvépa-
vimo taky susirgimus. Azuolo arba buko medienos
dulkés gali sukelti vézinius susirgimus, ypac tada, kai
naudojami priedai medienai apdoroti (chromatai, me-
dienos konservantai).Medziagas, kuriy sudétyje yra
asbesto, leidziama apdoroti tik specialistams. Pagal
galimybes naudokite dulkiy nusiurbimo jrengini.
Siekdami nusiurbti kuo daugiau dulkiu, naudokite
tinkama ,,Hilti“ rekomenduojama mobily medie-
nos ir/farba mineraliniy medziagy dulkiy gaudymo
jtaisa, skirta Siam elektriniam jrankiui. Pasirupin-
kite, kad darbo vieta buty gerai védinama. Reko-
menduojama uzsidéti P2 filtravimo klasés respira-
toriy. Laikykités Jiisy Salyje galiojanciy instrukcijy
apie konkre€iy medziagy apdirbima.

5.3.2 Apsauga nuo elektros

Pries pradédami dirbti, patikrinkite (pvz., naudo-
dami metalo detektoriy), ar darbo zonoje néra pa-
slépty elektros laidy, dujy ir vandens vamzdziy.
NetyCia pragrezus elektros kabelj, iSorinémis meta-
linémis prietaiso dalimis gali pradéti tekéti elektros
srove. Dél to kyla rimtas elektros smugio pavojus.
Paslépti elektros kabeliai/laidai, dujy ir vanden-
tiekio vamzdziai gali kelti rimta grésme, jei darbo
metu bity pazeisti. Todél iS anksto patikrinkite
darbo zona, pvz., metalo ieskikliu. Netycia pazei-
dus elektros kabelj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse gali atsirasti elektros jtampa.

Nuolat tikrinkite prietaiso maitinimo kabelj. Jei
jis pazeistas, jj turéty pakeisti kvalifikuotas spe-
cialistas. Reguliariai tikrinkite ilginimo kabelj, o
pazeista pakeiskite nauju. Nesilieskite prie maiti-
nimo ar ilginimo kabelio, jeigu darbo metu jie buvo
apgadinti. IStraukite maitinimo kabelio kistuka i$
elektros lizdo. Dél pazeisty maitinimo ir ilginimo ka-
beliy gali kilti elektros smugio pavojus.

Jei prietaisus labai daznai naudojate elektrai lai-
dzioms medziagoms apdirbti, reguliariai tikrinkite
nesvarius prietaisus ,Hilti“ aptarnavimo centre.
Ant prietaiso korpuso susikaupusios dulkés, ypac
laidziy medziagy dulkés, arba drégmé esant nepa-
lankioms sglygoms gali kelti elektros smugio pavojy.
Atlikdami darbus, visada laikykite prietaisg abiem
rankomis paéme uz izoliuoty rankeny pavirsiy,
jei pjovimo jrankis gali susiliesti su pasléptais
elektros laidais arba nuosavu prijungimo kabe-
liu.Jrankiui prisilietus prie elektros laidy, kuriais teka
elektros srové, neapsaugotose metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, ir naudotojas gali
nukentéti nuo elektros smugio.

Jei elektrinj jrankj naudojate lauke, jsitikinkite,
kad prietaisas yra prijungtas prie elektros tinklo,
apsaugoto nuotékio rele (RCD), kurios didziausia
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iSsijungimo sroveé yra 30 mA. Naudojant apsaugine
nuotékio rele, mazéja elektros smagio tikimybé.

g) Rekomenduojama naudoti apsaugine nuotékio
rele (RCD), kurios didziausia iSjungimo sroveé yra
30 mA.

h) Nutriikus elektros energijos tiekimui iSjunkite
prietaisg ir iStraukite jo maitinimo kabelio kiStukag
i§ elektros lizdo.Taip iSvengsite atsitiktinio prietaiso
jsijungimo, kai jtampa elektros tinkle vél atsiras.

5.3.3 Darbo vieta

a) Pasirupinkite, kad darbo vieta buty gerai védi-
nama. Dél prastai védinamoje darbo vietoje susida-
ranciy dulkiy gali pablogéti Zzmogaus sveikata.

b) Jusuy darbo zona nuolat turi buti tvarkinga. Pasa-
linkite visus daiktus, dél kuriy galétuméte susiza-
loti. Dél netvarkos darbo zonoje gali kilti nelaimingy
atsitikimuy.

c) Pramusdami angas apsaugokite uz sienos esan-
Cig darbine zona. Nuskilusios dalys gali nukristi ir /
arba uzkristi ir suzaloti zmones.

d) IS statybos vadovybés gaukite leidimg darbams
vykdyti. Darbai pastatuose ar kituose statiniuose
gali daryti jtakq jy statinei sistemai, ypa¢ kai nu-
pjaunama plieniné armatura arba atraminiai ele-
mentai.

5.3.4 Asmeninés apsaugos priemonés

O

Naudotojas ir netoliese esantys asmenys darbo su
prietaisu metu turi uzsidéti tinkamus apsauginius aki-
nius, apsauginj Salma, ausines, muvéti apsaugines
pirstines, avéti apsauginius batus ir naudoti lengva
respiratoriu.

6 PrieS pradedant naudotis

ATSARGIAI
Pries kiekvieng naudojima tikrinkite, ar jrankis néra
pazeistas ir netolygiai nusidévéjes.

6.1 Soninés rankenos (reikmuo) montavimas,
padéties nustatymas ir nuémimas H

1. Maitinimo kabelio kiStukg iStraukite i$ elektros lizdo.

2. Atlaisvinkite uzspaudimo juosta ir spauskite jg prie
prietaiso kaklelio.

3. Atsukite ir nuimkite apvalig rankenéle.

4. 18 rankenos mazgo iStraukite varzta su SeSiabriaune
galvute.

5. Rankenos mazga stumkite ant uzspaudimo juostos

laikiklio

NURODYMAS Atkreipkite démes;j j tinkama krump-

liy padét;.

Vél jkiSkite varztg su SeSiabriaune galvute.

UZsukite apvalig rankenéle.

Pasukite Sonine rankeng j norimag padét;.

éonine rankeng uzfiksuokite apvalia rankenéle.

© N
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10. Soniné rankena nuimama atitinkamus darbinius
veiksmus atliekant atvirkStine eilés tvarka.
NURODYMAS Montuodami Sonine rankeng ir nu-
statydami jos padétj, taip pat laikykités prie Soninés
rankenos pridedamo apraSymo.

6.2 Elektros maitinimo kabelio prijungimas prie
prietaiso

ATSARGIAI

Atskiriamg elektrine kiStukine jungtj kisti j prietaisg
leidziama tik tada, kai ji yra Svari, sausa ir kai jos kon-
taktuose néra jtampos. Pries elektrine kistukine jungtj
iStraukiant iS prietaiso ar jg valant, bitina maitinimo
kabelio kistukg iStraukti iS elektros lizdo.

1. Elektros maitinimo kabelj iSimkite i transportinés
pakuotés.

2. Koduotg atskiriama elektrine kistukine jungtj kiSkite
j prietaisa, kol atsirems.

3. Koduotg atskiriamg elektrine kiStukine jungtj leng-
vai spausdami sukite pagal laikrodzio rodykle, kol
garsiai uzsifiksuos.

4. Maitinimo kabelio kiStuka jjunkite j elektros lizda.

6.3 lilginimo kabelio, generatoriaus arba

transformatoriaus naudojimas
Zr. skyriy ,Aprasymas/ liginimo kabelio naudojimas®.
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7 Darbas

PAVOJUS

Prietaisg visada laikykite abiem rankomis paéme uz
tam skirty rankeny. Priziurékite rankenas, kad jos
buty sausos, Svarios ir neriebaluotos.

7.1 PasiruosSimas

ATSARGIAI

Keisdami jrankius, muvékite apsaugines pirstines,
nes naudojant jrankis jkaista arba jrankio briaunos
gali bati astrios.

7.1.1 Jrankio jdéjimas 1

NURODYMAS

Kalta galima nustatyti 6-iose skirtingose padétyse
(60° zingsniu). Tokiu bldu pasirenkama pati geriausia
darbiné padétis darbui su plokSciuoju ar profiliniu kaltu.

1.  Maitinimo kabelio kiStukg iStraukite i$ elektros lizdo.

2. Patikrinkite, ar jrankio kotas yra Svarus ir Siek tiek
pateptas. Jei reikia, kotg nuvalykite ir patepkite tirStu
tepalu.

3. Patikrinkite, ar nuo dulkiy saugancio gaubtelio san-
darinimo briaunelé yra Svari ir tvarkinga. Jei reikia,
nuo dulkiy saugantj gaubtelj nuvalykite arba pakei-
skite jj, jei sandarinimo briaunelé pazZeista (Zr. skyriy
~Priezilra ir remontas”).

4. |statykite jrankj j griebtuva ir lengvai spausdami su-
kite, kol jis uzsifiksuos kreipianciuosiuose griove-
liuose.

5.  Spauskite jrankj j griebtuva, kol garsiai uzsifiksuos.

6. Patrauke uz jstatyto jrankio patikrinkite, ar jis gerai
uzsifiksavo.

7.1.2 Jrankio i§émimas H

PAVOJUS

Nedékite jkaitusio jrankio ant lengvai uzsideganciy
medziagy. Tokios medziagos gali uzsiliepsnoti ir sukelti
gaisra.

1. Maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.
Jrankio fiksatoriy patraukdami atgal, atidarykite jran-
kio griebtuva.

3. IStraukite jrankj i$ griebtuvo.

7.2 Eksploatavimas

ISPEJIMAS
Jeigu maitinimo kabelio kiStuka iStraukus ir vél jkiSus
i elektros lizdg prietaisas jsijungia nepaspaudus jo
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jlungimo/iSjungimo mygtuko, prietaisg buatina nedel-
siant atiduoti remontuoti j ,Hilti" techninj centra.

ISPEJIMAS
Sugedus jjungimo/iSjungimo mygtukui, maitinimo ka-
belio kiStuka iStraukti i$ elektros lizdo.

ATSARGIAI
Apdirbant medziagas, gali atskilti jy skeveldry. Dirbkite
uzsidéje apsauginius akinius, muvékite apsaugines
pirstines. Jei néra dulkiy nusiurbimo sistemos, nau-
dokite respiratoriy. Skeveldros gali suzaloti; ypaC sau-
gokite akis.

ATSARGIAI
Veikiantis prietaisas kelia triuk§ma. Uzsidékite ausines.
Per didelis triukSmas gali pakenkti klausai.

7.2.1 Kirtimas kaltu

7.2.1.1 Darbas esant Zzemai temperaturai

NURODYMAS
Pries jsijungiant kalimo mechanizmui, prietaisas turi pa-
siekti minimalig darbine temperatura.

Norint pasiekti minimalig darbine temperatirag, prietaisa
reikia jjungti ir leisti jam veikti. Prietaisa atremdami j
pagrinda, trumpais laiko tarpais (mazdaug kas 30 s) tik-
rinkite, ar nepradéjo veikti smuginis mechanizmas. Jeigu
smuginis mechanizmas vis dar neveikia, Sig procedirg
pakartokite.

NURODYMAS

Kadangi prietaiso paleidimo procesas valdomas elektro-
niskai, zemoje temperatdroje jis gali bati kitoks.

7.2.1.2 ljungimas

1. Maitinimo kabelio kiStuka jjunkite j elektros tinkla.
2. Paspauskite jjungimo/iSjungimo mygtuka

7.2.1.3 Kirtimo galios nustatymas @
Spausdami galios pasirinkimo jungiklj, kirtimo galig galite
sumazinti iki mazdaug 70 %. Kai galia sumazinta, SvieCia
galios pasirinkimo indikatorius.

NURODYMAS

Kirtimo galig nustatyti galima tik tada, kai jjungtas darbo
rezimas. Galios pasirinkimo jungiklj paspaudus dar karta,
vél galima dirbti visa kirtimo galia. Prietaisa iSjungus ir vél
jjlungus, taip pat nusistato visa kirtimo galia.

7.2.1.4 ISjungimas

1. Paspauskite jjungimo/iSjungimo mygtuka.
2. Maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.

7.3 Kirtimo pavyzdziai
7.3.1 Kalimo pradzia

Kaltg pridékite prie pagrindo mazdaug 80-100 mm at-
stumu nuo briaunos.
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7.3.2 Armaturinis plienas H

Kaltg visada statykite prie medziagos briaunos, o ne prie
armaturinio plieno.

7.3.3 Kalto kryptis El

1. Kirtimo procesg pradékite kaltg laikydami 70°... 80°
kampu | betoninj pavirSiy ir jo smaigalj nukreipe
briaunos link.

2. Kirtimo metu kalto kampag didinkite 90° link ir taip
atskelkite medziaga.

7.3.4 Pasigalandimo procesas i

Kaltg reguliariai pasukite, nes tolygus nusidéevéjimas pa-
laiko pasigalandimo procesa.

7.3.5 lkalimo gylis i

Daugiakampis kalto profilis garantuoja, kad ir didesniame
gylyje medziaga bus atskeliama bei trupinama.

7.3.6 Spaudimo jéga
Kai spaudimo jega per maza, kaltas Sokinéja.
Kai spaudimo jéga per didelé, kirtimo galia mazéja.

7.4 Elektros maitinimo kabelio atjungimas nuo
prietaiso
ATSARGIAI
Baige darba ar pries iStraukdami elektrine kistukine
jungtij is prietaiso, iStraukite maitinimo kabelio kiStuka
i$ elektros lizdo.

1. Maitinimo kabelio kiStukg iStraukite i$ elektros lizdo.

2. Fiksavimo ziedg patrauke atgal, koduotg atskiriamg
elektrine kistukine jungtj sukite prie$ laikrodzio ro-
dykle, kol atsirems.

3. Elektros maitinimo kabel;j iStraukite i$ prietaiso.

4. Elektros maitinimo kabelj padékite j transportavimo
déze.

8 Techniné prieziura ir remontas

ATSARGIAI
Maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.

8.1 Jrankiy prieziura

Nuvalykite bet kokius neSvarumus, prilipusius prie jsta-
tomy jrankiy pavirSiaus. Norédami apsaugoti juos nuo
korozijos, kartais patrinkite juos alyvoje suvilgyta me-
dziagos skiaute.

8.3 Techninés prieziuros indikatorius

NURODYMAS
Prietaisas turi techninés priezitros indikatoriy.

Indikatorius

Sviec€ia raudonai

8.2 Prietaiso priezilira

ATSARGIAI

Prietaisas, ypac¢ jo rankeny pavirsiai, visada turi buti
sausi, Svarus, nesutepti alyva ar tirStu tepalu. Ne-
naudokite prieziiros priemoniy, kuriy sudétyje yra
silikono.

ISorinis korpusas pagamintas i§ smigiams atsparaus
plastiko. Rankenos pagamintos i$ elastomero.
Nenaudokite prietaiso, jei jo védinimo plySiai yra uZzsi-
kimSe! Vedinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu Sepe-
Ciu. Saugokite prietaisg, kad | ji nepatekty svetimkiniy.
Prietaiso iSore reguliariai valykite sudrekinta Sluoste. Va-
lymui nenaudokite purkstuvo, auksto slégio gary jrangos
arba tekancio vandens! PrieSingu atveju prietaisas gali
tapti nesaugus naudoti apsaugos nuo elektros pozidriu.

Atéjo laikas atlikti techninés priezitros
darbus. Nuo jsiziebimo momento prie-
taisu dar galima kelias valandas norma-
liai dirbti, kol jis automatiSkai iSsijungs.
Kad Jusy prietaisas visuomet buty pa-
ruostas darbui, laiku pateikite jj ,,Hilti“
techniniam centrui.

mirksi raudonai

Zr. skyriy ,,Gedimy aptikimas®.

8.4 Nuo dulkiy saugancio gaubtelio valymas

Prie jrankiy griebtuvo esantj nuo dulkiy saugantj gaub-
telj reguliariai valykite Svaria sudrekinta Sluoste. Atsargiai
nuvalykite sandarinimo briaunele ir patepkite jg ,Hilti“
tepalu.
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8.5 Prieziura
ISPEJIMAS

Elektrines prietaiso dalis leidziama remontuoti tik
kvalifikuotiems elektrikams. Prie§ iSmontuojant elekt-
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ronikos bloka, reikia palaukti mazdaug 1 minute, kad
sumazety elektroniniy komponenty liekamosios jtampos.

Reguliariai tikrinkite, ar visos iSorinés prietaiso dalys ne-
pazeistos ir ar visi valdymo elementai veikia tinkamai. Ne-
naudokite prietaiso, jei jo dalys pazeistos arba valdymo

elementai funkcionuoja netinkamai. Atiduokite prietaisg
remontuoti j ,Hilti“ techninj centra.

8.6 Patikra atlikus prieziuros ir remonto darbus

Atlikus priezidros ir remonto darbus, batina patikrinti, ar
sumontuoti ir ar veikia visi apsauginiai jtaisai.

9 Gedimy aptikimas

Gedimas

Galima priezastis

Gedimo $alinimas

Prietaisas nejsijungia.

Vyksta elektroninés sistemos iniciacija
(iki 4 sekundziy po kistuko jkiSimo)
arba jsijungeé elektroninis paleidimo
blokatorius - jei buvo dingusi jtampa
elektros tinkle.

Prietaisa iSjunkite ir vél jjunkite.

Nutriko elektros energijos tiekimas.

ljunkite kita elektrinj prietaisa ir patik-
rinkite, ar jis veikia.

Pazeistas elektros maitinimo kabelis
ar jo kiStukas.

Duokite jj patikrinti elektrikui ir, jeigu
reikia, pakeiskite.

Sugedo valdymo jungiklis.

Duokite jj patikrinti elektrikui ir, jeigu
reikia, pakeiskite.

Generatorius su budegjimo rezimu.

Prijunkite prie generatoriaus antrg
energijos imtuva (pvz., statybos aiks-
teléje naudojama lempa). Po to prie-
taisa iSjunkite ir vel jjunkite.

Elektros maitinimo kabelis netinkamai
jkiStas j prietaisa.

Elektros maitinimo kabelj tinkamai
prijungti prie prietaiso.

Zr. skyriy: 6.2 Elektros maitinimo ka-
belio prijungimas prie prietaiso

Prietaisas nekala.

Prietaisas per Saltas.

Pasildykite prietaisa iki maziausios
darbinés temperaturos.
Zr. skyriy: 7.2.1 Kirtimas kaltu

Prietaisas sugedo.

Atiduokite prietaisg remontuoti j ,,Hilti“
techninj centra.

Prietaisas neveikia, techninés
priezidros indikatorius Sviecia
raudonai.

Prietaisas sugedo.

Atiduokite prietaisg remontuoti j ,,Hilti*
techninj centra.

Prietaisas neveikia, techninés
priezidros indikatorius mirksi
raudonai.

Elektros maitinimo tinkle yra per di-
delé jtampa.

Prietaisa jjungti j kitg elektros lizda.
Patikrinti elektros tinklo jtampa.

Prietaisas dirbdamas iSsijungia,
techninés priezitros indikatorius
mirksi raudonai.

Apsauga nuo perkaitimo.

Palaukite, kol prietaisas atves.
ISvalykite vedinimo angas.

Prietaisas nedirba visa galia.

Jjungta galios mazinimo funkcija.

Paspausti galios pasirinkimo jungiklj
(stebéti galios pasirinkimo indikatoriu).
Prietaisg atjungti ir vél prijungti prie
elektros tinklo.

Per ilgas ilginimo kabelis ir / arba per
mazas jo skerspjuvio plotas.

Naudokite reikiamo ilgio ir / arba pa-
kankamo skerspjuvio ploto ilginimo
kabel.

Per zema maitinimo jtampa.

Prijunkite prietaisg prie kito maitinimo
tinklo.

Kalto negalima atfiksuoti.

Irankio griebtuvas ne visiSkai patrauk-
tas atgal.

Irankiy fiksatoriy patraukite atgal iki
atramos ir jrankj iSimkite.
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NURODYMAS
Jeigu pirmiau minétomis priemonémis gedimo pasalinti nepavyksta, atiduokite prietaisa patikrinti j ,Hilti" techninj
centra.

10 Utilizacija
Didelé ,Hilti“ prietaisy dalis pagaminta iS medziagu, kurias galima perdirbti antrg karta. Batina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy iSrusSiavimas. Daugelyje Saliy ,,Hilti“ jau turi atstovybes, kuriose priimami seni prietaisai.
Pasiteiraukite dél to ,Hilti“ klienty aptarnavimo centre arba pardavimo atstovybéje.
Tik ES valstybéms

NeiSmeskite elektriniy jrankiy j buitinius Siukslynus!

Laikantis Europos direktyvos dél naudoty elektros ir elektronikos prietaisy ir sprendimo dél jos jtraukimo
j nacionalinius teisés aktus, naudotus elektrinius jrankius batina surinkti atskirai ir pateikti antriniam
perdirbimui pagal aplinkosaugos reikalavimus.

11 Prietaiso gamintojo teikiama garantija

Jeigu turite klausimy dél garantinio aptarnavimo salygu,
kreipkités j vietinj ,,HILTI“ prekybos partner;.

12 EB atitikties deklaracija (originali

Pavadinimas: kirstuvas
Tipas: TE 1000-AVR
Karta: 02
Pagaminimo metai: 2013

Prisiimdami visg atsakomybe pareiskiame, kad Sis gaminys atitinka Siy direktyvy ir normy reikalavimus: 2004/108/EB,
2006/42/EB, 2000/14/EG, 2011/65/ES, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

ISmatuotas garso stiprumo lygis, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW

Garantuotas garso stiprumo lygis, Lysg TE 1000-AVR 99 dB/1pW
(02)

Atitikties nustatymo procedura 2000/14/EG, VI priedas

|galiota patikry tarnyba (0044) TUV NORD CERT GmbH

Biuras Hanoveryje

AmTOV 1

30519 Hannover

Vokietija
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ALGUPARANE KASUTUSJUHEND

Piikvasar TE 1000-AVR

Enne seadme esmakordset kasutamist lugege
tingimata labi kdesolev kasutusjuhend.

Kasutusjuhend peab olema alati seadme juu-
res.

Juhend peab jdama seadme juurde ka siis, kui
annate seadme edasi teistele isikutele.

Sisukord Lk
1 Uldised juhised 141
2 Kirjeldus 142
3 Lisavarustus, pakendimaterijal 144
4 Tehnilised andmed 145
5 Ohutusnéuded 145
6 Kasutuselevott 148
7 Todtamine 148
8 Hooldus ja korrashoid 150
9 Veaotsing 150

10 Utiliseerimine 151
11 Tootja garantii seadmetele 152
12 EU-vastavusdeklaratsioon (originaal) 152

1 Uldised juhised

Numbrid viitavad vastavatele joonistele. Joonised
leiate kasutusjuhendi lahtivolditavalt imbriselt. Kasutus-
juhendi lugemise ajal hoidke Umbris avatuna.
Kéesolevas kasutusjuhendis tahistab sdna «seade» alati
piikvasarat TE 1000-AVR.

Seadme osad, juhtdetailid ja naidikud El

@ Padrun

% Ventilatsiooniavad
Lisak&epide (valikul)

(4) Hoob

Liiliti (sisse/vélja)

(6) Kaepide

Véimsuse liliti

(8) Vérgupistik

@ Pistikuga varustatud toitejuhe TE 1000-AVR

Hoolduse méarguande tuli

(1) Vaimsuse indikaatortuli

1.1 Marksonad ja nende tahendus

OHT
Viidatakse vahetult &hvardavatele ohtudele, millega kaas-
nevad rasked kehalised vigastused voi inimeste hukku-
mine.

HOIATUS

Viidatakse voimalikele ohtlikele olukordadele, millega
voivad kaasneda rasked kehalised vigastused voi
inimeste hukkumine.

ETTEVAATUST

Viidatakse voimalikele ohtlikele olukordadele, millega
voivad kaasneda kergemad kehalised vigastused voi
varaline kahju.

JUHIS
Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave.
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Hoiatavad margid

Ettevaatust:
kuum pind

Ettevaatust:
elekter

Uldine
hoiatus
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Kohustavad mérgid Identifitseerimisandmete koht seadmel

Seadme tilbitédhis on toodud seadme andmesildil ja
m seerianumber mootorikorpusel. Mérkige need andmed
“‘Ef?f @ oma kasutusjuhendisse ning tehke teatavaks alati, kui

p6ordute Hilti mitgiesindusse voi hooldekeskusse.

Kandke Kandke Kandke Kandke .
kaitseprille kaitsekiivrit kuulmiskait- kaitsekindaid Tudp:
sevahendeid
Generatsioon: 02
Seerianumber:
Kandke Kandke
turvajalatseid kerget hinga-
misteede
kaitsemaski
Siimbolid

V. A

&

Enne Suunake volt Amper
kasutamist materjalid
lugege kasu- taaskasu-
tusjuhendit. tusse
vahelduv- hertsi topeltisolat-
pinge siooniga

2.1 Nouetekohane kasutamine

Seade on pneumaatilise 166gimehhanismiga varustatud elektriliselt kdsitsetav piikvasar rasketeks meiseldustéddeks.
Seade on ette nahtud betooni, midritise, kivi ja asfaldi lammutus- ja murdmisté6deks.

Seadmega ei tohi tdddelda tervisele ohtlikke materjale (nt asbesti).

Pidage kinni riigis kehtivatest tddohutusnduetest.

Seade on ette nahtud professionaalseks kasutuseks ja ja seda tohivad kasutada, hooldada ja parandada (iksnes
vastava volituse ja valjabppega isikud. Kasutajatel peab olema ohutusalane eriettevalmistus. Seade ja sellega
Uhendatavad abitddriistad voivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega t6otab
spetsiaalse ettevalmistuseta isik.

Tobkeskkonnaks voib olla ehitusplats voi té6koda ning t66d voivad hdlmata renoveerimis-, Umberehitus- voi uusehi-
tustaid.

Seadet tohib kasutada Uksnes kuivas keskkonnas.

Arge kasutage seadet tule- ja plahvatusohtlikus kohas.

Seadet tohib kasutada vaid siis, kui vooluvdorgu pinge ja sagedus uhtib seadme andmesildil toodud pinge ja
voolusagedusega.

Vigastuste valtimiseks kasutage ainult Hilti originaaltarvikuid.

Pidage kinni kasutusjuhendis toodud kasutus- ja hooldusjuhistest.

Seadme modifitseerimine ja imberkujundamine on keelatud.

2.2 Padrun
TE-S kiirvahetuspadrun
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2.3 Liilitid
Ldliti (sisse/valja)
Voimsuse Uliti (100%, 70%)

2.4 Kaepidemed (elastomeerist kattega) (valikul)

Vibratsiooni summutav kéepide
Vibratsiooni summutav, keeratav ja kallutatav lisakéepide

2.5 Maardesiisteem

Reduktor ja I66gimehhanism eraldi maardesektsioonidega
L66gimehhanismi eesmises piirkonnas olev tdiendav maarimisala takistab tolmu sissetungimist.

2.6 Active Vibration Reduction

Seade on varustatud vibratsioonisummutusstisteemiga "Active Vibration Reduction" (AVR), mis védhendab vibratsiooni
tunduvalt.

2.7 Kaitseseadised

Temperatuuri- ja vibratsioonikaitse on tagatud plastist korpusekattega, mis on seadme sisedetailidest lahutatud, ja
kéepidemetega.

Elektrooniline taaskaivitustokis hoiab dra seadme soovimatu kaivitumise péarast voolukatkestust (vt punkti "Veaotsing").
Elektroonika automaatne kaitse Ulepinge ja liiga kdrge temperatuuri eest.

2.8 Valgussignaaliga indikaatortuled

Valgussignaaliga hoolduse indikaatortuli (vt punkt "Hooldus ja korrashoid/ hoolduse indikaatortuli")
Vaimsuse indikaatortuli (vt punkti "Ké&sitsemine/ Piikimisvoimsuse reguleerimine")

2.9 Seadme standardvarustusse kuulub

Seade

Mééare
Puhastuslapp
Kasutusjuhend
Hilti kohver

—_ =

2.10 Pikendusjuhtmete kasutamine

Kasutage ainult konkreetseks kasutusotstarbeks ette nahtud tiupi ning sobiva ristldikega pikendusjuhtmeid. Vastasel
korral voib seadme voimsus véheneda ja juhe Ule kuumeneda. Kontrollige pikendusjuhet regulaarselt kahjustuste
suhtes. Vigastatud pikendusjuhe vahetage vélja.
Juhtme soovituslikud minimaalristl6iked ja maksimaalpikkused:

Juhtme ristloige 1,5 mm? 2,5 mm? 3,5 mm?2
Vorgupinge 100 V 30m
Vorgupinge 110-127 V 25m

Vérgupinge 220-240 V 50 m 75m

Arge kasutage pikendusjuhtmeid ristldikega 1,25 mm?2; 2,0 mma2.

2.11 Pikendusjuhtmete kasutamine valistingimustes
Valistingimustes td6tades kasutage ainult selleks ette nahtud ja vastava mérgistusega pikendusjuhtmeid.

2.12 Generaatori voi trafo kasutamine

Seade voib saada toite generaatorilt voi trafolt eeldusel, et on tdidetud jargmised tingimused: vahelduvvool, véljund-
vdimsus vattides peab olema vahemalt kaks korda suurem seadme andmesildil toodud voimsusest; t66pinge peab
alati jddma vahemikku +5 % ja -15 % nimipingest; sagedus peab olema vahemikus 50 kuni 60 Hz ega tohi kunagi
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Uletada 65 Hz; tuleb kasutada automaatset pingeregulaatorit, mis on varustatud kaivitusaegse pinge kompenseerimise

funktsiooniga.

Generaatorit voi trafot ei tohi kunagi kasutada samal ajal teiste seadmete toitega varustamiseks. Teiste seadmete
sisse- ja véljaliilitamine voib pdhjustada ala- voi llepinget, mis voib seadet kahjustada.

3 Lisavarustus, pakendimaterjal

Tahistus

Tahis

Tolmueemaldusmoodul

TE DRS-B

Kasutage allpool nimetatud Hilti tarvikuid. Nendega on t66 efektiivsus suurem ja seadme kasutusiga pikem,
kuna seade ja tarvikud on liksteisega optimaalselt kohandatud.

TE-S padrun /

tarviku nime- Laius mm Pikkus mm Laius tollides dPLI(skus il
tus
Teravmeisel TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Lapikmeisel TE-SP FM 36 32 360 1Ya 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Ya 27
Kihvelmeisel TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4% 20
SPM 12/50
Pahtlimeisel TE-S-BSPM 150 650 6 25"
Kuhvel-/plaadimeisel TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
12/50
Terav kilhvelmeisel TE-S-SPI 50 115 485 4 19%
Killustikumeisel TE-S-TT 60 600 24
Saba TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Pinnase tihendamise TP-STP 150 X 150 6 X6
tarvik 150/150
Meisli pea TP-SKHM 40 40 X 40 1% X 1%
TP-SKHM 60 60 X 60 2V X 2V
Maa-aluste kaablite pai- | TP-TKS 15 siseava ¢ 15
galdamise tarvik TP-TKS 20 siseava 9 20
TP-TKS 25 siseava 9 25
TE-S-RD -" siseava @ -
TE-S-RD %" siseava 9 %
TE-S-RD %" siseava 9 ¥4
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4 Tehnilised andmed

Tootja jatab endale diguse tehniliste andmete muutmiseks!

Nimipinge 100 V 110V 110V 127V
Nimivdimsus 1750 W 1640 W 1750 W
Nimivool 15A 16 A 15A 145 A
Vorgusagedus 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
Nimipinge 220V 230V 240V 220...240V
Nimivdimsus 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W
Nimivool 8A 7,6 A 7,3A 8,0..7,3A
Voérgusagedus 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Seade TE 1000-AVR

Kaal vastavalt menetlusele EPTA-Procedure 01/2003 12,5 kg

Lddgienergia vastavalt menetlusele EPTA-Procedure 26 J

05/2009

Padrun TE-S

L6okide arv koormusel 32,5 Hz

Kaitseklass Kaitseklass Il (topeltisolatsioon)
JUHIS

Ké&esolevas kasutusjuhendis toodud vibratsioon on méddetud standardile EN 60745 vastaval mootemeetodil ja seda
saab kasutada seadmete omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsioonitaseme esialgseks hindamiseks.
Toodud vibratsioon tekib elektrilise todriista kasutamisel ettenahtud otstarbel. Kui seadet kasutatakse muul otstarbel,
teiste tarvikutega voi kui seade on ebapiisavalt hooldatud, voib vibratsioonitase olla teistsugune. See vdib vibratsiooni
t66tamise koguperioodi I6ikes tunduvalt suurendada. Vibratsiooni tédpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka
aega, mil seade oli vélja lUlitatud voi kill sisse lUlitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See voib vibratsiooni
t6dtamise koguperioodi 16ikes tunduvalt vdhendada. Kasutaja kaitseks vibratsiooni eest vdtke tarvitusele taiendavaid
kaitsemeetmeid, nditeks hooldage elektrilisi t6driistu ja tarvikuid korralikult, hoidke k&ed soojad, tagage sujuv
t6dkorraldus.

Andmed miira ja vibratsiooni kohta (vastavalt standardile EN 60745-2-6):

A-filtriga korrigeeritud helivdimsustase 96 dB (A)
A-filtriga korrigeeritud helirdhutase 85 dB (A)
Maootemaaramatus nimetatud miratasemete puhul 3 dB (A)
Vibratsioonitase kolmel teljel (vibratsiooni 5 m/s?

vektorsumma) piikimisel, @y, cheq

Mootemaaramatus (K) 1,5 m/s?

5 Ohutusnouded

5.1 Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade vbrgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste totriistade ja
kasutamisel akutoitega (ilma toitejuhtmeta) elektriliste tooriistade
kohta.

a) A HOIATUS

Lugege labi koéik ohutusnéuded ja juhised. | ' 5-1.1 Ohutus t66kohal

Alltoodud  ohutusnbuete  eiramise  tagajérieks | a) Hoidke oma tookoht puhas ja valgustage seda
voib olla elektrilodk, tulekahju ja/vGi rasked korralikult. Korrastamata ja valgustamata té6koht
vigastused. Hoidke koik ohutusnéuded ja vdib pdhjustada énnetusi.

juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.
Jargnevalt kasutatud mdiste "elektriline tdoriist" kaib
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b)

Arge kasutage seadet plahvatusohtlikus kesk-
konnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke, gaase
voi tolmu. Elektrilistest tdoriistadest 166b sddemeid,
mis voivad tolmu voi aurud siitidata.

Elektrilise tooriista kasutamise ajal hoidke lapsed
ja teised isikud t66kohast eemal. Kui Teie tahele-
panu juhitakse kdrvale, vdib seade Teie kontrolli alt
véljuda.

5.1.2 Elektriohutus

a)

b)

5.1
a)

d)

146

Seadme pistik peab pistikupessa sobima. Pis-
tiku kallal ei tohi teha mingeid muudatusi. Kait-
semaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada
adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad pis-
tikupesad vahendavad elektril66gi ohtu.

Viltige kehalist kontakti maandatud pindadega,
naiteks torude, radiaatorite, pliitide ja kilmiku-
tega. Kui Teie keha on maandatud, on elektril66gi
oht suurem.

Kaitske seadet vihma ja niiskuse eest. Kui elekt-
riseadmesse on sattunud vett, on elektrildégi oht
suurem.

Arge kasutage toitejuhet seadme kandmiseks,
ulesriputamiseks ega pistiku pistikupesast val-
jatombamiseks. Kaitske toitejuhet kuumuse, Oli,
teravate servade ja seadme liikuvate osade eest.
Kahjustatud vdi keerduldinud toitejuhtmed suuren-
davad elektril6ogi ohtu.

Kui tootate elektrilise toodriistaga vabas ohus, ka-
sutage ainult pikendusjuhtmeid, mis on ette néah-
tud kasutamiseks ka valistingimustes. Valistin-
gimustes kasutamiseks ettendhtud pikendusjuhtme
kasutamine vahendab elektril6dgi ohtu.

Kui seadmega téotamine niiskes keskkonnas
on valtimatu, kasutage rikkevoolukaitseliilitit.
Rikkevoolukaitseltliti kasutamine véhendab
elektril6ogi ohtu.

.3 Inimeste turvalisus

Olge tahelepanelik, jélgige, mida Te teete, ning
toimige elektrilise tooriistaga tootades kaalutle-
tult. Arge kasutage seadet, kui olete visinud voi
uimastite, alkoholi véi ravimite moju all. Hetkeline
tahelepanematus seadme kasutamisel voib pdhjus-
tada raskeid vigastusi.

Kandke isikukaitsevahendeid ja alati kaitseprille.
Isikukaitsevahendite, naiteks tolmumaski, libisemis-
kindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitse-
vahendite kandmine - soltuvalt elektrilise toriista
tldbist ja kasutusalast - vahendab vigastuste ohtu.
Viltige seadme tahtmatut kaivitamist. Enne
seadme lhendamist vooluvorguga ja/voi
seadmesse aku paigaldamist, seadme
ulestostmist ja kandmist veenduge, et seade on
vélja liilitatud. Kui hoiate seadme kandmisel sérme
[Glitil voi Uhendate vooluvorku sisselllitatud seadme,
vOib tagajarjeks olla dnnetus.

Enne seadme sisseliilitamist eemaldage selle kiil-
jest reguleerimis- ja mutrivotmed. Seadme p&or-
leva osa kiljes olev reguleerimis- vdi mutrivéti voib
pohjustada vigastusi.
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Viltige ebatavalist tooasendit. Votke stabiilne
tooasend ja sadilitage kogu aeg tasakaal. Nii
saate seadet ootamatutes olukordades paremini
kontrollida.

Kandke sobivat roivastust. Arge kandke laiu rii-
deid ega ehteid. Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad rii-
ded, ehted ja pikad juuksed voivad sattuda seadme
liikuvate osade vahele.

Kui seadme kiillge on véimalik paigaldada
tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veenduge,
et need on seadmega iihendatud ja et neid kasu-
tatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldusseadise
kasutamine vdib vahendada tolmust tingitud ohte.

5.1.4 Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

a)

b)

Arge koormake seadet iile. Kasutage antud t66
tegemiseks sobivat elektrilist tooriista. See t66tab
ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.
Arge kasutage elektrilist téoriista, mille liiliti on
rikkis. Elektriline t66riist, mida ei saa enam lUlitist
korralikult sisse ja vélja lUlitada, on ohtlik ning tuleb
viia parandusse.

Enne mis tahes seadistustoid seadme kallal, tar-
vikute vahetust ja seadme hoiulepanekut tom-
make pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage
seadmest aku. See ettevaatusabinou valdib seadme
tahtmatut kaivitamist.

Kasutusvailisel ajal hoidke elektrilisi t60riistu las-
tele kattesaamatus kohas. Arge laske seadet ka-
sutada isikutel, kes seda ei tunne voi pole siintoo-
dud juhiseid lugenud. Asjatundmatute isikute kdes
on elektrilised tdodriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi t66riistu korralikult. Kontrol-
lige, kas seadme liikuvad detailid to6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme detailid ei
ole murdunud voi kahjustatud maaral, mis moju-
tab seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad
enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&6riistad on pdhjustanud palju
1666nnetusi.

Hoidke loiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hool-
datud, teravate l6ikeservadega ldiketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist t6oriista, tarvikuid, lisasead-
meid vastavalt kdesolevatele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja teostatava t66 iseloo-
muga. Elektriliste todriistade kasutamine otstarbel,
milleks need ei ole ette nahtud, véib pdhjustada oht-
likke olukordi.

5.1.5 Hooldus

a)

Laske seadet parandada ainult kvalifitseeritud
spetsialistidel, kes kasutavad originaalvaruosi. Nii
on tagatud elektrilise t6oriista ohutuse sailimine.

5.2 Ohutusnouded puurvasaratega to6tamisel

a)

Kasutage kuulmiskaitsevahendeid. Mira voib kah-
justada kuulmist.
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b)

c)

Kasutage seadme tarnekomplekti kuuluvaid lisa-
kaepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule voib poh-
justada vigastusi.

Kui teete t6id, mille puhul véib tarvik tabada
varjatud elektrijuhtmeid voi omaenda toitejuhet,
hoidke seadet iiksnes kaepidemete isoleeritud
pindadest. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega
vOib seada pinge alla ka seadme metalldetailid ja
pohjustada elektril6ogi.

5.3 Taiendavad ohutusnouded

5.3.1 Inimeste turvalisus

a)

b)

9)

Kasutusvalisel ajal hoidke seadmeid turvaliselt.
Kasutusvalisel ajal hoidke seadmeid kuivas, kor-
gel asuvas voéi lukustatud ja lastele kattesaamatus
kohas.

Hoidke seadet ettendhtud kaepidemetest alati
kahe kaega kinni. Kdepidemed peavad olema
kuivad, puhtad ja vabad dlist ning rasvast.
Tootamise ajal tehke pause ning lodvestage kasi
ja sormi, et parandada sormede verevarustust.
Tootamisel hoidke toite- ja pikendusjuhe alati
seadme taga. See vdhendab komistamise ja kuk-
kumise ohtu.

Lastele tuleb selgitada, et seadmega mangimine
on keelatud.

Lapsed ja isikud, kellel puuduvad vajalikud voi-
med ja oskused, ei tohi seadet ilma eelneva ju-
hendamiseta kasutada.

Pliisisaldusega vérvide, teatud liiki puidu, mineraa-
lide ja metalli tolm vdib kahjustada tervist. Tolmuga
kokkupuude voi tolmu sissehingamine voib seadme
kasutajal voi l1dheduses viibivatel isikutel pohjustada
allergilist reaktsiooni ja/vdi hingamisteede haigusi.
Teatud tldpi tolm, naiteks tamme- voi pddgitolm,
vOib tekitada vahki, eriti koosmdjus puidutddtlemisel
kasutatavate lisaainetega (kromaat, puidukaitseva-
hendid). Asbesti sisaldavat materjali tohivad t66-
delda Uksnes asjaomase véljadppega asjatundjad.
Voimaluse korral kasutage tolmuimejat. Tohusa
tolmueemalduse tagamiseks kasutage puidu ja
mineraalsete materjalide tolmu imemiseks ette
nahtud Hilti mobiilset tolmuimejat, mis on elekt-
rilise tooriistaga kohandatud. Tagage t66piirkon-
nas hea ventilatsioon. Soovitav on kasutada filt-
riklassi P2 kuuluvat hingamisteedemaski. Jargige
kasutusriigis materjalide to6tlemise suhtes kehti-
vaid eeskirju.

5.3.2 Elektriohutus

a)

Kontrollige t66piirkond enne t66 alustamist lile
metalliotsijaga, et leida varjatud elektrijuhtmeid,
gaasi- voi veetorusid. Pingestatud elektrijuhtme vi-
gastamisel voivad seadme vélised metallosad pinge
alla sattuda. See tekitab tOsise elektrilddgi ohu.
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Varjatult paiknevate elektrijuhtmete, gaasi-
ja veetorude vigastamine toob kaasa tosised
tagajarjed. Seetottu kontrollige t60piirkond
enne t66 alustamist lle naditeks metalliotsijaga.
Pingestatud elektrijuhtme vigastamisel vdivad
seadme vélised metallosad pinge alla sattuda.
Kontrollige regulaarselt toitejuhtme ja pistiku teh-
nilist seisundit, kahjustuste korral laske need valja
vahetada professionaalsel elektrikul. Kontrollige
regulaarselt pikendusjuhtmeid, vigastuste korral
vahetage need vilja. Arge puudutage toitejuhet,
kui see on t66 kaigus vigastada saanud. Tom-
make seadme pistik pistikupesast valja. Vigasta-
tud toite- ja pikendusjuhtmed tekitavad elektril66gi
ohu.

Kui tootlete seadmega sageli elektrit juhtivaid ma-
terjali, laske seadet regulaarselt Hilti hooldekes-
kuses kontrollida. Seadme pinnale kinnitunud tolm
vOi niiskus voib ebasoodsatel tingimustel pohjustada
elektrilddgi, seda just hea elektrijuhtivusega materja-
lide puhul.

Kui esineb oht, et tarvik voib vigastada varja-
tult paiknevaid elektrijuhtmeid voi seadme enda
toitejuhet, hoidke seadet alati liksnes isoleeri-
tud kaepidemetest.Kokkupuude pingestatud juht-
metega voib seada pinge alla seadme isoleerimata
metallosad, mis tekitab seadme kasutaja jaoks elekt-
ril6dgi ohu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga valjas, veen-
duge, et seade on vooluvorku iihendatud maksi-
maalselt 30 mA kaivitusvooluga rikkevoolukaitse-
liliti (RCD) kaudu. Rikkevoolukaitsellliti kasutamine
véhendab elektril6dgi ohtu.

Soovitame kasutada maksimaalselt 30 mA kaivi-
tusvooluga rikkevoolukaitseliilitit (RCD).
Voolukatkestuse korral lillitage seade vilja ja
eemaldage vooluvorgust. Nii hoiate vooluvarustuse
taastumisel &ra seadme soovimatu kaivitumise.

5.3.3 Té6koht

Toopiirkonnas peab olema hea ventilatsioon.
Halva ventilatsiooniga t66piirkonda voib koguneda
tervistkahjustavat tolmu.

Hoidke oma t66koht korras. Veenduge, et to6ko-
has ei ole esemeid, mis voivad Teid vigastada.
Korrastamata t66koht voib pohjustada onnetusi.
Labistavate toode korral tagage ohutus ka teisel
pool. Kiljestmurduvad osad vdivad alla ja/voi vélja
kukkuda ja teisi inimesi vigastada.

Kooskoélastage t66d toodejuhataja voi projekti-
juhiga. Seinte ja teiste konstruktsioonide tooétle-
mine voib avaldada moéju staatikale, eriti arma-
tuurraua voi kandeelementide I6ikamisel.
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5.3.4 Isikukaitsevahendid

Kasutaja ja laheduses viibivad isikud peavad seadme
kasutamisel ja hooldamisel kandma kaitseprille, kait-

sekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid, tur-
vajalatseid ja hingamisteede kaitsemaski.

6 Kasutuselevott

O

ETTEVAATUST
Iga kord enne kasutamist kontrollige seadet kahjus-
tuste ja ebaiihtlase kulumise suhtes.

6.1 Lisakdepideme (lisatarvik) paigaldamine,
soovitud asendisse seadmine ja
mahavétmine H

Toémmake vorgupistik pistikupesast vélja.
Avage kinnitusriba ja suruge see seadme kaelale.
P&drake nuppu ja eemaldage see.

Toémmake kuuskantkruvi pidemest vélja.
Likake pide kinnitusriba hoidja peale

JUHIS Veenduge, et hambumine on korrektne.
Asetage kuuskantkruvi uuesti kohale.
Paigaldage nupp.

Pddrake lisakdepide soovitud asendisse.
Fikseerige lisakdepide nupuga.

oD~

© N

10. Lisakaepideme eemaldamiseks teostage asjaoma-
sed t6ooperatsioonid vastupidises jarjekorras.
JUHIS Lisakdepideme paigaldamiseks ja Oigesse
asendisse seadmiseks jargige ka lisakaepidemele
lisatud kirjeldust.

6.2 Toitejuhtme lihendamine seadmega

ETTEVAATUST

Lahutatavat pistikiihendust tohib seadmega iihen-
dada vaid siis, kui see on puhas, kuiv ja pingevaba.
Enne lahutatava pistikiihenduse lahtivotmist ja pu-
hastamist tuleb vorgupistik pistikupesast eemaldada.

1. Vbtke toitejuhe transpordipakendist vélja.

2. Viige kodeeritud lahutatav pistikihendus [6puni
seadmesse.

3. Keerake kodeeritud lahutatavat pistikihendust
kerge survega péripdeva, kuni see kuuldavalt
lukustub.

4.  Uhendage vérgupistik pistikupessa.

6.3 Pikendusjuhtme ja generaatori voi
transformaatori kasutamine

Vit peatikki "Kirjeldus/ pikendusjuhtme kasutus".

7 Tootamine

OHT

Hoidke seadet ettenahtud kaepidemetest alati kahe
kdega kinni. Kaepidemed peavad olema kuivad,
puhtad ja vabad olist ning rasvast.

7.1 Ettevalmistus

ETTEVAATUST

Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid, kuna tar-
vik muutub to6tamisel kuumaks voi voib olla teravate
servadega.
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7.1.1 Tarviku paigaldamine 1

JUHIS

Meislit saab paigaldada 6 erinevasse asendisse (60° sam-
muga). See voimaldab kasutada lapik- ja vormimeislit alati
sobivas asendis.

1.  Témmake vorgupistik pistikupesast vélja.

2. Kontrollige, kas tarviku padrunisse kinnitatav ots on
puhas ja kergelt m&éritud. Vajadusel puhastage ja
madrige seda.

3. Kontrollige tolmukaitse tihendi seisundit ja puhtust.
Vajadusel puhastage tolmukaitse voi kui tihend on
kahjustatud, vahetage tolmukaitse vélja (vt punkt
"Hooldus ja korrashoid").
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4. Asetage tarvik padrunisse ja keerake seda kerge
survega seni, kuni see fikseerub juhtsoontesse.

5.  Suruge tarvikut padrunisse, kuni tarvik kuuldavalt
kohale fikseerub.

6. Tommake tarvikust kontrollimaks, kas see on kind-
lalt Kinni.

7.1.2 Tarviku eemaldamine H

OHT

Arge asetage kuuma tarvikut kergestisiittivatele ma-
terjalidele. Materjalid voivad sittida ja pdhjustada tule-
kahju.

1. Témmake vorgupistik pistikupesast vélja.
Tédmmake tarviku lukustusnupp tagasi ja avage pad-
run.

3. Tdémmake tarvik padrunist valja.

7.2 Tootamine

HOIATUS

Kui seade kaivitub toitejuhtme tihendamisel pistiku-
pessa, ilma et peaks vajutama toiteliilitile, tuleb seade
kohe Hilti hooldekeskusse toimetada.

HOIATUS
Toitelilliti rikke korral tommake toitejuhe pistikupe-
sast vilja.

ETTEVAATUST

Aluspinna tddtlemisel vdib eralduda materjalikilde.
Kandke kaitseprille, kaitsekindaid ja juhul, kui Te
ei kasuta tolmuimejat, kerget tolmukaitsemaski.
Materjalist valjalendavad killud voivad vigastada kehaosi
ja silmi.

ETTEVAATUST
Tobprotsess tekitab mira. Kasutage kuulmiskaitseva-
hendeid. Liiga vali mira voib kahjustada kuulmist.

7.2.1 Meiseldamine

7.2.1.1 To6tamine madalatel temperatuuridel

JUHIS
Lé6gimehhanism hakkab t6odle teatud temperatuuril.

Et saavutada minimaalset t66temperatuuri, lilitage seade
sisse ja laske sel té6tada, kuni see on piisavalt soe. Luhi-
keste ajavahemike tagant (ca 30 s) asetage seade alus-
pinnale, et kontrollida, kas 166gimehhanism hakkab tédle.
Kui I66gimehhanism ei hakka t6dle, korrake protsessi.
JUHIS

Kéivitumise elektroonilise juhtimise t6ttu voib kilm seade
kéituda kaivitamisel teistmoodi.
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7.2.1.2 Sisseliilitamine

1. Uhendage seadme pistik pistikupessa.
2. Vajutage toitelllitile.

7.2.1.3 Piikimisvoimsuse reguleerimine @
Voimsuse lilitile vajutamisega saate piikimisvdimsust va-
hendada ca 70%-le. Vahendatud véimsuse puhul sittib
voimsuse nait.
JUHIS

PiikimisvGimsuse reguleerimine on voimalik Uksnes siis,
kui seade on sisse lulitatud. Uus vajutamine vdimsuse
[Ulitile tagab taas maksimaalse piikimisvdimsuse. Maksi-
maalne piikimisvéimsus on olemas ka siis, kui seade valja
IUlitada ja seejérel uuesti sisse lulitada.

7.2.1.4 Viljaliilitamine

1. Vajutage toiteldlitile.
2. Toémmake seadme toitepistik pistikupesast valja.

7.3 Soovitusi meiseldamiseks
7.3.1 Meisli positsioneerimine meiselduse
alustamisel
Asetage meisel servast ca 80-100 mm kaugusele.

7.3.2 Armatuurraud B

Juhtige meislit kogu aeg vastu materijali serva, mitte vastu
armatuurrauda.

7.3.3 Meisli suund E1

1. Alustage meiseldamist betooni pinna suhtes 70°
kuni 80° nurga all ja suunake ots serva poole.
2.  Liikuge 90° nurga suunas ja purustage materijal.

7.3.4 Iseteritusprotsess

Keerake meislit regulaarselt, sest Ghtlane kulumine aitab
iseteritusprotsessile kaasa.

7.3.5 Uputussiigavus

Polygon-disain tdhendab seda, et materjali purustatakse
ka sigavamates kihtides.

7.3.6 Rakendatav surve

Liiga véaike rakendatav surve pohjustab meisli hiippamist.
Liiga suur rakendatav surve poéhjustab meiseldusvoim-
suse vahenemist.

7.4 Eemaldage toitejuhe seadmest

ETTEVAATUST
Parast 1606 Ioppu ja enne lahutatava pistikithenduse
lahtivotmist tommake vorgupistik pistikupesast vélja.

1.  Tdémmake seadme toitepistik pistikupesast vélja.

2. Tommake lukustusrongas tagasi ja keerake kodee-
ritud lahutatavat pistikiihendust |6puni vastupéeva.

3. Toémmake toitejuhe seadmest vélja.

4. Asetage toitejuhe transpordipakendisse.
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8 Hooldus ja korrashoid

ETTEVAATUST
Tommake seadme pistik pistikupesast vilja.

8.1 Tooriistade hooldus

Eemaldage tarvikute kilge jddnud mustus ja hddruge
tarvikute pealispinda kaitseks korrosiooni eest aeg-ajalt
Olise lapiga.

8.3 Hoolduse indikaatortuli

JUHIS
Seade on varustatud hoolduse indikaatortulega.

Tuli

poleb punase tulega

8.2 Seadme hooldus

ETTEVAATUST

Hoidke seade, eelkoige selle kdepidemed, puhtad ja
vabad 6list ja rasvast. Arge kasutage silikooni sisal-
davaid hooldusvahendeid.

Seadme korpuse pealmine pool on valmistatud 166gi-
kindlast plastist. Kdepidemed on elastomeerist.

Arge kasutage seadet, mille ventilatsiooniavad on ummis-
tunud! Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva
harjaga. Takistage vddrkehade sissetungimist seadme
sisemusse. Puhastage seadme vélispinda regulaarselt
veidi niiske lapiga. Arge kasutage puhastamiseks pihus-
tit, aurupuhastit ega voolavat vett! See voib mdjutada
seadme elektrilist ohutust.

Kées on hoolduse tédhtaeg. Péarast tule
suttimist saab seadmega t66tada veel
mdned tunnid, seejarel lUlitub seade
automaatselt vélja. Et tagada seadme
torgeteta t66d, toimetage seade oige-
aegselt Hilti hooldekeskusesse.

vilgub punase tulega

Vt punkti "Veaotsing".

8.4 Tolmukaitsekatte puhastamine

Puhastage padruni tolmukaitsekatet regulaarselt puhta
kuiva lapiga. Puhkige tihend ettevaatlikult puhtaks ja
madrige seda kergelt Hilti m&ardega.

8.5 Korrashoid

HOIATUS
Elektridetaile tohivad parandada ainult elektriala as-
jatundjad. Enne elektrooniliste detailide mahamonteeri-

mist on vaja umbes 1 minut oodata, kuni jadkpinge on
kadunud.

Kontrollige regulaarselt, kas seadme vélised osad on ter-
ved ja kas kdik seadme osad todtavad laitmatult. Kui
seadme osad on kahjustatud voi kui seadme juhtelemen-
did ei toéota veatult, siis drge seadet t6dle rakendage.
Laske seade parandada Hilti hooldekeskuses.

8.6 Kontrollimine parast hooldus- ja korrashoiutoid

Péarast hooldus- ja korrashoiutdid tuleb kontrollida, kas
koik kaitseseadised on paigaldatud ja té6tavad veatult.

Viga Voimalik pohjus

Korvaldamine

Seade ei kaivitu.

Kaigus on elektroonika initsialiseeri-

Lilitage seade vélja ja uuesti sisse.

mine (kuni umbes 4 sekundi jooksul
parast toitepistiku Ghendamist pisti-
kupessa) voi on péarast voolukatkes-
tust aktiveerunud elektrooniline kaivi-

tustokis.

Vooluvarustus on katkenud.

Uhendage vooluvérku méni teine
elektriline seade, kontrollige, kas see
tootab.

Toitejuhe voi toitepistik on katki.

Laske kontrollida ja vajadusel vahe-
tada elektriala asjatundijal.
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Viga Voimalik pohjus Korvaldamine

Seade ei kaivitu. Juhtluliti on defektne. Laske kontrollida ja vajadusel vahe-
tada elektriala asjatundijal.
Generaator on ooterezhiimis. Uhendage generaatoriga méni teine

elektritarviti (nt lamp). Seejarel lllitage
seade uuesti vélja ja sisse.
Toitejuhe ei ole seadmega korrektselt  Jhendage toitejuhe seadmega kor-
Uhendatud. rektselt.

Vt punkti: 6.2 Toitejuhtme tGhenda-
mine seadmega

Puudub |66gifunktsioon. Seade on liiga kilm. Viige seade ettendhtud minimaaltem-
peratuurile.
Vit punkti: 7.2.1 Meiseldamine
Seade on vigastatud. Laske seade parandada Hilti hoolde-
keskuses.
Seade ei kaivitu ja teeninduse Seade on vigastatud. Laske seade parandada Hilti hoolde-
indikaatortuli péleb punase tu- keskuses.
lega.
Seade ei kaivitu ja teeninduse Vooluvdrgu pinge on liiga korge. Vahetage vélja pistikupesa.
indikaatortuli vilgub punase tu- Kontrollige Ule vooluvork.
lega.
Seade lllitub té6tamise ajal Ulekuumenemiskaitse. Laske seadmel jahtuda.
vélja ja hooldusnait vilgub pu- Puhastage ventilatsiooniavad.
nase tulega.
Seade ei to6ta taisvoimsusel. Aktiveeritud on voimsuse vahenda- Vajutage voimsuse lilitile (pdorake ta-
mine. helepanu véimsuse indikaatortulele).
Lilitage seade vélja ja uuesti sisse.
Pikendusjuhe on liiga pikk /voi liiga Kasutage ettenahtud pikkuse ja/voi
véikese ristldikega. piisava ristldikega pikendusjuhet.
Vooluvorgu pinge on liiga madal. Uhendage seade teise vooluvérguga.
Meislit ei saa lukustusest va- Padrun ei ole téielikult tagasi tdmma-  Tdmmake padrun |I6puni tagasi ja
bastada. tud. votke tarvik vélja.
JUHIS

Kui tdrget ei ole Ulaltoodud meetmetega voimalik kdrvaldada, toimetage seade Hilti hooldekeskusse.

10 Utiliseerimine
Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Materjalid tuleb enne taaskasutust

korralikult sorteerida. Paljudes riikides votavad Hilti esindused vanu seadmeid utiliseerimiseks vastu. Lisainfot saate
Hilti klienditeenindusest voi milgiesindusest.

Uksnes EL liikmesriikidele

Arge kaidelge kasutusressursi ammendanud elektrilisi td6riistu koos olmejéatmetegal

Vastavalt Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiivile elektri- ja elektroonikaseadmete jddtmete kohta ning
direktiivi ndudeid Ulevotvatele siseriiklikele digusaktidele tuleb kasutusressursi ammendanud elektrilised
todriistad eraldi kokku koguda ja keskkonnasaastlikult korduskasutada voi ringlusse votta.
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11 Tootja garantii seadmetele

Garantiitingimusi puudutavate kisimuste korral p6or-
duge HILTI kohaliku esinduse voi edasimiitja poole.

12 EU-vastavusdeklaratsioon (originaal)

Nimetus: Piikvasar
Tlubitahis: TE 1000-AVR
Generatsioon: 02
Valmistusaasta: 2013

Kinnitame ainuvastutajana, et kaesolev toode vastab jargmiste direktiivide ja
2006/42/EU, 2000/14/EU, 2011/65/EL, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

normide ndéuetele: 2004/108/EU,

Moddetud helivdimsustase, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Garanteeritud helivéimsustase, Lyyaq TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Vastavuse hindamise menetlus 2000/14/EU VI lisa
Volitatud kontrolliasutus (0044) TUV NORD CERT GmbH
Hannoveri biiroo

Am TUV 1

30519 Hannover

Saksamaa

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

L, ﬁm;;

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

Tehnilised dokumendid saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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Jan Doongaji

Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
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OPUIHAIBHA IHCTPYKLIA 3 EKCINYATALII

3ybunbHuit monotok TE 1000-AVR

MepLu HiX posnounHaTn poboTy, yBaMHO Npo-
yUTauTe iHCTPYKLilO 3 eKcnnyaradii.

3aBmau 3bepiraiTe Lo IHCTPYKLiIO 3 eKcnnya-
Tauii pasom 3 iHCTPYMEHTOM.

Mpwu 3miHi BNacHUMKa nepegaBanTe iHCTPYMEHT
nuvLie pasom i3 iHCTPyKLUiero 3 ekcnnyartauii.

3micT Crop.
1 3aranbHi BKasiBku 153
2 Onuc 154
3 [Npunaaana, BATpaTHi Marepianu 156
4 TexHiyHi faHi 157
5 BkasiBKM 3 TEXHIKM 6e3neku 158
6 MiarotoBka 4o po6oTH 161
7 Ekcnnyarauis 162
8 Lornaa i TexHiuHe oBcnyroByBaHHsA 163
9 lMoLyK HECNPaBHOCTEN 164
10 Ytunisauia 165
11 MapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOBHMKA
iHCTpyMeHTa 166

12 Ceptudikar BianosigHocTi €C (opuriHan) 166

Lindppamu nosHayeHo intocTpadii. InocTpadii Ao Tekcty
po3MilleHi Ha po3BopoTax OOKNaAWHKWA. PO3ropHith ix
NPV 03HAWOMIIEHHI 3 Li€t0 IHCTPYKLiEHO.

Y TeKcTi Uiei iIHCTPYKUii 3 ekcnayarauii «iHCTPyMEeHT» 3aB-
au osHavae BiabinHuit monotok TE 1000-AVR.

EnemeHTH KOHCTPYKLUii iHCTPYMEHTa, OopraHu Kepy-

BaHHA Ta iHavkauii €

@ 3aTUCKHWI naTpoH

(2) BentunauiitHi npopisu

@ Biuna pykonATka (onuis)

(4) Fonoska-gikcartop

Bmukay/BuMUKay iHCTpyMeHTa

(6) PykonaTka

(7) NMepemuKay NOTY)KHOCTI

lHi3no ana 3MOMHOrO WTekepa Kabena XUBNeHHs
BiA Mepexi

@ SHIMHUIA WUITEKEP KaBento XMUBMEHHA Bid Mepexi
TE 1000-AVR

CepBicHuit iHaMKaTOp

@ IHaMKaTop BUOBPaHOT NOTYXKHOCTI

1 3aranbHi BKa3iBKU

1.1 CurHanbHi cnoBsa Ta ix 3Ha4YeHHA

HEBES3IEKA

Bkasye Ha Ge3anocepeaHbo 3arpokytody Hebesneky, Lo
MOXe NMpPU3BEeCTU A0 TAXKKUX TinecHux YLWKOAOXEHb 360
HaBiTb 4O CMePTi.

NOMNEPEAXEHHA

Bkasye Ha noTeHuianbHO HebBesneuHy cuTyauilo, fKka
MOX€e NPWU3BECTU A0 TAXKMX TINECHWMX YLIKOMXKEHb abo
HaBiTb 0 CMepTi.

OBEPEXHO

Bkasye Ha noteHuianbHO HebBesneuHy cuTyauito, fKa
MOXXe MPU3BECTU A0 NErKMX TINECHUX YLLIKOAXEHb Ta A0
MartepianbHUX 30UTKIB.

BKASIBKA

[na BKasiBOK WOAO eKkcnnyatauii Ta AnA iHWOi KOPUCHOI
iHpopmadii.
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1.2 MNoAacHeHHA nikTOorpam Ta iHwWwa iHpopmauia
MonepeamyBanbHi 3HaKK

3aranbHa Hebesneka PosneueHa
Hebesneka BpaXKeHHsA NnoBepXHs
eNeKTpUY-
HUM
CTPyMOM
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Haka3osi 3Haku Micusa posTalyBaHHA igeHTU}IKaLiMHMX NO3HAYOK Ha
iHCTPYMEHTI
Twn iHCTPYMeHTa BKa3aHO Ha 3aBOACHKIM Tabnuuli, a ioro
@ CepilHuii HoMep - 300Ky Ha KOopnyci eneKkTpoABUryHa.
3aHeciTb Ui AaHi A0 iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii i 3aBxau
noCUNanMTeCh Ha HUX, 3BEPTaAKYMCh A0 HALLOro Npeacra-

Bukopwucto- Bukopucto- Bukopucto- Bukopucro- P .
OpMeTo opueTo opneTo opuerTo BHULTBA Ta [0 BiAAiNYy cepBiCHOro 06CnyroByBaHHs.
ByWTE ByWTE By1TE By1TE
3aXUCHI 3aXUCHUN 3aXMUCHI 3aXMUCHI
OKynApu LLIONOM HaBYLUHWUKN pyKaBuui Tun:

Bepcia: 02

3aBoacbkuit NO:

Bukopwucto- Bukopwucto-
BynTE BynTe
3axucHe pecnipatop
B3yTTA
CumBonu

%
&
<
>

Mepea Marepianu Bonbt Amnep

3acTocyBaH- cnia snasaru
HAM N0 NYHKTIB
npounTanTe NOBTOPHOI
iHCTPYKLUito 3 nepepooKu
ekcnnyarauii
3MiHHUI lepy MoagiiHa
CTpyM isonAuina

2.1 3acTtocyBaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

[HCTPYMEHT ABNAE COBOI eNEKTPUYHWIA BiABIMHUA MONOTOK 3 MHEBMATUYHUM YAAPHUM MEXaHI3MOM AnA BUKOHAHHA
BaXKKMX A0BOaNbHUX POBIT.

[HCTPYMEHT NpU3HaYEHWi ANA BUKOHAHHA POOBIT 3 AEMOHTYBaHHA OETOHY, LEernAHOI KNaaKW, KamMeHto Ta acdanbTy.
3abopoHAETbCA 3aCTOCOBYBATH IHCTPYMEHT AN 0BpOBKHM LLKIANUBUX AN 3[l0POB's PEYOBMH, Hanpuknaz, asbecrty.
JoTpumyiTeca HauioHanbHUX BUMOT 3 OXOPOHM npai.

[HCTPYMEHT Npu3Ha4YeHo AnA NpogeciiHOro KopucTyBaya, a TOMy MOro ekcnnyarauif, TexHiuHe oBCnyroByBaHHsA Ta
PEMOHT JopyyaiTe nuille aBTOPU3OBaHOMY MEPCOHasy 3i crneuianbHoK NiarotoBKow. Llei nepcoHan noeuHeH ByTu
cneyianbHO MPOIHCTPYKTOBaHUIA MPO MOXIKUBI Hebesneku. IHCTPYMEHT Ta MOoro AOMOMIXKHI 3acOo0M MOXKYTb CTatu
kepenom Hebe3neku B pasi ix HENPaBUIbHOIO 3aCTOCYBaHHA HEKBanNipikoBaHUM NEPCOHaNoOM abo Npu BUKOPUCTaHHI
He 32 NPU3HAYEHHAM.

Moxxnusi obnacTi 3acTtocyBaHHs: ByAiBeNbHUA MaiaaHuMK, MancTepHs, PEMOHTHI poBOTH, PEKOHCTPYKLiA Ta HOBOOY-
AoBa.

3aCTOCOByBaTM iHCprMeHT A03BONAETLCA NULLE B CyXHUX MiCLl,FlX.
He 3acTocoByiiTe MOro TakoX B NOXKEO- 260 BUOYxOHeBE3MeUHUX yMOBax.

Ekcnnyatauif iHCTpyMeHTa MOXJIMBA SILLIE 32 YMOBM, LLIO Hanpyra i 4actoTa MepeXxi XXMBJIEHHA BiANOBIAAOTb BKa3aHUM
Ha 3aBOACHKIN TabnuuLi.

LLlo6 YHUKHYTU pU3MKY TpaBMyBaHHA, BUKOPUCTOBYMTE NULLE OpWriHanbHe Npunagaa Ta iHCTPYMEHTU BMPOOHMUTBA
Komnawii Hilti.
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JoTpumyiTech NpUNKCiB 3 ekcnnyartauii, Aornaay i TeXHIYHOro oBcnyroByBaHHs IHCTPYMEHTa, HaBeAeHUX B IHCTPYKLUIi
3 eKkcnnyaraduii.
BHocuT Byab-AKi 3MiHW B KOHCTPYKLitO iHCTpyMeHTa 3a60pOHEHO.

2.2 3aTUCKHUWA NaTpPoH
LLIBMAKO3MIHHMIA 3aTUCKHUI naTpoH TE-S

2.3 lNepemukay

Bumukau
Mepemukay notyxHocTi (100%, 70%)

2.4 PyKOATKM (i3 M'AKMM NOKPUTTAM 3 enactomepy) (onuis)

Bi6ponornuHatoua pykosTka
Bi6ponornuHatoya NoOBOpOTHO-BiAKMAHA BiuHa PyKoATKa

2.5 MaweHHA

Penyktop Ta yaapHui MexaHism 3 po3ainbHUMWU MaCTUIIbHUMU KaMepamu
JonatkoBa MactuibHa Kamepa y nepeaHii YacTuHi yAapHOro MexaHi3aMy NepeLLKoiKae NnoTpaniaHHIO 40CEepPeanHU
nuny.

2.6 Cuctema Active Vibration Reduction

IHCTpyMeHT ocHalleHo cuctemMoto "Active Vibration Reduction” (AVR), Aka NOMITHO 3HWXKYE pPiBeHb BibpaLlii y NOpiBHAHHI
3 LIMM Ke MOKa3HUKOM Y iIHCTPYMEHTIB, He OCHaLleHux cuctemotro AVR.

2.7 3axucHi NnpUcTpoi

3axucT Big Aii BUCOKMX Temnepatyp Ta Bibpauii 3aBAsKM i301bOBaHOMY Bil BHYTPILLHIX MexaHi3MiB iHCTpyMeHTa
N1acTMacoBOMY KOXYXY Ta PyKOATL.

EnekTpoHHe BNOKyBaHHA BUNaAKOBOrO NOBTOPHOIO BMUKaHHS iHCTPYMEHTa MicnA 30010 eNeKTPOXXUBNEHHS (AMB. PO34in
"TMowyk HecnpaBHocTeR").
ABTOMATUYHWI 3aXUCT ENEKTPOHIKM BiA NepeHanpyru 1a neperpisy.

2.8 CeiTnoBa iHguKauia

CepBicHuit cBiTNOBWI iHaMKaTop (amB. posain "dornaa i TexHiuHe obcnyroByBaHHA/CepBiCHUIA iHaMKaTop")
IHaMKaTop BMOpPAHOI MOTY)KHOCTI (amB. po3ain "Excnnyatauin/PeryntoBaHHs NOTYy)KHOCTI oBOaHHA'")

2.9 Jlo ctaHAapTHOro KOMMNJEKTY NOoCTa4aHHA BXOAATh:

[HCTpyMEHT

Mactuno

["aHuipka ana npoTMpaHHnA
[HCTPYKUia 3 ekcnnyaTauii

—_ =

Baniza Hilti

2.10 BuKopUCTaHHA NOAOBIYBanbHUX Kabenis

BrkopUCTOBY#TE TiflbKM A03BOMEHI ANA Liel o6nacTi 3actocyBaHHA NOAOB)KyBasibHi kabeni 3 AocTaTHIM nonepeyHnm
nepepiszom. B iHLIOMY pasi He BUKIHOUEHI 3HUXXEHHSA NOTYXXHOCTI iIHCTPYMeHTa i neperpiBaHHsa kabento. Yepes perynapHi
NPOMIXKKM yacy nepeBipARTe NOAOBXKYBabHUM Kabenb Ha HasBHICTb MOLUKOAXKEHb. TMOLUKOMKEHI NoAOBXyBasbHi
kabeni nianAaratoTb 3aMiHi.

PekoMeHAoBaHi MiHiManbHi nonepeuHi nepepisu Ta MakcMmanbHa AoBXHUHa Kabento:

MonepeyHun nepepis gpoTty 1,5 mm? 2,5 mm? 3,5 mm?
Hanpyra B mepexi 100 B 30 ™m
Hanpyra B mepexi 110-127 B 25m

Hanpyra B mepexi 220-240 B 50 m 75 m
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He 3acTocoByiite nofoBxyBansHi kabeni 3 nonepeyHnm nepepisom 1,25 mm2 1a 2,0 MM2.

2.11 NMogoeKyBanbHi kabeni AnNA 30BHiLHIX po6iT

LnAa 30BHIiWHIX poBIT 3aCTOCOBYWTE NULLE AO3BONEH ANA ekcniyaTauii NoAoBKyBanbHi Kabeni, WO MatoTb BiANOBiAHE
MapKyBaHHs.

2.12 }uBneHHs Big reHepaTtopa abo TpaHcdopmaTopa

XuBneHHs UbOro iHCTPyMEHTa MOXe 3A4iMCHIOBaTUCA Bif reHeparopa abo XX Bi TpaHcpopmaTopa KopucTyBada 3a
YMOBW AOTPUMAHHA TaKUX BUMOT: BUXiAHA NOTY)XHICTb Y BaTax LOHaNMeHLLe BABIYi NepEBULLYE MOTYXKHICTb, BKa3aHy Ha
3aBOACHKiM Tabnuuui iHCTpyMeHTa, poboya Hanpyra nocTiHo nepebyBae B Mexax Bifl +5 % A0 -15 % Bia HOMiHaNLHOI,
a vyacrtota cknagae 50-60 Iy, B »xoAHOMy pasi He nepeswulyrouM 65 U, a TakOXK € B HAABHOCTI aBTOMAaTUYHMWM
crabinisatop Hanpyru 3 NyCKOBUM MiACHNIOBaYEM.

KateropuuHo 3a60poHeHO 3aCTOCOBYBATH reHepaTop/TpaHchopMaToOp Anf OAHOUYACHOTO XMUBAEHHS iHLUKMX IHCTPYMEH-
TiB. ia Yac BMUKaHHA/BUMMUKaHHSA iHLLUMX NPUCTPOIB BUHUKAIOTL CTPUOKK HaMpPyru, BiA AKMX iIHCTPYMEHT MOYKE BUITH 3
naay.

3 Npunagaa, BUTpaTHi marepianu

YMoBHe no3HauyeHHA
TE DRS-B

Mo3HaueHHA

MO.ElyJ'Ib nunosnaaneHHA

BUKOpUCTOBYHTE nULUe nepeniyeHi HMKUYe 3MiHHI poboui iHCTpyMeHTH BMpoOHMUTBA Komnawii Hilti. Lle
JO3BONUTb NiABULLMTU NPOJYKTUBHICTL BUKOHYBaHMX Po6iT 3 AeMoHTaKy Ta 36inbiMTh TepmiH cnym6bwm,
OCKiNIbKM caM iHCTPYMEHT Ta 3MiHHi po6oui iIHCTPYMEHTH [0 HbOro YTBOPIOKOTL ONTUMAanbHY KomBiHauito.

3aTUCKHUK
natpoH TE-S/ LLIMpHHa, MM It UJuPuHa, J]oavmuua,
NO3HA4YEeHHA AWMU AWMU
iHCTpyMeHTa
locTpokiHueBe 3y6uno TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Mnacke 3y6uno TE-SP FM 36 32 360 1Va 14
TE-SP FM 50 32 500 14 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
JlonaTkoBe 3y6uno TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
LLInatensHe 3y6uno TE-S-BSPM 150 650 6 25"
Ckpeb- TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
KoBe/obnuutoBasnbHe 12/50
3y6uno
[ocTpokiHueBe nonar- TE-S-SPI 50 115 485 4 198
KoBe 3yOuno
3ybuno ana webeHesux | TE-S-TT 60 600 24
OCHOB
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3aTUCKHUM
natpoH TE-S/ LLinpuHa, MM TIOBHHA, MM UJMPVIHa, ﬂoeimm-la,
NOo3HaYeHHnA AWMU AWMU
iHCTpyMeHTa
XBOCTOBMK TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
TpambyBanbHa nauta TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
Ha6uBanbHa ronoska TP-SKHM 40 40 X 40 1% X 1%
TP-SKHM 60 60 X 60 213 X 2V
IHCTPYMEHT AnA MOH- TP-TKS 15 BHYTP. © 15
TaXKy 3a3eMJIeHHSA TP-TKS 20 BRyTp. 20
TP-TKS 25 BHYTP. © 25
TE-S-RD »" BHYTP. @ 2
TE-S-RD %s" BHYTP. @ %
TE-S-RD %" BHYTP. @ %

36epiraemo 3a coboto NPaBO Ha TEXHIUHI 3MiHW!

HominanbHa Hanpyra 100 B 110 B 110 B 127 B
HowminanbHa cnokueaHa no- 1750 Bt 1640 Bt 1750 Br
TYXHICTb

HomiHanbHWi cTpym 15A 16 A 15A 14,5 A
YacToTta enekrpomepei 50...60 'y 50y 60 My 60 Ny
HominanbHa Hanpyra 220B 230B 240B 220...240 B
HomiHanbHa cno>kuBaHa no- 1750 Bt 1750 Bt 1750 Bt 1750 Br
TYXHICTb

HomiHanbHui ctpym 8A 76 A 7,3 A 8,0..7,3A
YacToTta enekrpomepei 50...60 Iy, 50y 50y 50...60 Iy,
IHCTpyMeHT TE 1000-AVR

Maca sriaHo 3 npoueaypoto EPTA sia 01/2003 12,5 kr

EHepria nooAMHOKOro yaapy 3riAHO 3 npoueaypotro 26 Ik

EPTA Bia 05/2009

3aTUCKHWIM NaTpoH TE-S

YacToTa yaapis y peXkuMi HaBaHTaXKeHHA 32,5y

Knac 3axucry Knac saxucry Il (noaginHa isonauif)

BKASIBKA

HaBeaeHuit y uux pekomMeHzauifax piBeHb Wymy Ta Bibpauii BUMiptoBaBcA 3a MeTOAOM 3rifAHO 3i ctaHaaptom EN
60745, Wwo [03BONAE BUKOPUCTOBYBATU MOro AnA B3AEMHOIO NOPIBHAHHA ENEKTPUYHMX IHCTPYMEHTIB. BiH npuaatHui
TaKOXX ANA nonepeaHboro OLiHIBaHHA BibpaLiiHOro HaBaHTaXKeHHs. YKasaHui piBeHb WyMy Ta Bibpalii i o6ymoBnoe
nepeBarkHi chepu 3acTOCyBaHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. OaHaK y pasi Moro BUKOPUCTAHHA He 3a MPU3HAYEHHAM, Npu
3aCTOCYyBaHHi HECTAHAAPTHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTA Ta MPU HEHANEXHOMY AOornaAi piBeHb LyMy i Bibpauii Moxke
nocuntoBatuca. Lle Mo)ke Npu3BecTu A0 NOMITHOIO 36iNbLUEHHA LWYMOBIOPaLiMHOrO HaBaHTaXKEHHA MPOTATOM YCbOro
pobouyoro yacy. [na 6inbLu TOYHOI OUiHKM LYyMOBIOpaLiiHOro HaBaHTaXXEHHS HEOOXiIHO BPaxoByBaTH TAKOX NMPOMIKKM
yacy, NpOTAroM AKWX iIHCTPYMEHT BMMKHEHWM abo )X npautoe, Xo4 HacnpaBdi W He 3HAXOAMTbCA B eKcrulyatadii.
Lle aonomoxke NMOMITHO 3HW3UTW LIyMOBiGpaLiiHe HaBaHTaXKEHHS MPOTAroM 3arafibHoro poboyoro yacy. Bykusaitte
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TaKOXX AOAATKOBMX 3ax04iB 6esrnekn 3 METOH 3axuCTy npauiBHMKa Bia Aii Bibpauii, 3o0Kkpema: cBoeyacHe TEXHiYHe
o6cnyroByBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX POBOUYMX IHCTPYMEHTIB A0 HbOrO, YTPUMYBaHHA PYK Y TEMi, HanexHa
opraHisauis po6oyoro npouecy.

HaHi npo wym Ta Bi6pauyito (BumiprosaHi srigHo 3 EN 60745-2-6):

CKopwuroBaHui 3a LWKanow «A» TUNOBUIA PIBEHb 3BYKO- 96 ab (A)
BOI MOTY>KHOCTI

CKopu1roBaHui 3a LLUKanoo «A» TUNMOBUI PiBEHb 3BYKO- 85 a6 (A)
BOrO TUCKY

Moxnbka HaBeAEeHNX BULLE 3HAYEHb PIBHSA LUYMIB 3 46 (A)
3HaueHHs Bibpaluii 3a TpboMa 0CAMU (BEKTOPHA CyMa), 5 m/c?
BMMipsHE N4 Yac AO0BOAHHA, &, cheq

Moxwu6ka (K) 1,5 m/c?

5 BKka3iBKMU 3 TEXHIKK 6e3neku

5.1

a)

5.1
a)

b)

5.1
a)
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3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiku Ge3aneku npu
po6oTi 3 eneKTpPoiHCTPyMeHTamu

NONEPEMKEHHA

YBaMHO npounTanTe BCi BKa3iBKU Ta iHCTPYKLUii 3
TexHiku 6esnekun. LLIoHaMEHLIOro HeJoTPUMaHHA
BKag3iBOK Ta iHCTPYKLUiN 3 TEXHIKK Be3nekn Moxke ByTu
[OCUTb [ANA BPAXKEHHA ENIEKTPUYHUM CTPYMOM, MO-
Kexi Ta/abo TAXKMX TpasMm. 36epiraiiTe BCi iHCT-
PYKUii Ta BKa3iBKK 3 TexHiku 6esneku ana ix mo-
MAUBOroO 3acTOCyBaHHA B MainbyTHboMy. Bukopu-
CTOBYBaHUWii Y BKasiBKax 3 TEXHIKM Ge3neKku TepMiH
«@NIeKTPOIHCTPYMEHT» CTOCYETLCA AK ENEeKTPOIHCTPY-
MEHTIB, L0 MpauoTh Bid ENEeKTPUUHOI Mepexi (3
kabenem XUBNEHHA), TaK i ENeKTPOIHCTPYMEHTIB, AKi
npautoroTh Bia akymynsaTopa (6e3 Kabento »KUBNEHHS).

.1 Besneka Ha po6ouomy micui

YTpumyite poboue micue B uucToTi Ta nogbante
npo Moro AocTaTHE OCBiTNeHHA. beanag Ha pobo-
YoMy MicLi Ta HEAOCTATHE OCBITNIEHHA MOXYTb CTaTH
NPWUYMHOLO HELLACHMX BUMNAAKIB.

He npautonte 3 eneKTPOiHCTPYMEHTOM y BUByXo-
HebesneuHomy cepenoBuLyi, WO MiCTUTL B cOBi
nerkosanMM1cTi piauHK, rasmu abo nun. Mia yac po-
60TN ENEKTPOIHCTPYMEHT iCKPUTb, BiZl YOrO MOXXYTb
3aiHATCA NerkosamMucTi Bunapu aéo nun.
Moab6aiite, Wob nig yac 3acTocyBaHHA €NeKTPOiH-
cTpymeHTa nobnusy He 6yno gitei Ta CTOPOHHIX.
AlXKe LLIoHaWMEHLLIOTO BiZIBONIKAHHA 0CTaTHLO, 06
BTPATUTU HAZ HAM KOHTPO/b.

.2 EnexTpuuHa 6esneka

LLitencenbHa BUJIKa eJIeKTPOIHCTPYMEeHTa
NOBMHHA nacyBaTM A0 PO3ETKU MHUBIEHHA.
3a60pOHAETLCA BHOCUTM 3MiHM A0 KOHCTPYKUii
wiTencenbHoi BUJIKM. He AO3BONAETLCA
3acTtocoByBaTU MepexiaHi wWTencenbHi BUIIKU B
€NeKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXUCHUM 3a3eMNEeHHAM.
Mpn 3acTtocyBaHHi  OPMriHANBHUX  LUTEMNCENIbHUX
BWJSIOK i BiAMNOBIAHMX IM PO3ETOK 3HUXKYETLCA PU3MK
YPaXKEHHA ETEKTPUYHUM CTPYMOM.
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b)

YHuKaiiTe nig yac po6oTH TopKaTMCA 3a3eMNIEHNUX
noBepxoHb, Hanpuknag, Tpyb, pagmiatopis ona-
JNIeHHA, Neyen Ta XoNoAUNbHUKIB. FAKLLO Balle Tino
3HAXOAUTbCA B KOHTAKTi 3 CUCTEMOK 3a3eMIEHHA,
iCHYE NIABULLEHUIA PUBUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHWUM
CTPyMOM.

3axuwanTe enekTpPoiHCTPYMEeHTH Bia Aii aowly Ta
BONoOru. Y pasi NPOHMKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPY-
MEHT NIABULLYETLCA PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

He BuKkopucTOByHTEe Kabenb He 3a NpU3HaAUEH-
HAM, He MEepeHOCbTe 3a HbOro EeNeKTPOIHCTpPY-
MEHT, He KOPUCTYMTeCb HMM AONA nNiABillyBaHHA
iHCTPyMEeHTa Ta He BUTATYUTE 3a HbOrO LUTEence-
NbHY BUNKY 3 poseTku. Obepiraiite Kabenb Big
BNJIMBY BUCOKUX TemnepaTtyp, Bia Aii mactun, ro-
CTPUX KPOMOK ab0 PyXOMUX YACTHH iIHCTPYMEHTA.
MowwkomkeHi abo sannyTaHi kabeni NiABULLYIOTb pU-
3UK YPAXKEHHA ENTEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpu poboTi 3 eneKTPoiHCTPYMEHTOM nifg BiAKPU-
TUM He6OM BUKOPUCTOBYITE NHULLE NOAOBKYBallb-
HUii Kabenb, NpUMaaTHWI ANA 30BHILLHLOrO 3acTo-
cyBaHHsA. BUKopu1cTaHHA NOA0BXKYBaNIbHOrO Kabernto,
O Mae AOMyCK AnA 30BHILHbLOrO 3aCTOCYBaHHS,
3MEHLLYE PU3UK YPAKEHHA EIEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKWO HEeMOMNMBO YHUKHYTHU eKcnnyartauii ene-
KTPOIHCTPYMEHTa 3a YMOB NigBULLEHOI BONOrOCTi,
BMKOPUCTOBYWTE aBTOMAaT 3aXUCTY Bif CTPYMiB BU-
TOKY. 3acToCyBaHHA aBToMara 3axucCTy BiA CTpy-
MiB BUTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

5.1.3 be3neka nepcoHany

a)

ByabTe yBamHi, 30cepenbTeCb Ha BUKOHYBaHin
onepaluii, 10 po60oTH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM no-
cTaBTechb CBijomo. He KOPUCTYHTECH €NeKTPOoiHC-
TpymeHTOM, AKLWOo By BTOMneHi abo nepebysacte
nia Ai€r0 HAPKOTUKIB, anKOroniko Y™ JiKAPCbKUX
3aco6i.. Mig yac pobOTH 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM He
BiABONiKAMTECH Hi HA MUTb, 6O Le MOXXe NPU3BECTH
[0 CEepHO3HUX TPaBM.
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b)

d)

9)

BukopucToByiiTe 3acobu iHaMBigyanbHOro 3axu-
CTYy i 3aBKAMU HOCiTb 3axXMCHi OKynapu. Bukopwuc-
TaHHA 3aco6iB iHAMBIAyanbHOro 3axUCTy, HaNpuKnag,
pecniparopa, 3aXMCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIN Nigo-
LUBI, 3aXMCHOTO LWooMa ado LYMO3aXMCHUX HaBYLL-
HWKIB — B 3a/1eXKHOCTI Bif Pi3HOBUAY €NEKTPOIHCTPY-
MeHTa Ta 0coBnMBOCTEN POBOTU — 3MEHLLYE PU3MK
TpaBMyBaHHS.

YHUKaWTe BUNAgKOBOro BMUKaHHA iHCTPYMEHTa.
Mepw HiX BCTaBNATU LUTENcesibHYy BUJIKY B pO-
3eTKy MuBNeHHsa Ta/abo nia'egHysaTH akymyns-
TOP, NiAHIMaTH eneKTPoiHCTPYMEeHT abo nepeHo-
CHMTH MOro, NepeKoHanTechb B TOMY, Lo ioro 6yno
HaNeMHUM YMHOM BUMKHEHO. AKWOo nig vac ne-
PEHECEHHS EIEKTPOIHCTPYMEHTA TPMMAaTH naneub Ha
BUMMKadi abo > yBIMKHEHUM MiA'eAHyBaTH Moro Ao
JXKeperna UBNEHHH, e MOXXe NpU3BEeCTU A0 Hela-
CHOro BUNaAKy.

Mepw HiX BMUKATU iHCTPyMeHT, npubepitb yci
HanarogxysanbHi npunagna abo raMKosi Knroui.
Mpunapas abo Knkou, WO 3HaxoasTbeA B obepTo-
BOMY BY3/1i iIHCTPYMEHTA, MOXXyTb NPU3BECTH A0 Tpa-
BMYBaHHS.

YHuKanTe npauyroBatyi B He3pyudHin nosi. Mig yac
BUKOHaHHA pobiT cTaBanTe B CTiKy nosy i Ha-
MaranTecb NOBCAKYAC YyTPUMyBaTH piBHoOBary. Lle
[03BONUTL Bam yneBHeHilwe nopartucs 3 iHCTPYMEH-
TOM 32 HEeCnoAiBaHUX 0OCTaBUH.

Basraiite BignosigHun po6ouun opar. He Bas-
raiite anAa poboTu 3aHaATO MPOCTOPHUIM oAAar Ta
npukpacu. Cniakynre, Wwo6 Bonoccs, oaar Ta po-
6oui pykaeuyi sHaxoaunuca nomani eia obepro-
BMX 4acTUH iHCTpyMmeHTa. [1pocTopui oadr, npu-
Kpacu abBo AoBre BOMOCCA MOXXyTb OyTW 3axomnseHi
PYXOMWMM YACTUHAMM iIHCTPYMEHTA.

AKwo nepeab6ayeHa MOXAUBICTb 3MOHTYBATH MK-
noeigcocu u nuno36ipHuKK, 06OB'ASKOBO ynes-
HITBCA B TOMy, L|O BOHMU MPaBUIIbHO Nig'€nHaHi
A BUKOPUCTOBYHOTbCA HaneMXHUM YnHom. [pu 3a-
CTOCYBaHHiI CUCTEMU NWUNOBUAANIEHHA 3MEHLLUYETLCA
PU3UK YParKeHHA NepcoHany LKIATMBUM NUIOM.

5.1.4 3acTtocyBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTA Ta AOMNAL

a)

3a HUM

He ponyckante nepeBaHTaMeHHA iHCTpPyMeHTa.
3aBAM BUKOPUCTOBYHTE €JIEKTPOIHCTPYMEHT,
nepeanbaueHnin AnNA  BUKOHAHHA came TaKoi
po6oTu. Mpwm BUKOPUCTaHHI HaNEeXHOro
€/IeKTPOIHCTPYMeHTa 3abeaneuyroTbea BGinbll BUCOKA
AKiCTb Ta Oeaneka BUKOHYBaHUX POOGIT y BKazaHOMY
AianasoHi NPOAYKTUBHOCTI.

He KopucTylTECb €NEKTPOIHCTPYMEHTOM, B AKOTO
BUHLLOB 3 Naay BUMUKaY. ENeKTpoiHCTPYMEHT, AKni
HEMOXX/IMBO BMMUKaTW YA BUMMKATH, HEOE3NEUHwi i
NianArae PemMoHTy.

Mepw HiX poO3nNOYMHATM HaNAWITYBaHHA iHCTPY-
MeHTa, BUKOHYBaTW 3aMiHy npunagnf 4y nNpocTo
pobutH nepepsy B poboTi, He 3abyabTe BUNHATH
LITENCenbHy BUAKY 3 PO3eTKu Ta/abo BMIHATH 3
iHCTpyMeHTa akymynaTop. TaKkuii 3axia 6e3neku 4o-
NOMOXKe 3anobirTM BUNaAKOBOMY YBIMKHEHHIO efleK-
TPOIHCTPYMEHTA.
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d)

EneKTpoiHCTPYMEHTH, AKUMU Hapasi He KOPUCTY-
l0TbCA, 36epiraiTe B HeAOCTYNHOMY ANA AiTeN Mi-
cui. He posBonanTe KopUCTyBaTUCA IHCTPYMEH-
TomM ocobam, AKi 3 HUM He o3HaromneHi abo He
YMTanM UUX iHCTPYKUiK. Y pyKax HeA0CBiAYEHUX N0~
Zlefl eneKTPOIHCTPYMEHTU ABNAIOTL COOOK CEprO3HY
Hebesneky.

EneKTpoiHCTpyMeHTH noTpebytoTb abannueoro
gornagy. PetenbHo KoHWTpontoinTe, uu 6espo-
raHHO NPaylorOTh Ta YU He 3aKJIMHIOKOTb PYXOMi
YacCTHHM, YK He 3namanuca abo He 3asHanM iHLWIKUX
NOLUKOAKEHb AeTarni, Bil AKUX 3aNneXUTb cnpaBHa
pobota enekTpoiHcTpymeHTa. lMepen nouaTkom
po60TH 3 iIHCTPYMEHTOM NOLLKOAMEHI AeTani cnin
BiApPeMOHTyBaTU. baratbOx HelacHMx BUMNaAKIiB
MOXXHa YHUKHYTU 32 YMOBW HaNeXHOro TEXHIYHOro
06CnyroByBaHHs eNeKTPUYHUX IHCTPYMEHTIB.
YTpuMyHnTe pimydi iHCTPyMEHTU B YUCTOTI Ta Ha-
NIe X HUM YUHOM 3aTOUYEeHUMU. [16ainnMBO A0rNAHYTUI
Pi>XYyUYMi IHCTPYMEHT 3 FOCTPUMMU Pi3aibHUMK KPOM-
KaMK He TaK 4acTo 3aKJIMHIOETLCA, | HUM nerwe npa-
LroBaTtu.

3acTocoByUTe eNeKTPOIHCTPYMEHT, npunagan ao
HbOro, po6oYi iIHCTPYMEHTH i T. N. N1LLIE Y CyBOPIW
BiANOBIAHOCTI A0 UUX BKasiBoK. Mpu ybomy 3aB-
XAOW BpaxoByWTe YMOBU B MiCLii BAKOHaHHA poobiT
Ta cami BUKOHyBaHi po60TH. BUKOPUCTaHHA eneK-
TPOIHCTPYMEHTIB HE 3a NPU3HAYEHHAM MOXKE Npu3Be-
CTW A0 BUHWUKHEHHA HeBe3neuHnx cutyauin.

5.1.5 CepsicHe o6cnyroByBaHHsA

a)

JopyuanTe peMOHT iHCTPpyMeHTa nuLue KBanidiko-
BaHOMY NepcoHany 3i cneuianbHOO MiAroTOBKOO
3a YMOBU BUKOPUCTAHHA TiNlbKU OpUriHanbHUX 3a-
nacHUX YacTuH. 3a paxyHok uboro Byane 3abesne-
ueHo Ge3neky nig yac poBoTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEH-
TOM.

5.2 YKasiBKu 3 TexHiku Ge3aneku ana nepdoparopis

a)

b)

BUKOpUCTOBYHTE 3axMCHi HaBYWHUKU. [lia aieto
LYMY MOXXYTb MOCTPaXKAaTi OpraHv Cryxy.
BukopucTtoByWTEe jAOAaTKOBi PYKOATKH,  LIO
BXOAATb A0 KOMMNMNEKTY NOCTa4aHHA IHCTPYMEHTa.
ADKe BTpara KOHTPOJO HaA iHCTPYMEHTOM MOXe
CTaTv NPUYMHOIO TPaBMYBAHHS.

Mia yac BUKOHaHHA POBIT, NPU AKUX 3MIHHWI pPoO-
60uMit IHCTPYMEHT MOXe HaTpanuTU Ha NpHUXo-
BaHi eneKkTpUuHi kabeni abo BnacHui Kabenb wu-
BJIEHHA, YTPUMYWTE iHCTPYMEHT 3a i3onboBaHi no-
BepXHi PYKOATOK. [1pK1 KOHTaKTi 3 eeKTPMYHUM APOo-
TOM Mg HanNpyrow MeTanesi AeTani iHCTpyMeHTa Ta-
KOXX NOTPannATb M4 Hanpyry, a ue Moxe nNpu3BecTv
00 YPAXKEHHA €NIEKTPUUYHUM CTPYMOM.

5.3 lonaTKoBi BKa3iBKM 3 TeXHikU HGe3neku

5.3.1 Be3aneka nepcoHany

a)

36epirante iIHCTPYMEHTH, AKi Hapasi He BUKOPUC-
TOBYIOTbCA, B 6e3neuyHomy micui. BuseaeHi 3 ex-
cnnyarauii iHcTpyMmeHTH 36epiraite B cyxomy, Bu-
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b)

d)

COKO po3TawioBaHomy abo 3auMHEHOMY Ha 3aMOK
i ToOMy HegocTynHomy Ansa giter micui.

3aBmau miyHO yTpUMyHTE iIHCTPYyMeHT oboma py-
Kamu 3a nepeabayeHi ANA LbOro PYKOATKU. YTpH-
MyiiTe PYKOATKWU CyXMMU W YUCTUMM Big Bpyay Ta
MacTu.

o6 nin yac poboTn y Bac He 3aTepnanu pykH,
pobiTb nepepsBU Ta BUKOHYMTE BMpPaBu Ha pPO3-
cnabneHHA i po3MMHaHHA NanbLiB 3 METOH MNo-
KpaLLeHHA KpoBooObiry B HHUX.

Mia yac pobotu cnigkyiTte 3a TMM, Wob Kabenb
MUBNIEHHA Ta NOAOBMYBanbHUM Kabenb 3aBmAau
3Haxo4uMnUucA nosafy iHCTpyMeHTa. Lle sonomorke
3MEHLLUMTU PU3UK CMOTUKAHHA 00 HUX Y npoueci po-
6oTw.

060B'A3KOBO PO3'ACHITb AITAM, LLLO rpaTUCA 3 ene-
KTPOIHCTPYMEHTOM CyBOPO 3a60pOHEHo.
IHCTPYMEHT He NpU3HAYEeHUW ANA 3acCTOCyBaHHA
AitbMn abo HegoOCUTb @I3UUHO CHUABHUMM OCO-
6amu, Lo He OTPUMAnM IHCTPYKTa.

Mun, wo Mictutb B coBi Taki maTepianu, Ak ¢papobm i3
BMiCTOM CBWHLIO, TUPCY AEAKWUX NOPiA AEPEBUHU, Mi-
Hepanu Ta MeTas, MoXe ByTH LKIANMBUM ANA 340P0-
B'A. MNpu KOHTaKTI 3 TakUM NuIomM abo MOro BAUXAHHI
Yy KOpPUCTyBaua eNeKTPOIHCTPYMEHTA Ta B NKOAENH, O
ni yac poboTH 3 HUM 3HAXOAATLCH NOBN3Y, MOXYTb
BMHUKHYTU aneprivHi peakuii Ta/abo 3axBoproBaHHA
avxanbHux wnaxie. [eaki pisHOBMAM nuny, Hanpu-
Knag, fepeBuHu ayba um ByKa, BBaXKaOTbCA KaHLe-
POreHHUMW, OCOBNMBO B MOEAHAHHI 3 Mpucaakamu
anAa o6pobKK AepeBuHU (Xpomart, 3acobu Ans 3axu-
cTy AepeBuHn). [lo 06pobku matepianis, L0 MICTATb
asbecT, AoNyCKatoTbCA N1Le paxiBui 3i cnewianbHo
niarotoBkoto. Hamaranteca npayroBatu nuwie 3i
cnpaBHUM NUNOBIABOAOM. 3 METOIO epEeKTUBHOro
BiABeAEHHA MUY 3aCTOCOBYWTE BiANOBIAHWUIA MO-
6inbHMM NMNOCOC, PEeKOMEHOOBaHUH KOMNaHIEH
Hilti ana BupganeHHa aepes'sHoro Ta/abo MmiHe-
panbHOro nuny, cneuianbHoO po3paxoBaHWUM Ha €K-
cnnyarauyiro came 3 UM KOHKPETHUM €NeKTPOiH-
cTpymeHTOoM. MoTypByiTech Npo HanemHy BeHTU-
nauiro poboyoro micya. PekomeHayeTbca BaAraTu
pecniparop 3 ¢inbTpom Knacy P2. [lorpumyntechb
UUHHUX Y CBOIA KpaiHi HopMm Ta npunucie wWoA[0
o6pobnroBaHnx maTepianis.

5.3.2 EnektpuuHa 6esneka

a)
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MNepena nouatkom poboTu nepesipaiTe poboue mi-
clie Ha HaABHICTb NPUXOBAHUX €NeKTponpoBoAiB,
rasoBMx Ta BOAONPOBiIAHMX TPy6 3a AONOMOroto,
Hanpuknag, meTanowykada. Biakputi metanesi ae-
Tani iHCTPyMEeHTa MOXXyTb CTaTu NPOBiIAHUKaMu ene-
KTPWYHOrO CTPYMY, AKLLO, 30KpeMa, MiZ yac poboTu
6yayTb BUNAAKOBO MOLLKOXKEHI €NEKTPUYHI APOTH.
MpM UbOMY BMHUMKAE CEPUO3HUN PU3UK YParKeHHA
€NIEKTPUYHUM CTPYMOM.
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h)

lMpuxoBaHi eneKkTponpoBoau, ra3o- Ta BOAONPOBI-
AHi Tpybu aenaoTbe coboro cepitosHy Hebesneky
B pasi iX nowKoaXeHHA nig yac pobotu. A Tomy
PEKOMEHAYETLCA CnepLly peTesnibHO NepeBipuTH
MicLie BUKOHaHHA PobiT i3 3acToCyBaHHAM, Hanpu-
Knag, metanowlykada. 30BHilWHI mMeTanesi aetani
IHCTPYMEHTa MOXYTb CTaTh NPOBIAHUKAMM ENIEKTPUY-
HOro CTpyMYy, AKLLO, 30KpeMa, nia yac pobotu ByayTb
BUMAAKOBO MOLUKOZXKEHI ENEKTPUYHI NPOBOAM.
PerynapHo nepesipaiTe Kabenb MUBNEHHA enek-
TPOIHCTPYMEHTa i B pa3i HOro NOLUKOAMEHHA BU-
Maraute Moro 3amiHu cunamu dpaxiBua-eneKTpuKa.
PerynfipHo nepesBipAATe CTaH NOAOBXYBallbHUX
Kabenis i BUKOHyWTe iX 3amiHy B pasi noLuKo-
AXeHb. AKLWo nig yac po6oTu 6yno NOLKOoAKEHO
Kabenb xuBneHHa abo nogoexysanbHUil Kabenb,
A0 HbOro 3a6opoHEeHOo HaBiTb AOTOPKaTUCA. Buii-
MiTb 3 PO3ETKM LUTENcenbHy BUNKY Kabena Mue-
neHHs. MNMolwKomKeHi Kabeni XUBNEHHA Ta NOAOBKY-
BasIbHI Kabeni ABNATL COO0I CepihosHy Hebeaneky
BPaXXEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

B pasi uactoi 06po6Ku eneKTponposigHUX Mma-
Tepianie 3abpyaHeHi HUMU eneKTPOIHCTPYMEHTH
perynapHo 3gaBaWTe Ha nepeBipKy B CepBiCHY
cnyw6by komnasii Hilti. HakonunueHHa nuny Ha no-
BEPXHi ENEeKTPOIHCTPYMEHTa, 30KpeMa, i3 enekTpo-
NPOoBIAHMX MaTepianis, 3a HAABHOCTI BOJSIOTM Ta iHLLMX
HECNPUATIMBMX YMOB MOXXYTb CTaTu MPUUMHOK Bpa-
YKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

AKwwo nig yac po6oTH eNneKTPOIHCTPYMEHTOM MO-
KyTb OyTH NOLIKOAKEHI NPUXOBaHi eNnekTponpo-
Boau abo kabeni mepemi MUBNEHHA, yTpUMyiTe
iHCTPYMEHT 3a PYKOATKM 3 i3oNALiMHUMKU HaKknan-
Kamu. B pasi KOHTaKTy 3 eneKTponpoBogamMmu, no
AIKUX MPOXOAUTL CTPYM, He3axULLEHi meTanesi ae-
Tani iHCTpyMeHTa MOXYTb BUABUTUCA Nig Hanpy-
roro, L0 O3Ha4ya€e AnA KopucTyBada pU3UK ypa-
MEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

Nia yac BUMKOHaHHA po6iT nig BiAKPUTUM Hebom
060B'A3KOBO YNEBHITLCA B TOMY, O iHCTPYMEHT
nig'egHaHO [0 MepeXi MUBNEeHHA yepe3 po3uin-
noBad 3axucTy Big ctpymiB BuToKy (RCD) 3 mak-
cUManbHUM CTpyMOM po3muKaHHA 30 mMA. 3acTo-
CyBaHHA posyinnioBaya 3axuCTy Bil CTPYMIB BUTOKY
Aa€ 3MOry 3MEHLLUTU PUSUK YPAXKEHHSA ENIEKTPUYHNUM
CTPYMOM.

3asBUuan pPEKOMEHAYETbCA BUKOPUCTOBYBaTH
TakUM po3dinmoBay 3axXUCTy Big CTPYMIB BUTOKY
(RCD) 3 mMaKcMManbHUM CTPYMOM PO3MWKAHHA
30 mA.

B pasi nepe6oro B eneKTpomMuUBAEHHi BUMKHITb
iHCTPYMEHT i BUMMiTb MOrO LUTENCesibHy BUJIKY 3
pPO3eTKH. Lie J0NOMOXKe YHUKHYTH MOro BUNaAKOBOro
YBIMKHEHHSA NiCNeA BiAHOBNEHHSA YXMBNEHHA.
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5.3.3 Besneka Ha po6ouomy micui

a) MopbaiTte npo HanexHy BeHTUNAUiIlO pobouoro
micuya. HepoctatHbo nposiTptoBaHe poboue Micue
MOXXe CTaTu NPUYUHOO NOTiPLIAHHA CTaHy 340POB'A
yepes BUCOKE MUIOBE HABAHTAXKEHHA.

b) YTpumyite cBoe poboue micue y HanexHomy no-
paaky. Ha micui nposeaeHHa pob6iT He NOBUMHHO
6yTH CcTOpPOHHIX NpeameTis, AKi mornu 6 npusse-
cTh no TpaBmyBaHHA. Besnaa Ha poBouomy Micli
MOXK€e CTaTu MPUYMHOIO TPABMYBAaHHS.

c) [lNpu BHMKOHAHHI OTBOPIB y CTiHOBIKW KnaAaui noa-
6aite npo 6e3sneky 3 npoTunexHoro 60Ky CTiHM.
OcKonku Knaakv MOXyTb posfitatuca Bycibiu Ta/abo
naaaTtv BHU3, TPABMYHOUM iHLLMX NOAEN.

d) Ha BukoHaHHA pobiT 060B'A3KOBO OTPUMaNTe 4O-
3Bin 6yaisenbHoro ynpaeniHHA. Mig yac BuKoO-

HaHHA pobiT y 6yaisnax Ta iHLIMX cnopyaax Moxe
6yTH nopylweHa ix cTaTUKa, 30Kpema, npu nopy-
LWeHHi winicHocTi apmaTtypm abo Hecyunx enemeH-
TiB.

5.3.4 3acobu inauBiayanbHOro 3axucTy

P00 O®

Nia yac po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM cam KopMCTyBad, a
Takom ocobu, wo nepebysaloTb GesnocepenHLO B
micui npoBeaeHHA PobiT, NOBMHHI BUKOPUCTOBYBATH
BiANOBIAHI 3axUCHi OoKynsapu, poboudi pykasuui, 3a-
XUCHUM LLIONOM, HaByLUHMKM ab6o Gepywi Ta nerkum
pecnipaTop, a TaKoMX 3axMcHe B3YTTA.

6 Migrotoska ao pobotu

OBEPEXHO

LLlopasy nepLu Hix po3nounHaTi poboTy, nepesipanTte
poboui iHCTPpyMeHTH Ha npeamMeT HAABHOCTI MOLUKO-
AXeHb Ta HEPiBHOMIPHOrO 3HOLLUEHHS.

6.1 YcTaHOBnNEeHHA, NO31LiFOBaHHA Ta 3HIMaHHA

6iuHoi pykoaTku (npunanas) A

BuimiTb LUTENCENbHY BUIIKY 3 PO3ETKM.

2. BiakpuiTe CTAXXHUWA XOMYT i HACYHbTE Ha 3BY)XEHY
YaCTUHY iHCTpYMEHTA.

3. lNoseprtatoun ronosKy-gikcarop, nocnadrte, a NoTim
3HIMITB .

4.  BwuTArHite 60NT i3 LUECTUrPAHHOO rOIOBKOIO 3 PYKO-
ATKM.

5. Hacagitb pyKOATKY Ha TpMMay CTAXHOro XxomyTta

BKASIBKA 3BepHiTb yBary Ha npasunbHe MNono-

YKEHHS 3yBUacToro sayenseHHs.

3HOBY YCTaHOBITb BONT i3 LUECTUrPAHHO FONIOBKOLO.

YcTaHoBITb ronoBKy-¢ikcatop.

YcTaHoBITb BiuHY PYKOATKY B NMOTPIOHE NMOMOIKEHHS.

3agikcyiTe BiuHy PyKOATKY 32 AONOMOIOH rOJIOBKH-

¢dikcaropa.

—_
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10. LWlo6 3HATM BiyHy PYKOATKY, BWKOHaMTe HaBeAeHi
KPOKM Yy 3BOPOTHOMY MOPAAKY.
BKASIBKA [1na ycTaHOBNEHHSA i No3uLitoBaHHsA Giy-
HOI PYKOATKM TAKOXX CKOpuCTamTeca iHdpopmauieto,
Lo AoAAaeTbCA A0 Hei.

6.2 Min'eaHaHHA [0 iHCTpPyMeHTa Kabensa
MUBAEHHA

OBEPEXHO

BcTaBnaiTe 3MOMHMI LUITEeKep Kabens MUBNEHHA B
rHi3A0 iIHCTPYMEHTa NuLIe B YKCTIM i cyxin obcTaHoBLi,
npuyomy BiH MOBUHeH GyTn 3HecTpymnenun. Mepu
HiX BiA'€eAHYBaTH 3MOMHMIT LUTEKep Kabens MUBNEHHA
ab0 BMKOHYBaTH MOro YMLLEHHA, BUMMITb LUTENcenb
Kabens XUBNEHHA 3 PO3ETKHU.

1.  BwiimiTb Kaberb *KMBMIEHHSA 3 NaKyBabHOI KAPTOHHOT
KOPOOBKHM.

2. BcraBTe 3MOMHUIA LWITEKeP KaBens KMBMEHHA (3 KO-
JyBaHHAM niA'eAHaHHA) B rHi3A0 iHCTPyMeHTa A0
ynopy.

3. 3nerka HaTMCHyBLUM, MPOKPYTiTb 3UOMHUM LUTEKEP
Kabena XMBNEHHA (3 KOAYBaHHAM Mia'edHaHHs) 3a
rOANHHWUKOBOO CTPISIKOKO, MOKK BiH BiAYYTHO He 3adi-
KCyeTbeA.

4. BcrtaBTe WTencenbHy BUNKY kKabBens *)1BMEHHA B pO-
3ETKY.

6.3 3acTocyBaHHA NOAOBKYBanbHOro Kabensa Ta
reHeparopa a6o TpaHcdopmarTopa

Ous. posain «Onuc / 3acTocyBaHHA NOAOBXKYBaSIbHOrO
Kabens».
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7 Ekcnnyartauin

HEBES3INEKA

3aBmAaun MiLUHO yTpUMYyiiTe iHCTPYMEeHT oboma pyKamu
3a nepeabaueHi AnNA ULOro PyKoATKU. YTpUMyiTe py-
KOATKWU CYXMMH M YACTUMM Big 6pyay Ta macTun.

7.1 MiarotoBKa Ao pobotu

OBEPEXHO

Nia yac samiHn pobouoro iHCTpymeHTa BaAranTe 3a-
XUCHI pyKaBuui, 60 iHCTpymeHT nig yac po6oTn Ha-
rpisacTbcA, abo K iLe MoxHa nopaHuTUca 06 rocTpi
KPOMKHM.

7.1.1 BcTaHoBneHHA 3MiHHOro pobouoro
inctpymenTa E1

BKASIBKA

Lonoto moxke Byt BUCTaBneHe B 6 PisHUX NO3ULiAX (Ye-
pes KoXHKX 60°). Lle Hanae moxMBiCTb NpaytosaTu nna-
CKMMM Ta GACOHHMMM A0NOTaMM B ONTUMaNbHOMY ANA
KOXKHOTO iX pi3HOBUAY POBOUYOMY MONOIKEHHI.

1.  BuiMIiTb WITENCENbHY BUNKY KaBena »KMBMEHHSA 3 PO-
3ETKM.

2. TepeBipTe, UM XBOCTOBUK POBOYOro iHCTPyMeEHTa
UMCTUI Ta 3nerka amalleHuit mactunom. B pasi HeoO-
XiAHOCTI OYUCTITb MOrO Ta HAHECITb HA HbOIO TOHKUM
LIapomM MacTuno.

3. TMepeBipTe pobouy KPOMKY YLLiNILHEHHSA NUIO3axXKC-
HOro KOBMNaka Ha npeAaMeT ii CTaHy Ta unctoTu. B pasi
HeoOBXiAHOCTi NMNO3aXMUCHUI KOBMNaK HEOBXiAHO Oum-
CTUTU, @ NPU NOLLIKOZXKEHHI POBOYOT KPOMKM YLLLifNb-
HEHHA — 3aMiHUTW MMI03aXMCHUM KOBNaK (ans. po3-
Ain «TexHiyHe 06CnyroByBaHHA Ta PEMOHT»).

4. BctaBTe poBoumnii iHCTPYMEHT B 3aTUCKHWI NaTpOH
i NPOKPYTITb MOro 3 HEBENUKUM 3ycunnaMm, wob BiH
3adikcyBaBCA B HaNpAMHMUX nasax.

5. HaTtucHiTb Ha poBOYMIA IHCTPYMEHT B 3aTUCKHOMY
NaTpOHi, NOKK BiH He 3adiKCYETbCA 3 YITKO BiAYYTHUM
KnauaHHAM.

6. [MoTarHiTb poBounit iIHCTPyMeEHT o cebe, Wwob yne-
BHUTUCA B TOMY, LUO BiH HaAiWHO 3adikcoBaHWn y
naTpoHi.

7.1.2 BuiimaHHAa po6ouoro iHcTpymenTa H

HEBES3IEKA

He knapitb iHCTPYMEHT, LLIO CUNBHO HarpiscA nia 4yac
po6oTu, Ha nerko3anMucTi maTtepianu. Lle moxe npu-
3BECTM A0 iX 3aMMaHHA Ta, AK HACNIAOK, 10 BUHUKHEHHS
NOXEXKi.

BuiAMITb LUTENCENbHY BUAIKY 3 PO3ETKU.

BiakpuiiTe 3aTUCKHUI NATPOH, NOTArHYBLUM A0 cebe
noro ¢ikcartop.

3. BuiMiTb poBoumnii IHCTPYMEHT i3 3aTWCKHOro nar-
poHa.

N —
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7.2 Po6oTa 3 iHCTPYMEHTOM

NMOMNEPEAXEHHA

AKLo ANA BMMKaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa AOCTaTHbO
BUIHATH LUTENCENbHY BUNKY Kabens )MUBNEeHHSA i 3HOBY
BCTaBUTH ii B PO3ETKY, He NPUBOAAYU NPU LLbOMY B Ait0
BMMHKa4, TO iIHCTPYMEHT HeobXiAHO HeranHo 3naTtu
ONA PEeMOHTY y Bigain cepeicHOro o6cnyroByBaHHA
KomnaHii Hilti.

NMONEPEAXEHHA
B pasi Buxoay 3 nagy BUMMKaya Heo6XiiHO BUMHATH 3
PO3ETKM LUTENCENbHY BUSIKY Kabens MUBNEHHA.

OBEPEXHO

Mia yac 06pobku NOBEPXOHb MaTepian MOXe BiLKONIO-
BaTMcA 3 PO3niTaHHAM OCKOJKiB. KopucTynTech 3axuc-
HUMMU OKYNfAipaMH, PyKaBULAMM Ta — 3a BiACYTHOCTI
nunoeigcocy — nerkum pecnipatopom. OCKONK1 ma-
Tepiany MOXXyTb 3aBAaTV NopaHeHb abo NMOLIKOAUTH Oui.

OBEPEXHO

MNia yac poboTu iHCTpyMeHTa YTBOPHETLCA LyM. Bu-
KOPUCTOBYWUTE 3aXMCHi HaBYLUHWUKWU. 3aHAATO CUNbHUW
LUIYM MOXXe NPU3BECTH A0 NOLUKOKEHHA OpraHiB Cyxy.

7.2.1 NoB6aHHA

7.2.1.1 Po6oTa npy HM3bKMX TeMnepatypax

BKA3IBKA
[nA PyHKUiOHyBaHHA yAapHOro MexaHi3aMy iHCTpyMeHTa
noTpibHa neBHa MiHiManbHa poboua Temneparypa.

Ons Toro, 1Wo6 iHCTPYMEHT Nporpisca A0 MiHiManbHOT po-
6oyoi TemnepaTtypu, YBIMKHITb MOro i AaiTe oMy nonpa-
LoBaTH Ha XONIOCTOMY X0Ay. Yepes HeBENUKI NPOMIXKKK
yacy (npubnusHo 30 ceKyHA) BNupaiTeca AONOTOM y 00-
pob6ntoBaHy NOBEPXHI, W06 NepeBipUTH, UM NMPaLIOE BXKE
yAapHUI MexaHism. AKLLO yAapHW MexaHi3M He MoYnHae
npautoBaTtu, NOBTOPITb YCE CNoYaTKy.

BKA3IBKA

OcCKinbKM NpoLecoM 3anycky iHCTPyMeHTa B poBOTy Ke-
pYE ENeKTPOHiKa, TO MPU HU3bKUX Temneparypax Moro
MYCKOBI NapameTpy MOXKYTb 3MiHIOBaTUCA.

7.2.1.2 BMMKaHHA

1. BcraBTe WTeNcenbHy BUNKY Kabena XXUBNEHHA B PO-
3EeTKYy.
2. HatucHitb BUMKKaY

7.2.1.3 PeryntoBaHHA noTtymHocTi aosbanHa B

HaTuCHyBLUM KHOMKY MepemMuKava MOTYXXHOCTi, MOXHa
3MEHLUWTU MOTYXKHICTb AoBBaHHA npubnusHo Ha 70%.
MpKn 3MEeHLLEHIM NOTY)XHOCTI iIHAMKATOP NepemMuKkavya CBi-
TUTbCA.
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BKASIBKA

Lna peryntoBaHHA NOTYXXHOCTi A0BOAHHA ENEKTPOIHCTPY-
MEHT MOBMHEH ByTW YBIMKHEHWN. licna NOBTOPHOro Ha-
TUCKYBaHHA KHOMKKU NepemMuKaya NoTyXHOCTi iHCTPYMEHT
3HOBY BMMKA€ETbCA HA MOBHY MOTY)XHICTb AoBOaHHs. [Mi-
CNA BAMUKAHHA | NOBTOPHOIrO BMUKAHHA iHCTPYMEHTA BiH
3HOBY BMMKAETLCA HA MOBHY NOTY)KHICTb A0BOAHHS.

7.2.1.4 BUMUKaAHHA iHCTPYMEHTAa

1. HartucHite BUMUKau.
2.  BuiMITb WITENCeNbHY BUKY Kabens XMBAEHHA 3 PO-
3ETKM.

7.3 KiHuuku gonirt

7.3.1 BcTaHOBNEHHA NOYaTKOBOI TOYKU AOB6GaHHA

[na nos6aHHA AONOTO BCTAHOBMIOWTE Npubnm3Ho 3a 80-
100 mm Bia Kpato.

7.3.2 Apmatypa H

3aB)au HanpaenantTe A0N0TO B BiK Kpar nautH, a He B
6ik apmatypHoi cTani.

7.3.3 Kyt Haxuny nonota Bl

1. [Jos6atu nouuHaiTte nia kytom Big 70° o 80° ao
B6eTOHHOT NOBepPXHi, HanpaBnsAluM WOro BiCTPs 4O
KPOMKM MANUTK.

2. 36inblyiite KyT Haxuny gonota Ao 90° i BunamymTe
marepian.

7.3.4 Mpouec camo3aTouvyBaHHA

PerynapHo npoKpyyyiTe AONOTO Ha NEBHUI KYT, PIBHOMI-
pHE MOro 3HOLLYBaHHA CNPUATUME NPOLECY Camo3aTouy-
BaHHA.

7.3.5 InnbunHa saHypeHHs [l

MoniroHanbHWi AM3aiH O3Hauae, WO marepian Bunamy-
€TbCA | NOAPIBHIOETLCA TAKOXK Ha BinbLL 3HAYHIN FAMOMHI.

7.3.6 Cuna NnpUTUCHEHHA

AKLWOo cuna NpUTUCHEHHA HefOoCTaTHA, AOJSIOTO 3aHaATO
«BifCcTpUbyeE» Bia 06POO6NHOBAHOI MOBEPXHI.

Mpn HaAMIPHIN CUNi NPUTUCHEHHA 3MEHLLYETLCA MOTYXK-
HiCTb JoBOaHHS.

7.4 Bin'eaHaHHA Kabento MuUBREHHA BiA
iHCTpyMeHTa

OBEPEXHO

Micna 3aBeplieHHA po6OTH Ta nepen Big'€AHaHHAM
3MOMHOro LITEeKepa Kabena MXUBNEHHA Bif iHCTPY-
MeHTa He 3abyabTe BUIHATKM LWITENcenb Kabens mu-
BJNIEHHA 3 PO3ETKM.

1. BwiimiTe WTENcenbHy BUNKY KaBeno >KUBMEHHA 3
PO3ETKM.

2. TotarHiTe NpUCTPiM Qikcauii Hasaa Ta NPOKPYTiTb

3HIMHWI LUTEKEP KaBENo KMBMEHHS (i3 KoAyBaHHAM

npueaHaHHA) NPOTU FOAUHHUKOBOI CTPISIKK A0 YNopy.

BuitmiTb Kabenb XXUBJIEHHA 3 IHCTPYMEHTA.

4. MMoknagitb Kabefnb XWBMEHHS Yy KOHTEHHep And
TpaHCNopTyBaHHA.

w

8 HNornapg i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

OBEPEXHO
BuimiTb LWUTEeNcenbHy BUNKY 3 PO3ETKH.

8.1 Oornan 3a po6ounm iHCTPYMEHTOM

Ona Toro, wob BMAanATM HakonuueHHA Opyay Ta 3axu-
LaT NoBepxHio PoBoYOro iIHCTPYMeHTa Bia KOpOsii, Ao-
CHTb Yac BiA Yacy NPOTUPATH iX raHYipKOK, MPOCAKHYTOM
MacTUIOM.

8.2 lornAap 3a iHCTPYMEHTOM

OBEPEXHO

YTpUMyHTe iHCTPYMEHT, 30KpeMa, HOro PYKOATKH, Cy-
XuM i uncTum Big Gpyay i MacTun. [nA YMLLEHHA He
KopHucTynTech 3acobamu, Wo MicTATL B coBi CUNIKOH.

8.3 CepBicHuM iHAUKaTOP

BKA3IBKA
[HCTPYMEHT OCHaLLEeHO CEPBICHUM iHANKATOPOM.
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3O0BHILLHIN KOPMNYC iHCTPYMEHTa BWUrOTOBMEHWM i3 yaa-
pPOTPUBKOI niactMacu. PYKOATKM BUIrOTOBMIEHI 3 enacTo-
Mepy.

He npautoite 3 iHCTPYMEHTOM, AKLIO B HbOMY Mo3abu-
BanMCb BeHTWUNALiAHI npopisu! OB6epexxHo npouuiaiite
BEHTUNALIAHI Npopi3n Cyxoto LWiTkoto. Cniakynte 3a TuMm,
Wo6 BCepeauHy Koprycy iHCTPYMEHTa He noTpanisaiu
CTOPOHHI NpeAMEeTU. PerynfipHo OuuLLyiTe 30BHILLUHI NO-
BEPXHi IHCTPYMEHTa BOJSIOrO0 MPOTUPASTILHOR FaHYiPKOHO.
Ona BuaaneHHs 6pyay 3a60pOHEHO 3aCTOCOBYBaTH BOAS -
HUI po3nunoBad, naporeHepatop abo » CTpyMiHb BoAw!
ADKe Ue MOXe MPU3BECTU A0 MOPYLUEHHS eNeKTPobes-
NeKu iIHCTpyMeHTa.
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IHankatop

CBITUTbCA YEPBOHUM

TepMiH cry)KOu iHCTpyMeHTa focAr
MeXi, Konu HeobxiaHe Moro cepaicHe
o6cnyroByBaHHsA. MoynHauM 3 LbOro
MOMEHTY, iIHCTPYMEHTOM Ha MOBHY Cuiy
MOXHa NpautoBaTy Le NPOTArOM Kifb-
KOX rOAMH, NicnA 4oro BiH aBTOMAaTK-
YHO BUMKHeTbCA. LLIo6 iHCTpyMeHT 3aB-
»xau 6yB rotoBui o poboTH, cBOEUA-
CHO 3BepTanteca A0 CEPBICHUX LEHTPIB
KomnaHii Hilti.

MUIroTUTb YHEPBOHUM

[uB. posain «[owyK HecnpaBHOCTEN».

8.4 YnweHHA NUno3axMcHOro KoBnaka

PerynApHO npotupante NUNo3axuCHUM KOBMaK 3aTUCK-
HOro nmaTpoHa AnA Poboyoro iHCTPYMEHTA YUCTOH Cy-
XOH0 raHuipkoto. O6epe)xxHo NpoTUpanTe POBOUY KPOMKY
YLWifIbHEHHSA | 3nerka amatyyure ii nnacTMYHUM MacTuiom
Hilti.

8.5 TexHiuHe ob6cnyroByBaHHA

NOMEPEAXEHHA

J10 pPEMOHTY €NeKTPUYHOI YaCTUHU iIHCTPYMEHTa 3any-
yauTe nuwie ¢axisuA-enekTpuKa. NepL HiXX AEeMOHTY-
BaTh 3 IHCTPYMEHTA eNEeKTPOHIKY, BWKAiTb NPUOnn3HO 1
XBUITMHY, W06 3 HBOTO 3HUKIA OCTaTOYHA Hanpyra.

PerynapHo nepesipaiTe BCi 30BHILLHI AeTani iHCTpyMeHTa
Ha BIACYTHICTb MOLUKOZXKEHb Ta BCi MOrO OPraHu Kepy-
BaHHA Ha cnpaBHy poboTy. Hikonu He npautoite 3 iH-
CTPYMEHTOM, FIKLLO B HbOrO € BUAUMI NOLLUKOMKEHHA abo
HecnpaBHO PYHKLiOHYIOTb OpraHu KepyBaHHA. Y BUNaaKy
HeoOXiAHOCTI PEMOHTY 3BepTaWTechb A0 CEpBICHOI cny-
»OK komnaHii Hilti.

8.6 KoHTponb nicna BUKOHAHHA gornagy w
TEeXHiYHOro 06cnyroByBaHHsA

Micna npoBeaAeHHA Aornaay W TexHiYHOro oBcnyrosy-
BaHHA NepeBipTe, UM Byno BCTAHOBNEHO BCi 3aXMCHi Npu-
CTPOI Ta UM PYHKUIOHYIOTb BOHU HANIEXXHUM YMHOM.

uk
- 9 MowyK HecnpaBHOCTEH

HecnpagHictb

MomnuBa npuyMHa

YcyHeHHA

IHCTPYMEHT HE BMUKAETLCH.

TpuBae npouec iHiuianisyBaHHA ene-
KTPOHiKK (Npn6nn3Ho A0 4 cekyHA ni-
CNA BMWUKaHHA LUTENCENBbHOI BUITKM

B PO3€ETKy) abo cnpauroBano eneKr-
POHHE 6510KyBaHHSA Mmicna 3000 eNeKT-
POXXMBREHHS.

BUMKHITb IHCTPYMEHT, @ NoTiM 3HOBY
YBIMKHITb KOrO.

306i B MEpPEXKi ENEKTPOIKUBIIEHHA.

[nA nepesipK1 HAABHOCTI XXMBNEHHS
YBIMKHITb iHLUMWA iHCTPYMEHT.

MolKoAKeHUin Kabenb KuBneHHA abo
MOro LTencenbHa BUIKa.

[na nepesipK1 3BepHITECA A0
daxiByA-eneKTpuka i — B pasi
HeoOBXiaAHOCTi — BMKOHaWTE 3aMiHy.

BuiwoB 3 naay CTpyMOPO3MNOAifbHMUK.

[na nepesipku 3BEpPHiTLCA A0
daxiBuA-eneKkTpuka i — B pasi
HeoOXiAHOCTi — BMKOHaWTE 3aMiHy.

'eHepaTop B peXKMMi OYiKyBaHHA
(Sleep Mode).

Mia'eaHante oo reHeparopa e oa-
HOro cno)kmBaua (Hanpuknaa, npo-
YXEKTOp OyAiBENbHOro MaiaaHumKa).
Micna yboro BUMKHITb iHCTPYMEHT, a
MOTiIM 3HOBY YBIMKHITb KOrO.

Kabenb »XMBNeHHA NpueaHaHni 4o
iHCTPYMEHTa HEHANEXHUM YNHOM.

MpueaHaiTe kabesnb XUBNEHHA 4O
iHCTPYMEHTa HaNneXXHMM YMHOM.
[uB. posain: 6.2 lNia'eaHaHHA Ao iH-
CTPYMeHTa Kabens XXUBJIEHHS

BiacytHin yaap.

IHCTPYMEHT 3aHaATO XONOAHUN.

Laite iHCTpYyMEHTY nporpitca Ao
MiHiManbHOi poboyoi TeMneparypy.
IuB. poaain: 7.2.1 JoB6aHHsa
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HecnpaBHicTb

Moxnusa NMPpUYUHa

YcyHeHHA

BiacytHin yaap.

IHCTPYMEHT BMILLOB 3 naay.

Y BunaaKy HeobxiAHOCTi PEMOHTY
3BEPTaANTECH 10 CEPBICHOI CIy»6K
Komnarii Hilti.

IHCTPYMEHT HEe BMUKaEeTbCA, a
CEpPBICHWUM iHAUKATOP CBITUTLCA
YEPBOHUM.

IHCTPYMEHT BUMLLIOB 3 naay.

Y BUNaaKy HEOOXiAHOCTI PEMOHTY
3BEpPTaANTECH 1O CEPBICHOI Cry»6K
Komnarii Hilti.

IHCTPYMEHT HEe BMUKaETbCH, a
CEPBICHUM iHAUKATOP MUrae
YEPBOHUM.

3aHaATo BMCOKA Hanpyra mxepena
€NEKTPOXKMBIIEHHS.

IMia'eaHanTeca 4O iHLLOT PO3ETKM.
[MepeBipTe Mepexy eneKTPOXKMB-
NEHHA.

IHCTPYMEHT BUMMKAETLCA NiA
yac poboTH, a CepBiCHUI iHAU-
KaTop MUrae YepBOHUM.

CnpautoBaB 3ax1CT BiA NeperpiBaHHs.

Jante iHCTPYMEHTY OXOJIOHYTH.
[MpOuKCTITE BEHTUAALiIMHI NPOPI3K.

IHCTPYMEHT npautoe He Ha no-
BHY MOTY>KHICTb.

SHWKEHHA I'IOTy)KHOCTi aKTUBOBaAHO.

MpuBeAiTb y Aito NepemMuKay nory-
MKHOCTI (3 ypaxyBaHHAM iHAuKaTopa
nepemMuKaya noTyXHOCTi).

BUMKHITb iHCTPYMEHT, @ NoTiM 3HOBY
YBIMKHITb AOrO.

MozoB)yBanbHUi Kabenb 3aHaaTo
ZOBruit Ta / a6o Mae 3aHaAToO Manui
nonepeYHui nepepis.

BukopucToBYy#iTE NOAOBXKYBaBHUNA
Kabenb HaNeXxHoi AOBXWHM Ta / abo 3
AOCTaTHIM NoNepeyYHUM Nepepisom.

3aHaaTo HM3bKa Hanpyra akepena
€NIEKTPOXKMBNEHHA.

IMia'eaHanTe iIHCTPYMEHT A0 iHLWOro
>Keperna eneKkTPOXUBIIEHHS.

JonoTto He BAAETLCA BUBINbHUTH
3 pikcaropa.

3aTUCKHWIM NaTpOH HEMOBHICTHO BiABE-
A€EHO Hasaa.

Biaseaitb pikcatop poboUoro iHCTpy-
MeHTa Hasaa Ao ynopy i BUNMITb PO-
6ounit iIHCTPYMEHT.

BKA3IBKA
AKWO nicnA BXMBaAHHA BULLE3a3HAYEHUX 3axXOAiB HECMNPAaBHICTb IHCTPYMEHTa YCYHYTU He BAANOCA, 3BEpPHITbCA Mo
JonomMory 10 cepBicHOT cny»0u komnanii Hilti.

10 YTunisayis

&

Binblwictb Matepianis, 3 AKWX BUrOTOBNEHO IHCTPYMEHTH KomnaHii Hilti, npuaatHi ana BTopuHHOI nepepobku. Mepea-
YMOBOI AN IX BTOPUHHOI NEpepoBku € HanexxHe posfineHHa 3a marepianamu. Y Garatbox KpaiHax komnadis Hilti
BXXe YKfiana yroam npo noBEepPHEHHA CTapux IHCTPYMEHTIB, O BIACNY>XMNK CBOE, ANA iX yTunisadii. I3 uboro npusoay
3BepTanTech Ao BiaAiny cepBicHOro o6cnyroByBaHHA a0 0 CBOrO TOPriBENLHOrO KOHCYNbTaHTA.

Tinbku anA kpaiH-uneHis €C
He BukuaaiTe enekTpoiHCTpyMeHT y 6aku ana nobytoBoro cmitTa!

3riaHo 3 OupektnBoto €Bponencbkoro Coro3y WoAo yTunisalii CTaporo eneKkTpuyHOro Ta eneKTPOH-
HOro ycTaTKyBaHHA Ta 3 HauioHasbHUM 3aKOHOAABCTBOM ENEKTPOIHCTPYMEHTH, TEPMIH CRnyXOu AKWUX
3aKiHUMBCA, HEOOXiAHO 36MPaTH OKPEMO i YTUII3yBaTW €KOOrYHO Ge3NeYHUM CrnocoboMm.
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11 FapaHTinHi 30060B'A3aHHA BUPOOHUKA IHCTPYMEHTa

I3 nuTaHb rapaxTii 3BepTanTecA Ao Baworo micuesoro
naptHepa KomnaHii HILTI.

12 CepTtudikar signosigHocti €EC (opuriHan)

HasBga:

3yOuNIbHWUI MONOTOK

[MosHayeHHA Tuny: TE 1000-AVR
Bepcis: 02
Pik Bunycky: 2013

3i BCieto HaNe)XXHOK BiAMNOBIAAMBHICTIO 3aABNAEMO, WO Lel BUpIO BiANOBIiAaE HACTYMHUM AMPEKTMBAM i cTaHAapTam:
2004/108/EG, 2006/42/EG, 2000/14/EG, 2011/65/€C, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

BumiptoBaHui piBEHb NOTY)XHOCTI LUYMY, 96 ab/1 nBr
Ly TE 1000-AVR(02)
apaHTOBaHWI PIBEHb MOTY>KHOCTI LLYMY, 99 nb/1 nBr

Lyag TE 1000-AVR(02)

Mpoueaypa ouiHKK BiANOBIAHOCTI

2000/14/EG, nonatok VI

HoTtngikoBaHwit opraH, Lo NpoBOANUB BUNPOBOYBaHHA Ha
BiANOBiAHICTL (0044)

TUV NORD CERT GmbH
Ooic y m. [aHOBepiI

Am TOV 1

30519 Hannover
Himevunna

AxuioHepHe ToBapucTtBo Hilti, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A, Cmg

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

TexHiuHa AOKYMeHTaLifA:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
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NAUOANAHY BOUbIHLLA TYMHYCKA HYCKAVYIbIK,

KeH 6anfacbl TE 1000-AVR

XymbicTbl 6acTay anabiHaa MiHAETTI Typae
nanganaHy 60MbiHLLIA HYCKayNbIKTbl OKbiM
LWbIFbIHbI3.

OpHKaluaH ocbl nanaanaHy 6ombiHLWA
HYCKaynbIKThl aCNanTbIH }aHbIHAA CaK TaHbI3.

HUeci aybickaHpa miHAeTTi TypAae naMaanaHy
6oMbiHLIA HYCKaynbiKTbl acnanneH Gipre
6epiHis.

MasmyHbl Bettep
1 XXannbl aknapar 167
2 Cwunartramacsl 168
3 Kocankbl Kypanaap, naiaanaHbinarbiH

marepuan 170
4 TexHuKanblk cunarramanap 171
5 Kayincisaik TexHukachl 6omblHLA HycKaynap 172
6 XXyMbICKa AavbIHAbIK, 175
7 _KbI3MeT Kepcety 175
8 KyTy >X8He TEXHUKabIK KbIBMET KOPCETY 177
9 AxaynblKTapabl XO 177
10 Ytunusauma 179
11 ©Haipywi kenini 179
12 EC HopmanapblHa COUKECTIK AeKnapaumnachl
(TYynmHYCKa) 179

UnniocTtpauuanap caHzapmeH GenrineHreH. MartiHre
wnnlcTpauusanap  MykabaHblH WK KakTapblHAA
opHanacTbipbinFaH. AcnanneH TaHbICKaH Kesae, onapaebl
KOPHEKINIK YLUiH aLlblHbI3.

Ocbl naWpanaHy OoWblHWA HYCKAYSBIKTBIH MSTiHIHAE
«acnan» cesi eoprkawaH TE 1000-AVR KawanTbiH
nepdoparopslH Gingipeai.

Acnantbly Kypampgacrtapbl, 6ackapy 6enwekTepi

¥OHEe MHAUKAaLUA IaneMeHTTepi

@ KbICY KbICKbICHI

XengeTty oWbIkTapel

XKaHFbl KONTYTKA (ONUMANbIK)
TyTKpiLWTap

(5) Heriari cenaipril

TyTka

(7) KyaT aybICThIPbIN-KOCKbILLIbI

YKeni kabeniHi aiibipbi

CanblHaTthiH »xeni kabeni TE 1000-AVR
10) Kbi3ameTTiK MHAMKaTOP

@ Kyar TaHzay KepceTkili

1 Xannbl aknapar

1.1 WapTTbl 6enrinep xaHe onapablH MoHi

KAYIOTI
Ayblp Kapakarrapra oKenyi Hemece ewmipre Kayin
TeHAIPYi MYMKIH Tikenew »araanablH »annbl 6enrinexyi.

HA3AP AYZAPbIHbI3
Ayblp >KapakatrapFa oKenyi Hemece emipre Kayin
TOHAIPYI MYMKIH bIKTUMAn aFaanablH »kannbl 6enrinexyi.

ABAWNAHBI3

XKeHin »apakatrapra Hemece acnanTbiH 3akbiMAanybliHa
aKenyi MYMKIH bIKTUMan Kayinti »afFaanabliH xannbl
GenrineHyi.

HYCKAY
AcnanTtel nanaanaHy GoMbIHIWIA HycKaynap eHe 6acka
I'Ial7l£laJ'IbI aKnapar.

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

1.2 MukTorpammanapabiy GenrineHyi waHe 6acka
HycKaynap
EckeprerTiH 6enrinep

Xannel Kayin Tok, cory blcTbik, 6et

Kayini
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YitrapbimaanTeiH 6enrinep

000

KopraybiLl
Ke3inaipikTi
KONAaHbIHbI3

KopraHbiC
anAK, KMiMiH
KHiHi3

Tan6anap

O

XymbIC
bactay
anabiHaa
MiHAeTTi
TypAe
nanganaHy
6oiblHLWwa
HYCKaybIKThI

OKplIMN
kk LUbIFBIHBI3.

N\

AViHbIMansl
TOK

KopraybiLu
KackaHbl
KONAaHbIHbI3

YKeRin
pecnuparopabl
KONAaHblHbI3

A

&&

Kocbimwwa
eHaeyre
apHanfFaH
mMarepuangapasbl
WeETKizy

Hz

lepu

KopraybiLu
KyNlakKanTsl
KONAaHbIHbI3

V

Bonbt

O]

Koc
nsonauusa

KopraybiLu
KonFanTapAbl
KonAaHbIHbI3

Amnep

AcnanTtarbl MAEHTUPUKALUUANDBIK,  ManNiMeTTepAiH
OopHanacybl
Acnan Typi 3aybITTblK, ~KecTede, an  CepuAnbiK

HOMIp 9NEKTP KO3FaNTKpIWbl KOPMYCbIHbIH OyiipiHae
kepcetinreH. Ocbl ManiMeTTepAi cisdiH nanaanaHy
OOMbIHIIA  HYCKAy/bIFbIHbI3FA  EHri3iHi3, e3iHi3aiH
eKinairiHiare Hemece CepBUC KbIBMETIHE XYTiHreH Kesae,
9pKALLaH OCbl ManiMeTTepre CyMeHiHis.

Typi:

BybliH: 02

Cepuanbik HeMIp:

2 CunaTttamachl

2.1 TaraiibiHganybl 6oiibIHWA NanpanaHy

Acnan nHeBMaTUKarbIK, COFaTbiH MexaHuaMi 6ap aneKkTp KeH banFachl 6onbin Tabbinagsbl.
Acnan 6eToH, KanaHFaH Kipnill, Tac XeHe acoanbT GoMbIHLLA KyPaCThIpy XOHEe AEMOHTaX YKYMbICTapbIH OpblHAAYFa

apHanraH.

LeHcaynblkka KayinTi matepuangapabl (Mbicanbl, acbecTTi) konaaHyra ThlibIM canbiHagbl.

YNTTBIK, eHOEK KopFay TananTtapbiH CaKTaHbI3.

Acnan Kecibu KonaaHyra apHanfFaH, COHALIKTAH OFaH TEK YOKINETTi KbI3METKEepNnep KpI3MET KOPCETE YKoHe YXeHAew
anaabl. KeismeTkepnep kayincisaik TexHukachl GoMblHILA apHaibl HycKay anybl Kepek. Acnantbl 6acka makcarra
KOMAaHY XXOHEe OHbl OKbITbIIMAaraH Kpl3MeTKepnepAiH nanaanaHybl Kayin Tyabipaabl.

blkTman acnanTbl KonaaHy cananapbl XaHe Typnepi: Kypbinbic anaHpl, webepxaHa, ap TYPIi XeHAEY XYMbICTapblH

opblHAay.

AcnanTbl TEK KypraK Xepnepae kongaHyra éonaasi.
AcnanTbl epT HEMECE Xapbinbic Kayni 6ap xxepae KonaaHéaHbI3.

AcnanTbl nanaanaHy TeK 3aybITTblK KECTEAE KOPCETINIFreHre CoMKec aNeKTp XeniCiHiH kepHeyi 6onFaHaa MyMKiH.
KbI3aMeTKeprepaiH apaKkat anyblH )eHe acnanTbly 3akbiMAanybiH 6onasipmay yiiH Tek TynHycka Hilti komnanuachl

LbIFapFaH CaVIMaHﬂapﬂbl XXoHe Kypandapadbl KonAaHblHbI3.

Ocbl naipanaHy 6oibiHLIA HyckaynbikTa GepinreH acnantel nanganaHy, KyTy »XeHe TeXHUKanblk KbI3MEeT KepceTty
6oMbIHLWIA HYyCKaynapAbl OpbIHAAHbI3.
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AcnanTblH KOHCTPYKLUMACKIHA ©3repTyNiep eHridyre xaHe OHbl MoAudUKauusanayFa ThiibiM canbiHabl.

2.2 KbiCy KbICKbICbI
TE S Te3 KbICy KbICKbICHI

2.3 CeHgipriw
Herisri ceHaipriw

Kyat aybICTbIpbIn-KOCKpILWbI (100%), 70%)

2.4 TyTkblWITap (3NacToMepAeH TypaTbiH yMcak, KanTtaybl 6ap) (onuuAnbiIK)

BubpaumaHbl oKLLuaynarblLL Herisri TyTka

BubpaumsaHbl okwaynarbil Oyiipnik TYTKbILL

2.5 MannanTbiH maun

Benek mainay kamepanapbl 6ap peayKTop KOHE COFY MEXaHU3MI
CoraTblH MexaH13MHiH anablHFbl aMarbiHAa KOCbIMLLIA MainaiTblH KaMmepa WaHHbIH KipyiH 6onasipmanis.

2.6 Active Vibration Reduction wxyneci

Acnan Active Vibration Reduction (AVR) xyiecimeH »ababikranraH. On Active Vibration Reduction »xyiecimeH
abablKTanMaraH acnantapdarbl Aen OCbl KepCeTKillneH canbiCThipFaHAa BuOpauuA AeHrewiHiH anTapnbiKTan

TeMeHAeYiH KaMmTamMachI3 eTeai.

2.7 Kopraybill Kypbiafbinap

KopnycTtelH nnactmacca KabblFblH YKeHE TYTKbILLTAPAbI acrnanTblH ilUKi MexXaHu3MAEepiHEH u3onauuanay ecebiHeH
YKOFapbl TeMnepatypa MeH BUOpauus acepiHeH Kopray.
ONeKTp KamTybl Y3iNiCiHEH KeWiH acnanTblH Ke3AeWCOK KOCbINFaH aFaanbl YLWiH KauTa KOCbINyAblH 3NEKTPOHAbIK,

6nokupatopsl («AKaymbIKTapAbl i31eY XOHE XO» TapayblH KapaHbl3).

ONeKTPOHAbIK, KYHEHi LamMagaH TbiC XXYKTEMEAEH XaHe Kbi3biM KeTyAeH aBTOMaTTbl KOpFay.

2.8 XapblK, “HAUKaALUACHI

Xapbik curHansl 6ap KbI3METTiK MHAUKATOP («KyTy XKoHe TEXHUKANBIK, KbIBMET KBPCETY/KbISBMETTIK UHAUKATOP» TapayblH

KapaHbI3)

Kyar TaHaay kepcertkiwi ("backapy/ kaway napameTpiH petrey")

2.9 CtaHAapTTbl XEeTKi3y MUHaFbIHA MbiHanap Kipengi:

Acnan

MainantblH ma#n

CypTy wy6eperi

S G G G §

Hilti yemonaHbl

2.10 ¥3apTKbiw Kabenbai KonaaHy

Tek ocbl NaiganaHy canacbiHa cai, KMMAachl XETKIiNIKTI y3apTKbIL Kabenbaepai KonaaHbiHbI3. ©1Tnece acnan Kyarbl
YKOFanybl yaHe Kabenb Kbi3bin KeTyi MyMKiH. TypakTbl Typae kabenb 3aksiMaanmMaraH 6a, CoHbl TeKCepiHi3. ¥ CbiHbINaTbiH
kabenbAepAiH eH a3 KuManapbl }XoHe eH YIKEH Y3bIHAbIFbL.

ManpanaHy 60MbIHLLIA HYCKAYbIK,

Ka6enbnepni|1 YCbIHbIJIFAH €H a3 KUManapbl XXoHe eH Koen y3biHAbIFbl:

CbIMHbIH KMMaChI 1,5 mm2 2,5 mm? 3,5 mMm2
XXenigeri kepHey 100 B 30 m
XXeni kepHeyi 110-127 B 25m

Xeni kepHeyi 220-240 B 50 m 75 M

Kumacsl 1,25 Mm?2 xaHe 2,0 MM2 y3apTKbILL kaBenbaepi KonaaHyra ThliibiM canbliHabl.
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2.11 Y3apTKbiw kabenbai 6enmenepaeH Tbic nanganaHy

ALbIK ayazla XXyMbIC icTereHze TeK nanaanaHy pykcar eTinreH, coikec Genrineyi 6ap ysapTkbil Kabenbaepai konaa-
HbIHbI3.

2.12 TeHepaTopAbl Hemece TpaHcdopmaTopabl KongaHy

Keneci Tanantapabl cakraraHaa acnan reHeparopaH Hemece TpaHchopmMaTopaaH Kyar ana anaabl: 9NeKTp KamTybl
KO3iHIH WbIFLIC KyaTkbl (BT) acnanTbl{ 3ayblTThlK KECTECIHAE KOPCETINMEHHEH €H asbl €Ki eCe YIIKEH; XXYMbIC KepHeyi
HOMUHanabl kepHeyZeH +5 % neH -15 % apaceliHaa opHanackaH; Tok xuiniri 50-60 'y 6onybl Kepek, elwbip xaraanaa
65 Nu-TeH Ken Bonmaybl Kepek, COHbIMEH Bipre, iCKe KOCy KyLLenTKilwi 6ap aBToMaTTbl KepHey ctabunusatopbl 6ap.
leHepaTtopabl/TpaHcpopmMaTopabl 6ip yakpiTta 6acka KypbiiFbinapra Kyar 6epy yLliH KongaHyra ThiMbIM CcanbiHaAbl.
Backa KypblnFbinapabl Kocy/eLipy KesiHae KepHeyAiH KeHeT e3repynepi nainaa 6onbin, acnantbl 3akbiMaaybl MYMKIH.

3 Kocankbl Kypanaap, nanganaHbinartbiH marepuan

Cunartama Kbickawa 6enrinenyi

LLlaH copatbliH Moaysb TE DRS-B

Worapbiaa 6epinren Hilti komnaHuACKIHBIH acnanTapbiH KongaHbiHbI3. Byn AeMOHTaM MYMbICTapbIHbIH
OeHimAiniriHi{ aTyblH X3He KbI3MeT KepceTy Mep3iMiHiH apTyblH KamTamachbi3 eTefi, OMTKeHi acnan neH
aybiCTbipMarnbl KYpPbISIFbINap onTUManabl TipkeciMAai Kypanabl.

TES Kbicy
CEEEEE R . Y3bIHAbIFbI, . . Y3bIHAbIFbI,
bICTbIpMarnbl EHi, Mm EHi, nronm S
MM AroUM
acnanTbiH
6enrici
YLWKip yWwThl Kaway TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
YXannak, kaway TE-SP FM 36 32 360 1Y 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
Kypek Tepisai kaway TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 8 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 8 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4% 20
SPM 12/50
Kanak KoHAblpMachl TE-S-BSPM 150 650 6 252
LLlabep/kepamMuKanbIK, TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
nnuTka BoMbliHIwa Kaway | 12/50
YLWKip KYPEKTIK Kaluay TE-S-SPI 50 115 485 4%, 19%
KublpLibik Tac 6ombiHwa | TE-S-TT 60 600 24
Kawuay
CoHpl TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
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TES Kbicy
KbiCKbICHY/aY- . Y 3bIHAbIFbI, . . Y3bIHAbIFbI,
bICTbIpManbl EHi, Mm EHi, aroum .
MM AOAM
acnanTbiH
6enrici
TeIFbI3AAY TiNiMi TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
BeTtoH MeH KanaHFaH TP-SKHM 40 40 X 40 1% X1
KiprilKke apHanFaH
KOHAbIPMA TP-SKHM 60 60 X 60 213 X 2V
XXepre Kocyabl TP-TKS 15 iwki @ 15
KypacTbipyFa apHanfai - [p 7Kg 20 ik @ 20
KOHAbIPMa
TP-TKS 25 iwKi @ 25
TE-S-RD 2" iLKi @ V2
TE-S-RD %" iLKi @ %8
TE-S-RD 34" ILKi @ ¥4

4 TexHUKanblIK cunarTamanap

©HAIpyLWi TEXHUKANbIK 63repTyNepAai eHrisy KyKblFbiH 63iHe Kanabipaab!!

HomuHanabl kepHey 100 B 110B 110B 127 B
HomuHanabl TyTbiHbIATHIH 1750 Bt 1640 Bt 1750 Bt
Kyat

HomuHanas! Tok 15A 16 A 15A 14,5 A
ONEKTP XENICiHIH »uiniri 50...60 'y 50y 60 Ny 60 Ny
HomuHanabl KepHey 220 B 230 B 240 B 220...240 B
HomuHanab! TYTbIHBIATBIH 1750 Br 1750 Br 1750 Br 1750 Br
Kyart

HomuHanabl Tok 8A 76 A 7,3 A 8,0..7,3A
ONEKTP XeNiCiHiH »uiniri 50...60 Iy 50y 50y 50...60 'y
Acnan TE 1000-AVR

EPTA 01/2003 sgiciHe cai canmarbl 12,5 Kr

EPTA 05/2009 sgiciHe can »kanfbl3 COKKbl QHEPIUACHI 26 Ik

KbICY KbICKbICHI TE-S

XKYKTEME peXXUMIHAErT COKKbINAP MHMiniri 32,51y

Kopray knachl Il KopFay Knacel (KOC M30NALMS)

HYCKAY

Ochbl Hyckaynapaa KepceTinreH Bubpauua aeHreii EN 60745 ctaHaapTbiHa cai eney a4iCiHiH KeMeriMeH aHbIKTasFaH
YKOHE OHbl Backa aneKkTp KypanaapbiMeH canbICTbipy YLiH naiganaHyra 6onaabl. CoHbiMeH Bipre, on BMOpaLMANbIK,
YKYKTeMeHi anablH ana Garanay yLiH xapanabl. KepcetinreH Bubpauus AeHrei ic )ysiHAe aneKTp KypanblH nanaanaHy
cananapelHa cai Kenegi. Anavaa erep anekTp Kypanbl 6acka Makcattapaa, 6acka »}yMbIC acnanTtapbiMeH KonaaHblnca
HeMece OfFaH KaHaFaTTaHIblPMaMTbiH TEXHUKANLIK, KbI3MET KepceTince, BuOpauua aeHreni 6acka 6onybl MYMKIH.
OchblHbIH canfapblHaH acnanTtbly OYKiN XXYMbIC iCTey KeseHiHae BUOpaUUANbIK KYKTEME anuTaprbiKTan apTybl MYMKIH.
Bubpaumanbik XXyKTEMEHI Ao aHbIKTay YLUIH acnan CeHAipinreH Kyiae Hemece 60C XKYMbIC ICTENTIH yaKbIT apabIKTapblH
Ja eckepy KepeK. OCbIHbIH canaapbiHaH acnanTeiH OYKiN XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe BUOPaLMANBLIK XXYKTEME anTapnbiKTan
TeMeHaeyi MyMKiH. Onepatopabl nanaa 6onatbiH BUOpauuaaaH Kopray YLiH KOCbIMLUA CaKThIK, LapanapblH KonaaHbl-
Hbl3, MbICasibl: SNIEKTP KypasiFa XoHe XKYMbIC acnantapbiHa TEXHUKANbIK KbISBMET KOpCeTy, KONAapAblH XKbiyblH CakTay,
YXYMbIC MPOLECTEPIH AYpbIC peTTey.
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LLly woaHe Bubpaumna typanbl aepektep (EN 60745-2-6 6oibiHILA enwemaep):

A caHarbl 60/bIHLIA eNLIEHreH 8AeTTeri LWy AeHrewi 96 ab (A)
A caHarbl 60/blHLLA eNLIEHreH KblCbiM BipniKTepi 85 ob (A)
TYpiHAEri WyAblH 8AeTTeri AeHreui

YKorapblaa 6epinreH Ly AeHreni KepCceTKiLUTEPIHIH 3 a6 (A)
Aancisairi

YL ocbTiK Aipinaey MeHi (aipinaey BEKTOPAbLIK COMA) 5 m/c?
Kalay, a, cheq

Lancisaik (K) 1,5 m/c?

5 Kayincisgik TexHuKacbl 60MbIHLIA HYCKaynap

5.1 dnekTp Kypanaapbl YWIiH Kayinci3aik

a)

TeXHUKachbl GOMbIHLLA Hannbl HyCKaynap

HA3AP AYOAPbBIHbI3

CaKTbiK, wapanapbl 6o¥ibiHLWA 6apnbik,
HycKaynapabl  3He  HycKaynapabl  OKbiN
WbIFbIHBI3. TemeHZe OepinreH  Hyckaynapzbl

opblHAAMAY 3NEKTP TOrblHbIH COFYybIHA, OPTKE SKenyi
MYMKIH }XoHe/Hemece ayblp yapakarrapAsbl Tyablpysbl
MyMmKiH.  Kayincisgik  TexHukacbl  6oibIHWA
6apnblk,  Hyckaynapgbl eHe HycKaynapabl
Keneci navWpanaHywbl ywiH cakTaHbi3. byaaH
opi  KONAaHbINATBIH  «3NEKTP  Kypan»  TepMWUHI
SMEKTP KEeNiCiHeH (Keninik KabenbMeH) >KeHe
aKKyMynaTopAaH (Keninik Kabenbcis) YKYMbIC iCTEHTIH
3NEKTP KypanFa KaTbICTbl.

5.1.1 XXymbic opHbI

a)

b)

5.1
a)

b)

172

WymbIiC OpHbIHAaFbl TasanbiKTbl MOHE TIPTINTI
KanaranaHbi3. XXyMblC OpHbIHAAFbLI PETCI3AIK XoHe
Haluap XapblK COTCI3 Xaraannapra aKkenyi MyMKiH.
WaHrbILW cyibIKTBIKTap, rasgap Hemece wwak 6ap
Wapbinbic Kayni 6ap aimakTa anekTp Kypangbl
KongaH6aHbI3. XKyMbIC iCTereHae anexkTp KypangaH
YLUKbIHAAP LWbIFaAbl XXaHE YLUKbIHAAP WaHA4bl HeMece
Oynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

Bananapabiy waHe Gerge agampapabiH MyMbIC
icTen TypFaH 23NeKTP Kypanfa MXakbiHgaaybiHa
pyKkcaT eTneHi3. XXymbicka KeHin OGenmereHae,
BNEKTP KypasblH GaKplnay KoFanybl MyMKiH.

.2 dneKTp Kayincisgiri

AnekTp Kypanably OGipiKTipywi aiibipbl anekTp
KeniciHi{ poseTKacbiHa can OGonybl Kepek.
AnbipAblH KOHCTPYKLUACbLIH e3repTneHi3. Kop-
FaybILL Hepre Kocybl 6ap aneKkTp acnantapbiMeH
6ipre eTneni anbipnapabl KongaH6aHbI3. TynHyCKa
amblpnap >KeHe onapfa cai poseTKanap 3NeKTp
TOrbIHbIH COFY KayniH asantaibl.

HWepre KOCbIJIFaH 6etTepre, Mbicanbl,
KyOblpnapra, MbIbITY KypangapbiHa, newitepre
(nnuTanapra) MoHe TOHA3bITKbILUTAPFa, TiKkenew
TvioAi 6onabipmaHbi3. XKepre KochiiFaH sartapra
TUreHAE OJNEKTP TOrblHbIH COFYbIHbIH YIIKEH Kayni
TyblHAANAbI.
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0)

d)

AnekTp Kypanaapabl maHbbipaaH Hemece binFan
acepiHeH caKTaHbI3. JNeKTp Kypanfa Ccy T
HOTWXKECIHAE 9NEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTadbl.

Kabenbani 6acka makcatra KonpaH6aHbis,
Mbicansl, 3NEeKTp Kypanabl  TacbiMangay,
OHbl iNin KOK Hemece 3NEeKTP MeniCiHiH

poseTKacblHaH anbipabl WhiFapy yuwiH. Kabenbai
MOFapbl TemnepartypanapablH, ManAabiH,
YLIKIp MUeKTepAiH Hemece 3NeKTP KypangabiH
avWHanatblH TYHiHAEepiHiH acepnepiHeH KOpFaHbI3.
KabenbaiH 3akbiMaanybl Hemece Kabartracysbl
HOTWXKECIHAE 9NEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTadbl.
Erep mymbiCcTap awblK, ayaga opblHAanca,
Tek OenmenepgeH ThIC KongaHyra pyKcar
eTinreH ysapTkbiw KabenbaepAi naipanaHbiHbis.
BenmenepaeH TeiC KonAaHyFa Xapamabl y3apTKbILL
kabenbai navaanaHy SNEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH
asanTajsbl.

Erep AneKTp KypanmeH bIIFanAbUIbIK,
KargannapbiHaa Mymbic icteyai 6onabipmay
MYMKiH emec 6onca, WbIFBIN KETETiH TOKTaH
KOpFay aBTOMaTbiH KonAaHblHbI3. LLIbiFbin KeTeTiH
TOKTaH KOpFay aBTOMaTblH KONAaHy SNEKTP TOrbIHbIH
COFy KayniH asantagsl.

5.1.3 AgamaapablH Kayincisgiri

a)

YKbINTbl 60nbIHbI3, 9peKeTTepiHisre KoHin 6eniHis
MOHEe 3NEKTP KypanMeH MyMbIC icTeyre AypbiC
KapaHpbi3. LllapwacaHbli3 Hemece ecipTKinep,
ankoronb Hemece A3pi-A9PMEK aCepiHiH acTbiHAA
6oncaHbI3, 3NeKTp Kypanabl nanganaH6aHbis.
ONeKTp KypanMeH YKbIMNChI3 XYMbIC icTereHaeri
MapAbIMChI3 KaTe ayblp rKapawartraHyablH cebebi
6onybl MYMKIH.

MeKke KopfaHy KypangapbiH nanganaHbiHbI3
OHe opKawaH MiHAeTTi TypAe Kopraybill
Ke3inAipiKTi KMIHI3. JnexkTp KypanbiHbiH TypiHe
YKOHE nanaanaHy araannapbiHa 6annaHbICTbl XKeKe
KOPFaHy KypanaapbiH, Mbicanbl, pPecnMparopas,
YNTaHbl CbIPFBIMANTLIH - @AK,  KWiMAi, KOpFayblL
KAaCKaHbl HEMeCe KOpFaybll Kyflakkantbl KOnaaHy
yKapakaTtraHy KayniH asantagbl.

OneKTp KypanbiHblH Ke3OeWUCOK  KOCbUlybiH
6onabipmaHbi3. OnekTp KyaTbiHa Kocy
MaHe/Hemece aKKyMynaTopabl KO, KeTepy
HeMece Tacbimangay angbiHaa 3SMeKTp Kypan
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oewlipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3. JnekTp Kypanabl
TacblMangaraHga caycaktap ceHaipriwTte 6GonatbiH
HeMece KOCbIIFaH 3NEeKTP Kypan enire KocblnaTbiH
argawnap CoTCi3 Xaraannapra aKenyi MyMKiH.

d) OnekTp Kypanabl KoOCy angbiHaa peTtTeyLi
KYPbIFbINApAbl #aHEe raWKa KinTiH anbiHbI3.
OnekTp KypanaelH aiHanatelH OeniriHgeri acnan
HeMecCe KinT xapaxkatrapra aKenyi MyMKiH.

e) Mymbic KesiHge bIHFAUCbI3 Kanbintapra
TypMayFa TbipbiCbiHbI3. YHEMi TypaKkTbl KyWngi
MOHe Tene-TeHAIKTI cakTaHbl3. byn KytnereH
Kargawnapha — 9nekTp Kypanabl  XKaxkcbipak,
Backapyra MyMKiHAIK 6epeai.

f) ApHanbl KMiMAi KuiHis. ©Te 60c KuiMai Hemece
aweKeunepai KumeHis. LUawTbl, Kuimgi MmaHe
KONFanNTbl  3NEKTP  KypanAablH  adHanaTtbiH
TyWiHOepiHEH cakTaHbI3. Boc Kuim, olwekennep
YKOHE Y3blH LWaLl onapra iniHyi MyMKiH.

g) Erep waHAabl XUHAY MOHe KeTipyre apHanfaH
KYPbINFbIapabl  KOCYy KapacTbipbinFaH 6onca,
onap KOCbUIFaHblHA XoHe MaKcaTbl 6GoWblHLIA
KONAaHbUIbiN MaTKaHbIHA KO3 MEeTKi3iHi3. LLlaHAabl
KeTipy MoayniH nanaanaHy LaHHbIH 3UAHAbI SCepiH
asavtajpl.

5.1.4 SneKTp Kypanabl KONAaHY MaHEe OfaH KbI3MET
KepceTy

a) IneKTp Kypanfa wamagaH TbiC MYKTeMe TYCYiH
6onabipMaHbis. [don oCbl MYMbICKa apHanfaH
3NEKTP HKypanabl KOnAaHbiHbI3. bByn epexkeHi
caKTay KepCeTINIreH KyaT AManasoHbliHAA KOFapbipak,
XXYMbIC CanacblH >XeHe Kayincisdirii Kamramachi3
eteqi.

b) CeHgaipriwi 6ysbinFaH ANEKTp KypanbiH
KongaH6aHbI3. Kocy Hemece eLlipy KWbIH 3MeKTp
Kypan KayinTi }XoHe OHbl XXeHAEY Kepek.

C) dnekTp HKypanabl peTTeyre, caWmMaHpapAbl
aybICTbIpyFa Kipicy anabiHaa HeMece MYMbICTaFbl
ysinic anabiHaa poseTKanaH avbipAabl
XaHe/Hemece INEeKTP KypanaaH akKymynAaTopAbl
WbiFapbiHbI3. byn  CcakTblK Wwapacbl  3NeKTp
KypanablH Ke3aencok KocbinybiH 6onasipManaesi.

d) KonpaHbinMaWuTbiH 3neKTp Kypangapabl 6ananap
WMeTnenuTiH epnepae cCcaKTaHbl3. JnekTp
Kypanabl OHbl NaWpanaHa anMauTblH Hemece
OCbl HyCcKaynapgabl OKbIN LIbIKNaraH TynFanapfra
6epmeHiz. OnekTp Kypangap ToXIpUOECi KoK
naiaanaHyLwbinapabiH KonbliHAa KayinTi 6onaasbl.

€) JdneKkTp KypangapbiHa YKbINTbl  KapaHbi3.
AnHanmanbl GenikTepaiH MyATIKCi3  Kbl3meT
eTeTiHiH, onapablH  MYpPiCiHiH{  eHingiriH,
6apnbik, GenikTepAiH, TYTaCTbIFbIH MoHEe 3NEKTP
KypanablH MYMbICbIHA Tepic acep eTyi MYMKiH
3aKbiMaapAablH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbimAaanFaH GenikTepiH OHbl KonaaHy anabiHAa
weHpgeyre OTKi3iHI3. Ken caTci3 jkaraannapably
cebebi Gonbin 3NEKTP KypanFa TEXHWUKaNbIK Kbl3MeT
KepCeTy eperxenepiH cakramay Tabbliaabl.

f) Keckiw acnantapablH YLWKip KoHe Tasa 6onybiH
Kaparanay Kepek. YXymbiC KyHWiHAEe cakranatblH
KEeCKil acnantapAblH CbiHanaHybl cMpeKkTey 6onaasi,
onapAabl 6ackapy KeHinzey.
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9)

OneKkTp Kypangbl, caWmaHgapAbl, KeMeKLuUi
KypbinFbinapabl KeHe T.6. Hyckaynapra cai
nanaanaHbiHbI3. Byn Ke3ne wMymbic WaraannapbiH
JOHe opblHAANaTbiH  MYMbICTbIH  CUNAaTbIH
ecKepiHi3. dneKTp Kypangapabl 6acka Makcatrapaa
KONAaHy KayinTi )araannapra aKkenyi MyMKiH.

5.1.5 Kbiamet

a)

dnekTp Kypanabl MeHAeYAi TeK TynHycKa
Kocankbl 6GenwekTtepai KonpaHaTblH  GinikTi
KbI3MeTKepnepre ceHin TancbipbiHbI3. byn anekTp
Kypanael Kayincis Kynae caxrayAbl Kamtamachl3
ereai.

5.2 NepdoparopnapmeH KymbiC icTey KesiHaeri

a)

b)

Kayincisgik TexHuKkacbl 6onbIHLIA HYCKaynap

Kopraybilu Kynakkantbl KHiHi3. Ly acepiHiy
HOTUXKECIHAE eCTy KabineTi »KoFanybl MyMKiH.
AcnanTblH XUHaFblHa KipeTiH KOCbIMLLA TYTKbILL-
TapAbl KonaaHblHbI3. AcranTel 6aKsinayabl XoFanTy
yapawxatrapra akenyi MyMKiH.

AcnanTblH  MacbipblH  3NEKTP  CbiMAapblH
Hemece Meninik kabenbai 3akbimpay Kayni
6onfanpa acnantbl usonauuAnaHraH GertepiHeH
YCTaHbI3. ONEeKTp CbiMAapbliHAa TUreHAe acnanTblH
KOpFanMaraH MeTann OGenikTepi KepHey acTbiHAa
Gonaabl. Byn 2neKkTp TOrbIHbIH COFybIHA OKEnyi
MYMKIH.

5.3 Kayincisgik TexHuKacbl 6oibIHLIa KOoChIMLUA

epexenep

5.3.1 ApampapablH Kayincisgiri

a)

KongaHbinmanTblH acnantapgbl CeHimai xepae
caKTaHbI3. Byn ywiH KypFaK, }oFapbl OpHanacKaH
Hemece mabblk, Oananap XeTnewTtiH Xepai
TaHAOaHbI3.

OpKalwaH acnanTbl €Ki KONMeH TYTKbILTapbiHaH
6epik ycraHbi3. MaitnaHraH TyTKbiLUTapAbl Aepey
TasanaHbi3, onap Kypfak, }aHe Tasa 6onybl Kepex.
Xymbic yakbiTbiHA2 Konpap Tepnemeyi YlliH
caycakTapabl 6ocaTy MoHe MaTTbIKTbIPy YLUiH
y3inictep xacaHbl3.

Hymbic Ke3iHAe Keninik MoaHe y3apTKbIL
kabenbaepaif acnantel{ apTbiHaa 6onybiH
6akbinanbis. Byn KYMbIC YyaKbITbiHAA —onaprfa
LanbiHy KayniH azantagbl.

Bananap onapra acnanneH oOWHayFa TbIUbIM
canbiHFaHbl Typanbl 6inyi Kepex.

Acnan THicTi HycKay anycbl3 6ananapabiH Hemece
AeHeci ancipereH TynfanapablH navWaanaHyblHa
apHanmaraH.

KypamblHAa KopracblH Gap  matepuanzapabl,
aralTbl{ KeWbip TypnepiH, MUHepangapabl »XoHe
MeTannaapAsl eHAey KesiHae naiaa GonatbiH LiaH
AeHcaynblkKka Kayin  Tyablpybl MyMKiH. MyHaan
LWaHHbIH BenLIeKTepiMeH AeM any HEMECE OFaH THHO
annepruanblK, peaxkuMAnapibliH >XaHe/Hemece Aem
any »xonzgapbl aypynapblHbiH nainga 6onysiHa sKkenyi
MYMKiH. Keibip waH Typnepi (Mbicanbl, emMeHai
HeMece LiamwaTtTbl eHaey KesiHae nanaa 6onatbiH
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WaH) KaHueporeHAi gen ecenteneni, acipece
afFawThl eHAey YWiH KondaHwbinatblH  KOChIMLA
mMatepuanfapmMeH  (XPOM  KbILKbIIbIHLIH - TY3hl,

arawTel KOprFay 3atrapbl) Tipkecimge. KypambiHaa
acbect bap maTepuangapisl eHAeyai TeK MamaHaap
opbiHAaybl Kkepek. MymkiH 6Gonca apamgbl
LIAHCOPFbIWL annaparTbl KonAaHbiHbI3. LlaHAabl
ontuManabl KeTipy ywiH 6yn anekTp Kypangabl
Hilti komnaHuAckl araw yriHginepiH xaHe/Hemece
MUHepanablk, WaHabl Tasanay YWiH YCbIHbIIFaH
THiCTI TacbimangaHaTblH LIaHCOPFbILLNEH
TipKkecimae KonpaHbiHbi3. MyMbIC aWMaFbiHbIH
MaKcbl wengerinyiH KaMTamachbi3 eTiHi3.
P2 knacTtbl cysrici 6ap pecnuparopabl KHIO
yCbiHbiNagbl. Matepuangapabl eHaey OGovibiHWA
KyLwliHAeri ynTTbiK HYCKaynapabl OpbIHAAHbI3.

5.3.2 dneKTp Kayincisairi

d)
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WymbicTbl 6actay angbiHAa MYMbIC OpHbIHAA
HacbipblH 3NEKTP CbiMAAPbIHbIH, a3 MaHe cy
Wyprisy KyObipnapbiHblH 6ap-MOFbIH TEKCepiHis,
MbiCanbl, MeTann i3periw KemerimeH. OnekTp
CbiMAapbIHa Ke3AEeNCOK, TWiN KeTce, acnanTbiy allblK,
MeTann GenikTepi 3MeKTp TOrbIHbIH OTKisriTepiHe
arHanybl MyMKiH. Byn Kesae 9neKkTp TOrbiHbIH COFy
Kayni naiga 6onaabl.

XymbicTap KesiHAe 3aKkbimpanca, MacbipblH
3NEKTP CbiMAapbl, ra3 MXaHe CYy Mypri3eTiH
KyOblpnap ynKeH Kayin TeHAipyi MyMKiH.

WymbicTbl 6actay angbiHaa wmetann isgeriw
KOMerimeH MYMbIC OpPHbIHAA XacbIpblH JNEKTP
cbiMgapbl, ra3 MXoHe cy Myprisy Kybbipnapbi
6ap-MOFbIH  TEKCepiHi3. JnekTp  cbiMaapbiHa
Ke3AEeWCoK TWIN KeTce, acnantbl{ alublK, MeTann
BenikTepi 3NeKTP TOrbiHbIH OTKI3riluTepiHe anHanybl
MYMKIiH.
TypakTbl TypAe acnanTtblH 3MEKTP KamTybl
KabeniH TekcepiHis. 3akbimpanfaH Kabenbai
aybICTbipyAbl MamMaH 3NeKTPUK  OpbiHAaybl
KepeK. TypaKkTbl Typae ysapTKbiw kabenbaepai
TEeKcepiHi3a woHe 3akbimpgap O6ap 6GonraHpa
onapabl aybICTbIpbIHbI3. Erep mMyMbIC yaKkbiTbiHAA
Keninik Hemece y3apTKbiw Kabenb 3aKbimaanraH
6onca, ofaH TuIore ThiiibiM canbiHagbl. Kabenb
aMbIpblH  Meninik po3eTKkagaH LbIFapbiHbI3.
AKaynbl 3NEKTP KyaTbl Kabenbaepi KoHe Y3apTKbILL
kabenbaep ANEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH TyAblpabl.

Tok eTKiseTiH MaTepuangapMeH MHUi HYMbIC
ictereHne acnan nactaHagbl, OMWTKEHi OHbI
TypakTbl Typae TeKkcepy vywiH Hilti kbismer

KepceTy opTanbifblHa OTKi3y Kepek. XKaFbiMCbI3
Karfanunapaa acnantbly GeTiHAe KUHanatbiH binFas
MEH LWaH (acipece TOK 6TKisril marepuangapiaH)
3MIEKTP TOrbIHbIH COFYbIH TyAbIPYbl MYMKIH.

AcnanTblH  KacbipblH  3fEKTP  CbiMAapbiH
Hemece Meninik kabenbaepai sakbimpay Kayni
6ap Gonranga, acnantbl  M3ONAUWANAHFaH
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h)

TyTKanapblHaH ycTay KepeK. OneKkTp cbiMAaapblHa
KEe3ZEeNCOK, THUIN KeTce, acnantbi{ allblK, MeTan
GenwiekTepi  9NEKTP  TOrblHbIH  OTKIiarilTepiHe
alHanbin, ANEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA SKeNyi MYMKIH.
AwbIK ayana MymbIC icTereHae acnanTtbiH xenire
LWbIFbIN KETY TOrbIHAH KOpFay aBTomaTbimeH Gipre
(RCD) eH ken ewipy Torbl 30 MA eTin KocCbinfa-
HblHa KO3 MeTKi3iHi3. LLIbIFbin KeTy TorbiHaH Kopray
aBTOMaTbiH KONAAHy 3MIEKTP TOrblHbIH COFY KayniH
asanTagsl.

OpetTte eH Ken ewipy Torbl 30 MA LUbIFbIN KeTy
TorbiHaH Kopfay aBsTomatbiH (RCD) konaaHy ycbl-
HbiNagbl.

dnekTpMeH KamTyga Kigipictep 6onranga:
acnanTtol eWipiHi3 MoHe Kabenbai menigeH
ambIpaTbiHbI3. Byn aneKTpMeH KamTy KaimnbiHa
KenTipinreHae  acnanTblf  ©34irHeH  KOCbIybIH
6onasipmaiabi.

5.3.3 X{ymbiC OpHbI

MXymbic aviMmarbiHbIH MaKCbl engeTinyiH KamTa-
MachbI3 eTiHi3. Hawap >kenaetineTiH XyMblC aiMarbl
LUAHHbIH XXOFapbl XXUHanyblHa 6ainaHbICTbl KeHin-Kym
HawapnaybiHa cefen 60mybl MyMKiH.

HKymbic OpHbIHAA TOpTINTI CaKTaHbI3.
MymbicTapAbl ©TKi3y OpHbIHAA MapakaTTaHy
MyMKiH 3atTap Gonmaybl KepeK. >KymbiC
OpPHbIHAAFbI peTtcisdik  >KkapakatraHy  KaymniH
apTTbipajsl.

Tecin eTeTiH 6yprbinay KesiHae KayinTi anMakTbl
KabblpraHbIH Kapama-Kapchl JarbiHaH KOpLUaHbI3.
ChIpTK@ LWbIFATLIH HEMEeCe TOMEH TYCETIH ChIHbIKTap
6acka agamaapabl Xapaxarraybl MyMKiH.

WymbicTapgel 6actay angbiHga — onapabl
KYpbINbIC y4yacKeciHi{ 6acTbifbimeH (npopab)
yhnecripidis. Fumaparttapabl MeHe 6acka
KypbinbiCTapaa TecCiKTepai wmacay onapabiH
6epikTirin  esrepTeni, ocipece apmartypaHbl
Hemece  ycTan TypaTbiH KYpblnbiCcTapAbl
KecKeHpae.

5.3.4 ¥eke KopFaHy Kypangapbl

O

AcnanTtbl naMganaHy yakbITbiHAA acrnan oneparopbl
MeH XaHblHAaFbl ajampaap Kopraybill Ke3inAipikTi,

KONFanThbl,

KacKaHbl, KyNaKKanTbl, MeHin

pecnupaTtopabl MdHe KOpFaybill afAK KUIMAI KUHOI
Kepek.
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6 XXymbiCcKa naubliHAbIK,

ABAUINAHbBI3
AcnanTbl 9p6ip nanganaHyaaH angbiH 3aKbiMAaHYbIH
WoHe 6ip KanbinTbl 60nMaraH TO3yblH TEKCEPIHi3.

6.1 XaH KonTyTKaHbl (ababik) opHary,
opHanacThipy ¥aHe wewy A

1.  Kabenb aibipbiH Xeninik po3eTkaZaH LWbIFaPbIHbI3.
2. BaHgakai awbin acnan MoWbiHbIHA 6achIn KOMbIHbIS.
3.  TytkaHbl Bypan 6ocaTbin WeLliHi3.

4.  AnTbl Kbipbl 6ypaHaaHbl TapThin TYTKaAaH LbiFapbi-
HbI3.

5. TyTKaHbl 6aHdaXKAIH YCTaFbIWbIHAH XbIMKbITbIHBI3
HYCKAY TictepaiH AypbiC TypFaHblHA  Ke3
ETKI3IHi3.

6. AnTbl Kplpnbl BypaHaaHbl KanTa casbiHbl3.

7.  TyTKaHbl OPHATbIHbI3.

8.  ByMipnik TyTKaHbl KanaraH Kyire 6ypblHbI3.

9. bBypaHoa KemeriMeH TyTKbIWTLI KAXET Kyhae

BeKiTiHi3.

10. XKaHFbl KONTYTKAHbI LLELLY YLLIiH COMKEC apeKeTTepai
Kepi peTneH opblHAAHbI3.
HYCKAY >KaH KOoNTyTKaHbl OpHAaTy MEH LueLly YLUiH
YXMHaAKTaFbl cunaTTamMaHbl €CKEPIHi3.

6.2 Meni kabenin accnanka Kocy

ABAWNAHbBI3

MuHamanbl 3neKTp awanblK, KOCnaHbl TEeK Tas3a,
KYPFaK }oHe TOKCbI3 KyWae acnanka KOCy MYMKiH.
MuHamanbl 3neKkTp awanblk KOCNaHbl aMbipaTty
HeMmece Ta3anayjaaH anfblH XeJi aubipblH TapTbin any
Kepek.

1. Keni kabeniH TacbiManaay KopabblHaH LUbIFAPbIHbI3.

2.  KoaranfaH, >XMHamanbl 9MEKTP allanblK, KOCNaHbl
TipenreHwe acnanka casbiHbl3.

3. KoartanfaH »xuHamanbl NEKTP allanbiK KoCnaHbl a3
Gacbin carat TinimeH OGyraTTay ecTinin TipenreHwe
6ypaHbi3.

4.  XKeninik kabenb anbIpbiH PO3ETKaFa canblHbI3.

6.3 ¥3apTKbilw Kabenbai moHe

reHeparopAbl/TpaHcopmaTopabl KongaHy
«¥3apTKpIl  Kabenbdi{ cunarraMmachl/OHbl
TapayblH KapaHbl3.

KonaaHy»

7 Kbi3meT KepceT

©0A

KAYINTI

OpHKalaH acnanTbl eKi KoNMeH TYTKbITapbiHaH 6epik
ycTaHbi3. MainaHraH TyTKbiWITapAbl Aepey Tasana-
HbI3, Onap Kyprak, oHe Tasa 6onybl Kepek.

7.1 Y{ymbicKa AanbIHABIK,

ABAUINAHbBI3
Kbicy  KbICKbICbIH  aybICTbipFaHAA  KOpFaybiLl
KOnFanTapAbl NavWAanaHbiHbi3, OWTKEeHi MYMbIC

KesiHAe acnan Kbi3agbl HEMecCe Ci3 YLUKIp MUeKTepre
»apaKaTTaHyblHbl3 MYMKiH.

7.1.1 Mymbic acnabbiH opHaty B

HYCKAY
Kawayabl 6 Typni Kyhnepre opHatyra 6Gonaabl (60°
kadamebl). OcblHbIH eceBiHeH >Kannak, »aHe Kanbinka
TYCipinreH Kawaynapabl KEPEK XYMbIC KyWiHE OpHaTyrFa
6onagbl.

1.  Kabenb aibipbiH Xeninik po3eTkaZiaH LWbIFAPbIHbI3.

2. Kymbic acnabblHblH COHbl Tasa »XeHe MainaHraH
EKEHiHe Ke3 »XeTKi3iHi3. KaxkeT xaFganaa oHbl Tasa-
NaHbI3 XaHe MannaHbI3.
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3. LUWlaHHaH Kopfay KaOblHblH  TbIFbI3AAFbILbIHBIH
TasanblfblH  XX8HE  KyMiH  TeKcepiHis. Kawxer
6onca, LWaHHAH KOPFaMTbIH KanTbl TasanaHbl3

HemMece TbiFbi3Aarblll 3akbiMaanFaH Gonca, Kantbl
aybICTbIPbIHBI3 («KyTy >XOHe TexHuKanblK Kbl3MET
KepceTy» TapayblH KapaHbl3).

4. JKywmbic acnabblH KbiCy KbICKbICbIHA CablHbI3
YKOHE OHbl asaaFaH Kyl casbin acnan OaFbiTTaybiLl
OMbIKTapaa GeKiTinreHLle anHanabIpbIHbI3.

5. KbICy KbICKbICBIHAAFbI YKYMbIC acrabbiHa LbIPT ETKEH
AbIObIC LbIKKAHLIA 6achkiHbIS.

6. Kebickblaa 6epik OekiTinreHiHe Ke3 »eTKisy yLliH
YKYMbIC acnabblH e3iHi3re TapTbiHbI3.

7.1.2 XXymbic acnabbiH wWbIFapy

KAYINTI

OneKTp Kypanabl TyTaHFbill CYMbIKTbIKTap, rasaap
Hemece waH 6ap mapbiny Kayni 6ap anmMaKTbl
KongaHOaHbI3. XKyMbIC KesiHAe 3neKTp KypangaH
YWKbIHAAP LWbIFaAbl YXOHe YLIKbIHAAP LWaH4bl Hemece
Bynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

1. Kabenb aiblpblH Xeninik po3eTkaaaH LWhbIFapbIHbI3.

2. bBekiTkiwTi ©3iHI3re TapThiN, KbICY KbICKbICHIH
allbIHbI3.

3. XKymbic acnabblH KbICY KbICKbICbIHAH LUbIFAPbIHbI3.
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7.2 ManganaHy

HA3AP AYOAPbIHbI3

Erep acnan Herisri ceHpmipriwTi 6acycbis, anekTp
KamTy KabeniH any )oHe oaaH KeliH KoOcy KesiHge
iCKe Kocbinca, acnanTbl gepey eH xakbiH Hilti cepBuc
opTanbifblHa MeTKi3y Kepek.

HASAP AYOAPbIHbI3
Herisri ceHaipriw icTeH wWbiKKaHga, Keninik kabeno
aubIpblH aXblpaTbiHbI3.

ABAWINAHbBI3

Herizai eHaerenae marepuan 6eniHyi MymkiH. Kopraybiw
KO3inAipikTi, KOPFaybill KONFanTapAbl MaHe LUaHAabl
COpPY KYPbUIFbICBIHCbI3 MYMbIC iCTECEHi3, aem any
MongapblH KOpFay YyuWiH MXeHin pecnupartopabl
KonaaHbiHbI3. MartepuanablH CbiHbIKTAPbl AEHEHI XaHe
KesaepAai »kapaxarraybl MyMKiH.

ABAWNAHbI3

XXymbic yakbiTbiHAQ LWy naidga 6onagbl. Kopraybiw
KynakKkantbl KuiHi3. LLly acepiHiH HoTWKeciHae ecTy
KabineTi TONbIFLIMEH YKOFanybl MYMKIH.

7.2.1 Kaway
7.2.1.1 TemeH Temnepartypanapaarbl MYMbIC:

HYCKAY

€H a3 XyMbIC TeMneparypachl 60nbin acnanTbl{ COFaThbIH
MexXaHuU3MiH ICKe KOCyFa IKeTKIiNiKTi Temnepatypa
Tabbinagsl.

EH a3 >kymbIC TemnepartypachiHa XeTy YLiH acnantbl a3
YaKbITKa KOCbIHbI3 »X8HEe OHbl Kpl3AblPbIHbI3. TypaKkTbl
TypAe (wamameH 30 C camblH) KallayAbl Herisre opHary
apKblbl COFATbIH MEXaHW3M ICKE KOCbina Ma, COHbl
TEeKCcepiHis. Erep cofatblH MexaHu3M XXYMbIC icTeyAai
6actamaca, 6yn NpouecTi KaiTanaHbl3.

HYCKAY

TemeH TeMneparypa KesiHae acnanTbl KOCYy KesiHae icke
KOCYAbIH 9NEKTPOHALIK CXeMachl TyAblpaTbiH akaynbiKTap
60nybl MyMKIH.

7.2.1.2 Kocy

1. Keninik kabenb aiblipblH PO3ETKAFa CabiHbl3.
2. Kyar ceHaipriwiH 6acbiHbl3.
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7.2.1.3 Kaway KyatbiH pettey @

Kyart ayblCTbIpbIN-KOCKbILWbLIH 6achin Kallay KyaTbiH LaMm.
70% TemeHAeTy MyMKiH. Kyar TemeH GofnaHaa kyart
MHAUKATOPbI YXaHaabl.

HYCKAY

Kaway KyaTblH peTTey TeK acnan KOCYyJbl Ke3ae MYMKIH
6onaabl. AybICTbIPbIN-KOCKLILTHI KaiTaaaH 6acy apKbinbl
TONbIK, KyaTKa aybICTbipy OpbliHAanaael. Acnantel ewipce,
colaH KeiliH KaiTa Kocca, Of, COHbIMeH fipre, TONbIK,
KyaTka aybicazbl.

7.2.1.4 Ouwipy

1.  Kyart ceHaipriwiH 6acblHbI3.
2. Kabenb aiiblpblH eninik po3eTkaaaH LUblFapblHbI3.

7.3 Kaway 6oMbiHILIA KeHecTep

7.3.1 Kawayabl 6acray ywiH opHaTy

Kawayabl »uekteH wamameH 80-100 MM KallbIKTbIKTa
OpHaTbIHbI3.

7.3.2 Apmatypa H

OpKalaH Kalayasl apmarypa ycTiMeH eMec, marepuan
YKMETIHIH YCTIMEH XKYPri3iHi3.

7.3.3 KawayabiH kyni El

1. Kawayabl 6eToH 6etiHe 70° - 80° 6ypbiuneH 6acTan,
YLUITbI XKMEKKe BarFbiTTaHbI3.

2. CogfaH KeWiH kawayasl 90° GypbiwneH GarbiTTaHbI3
>XoHe marepuanbl anbin TactaHbI3.

7.3.4 ©3aik eTKipney npoueci

BipKkenki To3ybl XoHe e3AiK eTKipneHyi YLWiH Kaliayab
Ke3eHai TYypAe anHanablipbliHbI3.

7.3.5 EHpipy TepeHairi

KenbypblwThiK, ~ MilWiH  MaTepuanabl{ — TiNTi  YIKeH
TEPEHAIKTEPAE  CbIHATbiHBIH  YXOHE  ycakTanatbiHblH
Ginaipeai.

7.3.6 Bacy KbiCbiMbl

TeiM anci3 6acy KawayablH HerisfeH bIpLbIN KeTyiHe
aKenesi.
TbiM KaTThl 6acy Kallay KyaTbiHblH TOMeHAEYiH TyAblipaasbl.

7.4 Xeni kabeniH acnantaH ambIpaTbiHbI3

ABAWNAHbBI3

)KVMbIC afKTanfaHHaH COH XXd9He XUWHaMalbl 3JIeKTP
alwlanblk, KocnaHbl abipaTyaaH anabiH Xeni anbipbiH
TapTbin KOMbIHbI3.

1.  Kabenb aiblpblH Xeninik po3eTkaaaH LWhbIFapbIHbI3.
2. byratray cakuHacblH apTka TapTbin KOATanFaH
XMHaMasbl ANIEKTP awanblK, KOCnaHbl carat TiniHe
Kapchbl TipenreHLwe TapTbiHbI3.

XKeni kKabeniH acnantaH TapTbin KOMbIHbI3.

4. Keni kabeniH TaceiManaay eLuiriHe casbiHbI3.

w
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8 KyTy aHe TexXHUKanbIK, KbiI3MeT KepceTy

ABAUINAHbI3
Kabenb anbipbIH Weninik poseTKagaH LbIFapbIHbI3.

8.1 AcnanTbl KyTy

AcnanTbl nactaHynapiaH TasanaHbl3 )oeHe acnantapabliy
6eTiH KoppoauaZaH KopFaHbI3. Byn yLwiH TUiCTI Xepnepai
MaiFa ManblHFaH MaTaMeH CYPTIN LWbIFY KePEK.

8.2 AcnanTbl KyTy

ABAUINAHbBI3
AcnanTtbl, ocipece TYyTKbIWTLIY 6eTTepiH, Tasa
JOHEe KYpFaK, Kyhae, man MeH MaunauTblH MauablH

8.3 Kbi3ameTTiK MHOUKATOP

HYCKAY
Acnan KbI3MeTTiK MHAMKATOPMEH »KabablKTanFaH.

MHavkatop

KbI3blN1 XXapbIKNeH XXaHaabl

ispgepiHcis cakTaHbis. KypambiHga cunukoH 6ap
Tasanarblll 3aTTapAbl KONnAaHyFa TbIMbIM CanbiHaAbl.

AcnanTblH KaKknarbl COKKblFa Tes3iMAi nnactMaccaaaH
yacanraH. KontyTtka anactomMmep 3atTeriHeH »kacasraH.
XKyMbIC iCTereHae KOpnyC KaknarblHAaFbl OWbIKTApAbl
»annaHbia! XXengety OMbIFbIH  KypFak, —LeTKamMeH
TasanaHbi3. Acnan KopnycbiHblH iWwiHe OGerae 3aTTap
TycneyiH KazaranaHbl3. AcnanTblH CbIPTKbI BETIH TypaKThl
Typae binFanabl WybepekneH TazanaHbl3d. Cy OypiKKiLliH,
By reHepaTopblH HEMECE Cy aFblHbIH NaiaanaHyra TblbiM
canbiHaab!! MyHzah 3atTapmeH TasanaraHga acnanTbiH
3NeKTp Kayincisairi 6ysbinaabi.

AcnanTblH KbIBMET KepceTy MepaiMi
KBIBMET KOPCETY KKET LUEKKE XKETTI.
Ochl caTtTeH HacTan acnanTbl TaFbl
wamameH BipHelue carat 6oibl
naiganaHyra 6éonaabl, CofaH KEWiH OHbIH
aBTOMAaTThl BLWipinyi opblH anaael. Acnan
9pKaALLaH XXYMbICKa AaWblH 605ybl YLUiH
Hilti KbI3MET KepceTy opTanbiKTapbiHa
yaKTblbl 6apbIHbI3.

KbI3blN1 XXapbIKNeH

XKbINbIKTANabI

«AKaynbIKTapAbl i34ey OHe XOKo»
TapayblH KapaHbl3.

8.4 LllaHHaH KOopFauTbiH KanTbl Tasanay

KbICYy KbICKbICbIHAAFbl  LWAHHAH KOPFaWTbiH  KaMTbl
Tasa, KypFak MarameH TypakTel TypAe TasanaHbl3.
TreIFbI3AaFBILTLI XKaknan Taszanan CypTiHi3 xoHe ofFaH Hilti
MannanTbiH MablHbIH a3 KabaTblH YKaFblHbI3.

8.5 TexHUKanbIK, KbI3MeT KepceTy

HA3AP AYOAPbIHbI3

AcnanTtbiH ANEeKTp 6enirix weHaeyai Tek
MaMaH-3NeKTPUKKE TancCbIpbIHbI3. DNEeKTPOHAbIK 610K
AEMOHTaXKbIH OpblHAAQy anabliHaa wamameH 1 MUHyT

(kanFaH KepHeyai KeTipyre KaXKeT YaKbIT) KyTe Typy
Kepek.

TypakTtbl TypAe acnantbliH TyWiHAEPIHAE 3aKbIMAAP MOK,
eKeHiH, coHaav-ak, 6apnblk, 6ackapy OenLleKTepiHiH
KOHe  Kypamaactapibl{ — AYPbICTbIFbIH - TEKCEPIHi3.
BenwwekTepi 3akpiMaanraH Hemece 6ackapy anemMeHTTepi
akaynol acnantbl KongaHyra TbiiblM canbiHaabl. Hilti
CEPBUCTIK KbI3MeTiHe xabapnacbliHbI3.

8.6 KyTy oHe TeXHUKanbIK KbI3MET KepceTy
MYMbICTapbiHaH KeWiH 6akbinay

AcnanTbl KyTin, TEXHUKabIK KbI3MET KOPCETKEHHEH KEWiH
Gapnblk, KOpFaybIl KypbIIFbINIap OpHAaTbIIFAHBIHA YKeHe
AYPbIC KBIBMET ETETIHIHE K83 XKETKIiHi3.

9 AxaynbiKTapabl O

AKaynbliK, blkTuman ceben

AKaynblKTapAabl XoHo

Acnan >XyMmbIC icTemMenai.

SﬂeKTpOHVIKaHbI MHUUUaumanay

AcnanTbl eLipin, KanTa KOCbIHbI3.

NPOLECI XYpyAe (ahbipabl po3eTKara
KOCY COTIHEH KEWIH LaMaMeH

4 ceKyHA) HemMece ANEKTPMEH

KaMmTy aKay/blFbIHaH KEeHiH icke
KOCYAbl ANEKTPOHALIK, OyFatTay

6enceHaipinret.
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AxaynbliK,

blktuman ce6en

AKkaynbikTapabl HOH

Acnan >XyMmbIC icTemMenai.

ONeKTP KaMTybl XOK,.

Backa anektp acnantbl KOCbIHbI3
YKSHE O XKYMBIC iCTEN Ma, COHbI
TEKCEPIHi3.

XKeninik kabenb Hemece anblp KYMbIC
icTemenai.

TeKkcepy YLUiH MaMaH-3MEeKTPUKKe
0apblHbI3 XXoHe, KaXKeT Bosica, aybic-
ThIPbIHbI3.

CeHaiprill XXyMbIC icTeMenA,.

TeKkcepy YLiH MamMaH-3MEeKTPUKKe
6apbIHbI3 XXaHe, KaXeT Bonca, aybic-
ThIPbIHbI3.

"eHepaTop KyTy pexxumiHae.

eHepaTopFa eKiHLi TYThIHYLUbIHbI
(MbICanbl, NPOXXEKTOPAbI) KOCbIHbI3.
CopaH KewiH acnanTbl eLwlipin, Kanta
KOCbIHbI3.

XKeni kabeni acnanTa aypbic
canbiHOaraH.

Xeni kabeniH acnanka aypbic
KOCbIHbI3.

Benimzi kapay: 6.2 XXeni kabeniH
accnarka Kocy

CoratblH byprbinay
opblHAaNIManabI.

Acnan Telm CYbIK.

AcnanTblH eH a3 }XyMbIC
TemMneparypacbiHa AeWiH Kpi3yblHa
MYMKIHAIK 6epiHi3.

Benimai kapay: 7.2.1 Kaway

Acnantafbl aKaynblKTap.

Hilti KeI3MeT KepceTy opTasbifbiHa
6apbIHbI3.

Acnan »ymbIC icTemenai,
KbIBMETTIK MHAUKATOP KbI3bli
TYCMEH XbIMNbIKTANAbI.

AcnanTafbl akaynblKTap.

Hilti KbI3MeT KkepceTy opTanbiFbiHa
6apbIHbI3.

Acnan XymbIC icTemenai,
KbIBMETTIK MHAMKATOP KbI3bi
TYCNEH XbINbIKTARAbI.

KamTyablH KepHeyi TbiM TOMEH.

Xeninik kabenb aibIpbIH 6acka
po3eTKara KOCbIHbI3.
ONEKTPMEH KaMTy YKENiCiH TEKCEPIHi3.

Acnan »XymbIC KesiHae eweai,
KbISMET MHAUKATOPAbIH KbI3blN
LUIaMbl XKbINbIKTanabl.

KbI3bin KETYAEH KOpPFay.

Acnanthbl CYbITbIHbI3.
)KenaeTy CaHblnaynapbiH TasanaHbl3.

Acnan TOJbIK, KyaTrneH XyMbIC
ictemeni.

Kyat TemenzeTinyi 6enceHaipingi.

Kyar aybICTbIpbIn-KOCKbILLbIH
6acbiHbI3 (KyaT UHAUKATOPbIH Kap).
AcnanTbl LWbIFAPLIN KakTa KOCbIHbI3.

¥3apTKpILL Kabenb TbiM Y3biH HeMece
KUMaChI XETKINIKCI3.

JYXapaWTblH Y3bIHAbIFbl XXaHe/Hemece
YKETKINIKTI KuMackl 6ap y3apTKbILL
KabenbAi KoNAaaHbIHbI3.

KamtyablH KepHeyi TbiM TOMEH.

AcnanTbl 6acka KamTy KesiHe
KOCBbIHbI3.

Kawuay GekKiTkilTeH 6ocamanabi.

KbICy KbICKbICHI TONbIK GocaTbifiMaraH.

BekiTKiWwTi apTKa TipenreHLwe whiFa-
PbIHbBI3 YK8HE XXYMbIC acnabblH LbiFa-
PbIHbI3.

HYCKAY

Erep »KoFapblaa cunatranFaH oA[iCTEPMEH acnan aKkaynblFbiH O MyMKiH 6Gonmaca, Hilti cepBuc KbiameTiHe

xabapnacblHbl3.
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10 YTunusauyuna

&S

Hilti acnanTapbiHaa KaiTta eHaeyre GonatbiH Ken Matepuangap 6ap. YTunusauvs anabiHaa martepuangapibl MyKuaT
cypeintay kepek. Ken enaepae Hilti komnaHuACk! eCKi aneKTp KypanaapbiH yTUIM3auma YLLiH KakTapy Typanel kenicimaep
ykacacbin KoiraH. byn macene 6oMbIHLLA KOCHIMLLA aKnapatTbl KIMEHTTEPre KbIBMET KepCEeTy opTalbiFbiHAH HEMece
Hilti koMnaHUACKIHBIH TEXHUKANbIK, KOHCYNbTAHTBIHAH anyra 6onaasbl.

Tek EO enaepi ywix
OneKTp KypanaapbiH Y KOKbICEIMEH Bipre TacTamaHbia!

ECKi aneKTpnik »XaHe aneKTPOHALIK KypbiiFbinapael Xoto Typansl EC eyponanbik AMPEKTUBACHIHA »aHe
YKePrinikTi 3aHaaprFa celkec, KonaaHbicTa GonFaH ANeKTPNiK Kypangap KopllaFaH opTta YiliH Kayincis
BAICNEH KEeKe yTUunusaumanaHybl Tmic.

Keningik wapTrapbl Typanbl CcypakTapbiHbida 6onca
»eprinikti HILTI cepikteciHe xaBapnacblHbl3.

12 EC HopmanapblHa COMKECTIK AeKnapauuachl (TYNHYCKa)

Benrinenyi: KeH 6anracel
AcnanTblH Typi: TE 1000-AVR
ByblH: 02
LLIbiFapbinFaH »binbi: 2013

Hilti koMnaHuAckl OCbl BHIMHIH Keneci AMpeKTUBanap MeH HopmManapra CoWKeC KeneTiHiH TOSMbIK XKayankepLuinikneH
»wapuananasl: 2004/108/EC, 2006/42/EC, 2000/14/EG, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

O©nweHreH wy AeHreni, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 ab/1 pW
Keninaik 6epineTiH Wwy aeHreii, Ly TE 1000-AVR(02) 99 nb/1 pW
CoiiKecTiKTi (canaHbl) 6aranay agici 2000/14/EG VI kocbiMLIachl
O©kinertTi cbiHay nabopatopuackl (0044) TUV NORD CERT GmbH
"aHHOBepAeri keHce

Am TUV 1

30519 Hannover

F'epmanua

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A e Vo A

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013 12/2013
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TexHUKanbIK, KyxaTtrama:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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Ao 2 EZEUEDOHEA (Tybh) PHde. EBMEENEICEREED +5 %...-15% THBH I &, FREN
50..60 Hz TH B &, RULT 65 Hz ZBZRWT &, BINETFHRERE A5 — NFIEIEHEN BB &,
MoBEFTHEHEZ, EARFICEUTER. EBHTEARALBRVWTLEEW, oTEA, BARBICAAIYFAY I AT7F
aElckh., EEBETHIWTREENREL., KEICEEESEZS2EDHDHET,

379V —. BEBES
&R 2=
EUCATEY2-I TE DRS-B

Tieo b7« REFETEZFERAL TSV, TiRIAZERAT3ILT. X LEIFEITANYIATLALELTR
BREAHEDLEERZDT, BWA\YVEHDELDRVLWEGIESNET,

TE-S F+ v
7/ %WIR |18 (mm) ®RE (mm) B (1vF) | RE (1vF)
B
ZIVRA v b TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
J—ILRFEIL TE-SPFM36 | 32 360 1% 14
TE-SPFM50 | 32 500 1Va 20
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TE-S Fv v
7 1 %iwmTH | 1§ (mm) R&E (mm) & (1 YF) RS (1VF)
AR
d—JLRFEIL TE-SPFM 70 | 32 700 1Y, 27
AT—=YUVIFEI TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 43/, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
TJLFYTILFEIL TE-S-BSPM 150 650 6 25%»
2L 48—/ T4 R | TE-SP- 120 500 4%, 20
72y bFEI SPMK 12/50
23y TE-S-SPI 50 115 485 4> 19%s
maRF eIl TE-S-TT 60 600 24
VY TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
~v R TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
yvy (EHSL) TP-SKHM 40 | 40 X 40 1%L X 11
TP-SKHM 60 | 60 X 60 213 X 25
7 —AEITIAAT7 % v | TP-TKS 15 AR ¢ 15
FAY b TP-TKS 20 RE 2 20
TP-TKS 25 AR ¢ 25
TE-S-RD 1" AR 2 ¥
TE-S-RD 53" HNE 2 %
TE-S-RD %" NE o %

4 Rtk

BifiT— 9 I FERKEEEINDIEDHBDFT,

EREE 100 V 110V 110V 127V
ERES 1,750 W 1,640 W 1,750 W
ERER 15 A 16 A 15A 145A
R 50... 60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
EREE 220V 230 V 240V 220... 240 V
EREN 1,750 W 1,750 W 1,750 W 1,750 W
ERER 8A 76A 7.3A 8.0.. 7.3A
[N 50... 60 Hz 50 Hz 50 Hz 50... 60 Hz
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PN TE 1000-AVR
E& (EPTA 7OY—Y+v 01/2003 (CZEHL) 12.5 kg

1 E%7=0 DTS (EPTA 7OV —Y+ 052009 |26

| 2EHL)

Frvyo TE-S

SEHETEY 32.5 Hz

HixT 2 A BERUpRIRES 7R (ZEH#EZ)
ARER

FHAZBCTHEN TV BIREIL NIV,
ZHBRY 5DICTERWVWELEITERY.

EN 60745 [CERL L FSRIEAEICE W TAEL DT,
RBEFOEEWRFACHLELTWET,

EHTE
REINTWBIREIL NI,

BETROIELREATECNT 2ETT. BHIAZMMOARTEALED., EL2%EHBIRZROMIFTE

AU, FANPRTF+DTRVWEEERL ISEIE.
EERBATRIEENIE LK S<BHTRENH D T,

BlcLD,

IREILRNILDERBZZENHDET, TODKOILHE
RS ZEREICFAT oicid. K

FEOZAYFEATICLTWBEEY, NEIMEEIL TOWTHRBRICEHFERAL TOWRWEBBEZEELRTNIERD X

Th,
ZERANSIRET BT,
FERVERBWVELIICT B,

BT / iRBcoW\WT

COLSBRIEEICKD.
TEEFIRDHRAL) «

(EN 60745-2-6 (Z3EHL) :

EERB2AETIREAREIE L KL RBAREELNH O XT,
fBlcbZe2HEEILTTLEIL

EEEZRIICK
(Bl . BB TESLUTORHEIEDFANLRST.

By RNXT—LAR)L 96 dB (A)
YOV R7Lyyv—LARN)L 85 dB (A)
ERBE L NILICXT T >R 3dB (A
SHDIREE (REINY MILEED) NV UERE. a, cheq © M/

THEERE (K) 1.5 m/s?

5 2 FDFE

5.1 BB TAO—RRLFTRFR

3 SEHE

R tOFBRESVCEREEEZINRTEHGHLE
SV, T2 LOFERSLCIEREREICKEDRVE
&, BE. KK EBEEoFL’EFERILENLHD
9. Re2LOFESLCIBREEIEINI-ERA
BRINRTKAIMIRELTLEaW, £ L0FE
TERTSHE BFIE] &Ik, BFHBLEDE
gv—)l (BRI—KNER) LNy FY—Y—
JL (O—KFLR) %¥ELXET,

5.1.1 {E¥IRIBICAT 22E

a) EEBIEFEhWVWICRSE., +9IcBBB<<LTLEES
W, 550 >TclBWSGHT COEEIEERZRIT
BnpHhxd,

b) BREOBRIEDH ZBE (FIRERE. HRAELD
MUADHSIBA) TREBHTAZFERALLWVWTL
Eaw, SFHTEHISANELIREL. MUAYE
REHRICS|INT BR—NDHDET,

c) EFIEOFERD. FHRYPEBEREEBEBZELEED
FRwTrEawn, EERICSHIESEINZE, K
FoaviiA—-llak-TtLESENIHDET,

512 BRICEHT 2L TEEHER

a) BFTHOEGSS/REBEIVYEYNCELA
CEALRBRFNIERDFEA, TS5 ETICE
BlLARWTLEEW, F—AULEBEITHE—4IC
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FETH—TST2ERALBRWTLLIEEY, AUY
FIoFSrseERIYEY N EFERT S EIC
&b, BEOBRENILKTBIENTEET,
b) X4, SIYI—H—, BFLVYI. PRERE
D7 —AEnHEIEO—EHhBRVnLSIELT
LfE&EW, KHHNsEBRBOBRINIRKESKRDE

a-o
c) EE)TAZWPES,HSRELTILEV, BEHT
BICANBAT 2L, BBORBBRIAZ RO E

9,

d BEITE%2IFE5EATRD, MO THh, avt
VDS TSTEIREWED TR EER, BIXREFE
B#Bs5, BEI-FE#E-1ch3|okofich LBWT
<EEaw, BRI-FEAT. A1), HILRT]
Y. REOTFHEBEIChN ZHFAICEIBWVWTL
fEaw, J—KHPEELEDLEE-TEHDLTWVWS
L. BBEORBMRHIKELRDET,

e) BIEDFZEKCE. BIEFAOERI—-—FDH
ZFERALTLCEEW, BINERAOERI—R%E
B s&., BREOBRMNMNSLKRDET,

) EBofBATENTIE2ESESE2VENHZIES
&, REEMEEERLTLCREEY, RBEET
EFERAT L. BEOBBINSCARDET,

5.1.3 E¥EICEHT %L

a) BEITEHZHERAOREICIE. SHEFE I c+HaERL.
HEELSI-{EEEB BT EEW, FEhRTWL
258, EY. EEREASLUTIILO-/LERAIC
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SEHETICHHBACIETTIEEZFEALAWT | 9 EBIR. 77t V—, ZRTIALRERFRHAS
Kf2aw, BEIAERTO—ROTIENES NOIERICH > TEAL T EEW., DR, E¥
DEAERDBZENHDET, BESLUARICEALTHEILLTERLEE W, 5

b) fEXFEELLIVREAHXEZEEICERALTLEZ EESNTCARMINCEEITEXERYT % & BRI
W, IHNICEZ. EBTAERAKTICHU ML MEFRIBNDIHDET,
ANRY., TEHOZEH#H. ~NLXAY b~ BEigR .
EDEEREREFERALTIEEN, 515 ¥—EX

c) BEFTHOARELKENIBIFTLLSEEW, EFTH | a9 BEITHOBBREINIRBEEY—EXEVY—ICHBH
EERBLY /| FBNYyF Y —([CIERT DHIPA LffiF<Eawn, £, HI@ESHmEERAL TL
FxBEEFT-DEBATED T5H1IC. FEHKATIC fEaw, ChicKhEFTEOZEENESE ICH
BoTWaZeaEmImRBLTLLESW, AV /& BEnxd.
TAAYFHEASDTWBRETEHIEDR A v F
iCiEERMNITcEEEBALD, BRICESHELIEDT S N 3
£, BHORBEERDBNNGOET, 52 NINEHTBRELOER -

o) BEITEORA vyFEANBEIC. Bo@Ems—» | ) FEEBEALCCLIN. BRICLD. BRICE

~ o E &5 — N Ejﬁb\ﬂjé/u\nb‘% D ig-o
;;;g%éﬁt;é%ig%g@g;ﬁ;g; b) FEicHBOFENINY FILEFERALTLLEEW, &

HEhaBnAHhET, gu%wA/hw&ﬁﬁiét\:th—wE

7. 1.\ ‘_: . — DTHfJ‘%?%ﬁu?’Lb‘%Di?o ‘
@ gi;ggﬁziﬁ%%§%§g325€%<$§ c) BnicBERrREBFAOERI— NICKERmT R, HE
W, ThickD. F-BETENRERRICH - MY SPIELOS SERETSHEE. 1Y FH
riBAICY. BURNSHAREEBD £, DEBINILTY Y TEFSTLS L, BEL

a ) g TN EERT 2L, AEOSBI I
H EECHELELBEBEALTIREIL, BRIR a7 — 7L L .
SORRBPRGAEMALBLT LSV, B SRENDDD. BEOBRNBOET.
KR FREFXGOTBMPISESFRWVWTLLES
VW, EIEZOREK RHE. RLENSTEHHC | 53 ZOMORE EOER

EZAFENZENDBD T,

9 MUAYRTFLOEGHAIELGZSIICIE.
YATFLDEICES. EHINhTWSZL%E
BLTLIEZW, IRCAYATLZFAET S LEIC

&0, BMUAREZHITEY,

5.1.4 EFITHOFERS & UBIRL
a) EEBOHIERAZRIFTTIEZV,

MTZAET.

b) R4 v FICKBHHBEAICIE. EBTIRZERAL
BWTLIEEW, R4 v FTIHRENE L OELHRIED
BENAVET

TERWVWEHTRRBEKRTIDT,

ES

0 FEOBEPTV YU —-0ORM|ETIFPERE
ZRETHHICIERS > 722ty b 5Hk<
N Ny FU—ZEDILTIEZ W,
WEICLD, EBFTEOARBEDHREZHILETHL

NTEXT,

d BEITHZ=IEAICLSRWVERIKE. FHOoFD
ESITRICET
HBORWVWE. FHRABEBHEATRVWAICEK

BHOBWEFICRELTLEE W,

2XREOERIERIFEE W,
SEHTEDOERIEERTY,

e) EMTHEEEICFEANLTLLEZY,
SloBI DR IEEICEEIL TWB D,
DEGICHEERIFTRBLHL/HE - BELTW
BUWhEERELTLKEESY, EHTE*BEIE
Rlickshilc,. BESsoBEKELTLLES
VW, REEEHOZ FRTEEOAR+NLREET

EERRICEL
f-EEI TEHEFERALTLKEEV, BYILEEFTE
DFEAICED., BERLL, RL—Xh DL EE

53.1 {EXEICBHT %L

FEEFEALUBWEICIE, BRICEBLTLLES
W, REABICE. FEZEVEEWSHICHESSE
L. FHISNBRWIRETREL TSI,
FMEIHIHEBFETTY v T2 BATHEEICHFIFLT
KIEaw, Uy 7REABERSE., FEICRSE.
AAIPTYRATHEEIRBRWEIICLTLIEE L,
HRRBERN->TEREIEFCL., EE2EHLTmDKD
ERLTBEIKLDIFTLIEE W,

¥, BICERI—F. ERI—-FIrEF0YE
®mic<dLdIcLTLLEaWw, EEHROETEH
gBENTEET,
FETEATREWIRWC L2 FHICIEA T X
(AR

KMEE, FHOEOFVWALIEREZF I ICEAT
AlciEEVWTWEEA,

SZER. BEOEEOAM. Y. £ERE
DM SEUTEMUAIR. BRZETIENDIH
NET, EEEDIECICVWBALZDHUAIICHNT:
DIRVIAATED B &, 7 LIILF—RIGPIERESERE
BHEBEIITAEELS,HPDEFT., HhIPTFHRE
DEFOHU A, BICAMUEBROGME (&
OLEBER. AMERESR) HMNMEHRAINTVWSIES.
RHAVMLHBZEINTWET, ZFARIIDEE
N8, HIEMARIPUEBEEITILIICLTL
f2aWn, TEBRHEVUAKEEZFERALTLCES
W, ECAMRZEDSICIF. HESHTHRICEL
fcell 7 1« EEOKRM / M CARBHAEL
AEEFERLTCEZW., FEBOBKTIC+5ED
BLTLEEW, TZA4IL5—=U95XAP2DRLA
YAV DEREHE#FHOLET., WEITIHHcOV

ROEANRRLB > TNEY, 7. BETHNEROREEETFLTILEL,
) ABTAEZNLER>TILEEW, BEANOD BECANEROREET
EEELWABIALERT . FEENWED

D, AL—XICRDFT,
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53.2 BRICHT 2 ZLTEHER

a) FEZBRT R, FEEBICIERINLER. H
ZABEPKEENLBVWHEEBIRMELR ETHELT
KrEEw, FIZIE. FEDICR->TRIFIANE
Blchinzd &, RMROEBHNET—TILHESE
LAEHEMNH D ET, CDIFEE. BEBICLDEK
REWDRET DERNBDET,

b) EEFICIEBRINLER. HABPKEEZIEE
L. EXLGER=EZRCTIZELVHHET. EXH
WETICIE. Aid-T (REHFRNELRET) RGHE
BET-oTLEEW, HIZEE. FEDICERS>TE
WIENBRICHND L., REOEEEHNET—T
IV EET HAEEEN H D T,

0 FFEOERI—FEFEHPNICK®EL., J—FICH
ELNHZERIEERDOHHEBARY YU RAMCR
WEkEL T a3V, ERI— F2EHNICRIE
L. BELTWRGEIR>MLTLLEEW, FEE
th, EELEERI—F. ERI—FICEfniuv
TLIEEW, FERIKBEBULBWESICERI—FK%
AvEY I eIEEET, BELLERI—KNPE
RI-FRIBEORRAELLZDBKRTT,

d HEEEDOHZFBMICHL TEEEZFEEICITOIES

iZ. BEHMNICEILFsH—EREVY—IcxEDH

MEMRBLTLCEZVL, KERAICEEEDH 3

MUAPKANHETDE., BICBREOENLHD

9,

BRENEBRFLEBERI-—FNIEIFEIATE

BT3B B 25, KEkoigganis Uy

TEFEEBEULTHEZELTLLEZW, ERoFnTV

EZRICHND L. KEDBEEZEINTLRVWEESD

IHBEIN. EEENRET BRI HD ET,

) BINTERT 3BEHE. HIRKEEER 30 mA
DFEEWHE (RCD) #M U THEEERICESL
TiEaw, REEMEZFERT &, BREDRE
fRHA NS IRDET,

9 RAIELT. EFHERHLHEK 30 mA OFEEMTHE
(RCD) % ZERICRBLOHRBLET,

h) EEOEICIE. FEDR1vFEND, BRS5Y
Z#HEWTLIEaW, InT, BUESELIRKICK
FEHTREICEIT 20EMS I ENTEET,

5.3.3 {E¥IZ DR LR

A\

a) fEEFOMSKICTHINERBULTLKEEEW, FE5
D|EIN+RTHRWE, MUAICKBBERTRED
EXInNdBNHLHHET,

b) {EEGOEBEIFICOLIFTLLEEVL, FHOR
AL b B2ERYIIEEXEXIEL, SELD RV TEW
TLEEW, EESHFBEREEINLTVLRWVLE,
ERES|IZRCTIENBNET,

c) FHULEZEDBEICIE, EE£MAE DB % (F
BLTLLEEW, RPN AHLIE. FTL
THAZEEDITBREHEIHDET,

d E£=1T58. BEEBEHEOfFIEETiToTtL
Eaw, BUELVTZ0MOBEYNNDEE.
[CHBERSHBROREIFNFCRHELERIFL
F 3-8

5.3.4 EARERR

O

KEOERARICIE. FEEERLVRBTCHAKEALE
BN BREATR. FREFR REANIAVE, E
. BEMULAYRIBIVREHZEALRIFNER
hEEA,

6 Z{EA7IC

by
KT HOERICKILE., 20HEEES LUTHEE
REFEOLRWCEEABRLTLLTIEZ WY,

6.1 B4 FAYFRIL ((FER) OBfIF. fIERDHS
& UHSM L

1. FRERBFHLLAVWELSICERI—-—RZIvEY MY
SiIREEY,

2. USVEVINYRERVWTEREDOEHDEN L
FHirxd,
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3. J7EEILTESTEDILET,

4. RNAXIVET Uy T1=Zy M S5 EHRWVWTED
ILET,

5. JUwTFazZyhHEISVEVITNRNYROKRILS —

ICRZ4 REEET,

FARFENAEVWEHIELL hEFE->TWE I E

ERERBLTLIEZ W,

BUOSNARIEHEOMITET,

JT7EERDRITET,

B4 RNV NI ZZHFEONEICEILET,

Y4 RNYRILE ) TTEELET,

© N
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10. B4 RAYRILERDINT ICiE, BUTIFEEX
TYTEHDIEBFTEELET,
FEREIEY 1 KAV RILOBYT IF & RIBROICEL
Tk, Y4 RNV RIICHBORROHAS 1
FMLEE W,

6.2 BFEO—FaXEicEsRTs H

R

RERESTEGSE. BIFIIFLRCERLTVWT,
BEORVWRETEGEICESEL TSV, REXE
SEGEOEGRR ORI H A WVWIEHEIREICIE. BBRTSS
TEINTDHELIHDET,

—_

ERI—NZHEERABEISEOELET,

2. A—TFT a4 VIV EINkREAEBSEGHZAEDR
My 7REEFTELIAHET,

3. A—TFT a4 VIV EInkREAESEGHZEEL
T ERETHREED ITERD EFb LT, AFvE
WHESSEHLNTZECOYI LET,

4. TREI—RzavEYMEULA#FET,

6.3 ERIA— B L VRER K CZTERDOERTF

TUROHRA / ERI—NE2ERAT 258 OE%S
BLTLLEEW,

7 ZHERTIE

©0A

=3
FEBVIEFTTY v 72 lA THERICHEIFL T
2V, JYyTRERBERSE., BFRICRE. A1)
PITURTHEERWEIILLTLEE W,

7.1

AR

EimTEIIERATZETRLCB>TED, Ty IHE
flickofch 20T, KiF TEDOTHEFICITFREFS
#EHEALTLEZL,

711 EiRTROZXE O

ERHEIR

FEILE 6 AEIC (60° FD) AEREMETT,
CNIEEL>TA—IRFELTHRT—VVIFEILT
b, REOAETEETEZET,

1. REBICBFULBWESICERI—-—FE2IYEY D
S5REEY,

2. HmIBOIOXI Y3 VIV RAFBRTWLERWLD,
TYUINBHEINTWVWBENERLET. VETH
n@\:*a/azzzrwﬁn&moﬁg\
TJYUREELESTLIZE W,

3. BUAANR—DY—UV Ty THFNTLEN
HIERLET, RETHNIE. BACAAN—D
EnEZEEL. YUY U Yy FICEBEN D D5
BIRBCAAN—ZRBLTLLIEEESW (TFAN
LIRST1 ®B8MH).

4. KZimTBEFrvrIiciBAL, BURLMAFRD
584 NEBIWNEZETCHLET,

5. AFVEDBEIBNTHETCHICELIAHAZET,

6. SLimIB%3|-o5RD., LoD EBEESNTWS
IMEZLET,

7.1.2 i TEORSNL B

p A
B> TVWB LRI ARZSIAMEOBEVWEMD EICED
BWTLIEEW, ZINULTNEDRET ZENLBD
X9,
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1. AERIRBBLARVWLSICERI—NFZIOVEY D
S5REXT,

2. FyvoOvIRU—T%IERLT, Frvy
ZRWVWTLCEES W,

3. HmIAZEFvYINSTEHRNWTILEEZL,

7.2 B{E

A\

EEHIE
BERI-—RFE—EHRVWTHHBUELIAARLEEIC.
ON/OFF X 41 v F&BEL TLWEBWZ b hhb 5 THRE
MaE T 2EAE. HBlckIF1+—EXREYSY—
(Falr: X ¢ ot e 2R < AW

EEHIE
ON/OFF X 1 v FHEL 158 E. BRT 57 %KW
TLfEEWw,

AR
BMOMIFET. BMOBBRRENET 255HH
DET, REAHR., REFR., BLUEUVCAKE
EFERALTVWRWESRBFCATRAIZERAL TS
W, WEIBED—E., BRAEEEDHFZIEHHD
X7,

P
EETIRTREIRELEY. EREBEAL TS
W, BECESTHENORTZEIZEELHLET,

7.2 Y U{EZE

7.21.1 KR TOEE

AREE
ITRMEEEEIS B 2 1cHicid. NMEREENREELER
EICELTWBLENHD XTI,

SEEGEEETCLITRICE. XMOR1vFrAVIC

UTERELRSEEXRY., BMICHTT, TEHEIME
By ahESHEERR (W30 TRRLTLE
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W, FTERBIMEBILBWVEEE. COFIEZED
BUET.

AREIE
RENEMEDEBFHIENC K D, URFFCIIEE DI
HNERBBIZEDNHD XY,

7212 A4 9 FAY

1. BEI—Rz2IVEYMIEULARET,
2. ON/OFF 24 wF%=HULZET,

7.21.3 \Y VRN DHREE @

NT—LR)BIRZA v F &L T,
70 % ICHIZA BT ENTEET,
nTtwaEEld,
KTLET,
FREIE
NYUBEhZEFERTEZDER,. EHE—RHPAVICHES
TWBEZEDHTT, NT—LARJLERZA Y F%D
S—EHTE, BONVYITINRNT—%2FERATESLD
ICBRODZFET, FEERMEODRAYFE—EAT7ICLT
MoAVICTBE, BUONYYUTINT—%ERATES
DI ET,

NV VUBENEH
IT—LRJLDFIPRE
WNT—=LRIVERSA VI T—5—D'm

7214 A4 Y FA7T

1. ON/OFF X4 wF%#HULET,
2. ARERBELAVWESICERI—KE#IJvEY D
S5REEY,

7.3 \YVEEICET S EV L

7.3.1 )\ Y {EEBRME
FE)LEGHEN 5% 80 ... 100 mm DABICYTET,

7.3.2 #HXREkES B

BICFEILEBMORICE, > TBEIZE, #HIRKE
DABANGEFRVWTLLEEW,

7.3.3 \Y V{EZEnAM A

1. NV UEE%RBT 2IEEEF. KExkzdV oY —
NEREHAS 70°...80° OHEICIEIF. FEILE
i B OImICE T E T,

2. AmE#%Z0°ICLT. BMEHERULET,

7.3.4 ECHE [

BiEafnz—lcUTECHEZRT fcsh. FEILZE
HARYICBIL X T,

735 EAR @

ZRETYAVERSTWSLSH., BMEHRDR
CHETHHL. MBATEERY,

7.3.6 #HL{FF

BLUMEINESTERE, FEILDBKRIED T,
RUMEPRETEDE, N\YUBAIPMETLEY.

xE

74 EBRI— RZXENSIHINT

pE )
ﬁﬁ@%T&b&U%ngxEmﬂ%ﬁmﬁ%?éﬁ
EBR7S7%LTLIEZ W,

1. FEICBELARVWESICERI—REIVvEY D
S5REZET,

2. AvY YV IESIERL., A—Fqavranfhi

EAESEGHZREFFTAQICA MY THNEXT

ELZET,

ERI—REXEDLSINLET,

4, ERI—FZHXAWRBICIEALET,

w

AE
TEICHBBLBRVWESICERI—FRZzavEyh5
wREFET,

8.1 EiRTEDFAN

EImTEORAICHNELIEBNEROREZXT., B
. HERAHPCFEATRAZEVWTIEBERNSTST
<f2&n,

83 H—ERAVIYy—4H—
FEEIE
AEFH—ERA VI r—y—%EHFHLTWET,
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8.2 XEDFA\N

FE

KE, By y IREZERERESE. BRICRSE. A1
WP FTURBFBELTWEWESICLTLEEW, ¥k
. BZZEoyYaVvESALBRBAARRERALLZVL
TLIEE W,

KIEDIMART 1 1F. TERBESZAFvITELNT
WET, Yy TBMNIERITLZERLTWVWET,
BREBENBEDNIERETRGEZEFEALRVWTCEES
(A L_L/§€E2\1\Tu7 z /%{iﬁﬁ U T/$%/§< ;ﬁB% L
LISV, KEABPICEYINMASBWESICLTL
fEEw, TEMKE. PUELEATRERAZEVT
<fEEw, R7L— *517‘ A%%)\/\Li MK EICK
LERBIEBITTSEZWN, S EOREEICEZEN
HZE[REMNH D £,
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1VIT—5— RETRAT

AEDESRERIA Y — ERBFHAICEL T
WEzd, ®MFE, —EXRIVIT5—
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EXt AF £F, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
BEE AF 2F, Lyag TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
SYd g7t 1y 2000/14/EG, £ & VI
SQUE HALT| 2 (0044) TUV NORD CERT GmbH
Hannover AFF4!

Am TUV 1

30519 Hannover

=Y

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

J, ﬁm;;

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

7€ EM Eg Rk
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6
86916 Kaufering
Deutschland
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1 5%%
1 REREA
1 HitiZTEfs

2.10 EREEA
ENFRLEANIERSg, BVWEEFERHANEEFRERAEE TURATEDTEEIR, AEREFEZBH., TH
REEREESTHEIR, FRIIBERR.

B EERERER/ EEENRRRE

EEsEiesmia 1.5 mm?2 2.5 mm? 3.5 mm?

FEERE100V 30 m

FEERE110-127V 25 m

FEEFR220-240V 50 m 75m

) (EFEREImES1.25mm2, 2.0 mmERLE.,
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EESNT RS, ETERKRAIELAESFIMEANERS.

2.12 {EFSEEM B ERER

AR ERERT, AR AREMREERRRNE . WAE VERMMEIREEER R H
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BENE RS MR EN TR,
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o %&E/ ® | g (mm) EE (mm) BE (M) RE (M)

oER TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 el

=10 TE-SPFM 36 | 32 360 1Va 14
TE-SPFM50 | 32 500 1Va 20
TE-SPFM70 | 32 700 1V 27

RS TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4% 14
SPM 12/36
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Lo /B w mm) | RE om) | EE GS) | RE GO
Ba TE-SP 120 500 VA 20
SPM 12/50
g TE-S-BSPM 150 650 6 25>
7] ) e TE-SP-SPMK | 120 500 494 20
12/50
N EET R TE-S-SPI 50 115 485 4 197
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3= TE 1000-AVR
EE2 ({KEBEPTATZR01/2003) 12.5 kg
BREBHTEE05/2009 EPTATER 26 J
DSE] TE-S
B THHEERIEER 32.5 Hz
PHREE LR PhELR (BER%)
FiEE

FEMRARUZEYIRZTSCSHEN 607451F 208, UFIARILBRAEHKAEZIEE., BHAMERRETENITSE
. HPAZEPRFEXRTHEIZRARBE. ERARTRZARER, BEARNEASERETSRIER
T, ERBERSHEFEAAAE, EFEEREY, ESAVEASRESHREE. EXARMNERERETEMESR
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B, HEFRSSEHEIINEE, TFEERRED, EATFRASREHEHREE. BIHMRLSER, UREREET
SEFFE, O RERREHEERS. RENRBEFRE. FREAZTHE.
Eﬂﬁiﬂﬁﬁﬂ (EAIREMRIBEN 60745-2-6) :
EAUA - NHERRTHIRRE 96 dB (A)
BARIA - INIES AR ES 85dB (A)
EEHIERBINRRE 3dB (A)
BIMN=8ZBHE (FBEEN) , a, cheg 5 m/s?
|EHER (K) 1.5 m/s?

5 R2RA
5.1 —REFHRARSEL

)N\ =

5.1
a)

b)

0)

5.1
a)

b)

5.1
a)
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EBIFTANL BT R, REETUTERR
SEAFTREENEBREW. NKH / ABENEE.
EEMEETHRANSIEREE, TEFRPH
MWE A REERTER (%) T (EK)
RUEEN A,

A THEERS

BRI EEENERERITRA, RELMERENT
EEEEZEERIN
NEBRZBRERIENRIBNERKE, FlInEamk
e, FHTSREEERNERE, EESRNTETTEE
B3 REIRIER.

BEMER, FRIEEFERSANESRE. TENT
EhRHBE RIS

2 EhRze

HEIREREURRERAE B ARREEC. ZRUEMT kSR
. MHETERIREENMEEE () E
B RIEECAE . RS RARIR N REE RS ACRY
HREE PR BE A BRI,

b g R N Ve it S e
MRIERZ VIR, RS EEEE R,

RN EERER,
MAKERKE

VB AR BAENTIHRIRIR.

ML BREHAER.

TERAEHR. ZIUBSGRE,. HEhMESR T
BiflR. EEGEERAAR. H. RAKS5NBH
T, BEERBRIERTIEMEETRIRE
B

RESMRERER, FAEREMRNFIMIER

A&, BERARFIMIE RS FERERNER,
MRLERAARIMRSREME, RERARE
lriga% (RCD) fRETRELIERR. LMAFEES

#& (RCD) FIEEZRIER.

3 ANER2

RIEWEAR, BIREEE, TRETHNIELEER

Hill. BRESSZRIEY. ERIARNRERT

%@}gﬁ BRI ERHETBM e g e EREN
Bzl
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b)

BEA &S, RIERECRIRE. BEERME
HE. PrEE. ReEBRESFREVERETRD
AEHEE.

BRMEBRRE). R EERNEDRE. s
WA, BOREERMRREMINE,. %
WER, MRICFENERRL, NERMBRAE,
SRS HIRIEA BRERIN

RUENSERT, ISFTARBMRSIRTBR. SikF
A BN AN RETHR RS ENARSE.
TGFEE. FERSRAERTE., SAREE
BOMEEE AR, B ERRITAEH,
FEEERK. FIFRBNRENEHHKE.
RE. NEEFEREMBIEDH. BHEDH
AREEREITRANAR. HKEXRE.

R A TIERIRER B ERERE, HERIEE
EMELRR . EFH%E“*E‘IB:MEE%E’EE%E’JF
78

5.1.4 HENERREKRE

AFRBIERARE. (RIRFRERAERIKE. RIR
RATHERERM A T FIRER ST TE,

W ELANSRAAF A BRI R H AR A BARARS, REZ06E
A, EMEEURREEH R AR RERETEE
H,

EEITEAEE, EMRictr. SRTUEEI AR,

AR STAS EERR R, S E B e AL

T. WTERREREIEA KR RINREIRER,
ISHBNMARTBEREETEMTT, BARE
HARHEARRANABRERERA, HEEREINR
HERE FhERER.

HEEMEA. ERERHNTHEREE TSRS
. SHEEREE, UREMETERILERIK
7. MRKARR, HEBEBRER. REBIMER
F#EET BRI R E R,
FRIFTIEIRARNRAMEGER. BRANEEEI)
B BNMRBIEENMEE, ERITREMGHR
&, BBBSZE.

ETAIERRACAME. EHNIRESE UER
TRIRFIRETRIHE. HRERERBMNMNZA
BRREEIE MR,
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5.1.5 4

a) ARG ORI ASETHES, HERER
HERSH. ENRAREERARS,

5.2 EBRLeESE

a) FRERE=Z. RENRISRETEERRNRE,

b) Eﬁm%ﬂﬁ%ﬁﬂaﬁﬁﬁﬁﬂﬁgﬁﬁké§

c) E%Eﬁmlﬁ,EWﬂmﬁﬂ%EMEﬂ%ﬁmﬁ
FEHESNERE, ETRERFEEMANESE
£, B N8E) SREEOIEIERGrREEaRHA
i@&%%ﬁ%@#rﬁﬁJ,ﬁﬁﬁ¢A§E§%

5.3 HfttRLHE T

53.1 ABRZ2

a) WEENMERGRRET, WRITRERSHMIT.
WERTERIAET, DATBERR. B&,

N HE R ERAISAIM T,

b) RIEFEUSEFREMEEL. KRIFELCHEZRETE,
AER EEHEHAS.

o HEIFPHAEREREREFIENFE UKEF
BRI MR ER.

d) TEl, ERERKRERFARENERTE
B, SRR R TIERRERAE.

e) WRARIBRERFRRE.

f) FRAEIEREHHRE. RENRRAZ BRI
BABBER.

0 BRESIHER. BHAM. BYMREEFEMRE
ERIMETRERARREE. BRIEASHESHEZMN
RANEFTRES 5@ Et / SOERITIR RGTRA,
RESRAELEEAVMIRESI ATEYE, LE
=ECMERFERER (RERE. AMUIBE) K.
BEAMZEMBUHEANRE. EREERARERE
NIERFPAERARERE. EEREWSENEN
Rk, EERHINFTERZESAME / RYIE
HEWRER. BEERILESTEENEE. BEE
RSHP2Z FHEE =X RiEaR. FHRRERERRE
ITERAIEM.

532 Bh&g

a) BARI{ERI, EEAWREILEESE (FINERSERA
73) URRIESAESNESER. RAMEIKEIN
HEHNNE, HlI0, ERIVEZEERE, EEINS
%ﬁggﬁﬂ%§§%°E§KKEM¥$%§%%
J1ERE,

b) EBEMETHNERER EHESIKEEEIESD
B, S ERBRERKR. Eitt, 7ERBRIEZAT,
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EEME (PINERERERR) TESMESR
2, WRERN/IVOKBIRES, FIREEREENGRE
HNEPEETHEE,

o) FMEHIREMANERR WRBRBRE, HSH
NENEEER, FEHREERR, UERRER
RFFUAER, ERAEEE, NMRPRTBREHER
B, FAYHE. SERRIEIRREHEE, Z1889
BRI RIR I REE S BEBRRH,

d) EEERARGEMENREREZNENRENE,
BRI AGHINAER P T, ERAREEER
B (CEREBEMEMELZRE) NEMEKRS
FFRIRIR T, EREHREBNER,

e) VIEIEENMEE T PTRERIARE| PR BC R
FHERNERR, BEEMRBSREETR
1. =8 NEE) R, FERMARRTIMNIE
BEf I'88) , FERIFEASEREE,

) BREEPMEAERMEAR, FEEZMEFTEER

FARARAERA30 mA (BIIRER) . EAFEE

BRER TP I BRI,

BEEASZA30 mABKIR ERAIR S

# (RCD) .

) EREEERNTADERIISHIELR, HiFRAN
B, WiERRAERRE. HENFrTR R EREH
B, KETNCEENMBRIERIEE.

5.3.3 T{EEiH

Qe

=)

>

AER LS EEER. TERATRINIES
FriEfEinER MR,

RIFTESFMER. KAEENEENYRBRIE
AT, RELRI LRGP, PIREEEBINE.
MRTEEERFESR, MRIAS—EFRREEN
e, BFNEHEIERIEMAZE.
BRSRETIESRAT, A EIRS TIZAMS R REMHIRT
A, BEY LSRR LAMERTIRES R EEERE
N, THEEFEHNEETHR.

5.3.4 \BM5ERE

m

e T &

e

by

O €

I

©
®

@e

e RNERER, ERAEREBASHOAR LEEN
AR, R2ME. HE. FE. Wl RTFREFRER.
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6 FRRLEEEIR

o

P

EFXERAMMRERERANETIGER.
6.1 V¥, ENURHTREEE () A

10. EEHTRIEEE, FEFEAERA, UBRIEF
HITRRB R,
BieE ERREEERIOEIEH], RerirERIRE
BB BYERER,

6.2 ERGE LHE

IR

THFREFRIEEEEETET. ERARER (JrE0
RERTRR) NERTEEIEE, EriFEFHEE

| RERGERAMEE. EERRAR TRETRELE, M ERGEE
2. FIMSEM, AEHTENAENE. F=70)
3. FSHEEEMBILIT.
4. RRIIER L, I EERREEME LR,
5. FSREENEEBGEEL, 2 FRETFANEREERRRE\RE HOE
W BRE T OB ERERA. .
6. BN ARIL, 3. EEMEEEEIEARE, LIRS B
7. % Lif. FRANBTEEE, AIEIRAR,
8. WRIECEYERBNOIE, 4. BERGERBNEE,
0. HEHBMEERLIEE,
6.3 ERGNBBHIWERNER
ISP TERARIN / R,
7 R{E
712 HITEFH
18
TR ERENRER A EETIE . BRI
EETIEEAL,
I

FREFUSFRERAREL. RISEBICHRRELESR TF
& L EHEHAE.

7.1 ERERER

P

ERERRARFLEETE, FHEERAEERAREH
#, MEFTRERRMENSE.

711 REKEERA A

BHEE

EYMRBERENRME (§60°—R) . SEEAHER
REMBIRVEF A AR E EREEFRAL

1. RERARIREREE R R,

2. FREEEXREEZEEESRFFRSEBTHE.
WAEVE, FEAL L.

3. FREMEERHORSIFMARERIF. 48

VE, FEENEEERRO, ERHOFER,
ETFUER, F2RUEENRE —H) .

4. ggﬁﬁmaﬁAmﬁ,m@@mg,aﬂﬁAg
5. WSEERAEREAKE HIBIRARE.
6 LUETAREEE RS TERA.

214

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

1. ASERAR AR R,
2. HEEERERA, DUTHRA.
3. HEBFBERIEAL,

7.2 B{E

>

g

4=
EERSEERE RO ER, BERER Ton/
of BARARYIE TENEN, FELEMAS LI BXFHiltidf (s
iy,

aEA

Fon / of BIBIMME, RETRG.

P

BREAEDIESHMERNAE,. REHEERER
REFE, ERGERERSE, ALRREEEOS,
BROME T REEHRBRESEBENESE.
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P
FMEXEELRS.
BEHRNIRE,

7.2.1 %7,

7.2.1.1 IMEREBETRE
BaE
SRR S BRIME/ERT, MAELEIRKBELE.

PR IR ELEEAK, DUGHERRERIERE.
PAE RS (ﬁ/AZ’JSOﬂ‘) 5 B KU E AR T /ERm,

K EREHEIZ T CERRERE. SREHKGIKRFHSR
1B1E, EUE?EIH:&F
BiaE

MR —FRERENRE,
ARYER P B AR,

7.2.1.2 BERYGARA

1. BERGHREIEENIEGE,
2. & Ton/ offBf.

7.2.1.3 (AREIINE QB

ERTIERRIZEME, BILh=REIZEEKRL70%,
NERRHBLEDBE R, RANFERIRK.

PrigE

B hREEKEFME T LUERB A fEAE. EEE
MBS RILIR, Big— mi%LI}Jﬂ&%u%EEﬁBﬁo
iR R BT EREE RO 28T INE,

7.2.1.4 FARARE

1.  #Ton / offiE,
2. BERARIEEREEREE,

RECEEE. RERE

BRIETE

W EREIAR B FTREETNTER

7.3 BIER
7.3.1 BIREF K
HEER 7 LQUR B E R 4UBE T {43245%80-100 mmEIiIE.

7.3.2 §ifE A
g8 FRInE T 8% mEs,

7.3.3 .57 A

1. —Bta, SREBFRERRRELIRE
EJ?EOC’EIJBWZF'?E’J%F RRBFRImIED T2
2. SAEIBEKRQYC, RETHFE, HEMKIER.

7.3.4 EHMNEE
BY RS, EAMEERNEEMNBREE,

7.3.5 BIFE [
ZANBTFRIEREMERFFIRE, EMtEK

M ZEMAR.

.
7.3.6 R
EBNTE, BFERIRALDE, kR

BEBRONERSERRILRAEREX.
7.4 ERGUHEIET

P
TEEREIGE TR BT RRERRIEMRIR TR,
PRSI EIRAR AR EE IR PR,

—_

#% IR AR TR A B R TR R

2. iSSEIRNME, AiSEeE TRV EERRIERETT
=), HERMESLE.

3. IERAREREUHE DI,

4. HEREBRNEEEPR.

8 MEFETRE

AR
% BRI AR R ER B R EE R B .

8.1 EEKZANRE

ERIRERFEEERE LR MKE, HWERARH
HRERIE BT LE 4R,

8.3 #HEIETIE
BieE
g REEHIEETE.
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8.2 ARE

}IE
ARTMA. LHERICRENFER, e s adimhis R
%E‘ﬂ&ﬁ, ROER NS AR

HWERINREUMEERRMN., EBIERINEGHISBEE.
AFRERERFZERME, RERRBRZRIT/IVIE
BRI, 7REVENEE NS, FEHUNERS
ERMESNE, FERAER. KEREREIRENK
ARkE, ETHKANENREEMTIREE,
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BTE FHEALIE

HERIRAER - A EER|. TEER

BE—X=E, EEEEEIEE

BB FHN RIS ERE/ N\, BEEERER

e EFBRF R TLAE EFROIRRE, FERARE
EIHiltiE T4,

PItRALIE

AR HIEHER

8.4 EREMEE
EHAERRZIEMEEN SRR LNEE. F/IviE
HEREEHO, RERERMEHItEER,

8.5 #i&

=5
EFRATHRSVEETFEFREIRNERERE
1T gﬁkﬁﬂﬁﬁi;ﬁﬁﬂﬁ%ﬂ@%@ BiFfFRERET
EFEM.

A RERBINITAETIRR, IEERFIEHR
BEEFIEREF, IREGSHZERTFHREEELER
EfE, B7RERE. BRRERAHItIEE R OETHE

=,

8.6 HARBIMEREKRIRE

SR ERVREEMEE T (FiR,
REERDERKBREERERF.

ARERANEETS

9 iIEHERR

i FIREIREE HFEHERR
W EEARNED, BRVRETH (BEEROFN BRI AR (SRARRERR
#8) ERTEMRA T EFEHE
BHEEE
TR EPER gﬁﬁﬁA%—%ﬁﬁﬁE%EWM
BRRSIERA R, %ﬁ@%ﬁ%ﬁﬁ%ﬁﬁ,%%ﬁ%u
B,
Y1 B RA AR %ﬁﬁ%ﬁ%ﬁ%ﬁﬁﬁ,%%ﬁ%&
E E)
R EHAERER, EES—REER (flaea) EHE
#, REEHAMNBRBEE.,
ERERERBEBAEESR, TS EIRAREEE LA
ZHEE . 6.2 KERGE LA H
E::37CE i (= BEREXR. AR E I RNEFRE,
SRS 7.2.1 87
WARRERE, WHERF, FEIHEEEHItiEE D ME
EEO
WESEENBBEEIETRERAL HAZERE WHERF, FEIHEEZEHItiEE D ME
&, B,
WAREMEBEBETENAL TREEERES. B EIRVHEEE,
oy BREME.
EEFEBEBEREREALE BHRMEEERGERE. AR AN,

f, WA TEE,

LI,

WERETIEN. ERENREIE, ?g'f%%%&%&i%ﬁﬁﬁ B (BSTIIZRMRE
%gil%;ﬁﬁﬁﬂ%ﬁ}ﬁﬁ, RBENE
EREARKOERERE. g;ﬁﬁ&_‘ﬁ:ﬁm@ﬂ%ﬁ& / BRSO
EREEEERB(R. ;;ﬁﬁlﬁﬁ-éﬂﬁﬂ’ﬂﬁﬁo
BrEABREEHT, RERAR TR, 1 5ERAI[0], HEBIRERRE,
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MtEE

IR LR Z T AEERRER, REEHIME R MREKE,

10 EIEM AR E

&3

Hiltit B s E @ TR ARIMEL, KRB EBRICIUFIA. MEEREIWEILAIERE M, HIERSBRERRILIE

2, BEREKASRERY.
) EEAREEER.
A EE i B REREEY—HRE.

WADHIRE, WRBRFROEIERE,

R TAYHIItIZE B ARFS RS HiltiU R A B U BSE— P &R/l

® RIBERBIECHNEF M ERREREEYNRE, UREREHETEERE, EEERFRIVETRE

11 SUSEERE - 8
%%@%mﬁ@ﬁ#ﬁﬁmﬁﬁ,%%%ammmﬁ@

12 ECERRFI S (JRhR

EmAE B
RIZE - TE 1000-AVR
EmfUal : 02
BIEER - 2013

ANSHEWEE, BFMOE—BEERAERGE FIURoRE |

2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100,

2004/108/EC, 2006/42/EC, 2000/14/EC,

BIBHEINZREE, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
{REBINERE, Lyag TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
HaFERER 2000/14/ECHig&VI
FRERELLHEAZE (0044) TUV NORD CERT GmbH
Hannover office

Am TOV 1

30519 Hannover

Germany

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

L ﬁm;;

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013
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A Py

Jan Doongaji

Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013

217



http://www.manualslib.com/

BT ERAERY -
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6
86916 Kaufering
Deutschland
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IRhRER{EEA

TE 1000-AVR fEFE#1

s, = - N R = > n ‘jgéﬁﬂ‘ﬁz%% J“_ ‘/_\o ~E L){ F-IJ:
EE—RERSNTAZMASDRENRER | fa) S amahn AR,
B, EREEIRAS, “B3TR"21E TE 1000-AVR i

Ay — *}‘LO
PR REIRA S B T AREE—IL.
W TRREHAN, BRR—Ftafag | P RFEHERETIT N
BEXIE
MIEFHA (f%
B% OB | i =
1 m‘ii%:%\ 219 @ ::?‘J’a:‘:/;él\zﬂuﬁ*
2 fER 220 | (5) jmE
3 Boft. H#Ean 222 | 7 pyiypm o
L 223 | ® emTArwEE
— (9) TE 1000-AVR AJiFENEE R
5 (. 55 | @ sriEma
7 226 HiPER
8 IR 227 | (D hERLIETRAT
9 HISHERR 227
10 BFEE 228
11 HEERE -T2 229
12 EC fraEE (FEig) 229

1 R EE

1.1 RERIEHEIX 1.2 §ﬁ$ﬂ§ﬁﬁ$ﬂﬂ"b"f*,§

BRI TR TS S BT E R G E BN

BT, on
ue z \ &

ATFANESEIREI RS SR EASHERREGH

b SIERZ. RES =N g2t 5
RIS 'uﬁm% pLtL
=/J\my-

FH:Fit)\ﬂ‘]‘ﬁ“'é’ﬂ]%ii%TE'J_IE‘E%—%ESIEQ/J\)\%{‘E%‘ REH

R HEEM =Rk EERRIER

AT REMIVIERERPINECERER.
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BENS

¥

B TR FRREIRAE
BSRBIRAIERE LX), F5ISATRENME.
RBXLEHRCRALARIFIRA L, YRENEFGELE
ARIRSEWHREE BN, BEEFBEIMEASE,

b #rzaiE wLp LD 8BS
HEE HEE PEE
MEE 02
SERAW  WLTFR
PE

=]
BEEAT RS v i

e TR

e

S ik WL
2 R

21 FmfERAER
KRBT EAHENSEEENEMKEN, RitATEAFELIE.

FEM T RigitATRE/SRMnEFERR L. RaER.
ARV RRE SRMEL LT BIaam).

ETEFMERNEL2E R,
FEHTANXEATEZLAR, FERREHSIRNAZIRIARIRE. HPNRFT. ZASRWI T EFEEERIRHEM
R, NMERGAEASKREFINASTERDERB TAKERIRE, FESHRER.

TAERFIRES

B TR RERT TEFER,
ARG TERTEENRERIERIRAIIE,
RAYEERRABENSART G B TR LREEERN, TRRFERmIA.

BREHB.

Ko BRI, FRINAUERST. cORSGTEE I,

ABGEEMARAE, NAVFER Hilti A8 RRE4FEATE,
BEWETRERBRIIHNERRE. HANRFIESR.
R iFea s B T A= E AR,

2.2 &3
TE-S REE I K

23 Fx

“STH/XA"FF X
INERFEFEFFX (100%. 70%)

2.4 BF (FRURNEREFRERFRIFER) (%)

BARIEF
PIERE N PTG SR AR M E 4
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2.5 jEiF
TR B ERNE T ET YN
SRV EHRRMINER E R LR AN

2.6 EnhREIR
ZEMT A& AVR ESEIRARS, SATERIRIEI TEMELL, e UEERVIMRE.

2.7 RiFkcE
BEMRERT, BIFERNTSNEMEEINAE D BRI,
BYEMENKIRE, UNERRPHZEENTABINENE (BAETTHEHR").
T BEMT R E SRIP ARG EFIRE.

2.8 LED 1§77KT
#EPIETKT LED (B UETT 4EPAIRIF/4EPERAT)
NERFIETRAT (BRETTHRIEAREEANER)

2.9 tREHLEIIR HAER -
1 HEHMIA

1 BBk

1 EEh

1 BEiREA

1 Hilti TE%S

2.10 fEANMKERS

REEERZHEER THRINAZERIIKELSEE, BSAEFAGENEEN. SNBEHTRTESRAEMEE,
BmKBLrESTR, ERNEMKEBRETRR. ERERIFRIMNIKEL.
EEERANSFR/EERMNSKRLEKE

[aYay

S4HmR 1.5 mm? 2.5 mm? 3.5 mm?
FEJREE/E 100 V 30m
HJREE 110-127 V 25m

FJREEE 220-240 V 50 m 75m

TEFERASEEERA 1.25 mm2, 2.0 mm? FIANKEL,

2.11 FEFIMERMN1<EB LS
WMIEFINTIERY, [NREEFERBEMEMIMEE AT IMERRIINK B,

212 FERKRENNEER

R TR UER &R BN NEERATHE, BOIRREN | HERTRHNIFNE RELAED AEET AR

B EEENFE. TEBELR—ERBETEBERN +5% 1 -15% SBEA, SRENMTE 50 - 60 Hz SEERNH AL
“25T 65 Hz, HERTUAEEBEERATHMEMEERE.

7GR BN S EERENATREETE TAKIRE. SN, £FBMXAECETANIRER, AERsER

ERRHIBEIEE MMSHLFTEN TR KERE,

221
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3 Mo, JHFES
2L ®E
FRAELR TE DRS-B

BEEAUTIANENGETFNEECIR. FEHTRAZMEFEA—IBEREHETANN, RLERXEHEFNT
ARG ESNMERENERKNITAERS®.

T M T | mgem | kEem | EEeh | kEED
R TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
eae) TE-SP FM 36 32 360 14 14
TE-SP FM 50 32 500 14 20
TE-SP FM 70 32 700 14 27
I TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 43/4 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 43/4 20
SPM 12/50
B TE-S-BSPM 150 650 6 2575
T TE-SP-SPMK__| 120 500 4%, 20
12/50
R TE-S-SPI 50 115 485 4> 198
BRE TE-S-TT 60 600 24
I TE-5-S5 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
BER TP-STP 150 x 150 6x6
150/150
WES TP-SKHM 40 | 40 x 40 1o x 1%
TP-SKHM 60 60 x 60 23 x 23
e TPTIKS 15 | AR 2 15
TP-TKS 20 RN 2 20
TP-TKS 25 RN 9 25
TE-S-RD 1" AR D %
TE-S-RD 53" N2 2 %
TE-S-RD 34" R EXEA
222
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4 FAREHE

REELBEARERAINF] |
ENE BE 100 V 110V 110V 127V
EEHNINE 1,750 W 1,640 W 1,750 W
HEHNBTR 15 A 16 A 15 A 145 A
ERIRSER 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
EE BE 220V 230V 240V 220...240 V
HEHININE 1,750 W 1,750 W 1,750 W 1,750 W
HEHNETR 8A 7.6 A 7.3A 8.0..7.3A
BB 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
BTHA TE 1000-AVR
S8 (R EPTA #Rff 01/2003) 12.5 kg
BRMERES (REE EPTA #RfE 05/2009) 26 J
Fesk TE-S
MR AR IER 32.5 Hz
RIPER {RIPEELR || (WEHLL)

-;‘E%-

FMEERRPLAHARMNESKFZIZE EN 60745 PAEMMECNIHHATNEN, AIRATHR—IASS 1T
B, EXTATISITNZRSNZINRRE. RPRGHRSNESKFREATAENTANEZNATE. NRKE
NITERTABNNATE., ERTEANEASHEIIR, WIRMESKFEAIERR, MEXAESEERMEREEEE
B TERRIZIRMFIEE. NRIRFIIEERGTHENE EY XA B T AN Y i TELRRET TR
B, ZEFAUBRERMREEERN TFREZIRMTIMAIEE, LN, NREMMNT2ERE, UWRIPFIREELZR
e, BN : IER4EHPEM T REMECH. FRENFER. #liTSENTETRIF.

BRAENHRENES (R EN 60745-2-6 JUE) :

BRI A I E THERER 96 dB (A)

FARI A IR SR 85dB (A)
EEFREEM 3dB (A)

=HRIE (RFEMEN), HWEA, a, cheq 5 m/s?

TREM (K) 1.5 m/s?

5 Z&iRfA

5.1 BT REARSEE 0 it EMENEBFSRERNTE, TEHTED
2 !! AERIEE kA T AN,
gL
R ESENFAANR. TR TEEMiiRs | 512 BSRE
SFmE. EAF/HTEGE, SERESEEE | o SHTEEAIASEEER. SRENFaAS
BINEEN., EHE FHINEERA S BT A S BeERES, EiEh i T B A RS
T B IREH(A 45 P ah T EL o L th R 5 (T i Eh T A, k., REHUCERE SRR A B E R,
b) BEAGEMEHEE, NEE SRATIK
5.1.1 T{EFHEES . HIRRES A AN B .
S SN 0 TEREHNTERBENTREERED, AEND
a) ggfwﬁmﬁ L 2 BRI AT & Nl el
b FELESENE, MASRKE. Stmmcwicg | O THRABRK, BTEMBLRE, UHEHTR
My L PPNl o e RRHEE, ERSTEAR. B, SOREN
LIMFRAITR, RATAFENARSRIEH P, SERBENRESIEME SR,
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5.1
a)

b)

9)

5.1

9)

5.1
a)

WMEFIMERBEI TR, EREEFIMERRIMNE
MLk, S5 P IMERREE R BEER,
NREMEFRETIRERD TR ER, R
Eﬂﬁ EREI{ERI 2] (RCD), {EARCDALR/NEBE
EhS,

3 ANERE

RIFER, YRMFEZTARERMMEIREFR
FrmE, YIRRERME, NERHY. BRIATR
RIfY, TNERERHNTE, ERFBRmTANBIE
RBESHTEASHE.

ERAPTAFRE. REMEFEER. R2XKE,
BEYRM TERAMLEEE. EReHE. B2
8. WHBFERERRDASHE.
BiLERESMERN. MRRIT RIEEERERA/ Rt R,
EREFMESTARSTXEUE. FREBECEER
RAFER LS R FHEERHENERFIRER SR
(A

RN TREEZH, EEMFETHRSEIR

F. ZREEHTAREZH LRRFRIARLSSE
AERE.

FAEMREAK. HZAERIE RS EF

7. XEAERIMER TRERIFUHEFI B T A,
BREY, F1EFEARERIMEHR. 1ERR.
FEMXRZHSHEMG. TMRR. MiRsKER
RESENIBHIERME P,

MRRHT SHE. ELREERANKE, EHRR
ENEESIFHERGY. ERAXERETMRVLE
ElE e iR

4 B TRERIEER

AERABEHTIR, RIEAEEREYNBEEIT
Eozﬁﬁﬁ&ﬁWQﬂlﬂ%ﬁﬁlﬁﬁﬁﬂ\
BERE,
WRFRABEHEE KRBT TR AR, MAREERZE
IR, MEERFRKREHNEHTRZERNED
FUHATIEEE,

FEFTEMAT, ERHRICFRH TR ZA,
DT IR L RS/ AR Rt 5 T R

7. XMPFEHERERLD TREBIMNEMRIERR.
HRETANEHN TRCEFE)LERMKERZ,
FEAFRUAFTER TR XERPR T RIA
ﬁg%ﬂlﬂoﬁﬁlﬂﬁﬁ%EW%%F¥¢%ﬁ
(i 8

R IR, BESHFETRBRNFE,
WETHBIRE AR R R TS TRE MR,
WERF, BIRENAEERRSET. TSEHH
T RAETASI R,
FREFIHITIAENNES. RIrRIFFENIEIT]
WTEARZFEMEBZIZEH.
RIREARAE, BRI FAMETAELRER
B TR, MEMTIAKTIKE. FEHTARTH
L5 HRAEN TR RES S EUER,

5 HfE

BRI TRAREWHBALR, ERARMEREST
BHTIBE, XHRHRTEENENTAENT 2.

52 EXTANRLES

a)

224

HyES, REAREPSIERADHRS.
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b)

c)

gmﬁlﬂEﬁWﬁM$ﬁoﬁ¢%¥%ﬂﬂA§ﬁ

ZELTAIP ¢ TR R AL S B R > ST IR
Y, BEIEKRBSERERSTIR. HIMHREE
Ji?@ﬁlﬂ%@%@%gﬁﬁﬂMﬁﬁﬁﬁ%Q
EI o

5.3 MiINAYR£inAEA
531 AG&RE

a)

YUAERAR, BB TAFRERSNMTT. S
KRN TAFRAETR. SLAERBILE, &@Rib)l
EiEE.

RratE AR F BT R F R R R TA.
RIFEF TR, BERLEHMHAS.
ELERERRE, FEH—TEINFE, UKEF
RV TR IEIR

TiER, —EEREREMIMNKBLEMNEBI TR
[B75. XAk se T AERT 4R B L.

DAEH)  EFETERER TR,

JLE. ZAEZIEISRAEIIESINAURTR
EMATNEEEREBEN TR,
—LEMBERRE, FIMNSIHEE. FEXRE.
UMEE, FRENAGEE, EMSIIRNXLER
LRRES SRURMEE L EE LI U R AN/
R, FEFMENRETETRUENR, flaNk
AMWLEHEARLE, FRIZEFTAMBTIR (38
BRE. AMBPIRH) . SAREMERRERTIA
RETAE, EREERREREN MR ATREER.
MEB|EAKFHIFRERR, EEAEBEEITAR,
RIfER Hilti 2 FEHEEFRIES FAM LN/
REMETHMERRE, MRITEZHRIFEN,
BWERATIEFRN P2 WL EE. ETFTAXIE
MEHERER.

53.2 BESZ%

VAN

a)

EFRTEZRT, MAETEXIS (PIUNERERR
MzR) AR BB BAHESENKE, UR
ABGEINZIR, NBsTERIMNIEESMES
HiEfammE, ISSBEERBREBR.
MRTIEMEMRRIRLS, SEIKERF, NEE™
B, B, STAMERECETFERXSE (5
W, ERERENER). MREBLETINZR, N
T AN 2R805NREBEM T PIRES R AR B
EHINEEH TANERE, NRRIRF, WiLH
AT WARATER. EHREIMKBEL, MR
RORIR, WERE(]. £IEN, TEEMER
IR BRI I AY, M ERIRIBRE L BT IT E FRIRIE
Ko RAREREASMNKBAS SHEBHER,
FIZEHATE Hilti AREBPLEBREZERATS
BRSNS LB TR, EAFFET,
P2 s T ARERGES KL Finl2SEME
FPAERRE) SR EHER,

YHITEE A TTRESEMEIRRSENEE S8
AURMER, NRGRESLSIEFREEEBRINT
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B, NREEHEwE 8%, NEEEHTIA
NEBSELPEHE", NMAESBEEIRES.

) YEFIMEABRHIAEN, NREHRERIABIR
KEEETA 30 mA (BRiEER) RoBEbis TR 23
(f'i‘CD) EETER, FREtSEES TR S
B,

0) EBiERSABLREERA 30 mA B ENTER SR
(RCD FIRHBFEE).

h) WNREBEEREEKES DN, NNXHABGHIE
)ﬁi&‘FE&;ﬁé‘ﬁo XA IR E R BE T EBNE

5.3.3 T{EXIE

a) MERIFEIFARIFEN. FENASRIIEZRTRX

b) REFLIEZMES. A TRESBGENMEIEM
éﬂflzii‘iqﬂ;‘%ﬂ%thﬁ TR REENRERSIRE
MRIEDREE, MMEENMRBUELIR
S5, B THIARS AESEESEEH 5
ERHMA,
EFRIEZR], DHRGITTEIMERFITER
. ERAYIIH TSN E TETRESRInGEHRE
7%, FAR LRI AR R

5.3.4 M ABFFRE

m

(2}

e

by

O €

.

©
®

@C

PRSIRE AR,
WERTEN, BATMGENEMESARBLATE -
BUMPEREE. B2 PEREE. BIPFEE. oM
PR R,

6 TEfERZ A

©

-1ty

EFXERZASMAERATRZERIF.

6.1 KR, EMNHFENEFR EH) B

M ERTRHEREE LT B

TP REHFH R E AR A TR,

B R Ie AR, REREFT.

B MEFRE EH 7 A KRR EIR T
BIEFREERFETIIE £,

“EE- HEARRSALTERUE.
ERNT A KIRE,

LR et

BMEF e Z BRI &,

B T e tH B E M E AR,

o0~

© N

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

10. EiFEMIEFR, BRIERECIRAH B RAIRF
PITHERTER,
-ER- RRMECMEFRN, SEEREMEFAM
HRYIER,

6.2 RERAEEEZRHMTA

=7]\nity-

AIERBSELREEEE. THRINETHEE tHESH
TRHETFF) BER TA TEEE R THE, EMEITAE L
WA AR R SR A IR IR, DIGEIR
LM BRIGE_E BT,

MR E PEU IR,

RN SN BT TRAYHEEE S,
HER| .

EREENRNER, IRt ERESE
%, EERNEEGRE.

R BRI K1\ IR IREE.

N =

w

&>

6.3 ERMIKBLM A BYINIEER
SNET R/ ERAMKEL.
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7 #RIE

©0 A

PR ANF B REMNEFRIBRERNTA. RIFE
FTR. BEILEME.

7.1 EREE

=/\ty-
ABEANLREEASEPTFRABHETEATEF
BA%%, FRAEEREN TANNE EHRFE.

711 REBAIA A
A EFREE 6 MEME (U 60° ABE), XiF
AJHREE P LU FRA R FIRE R RETHFUE.

1. BEIREEM B IRIERE LR,

2. WMEFRIMNEATANERRSSECSHAEBER
wEE. WEN, NEHTESHAEEEER.

3. MEAMAMESHNEHREEALTRIFRES.
VEFENLE, MREMEHERF, WY
LEFHR (BB EFRFTETD).

4. BEALEMARLDIFHITIEE:, ERIREREM

E7, BRCEEESOESR,

BERALEHA—PHEARL, EERZTES.

6. %ﬂhﬁb?ﬁ‘a)\lﬂl«)&*ﬁﬁﬁ%%?ﬂi)\lﬂEEﬁ%E

Ho

o

7.1.2 IFTEF
T EERANBAIERESRME L.
#, MimslEANR,

1. BEIRER I M B RIERE BT T,
2. EImEENHPENE, FFEK
3. RBEThIHEK,

X ATRER 3R

7.2 BE

=5

FERTRREERXGHELR, BERERTYTH/X
A" FRAER TR TRBZIEE), MR EE)
TREEEFGEBI TETRE.

=5
BERMGTI/RA FFXEHE, NRIZEMERT BiRE%.
=/J\iy-

ERRMEME E TEESSHEIR. HMIPEREN
HAFE. MRKAERRERLG, NN PR
BE. SROVMBISERBINSHERAEER.
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=7\

ITENE4RE, BHIFERXE. NREERETR
A, NEESSEIF%H.

7.21 i#&h

7.2.1.1 #EERET TER

-535%-

Eeﬁammmﬁ;@{fzm, BT EMNIUAZIR/NIIER

FIFEHTE, LEETEY, UEEARSNIER
E. Er (95 30 ¥) SEFIRIREMITIERE, MU
ERTIARS TR E. SEGVMILBTTIRRE,

N ESEN SRR,

BTEMREFESH, MBI ANEIREERLE
T AIESE AR,

7212 fTH

1. BEREREENBIRIGEE,
2. BTHIH/RA X,

7.2.1.3 ARENTHE @

BT TEREEFX, AEENNEREKRY 70%.
IhEL LED M=, BRMEETINE,

-;“3;%-

Y BT ASTHABMITERERN, A AN
R, BEEINARSENINER, TR TENINREEF
FFx., *HARRITAtMESEBRET ENRILEBTNER,

7.2.1.4 xH

1. BTHIA/RA R
2. RBERIREIEAM BIRIEE LRI,

7.3 EiOIRR
7.3.1 FiaiEh
BEFRIRIRE TIE T84 80-100 mm &b,

7.3.2 g5 B
RIdRL R FRIRIRS B THR0R%, MAES|@NER.

7.3.3 #aAmE B

1. TEETFEREHRIRERK 70° E 80° AR IE,
HS i FRIRimsAR T %,

2. TEETFENR, BEXEMENBEEL 90° KK
M,

7.3.4 BHERIE
NMENEHMET, XFAEERTETEMERIRE.

7.3.5 EORE
NIRRT P IRE FEMER N Rt BB M

7.3.6 EfMED
MREMEIENTR, MNEFHS RGBT,
IRMEMRENT K, WIFSSEEDERER K.
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7.4 REFEZMEH TR LM B

=/niy-

ESER TFEMER T TR RIRE AL A, WARFE
TRERIRS M BRI EE LB

R ERER R SR M BB IR IR EE_E BT TT

RPIARIE], SR AR s TR R k.
MEBEN T B _Ehy i eiRekdsk.

R EIRERNERAET.

robd=

8 HEIPFI{RIT

=/J\iy-
1 BRI S M BB R R EE_L BT

8.1 #HFRATR

AR TR ERSYRR e,
BRI LB TR LIER,

FES AR A

8.3 H#IFIERAT
-535%-
BT EEE T —MPIERT.

HETKT

8.2 HEITRMIRSE

=/]\il-

REBENTEFTEREHE MIRHIEFRE. 12
ERaEREE.

B TRENINTHRIAEERGIRK. EFE—MERREK
B

WENXEIEENTIZRERN TR, FEATRARITF/IvD
AEENE, TEULRENENTERE. FEHTHH
EHRMEHE SR T EINE, A EFERARER. E5E
NEERBIRKHITES, BNRLENTAENBEST
S RAF R,

#IPEFREIRAER - B Tz THEIPRYRS
%, FEETTER=ES, EELE}JIE_I
PS(ER /NS, ZEBshtIkrThaE

. HEEREITEEEZME ﬁ]%E%?
BNEH, NEREEREZE Hilti A5
BTHE,

INHRELKT

BB SRR E T,

4 EEHLE

EFH:H* TR MESERK ERPEE, B
NMBHTEREHE, AREMAERMSLENGEE
fg.

8.5 4R

ES_Z.H:|

ﬁ‘éEE SRS EWARBEENTRNBS R
R FENRR TEMF T EFREZH, NFEFRHYA
S RFERRIRAV B E.

TR E B T AR INREMT R D IR F IO ERIARRT
BIEHREBAITHE D TAE, WREPAHRF L ITHERA
RETHIETIERY, RAEIRFBA TR, MRREGBEEHT
AR EFGLEE ETHE.

8.6 TEHFMRFTZEHERMNTR

XN B TR THIPNRSEZE, REHRIARERE
MZeFEHETRA IR LERfE T IE,

9 iIEHERR

o AREREA 15
B TEREE. EEHTHEARSZVRE ELERRE <ALRNIERBBRRITH.
RAFE 4 #h#4) SER B HMRE,
BFEMRMBSEREERN.
EE R AT EESF—BREEHNEEEEIE.
HRLR SRR T R, T ER RS T A RHITIRE,
WERHHITER,
TR A, I IRBES T A RH{TIRE,
BRI TER,
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i AIRER =i

EERRENCT R R, B EES R & (BIANKT) R A
WA, 25 XHEHTEREH
RETF.
ERAR LB\ B L, BERALREEE Ry LA,
SNET : 62 BHRLEETENT
£Ed
SREELIEA. TR, BT I ERAS R LERE.
SINET : 7.2.1 @D
BT END & ERE, VEBR, ROEEE TEER Hilti A5
YHECILHHTRIE,
AT EARNEAFETIL Ao IENE RERE, VSER, REE T EEZ Hilti A5
EZiE, B TS,
B L ENEHEEPIENL  BRREENEEAS. AR R i
N BB,
AL RN EERE SRR AR, LS TEAM TR,
R ESHE, BB,
B LB EAE S, R RERA. %TW%&&E%%W@%%&E%
7).
G T BIELMEE R, AEE
$iEm.
MK B ad K R AN 2. fiiﬁﬁﬂﬁﬁﬂ@ﬁ%ﬁﬁﬂ\
I E4s,
P RIR AR AR, B T B 5 — 1 E % R,
BN EBRET, FeHRIe R AR . BEREREAELD, ReF NEAL
/E\'O
-;‘IE-

10 EHFLE
Hilti EB&I T ASSEHA S HEEMRERPTIAEWKFIA. ERIUEWZE, DAERSEME, EFZERP, Hiti 2
Eﬁ%éﬂﬂlﬁ B TEFIZENERFIBIET TH. BXHE—PHIER, 15BN Hiti AFEFIRS SRS Hilti AF)
) {XPRFRRME R

F%' RAVFE R T A SRR — 24 |

‘@ ESTRUME SADCERA REF BSHMBEFRFHNE, FERFLENREMIZNSERER. DA
PRNEEAIERGHIRMESIZE, FUMRIITRHITEI.
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11 HEERE - TR

MREERERGTENRE, BRATYMNEFED
AN

12 EC ffeSEHHE (IRiS

% N EEZWM

RS . TE 1000-AVR

PMEE - 02

BIHEN 2013
REBRMBEAENSE, RINEBEERTRATESTIIESHIRAE : 2004/108/EC, 2006/42/EC, 2000/14/EC,

2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100,

MASHIETHERL, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW

FRETHZEL, Lyag TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW

FEMEIHERERF 2000/14/EC KiZE VI

BRGEGIAZE (0044) TUV NORD CERT GmbH

MEBDAE

Am TOV 1

30519 Hannover

==

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

vy ﬁm;;

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

BARXHERERT :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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T Ay

Jan Doongaji

Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013
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